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Geute Uebergabe der Gläubigervorſchläge
Jahresleiſtungen von 1700 bis 2400 Millionen Unannehmbar für Deutſchland

Das alliierte MemorandumSchachts Verantwortung
Drahtmeldung unſeres Korre

ſpondenten

F Paris 18 April
Wenn in Paris heute die Mittagsglocken läuten

werden wird Dr Schacht aus der Hand des Vor
ſitzenden der Sachverſtändigenkonferenz Owen Young

das alliierte Memorandum erhalten Was
in dieſem Dokument ſteht glauben die Zeitungen
vorher zu wiſſen Uebereinſtimmend nennen ſie die
über 37 Jahre verteilte Jahresleiſtung von 1700
bis 2400 Goldmark die Deutſchland einmal vorge
ſchlagen werden ſollen Da es ausgeſchloſſen iſt daß
die Sachverſtändigen der Gläubigerſtaaten der Preſſe
irgendwelche ziffernmäßigen Mitteilungen gemacht
haben ſo handelt es ſich hier wieder um einen Ver
ſuchsballon

Als uns Dr Schacht Ende voriger Woche em
pfing wies er darauf hin daß die Ziffern
grenze in dem unſererſeits abgelehnten Vier
Gläubiger Memorandum viel zu hoch angeſetzt
worden iſt Aus dieſem Grunde ſollten die Schwierig
keiten eine der deutſchen Leiſtungsfähigkeit ent
ſprechende Zahlengrenze zu erreichen nicht unter
ſchätzt werden Die von dem Leiter der deutſchen
Delegation ausgeſprochene Vermutung ſcheint durch
die jetzt an die Oeffentlichkeit gelangten Tatſachen
ihre Beſtätigung zu finden Die vier Gläubiger
drückten das übertriebene Zahlenniveau ihrer ur
ſprünglichen Einzelforderungen auf ein etwas
tieferes hinab Sie konnten die minimalen Abſtriche
die ſie an ihren Reparationsrechnungen vornahmen
umſo leichter machen da ihre Sonderanſprüche mit
einer leicht erkennbaren Abſicht ſehr hoch angeſetzt
wurden Es liegt klar auf der Hand daß die Gläu
biger ſich erſt wechſelſeitig zu überbieten ſuchten um
nachher als es ſich um die Aufſtellung einer gemein
ſamen Rechnung handelt Preisreduktionen einzu
räumen Nun kann jeder Gläubiger vor der
Oeffentlichkeit auf ſein Entgegenkommen pochen
und ſich ſelbſt das Zeugnis ausſtellen wie ſchwere
Opfer er gebracht habe Die Stimmungsmache
leiſtet ſich in dieſer Hinſicht die lächerlichſten Ueber
treibungen Frankreich wird als das Opferlamm
der Reparationskonferenz hingeſtellt Die belgiſchen
Blättern betrauern aus ähnlichen Gründen die un
glaubliche Nachgiebigkeit Francquis Selſtverſtänd
lich richten ſie jetzt an die Deutſchen teils drohende
teils einſchüchternde Verwarnungen die Geſamt
rechnung der Gläubiger nicht anzufechten Wie dieſe
Geſamtrechnung ausſehen ſoll teilt uns der Temps
mit Das Blatt veröffentlicht nämlich

folgende Zahlungspläne

die das Ergebnis der Gläubigerkonferenz ſein
ſollen Der erſte Vorſchlag der Gläubiger
ſtaaten iſt auf ein Syſtem von veränderlichen An
nuitäten aufgebaut Er ſieht zunächſt 37 Jahres
zahlungen vor die von 1700 Millionen Gold
mark allmählich auf 2400 Millionen anſteigen
Von den 1700 Millionen der Anfangszahlungen ſind
900 Millionen für die Deckung der interalliierten
Schulden beſtimmt 100 Millionen für die Verzinſung
und Tilgung der Dawesſchuld und 700 für die
eigentlichen Kriegsſchäden Von den 2400 Millionen
der höchſten Annuitäten werden 1700 für die inter
allitierten Schulden und 700 Millionen für die Kriegs
ſchulden verwendet Vom 38 Jahre an treten an
Stelle dieſer veränderlichen Zahlungen feſte An
nuitäten von 1700 Millionen die noch 21 Jahre zu
leiſten und ausſchließlich zur Tilgung der inter
alliierten Schulden beſtimmt ſind

Dem zweiten Gläubigervorſchlag
liegen feſte Annuitäten zu Grunde nämlich zunächſt
37 Zahlungen die die mittlere Höhe der im erſten
Vorſchlag erwähnten veränderlichen Annuitäten das
heißt ungefähr 2100 bis 2200 Millionen Goldmark
erreichen Vom 38 Jahre an werden an ihre Stelle
Annuitäten von 1700 Millionen Goldmark treten
die ebenfalls noch während 21 Jahren zu leiſten ſind

Dem Temps zufolge ſollen auch noch andere
Kombinationen den deutſchen Sachverſtändigen zur
Kenntnis gebracht werden

Nach unſeren Jnformationen hält die deutſche
Delegation die im Temps publizierten Zahlungs
pläne für unannehmbar Jhre Veröffentlichung
unmittelbar vor Veröffentlichung der Gläubigervor
ſchläge an Dr Schacht nachte auf die deutſchen Sach
verſtändigen einen ſehr ungünſtigen Eindruck Dazu
kommt die brutale Tonart in der ſich ſowohl der

Temps wie auch einige andere Blätter gefallen
don denen man weiß daß ſie im Finanzminiſterium

Eigene
Paris 13 April Havas berichtet über den

Jnhalt des Memorandums das im Laufe
der heute vormittag ſtattfindenden Vollſitzung der
Reparatibnskonferenz überreicht werden wird daß
dieſes Schriſtſtück in Wirklichkeit nicht ein Vor
ſchlag der Delegationen der reparationsberechtigten
Länder an die deutſche Delegation ſei ſondern eine
ſchriftliche Mitteilung dieſer Delegationen
an die Reparationskonferenz um ſie über die Er
gebniſſe ihrer Arbeiten und über ihre Schlußfolge
rungen in Kenntnis zu ſetzen Ueber den Jnhalt des
verhältnismäßig kurzen Schriftſtückes ſei bekannt
daß es ziffernmäßige Angaben über den Betrag und
die Anzahl der Annuitäten enhalten werde die die
Sachverſtändigen der hauptſächlichſten reparations
berechtigten Länder mit der Zahlnunagsfähigkeit
Deutſchlands vereinbar erachten Dem Memorandum
ſei eine Aufſtellung von Normalannnitäten bei
gefügt deren Annahme geeignet wäre die Mindeſt
forderungen der reparationsberechtigten Mächte zu
befriedigen Es iſt ſehr wahrſcheinlich daß die Sach
verſtändigen die allgemeine Diskuſſion über das
Dokument erſt am Montag beginnen würden damit

die deutſche und die japaniſche Delegation in Muße
das Memorandum prüfen könnten
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Aus dieſer offiziöſen Pariſer Meldung geht
deutlich hervor daß von einem Ultimatum bei
dieſen Vorſchlägen keine Rede ſein kann Die lächer
lichen Drohungen die von der Pariſer Preſſe an die
Ueberreichung des Memorandums geknüpft werden
werden weder auf die deutſche Delegation noch in
Deutſchland ſelbſt Eindruck machen Offenbar ſind
auch jetzt noch eine ganze Reihe wichtiger Fragen
insbeſondere die der Verteilung ungelöſt geblieben
Hinter der Faſſade der ſogenannten Gläubigerfront
klaffen breite Riſſe Daher auch die nervöſen Aus
brüche der Boulevardpreſſe gegen Dr Schacht dem
neue Abſprengungsmanöver angedichtet werden um
die vereinigten Gläubiger wieder auseinander zu
bringen

t

Pierpont M organ der an einer Grippeerkrankt war verläßt heute zu einer Mittelmeer
reiſe für acht Tage Paris Er wird ſich auf dieſer
Reiſe in der Begleitung des Erzbiſchofs von Canter
bury befinden

Deutſchlunds Abrüſtungsforderungen
Eine Denkſchrift des Grafen Bernſtorff für Genf

Genf 19 April
Am kommenden Montag vormittag beginnt die

Tagung der Vorbereitenden Abrüſtungs
konferen z Es ſteht jetzt feſt daß entgegen den
vorhergehenden Tagungen diesmal vom Sekretariat
des Völkerbundes keine Tagesordnung der Kommiſ
ſion vorgelegt werden wird Man rechnet daher da
mit daß möglicherweiſe gleich die großen grundſätz
lichen Gegenſätze die ſeit Jahren jeden Fortſchritt in
en Arbeiten der Abrüſtungskommiſſion hemmen

ſchroff zutage treten werden Der Kommiſſion wird
jedenfalls der ſowjetruſſiſche Teilabrüſtungsvorſchlag
ſodann der neue von der türkiſchen Regierung an
gekündigte Abrüſtungsantrag ſowie die große Denk
ſchrift des Grafen Bernſtorff zur Abrüſtungsfrage
vorliegen die dieſer ſoeben dem Präſidenten der
Kommiſſion Laudon übermittelt hat

Die Denkſchrift des Grafen Bernſtorff
an den Präſidenten der Vorbereitenden Abrüſtungs
kommiſſion Laudon vom 8 April die ſämtlichen in
der Abrüſtungskommiſſion vertretenen Staaten über
mittelt worden iſt verfolgt den Zweck auf diejenigen
Fragen aufmerkſam zu machen die nach deutſcher
Auffaſſung unbedingt den Beſtandteil eines inter
nationalen Abrüſtungsabkommens bil
den und auf der bevorſtehenden Tagung der Ab
rüſtungskommiſſion zur Erörterung geſtellt werden
müſſen auch für den Fall daß eine zweite Leſung des
Konventionsentwurfes diesmal nicht vorgenommen
werden ſollte Die Denkſchrift beſchränkt ſich auf eine
militärtechniſche Behandlung der von deutſcher Seite
geforderten Punkte und macht hierbei weitgehende
ſachliche Vorſchläge Die Denkſchrift geht jedoch auf
die Frage der Seeabrüſtung nicht ein und behandelt
auch nicht die in der Abrüſtungskommiſſion weiter
einzuſchlagende Taktik Graf Bernſtorff behält ſich in
der Denkſchrift ausdrücklich vor im Verlaufe der
Tagung Anträge zu ſtellen die zweifellos der grund
ſätzlichen Seite der Genfer Abrüſtungsmethode und
dem weiteren Arbeitsplan der Kommiſſion gelten
werden

Von deutſcher Seite ſei ſtets der Standpunkt ver
treten worden daß von einer internationalen Kom
miſſion über die Begrenzung der Rüſtungen alle
Rüſtungsfaktoren erfaßt würden Eine Kon
vention die weſentliche Rüſtungselemente übergehe
könne nur eine Scheinlöſung darſtellen da ſie nicht
nur zu falſchen Folgerungen hinſichtlich der Wehr
kraft der verſchiedenen Länder führen würde ſondern
auch für die Signatarſtaaten die Möglichkeit offen
ließe die Verminderung gewiſſer Rüſtungsfaktoren
durch Vermehrung anderer auszugleichen

Der wichtigſte Teil der Bemerkungen des Grafen
Bernſtorff bezieht ſich auf die bedeutungsvolle Frage

der Einbeziehung der ausgebildeten Reſerven

in ein allgemeines Rüſtungsabkommen Hierüber
haben bisher grundſätzliche Meinungsverſchieden
heiten beſtanden Die deutſche Denkſchriſt ſteht auf
dem bisherigen deutſchen Standpunkt daß die aus
gebildeten Reſerven in ein künftiges Syſtem der all
gemeinen Abrüſtung einbezogen werden müßten Sie
will dieſen Gedanken jedoch der Verwirklichung näher
führen indem ſie auf der Grundlage der von der
militäriſchen Unterkommiſſion geleiſteten Vorarbeiten
einen poſitiven Vorſchlag für die Abrüſtung der aus
gebildeten Reſerviſten macht

Zu prüfen ſei ob nicht dem Verbot der Anwen
dung chemiſcher Kampfſtoffe noch dadurch eine
größere Wirkſamkeit verliehen werden könnte daß
die Anwendung der wichtigſten Waffe mit deren
Hilfe die chemiſchen Kampfſtoffe zur Verwendung
kommen die Luftwaffe allgemein beſchränkt werde
Hierzu könnte ein allgemeines Verbot des Abwurfs
von Kampfſtoffen aus der Luft und der Vorbereitung
hierzu kommen

Zur Regelung von Streitigkeiten über die Durch
führung der Beſtimmungen des künftigen Ab
rüſtungsabkommens wird für jeden Signatarſtaat
das Recht gefordert bei einem gemeinſamen ſtän
digen Ausſchuß etwaige Verſtöße zur Sprache zu
bringen
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ihre Eingebungen erhalten Dr Schacht wird ein
fach vor die Frage geſtellt werden ob er annimmt
oder ablehnt lautet die Parole faſt aller Zeitungen
Eine kleine Einſchränkung läßt nur das Journal
des Debats gelten Es geſtattet den deutſchen Sach
verſtändigen zu den Gläubigervorſchlägen Bemer
kungen zu machen Auf derartige Schreckſchüſſe der
führenden Pariſer Preſſe konnte man ſich gefaßt
machen Ebenſo war zu erwarten daß man uns mit
der interalliierten Einheitsfront Furcht einjagen
werde Dieſe Methode wird aber wie maßgebende
deutſche Perſönlichkeiten erklären unſere Sach
verſtändigen nicht im geringſten ſtören Für die Be
urteilung der neuen Gläubigerforderungen wird
einzig und allein die deutſche Leiſtungs
fähigkeit ausſchlaggebend ſein Auf ſchwere Aus

einanderſetzungen die auch auf die beteiligten Regie
rungen übergreifen werden macht man ſich gefaßt
Die Gläubigerdelegierten werden heute vormittag
zu einer Sitzung zuſammentreten um die ſchriftliche
Niederlegung der Vorſchläge zur Kenntnis zu
nehmen Jm Anſchluß an dieſe Sitzung wird die
Vollkonferenz zuſammentreten und in dieſer die
Uebergabe der Vorſchläge an die Deutſchen erfolgen

Das japaniſche Auswärtige Amt hat den Beſchluß
gefaßt die Räumung von Schantung ſoſort
in die Wege zu leiten und das Erſuchen der Nan
kingregierung das dahin ging die japaniſchen
Truppen mit Rückſicht auf die Aktivität Tſchang
tſchungtſchangs noch einige Zeit in Schantung zu be
laſſen nicht zu berückſichtigen

Politiſche Wochenſchau
Von Konrad Pohl

Der Wahlkampfin England iſt in vollem
Gange Die Außenpolitik ſpielt darin bemerkens
werterweiſe eine große Rolle eine größere jeden
falls als bei uns in Deutſchland wo die Parteien
nun einmal nicht leicht dazu zu bringen ſind den
Kopf über ihr Gehege hinauszuſtecken Der Eng
länder dagegen als Bürger eines Weltreiches iſt ſich
weit mehr deſſen bewußt wie ſehr die Wohlfahrt
ſeines Landes von der äußeren Politik abhängt
Daher der heftige Streit um Chamberlain daher
auch Wahlkundgebungen von ſo hochpolitiſchem Cha
rakter wie ſie dieſer Tage erſt Lloyd George wieder
vernehmen ließ in einem Jnterview das er dem
Vertreter der Daily News gewährte Ein Furioſo
der Politik gewiſſermaßen Eine leidenſchaftliche An
klage nicht allein gegen die jetzt regierende Partei
ſondern gegen die Regierungen der alliierten Staa
ten Ein Menetekel für die Mächtigen die heute das
Schickſal der Völker beſtimmen ſich der Gefahr eines
kommenden neuen Krieges bewußt zu werden Eines
Krieges deſſen Schrecken nicht auszudenken wären
und von dem Europa ſich in hundert Jahren nicht
erholen würde Deshalb iſt Abrüſtung die ein
zige Rettung ſagt Lloyd George Ohne Abrüſtung
iſt der Völkerbund niemals imſtande ſeinen Auf
gaben gerecht zu werden Sinnlos der Zuſtand daß
ein Volk wie das deutſche mitten im waffenſtarren
den Europa ohne die Möglichkeit zur Verteidigung
ſeines Bodens bleiben ſoll noch ſinnloſer aber dann
die Fortdauer der Beſatzung denn wie könnte
Deutſchland ſich wehren Wo bleibt die Abrüſtung
der anderen rief der Führer der engliſchen Libe
ralen aus Weshalb bleiben die fremden Truppen
immer noch am Rhein obwohl die Beſatzung völlig
überflüſſig iſt Wozu dieſe fortgeſetzte Bedrohung
des Friedens Es war das vollkommenſte Plädoyer
für Deutſchland und es kam aus dem Munde eines
der Unterzeichner des Verſailler Friedens Selbſt
Streſemann hätte ſo nicht ſprechen können ſo frei
mütig er auch immer für die Sache des Vaterlandes
eintritt Es war die wuchtigſte Anklage die ſeit
langem gegen Frankreich geſchleudert worden iſt
Ein Aufſchrei des Zorns gegen den Pariſer Ränke
ſchmied der ſich der britiſchen Politik ſo überlegen
zeigte Ein Ausfluß der Sorge aber auch um die
Erhaltung der britiſchen Macht die ſich von Frank
reichs militariſtiſchem Geiſt bedroht ſieht

c

Es iſt wie man ſich erinnert nicht das
erſtemmal das Lloyd George ſo ſpricht Das Ge
wiſſen hat ihm ſchon des öfteren geſchlagen wegen
des ungeheuren Fehlers den er in Verſailles beging
als er Deutſchlands Entwaffnung zuließ und Frank
reich damit ohne es zu wollen die Hegemonie über
Europa verſchaffte Es iſt denn auch ebenſoſehr ein
Plädoyer für England das der Führer der engliſchen
Liberalen hielt wie ein Appell an die Gerechtigkeit
der Alliierten zugunſten Deutſchlands Ein wunder
volles Gegenſtück zu der Pariſer Sachverſtän
digenkonferenz Wie kann man dieſem Deutſchland
an dem nach dem vollgültigen Zeugnis Lloyd
Georges ſo ungeheures Unrecht begangen worden iſt
auch noch einen Tribut von unerhörter Höhe auf
Generationen hinaus auflegen wollen Und eine
ernſte Mahnung an die am Montag in Genf wieder
einmal zuſammentretende Abrüſtungsvor
konferen z nach ſo vielen Verſagern endlich ein
mal praktiſche Arbeit zu leiſten Wir ſind trotzdem
nicht allzu hoffnungsvoll weder in dieſem noch in
anderen Stücken Weder ſind wir des frommen
Glaubens wenn Lloyd George morgen wieder an
die Regierung käme würde gleich das tauſendjährige
Reich anbrechen Die Welt ſieht ſich nun einmal in
der Regel anders an ob man im ſchwanken Nachen
der Oppoſition durch den Wahlſturm navigiert oder
ob man die feſten Planken der Regierungsmacht
unter ſeinen Füßen hat Immerhin könnte ſelbſt ein
ſo wandelbarer Zeitgenoſſe wie Lloyd George ſchwer
lich alles verleugnen was er heute verheißt ohne ſich
und ſeine Partei heillos zu kompromittieren Ein
Vorteil für den Frieden der Welt wäre es alſo ohne
Frage wenn die Liberalen oder Labour ans Ruder
kommen ſollten Aber auf die allgemeine Abrüſtung
würden wir vermutlich auch dann noch warten
müſſen Um ſo entſchiedener muß Deutſchland immer
wieder ſeine Forderungen geltend machen Es ſollte
allen Enttäuſchungen zum Trotz auch diesmal wieder
in Genf nach dem ſchönen Vorbild von Lloyd George
den Alliierten rückhaltlos die Wahrheit ſagen
nüchtern das Mögliche abwägend immer aber mit
der entſchiedenen Forderung im Hintergrunde die
auch Lloyd George ſich zu eigen macht daß die
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Deutſchland im Verſailler Vertrag gemachten Ver
ſprechungen erfüllt werden müſſen Unter allen Um
ſtänden muß die deutſche Politik zu verhüten ſuchen
daß auf der eigentlichen Abrüſtungskonferenz im
Jahre 1930 zu deren Vorbereitung die jetzige Zu
ſammenkunft bekanntlich dient der gegenwärtige
Rüſtungsſtand der Staaten Europas etwa als Norm
feſtgelegt wird Denn dann ſtünde Deutſchland ſeinen
Gegnern für alle Zukunft wehrlos gegenüber

Wichtiger aber noch als die Abrüſtungskonferenz
die den fatalen Anſtrich einer Komödie der anderen
nun einmal nicht los wird iſt für uns jetzt das
Reparationsſchauſpiel das in Paris geſpielt wird
Daß auch dieſe Konferenz nicht zu einer Komödie
gleich der Abrüſtung geworden iſt hat man vermut
lich nur den Amerikanern zu verdanken Zuweilen
iſt es auch dort burlesk zugegangen Wenigſtens ſobald
die Gläubiger unter ſich waren Blamabel genug
wenn dieſe hochgeprieſenen Finanzkenner zunächſt ſich
auf Ziffern verſteiften deren Unmöglichkeit ihnen
jeder Student der Volkswirtſchaft ſofort hätte be
weiſen können Bis dann in ſeiner trockenen den
aufgeregten Pariſer Blättern ſichtlich auf die Nerven
gehenden Art der Amerikaner Owen Young ſie auf
den Boden der Wirklichkeit zurückführte Es wurde
eifrig herumgeſtrichen an den ſchönen Phantaſie
ſummen die jeder unabhängige Sachverſtändige von
ſeiner Regierung in Auftrag bekommen hatte Am
liebſten ſtrich man natürlich an den Forderungen der
anderen und ſchimpfte in der Preſſe dabei wacker
aufeinander Eine Poſſe geſpielt von ernſthaften
Zahlenmenſchen mit komiſcher Grandezza Bis dem
einen oder andern der Sachverſtändigen ſchließlich
doch einfiel zuzugeben was natürlich im Grunde
jeder einzelne von ihnen wußte daß man zwar alles
von einem Schuldner fordern kann der den Gläu
bigern ſcheinbar auf Gnade und Ungnade ausgeliefert
iſt daß aber das Zahlungsvermögen nun einmal be
grenzt iſt Es will ſchon etwas heißen wenn der bri
tiſche Sachverſtändige Sir Joſiah Stamp jetzt offen
von dem Verſagen des Dawesplanes ſpricht weil das
Syſtem der Sachleiſtungen ſich nicht durchführen läßt
und wenn er weiter die Hebung der Weltwirtſchaft
als die einzig mögliche Grundlage einer glücklichen
Reparationslöſung bezeichnet Trotzdem zweifeln wir
noch ſtark daß die nach ſo heißem Bemühen ſchließ
lich zuſtandegekommenen Vorſchläge der Alliierten
auch für uns annehmbar ſein werden Zu Dr Schacht
darf man jedenfalls das Vertrauen hegen daß er der
die Verhandlungen bisher ſo geſchickt geführt hat
auch in der Schlußphaſe die Nerven nicht verliert
Die Entſcheidung iſt mit dem Beſchluß der Gläubiger
vertreter noch lange nicht gefallen

t

Was ſonſt auf dem Welttheater vorgeht iſt neben
dieſen Fragen für uns verhältnismäßig belanglos
Selbſt das Kriſenzwiſchenſpiel das ſich im
Reich inzwiſchen wieder einmal abgeſpielt hat konnte
kaum jemand in Aufregung verſetzen Man ſieht den
Dingen mit einem gewiſſen Fatalismus zu und iſt
ſchon froh wenn nicht noch mehr Scherben zerſchlagen
werden Man kann ſeine Zweifel daran haben ob
die verſchämte Koalition die als Ergebnis des jüng
ſten Streiches der Sozialdemokratie gegen die eigenen
Miniſter zuſtandegekommen iſt eine erfreuliche
Schöpfung iſt Aber ſie iſt immerhin eines ſtarken
parlamentariſchen Rückhaltes ſicher und das iſt in
dieſem Augenblick wo die Pariſer Konferenz zur
Entſcheidung drängt ohne Frage die Hauptſache
Der Reichsetat ſcheint jetzt endlich unter Dach kom
men zu ſollen die Rechenkünſte der Finanzſachver
ſtändigen der Parteien die das Defizit beſeitigen
ſollten haben den Beifall des Reichskabinetts ge
funden Der Reichspräſident anderſeits hat der Um
bildung der Regierung zugeſtimmt Das Zentrum iſt
reuig in den Schoß des Kabinetts zurückgekehrt zu
Herrn von Guérard haben ſich Stegerwald und Wirth
geſellt denen die Demokraten ihren Führer den
Reichsjuſtizminiſter Koch Weſer opfern mußten Am
bedauerlichſten bleibt in der ganzen Angelegenheit
der Mangel an ſtaatsmänniſcher Führung auf der
Regierungsſeite Was nutzt alles Klagen über
Parteiismus wenn man den Parteien ſchließlich

das Feld einfach überläßt wie es beim Reichsetat ge
ſchehen iſt und jetzt wieder in der Regierungskriſe
Man iſt faſt verſucht zu ſagen jede Regierung hat
die Parteien die ſie verdient Aus der ſchleichenden
Kriſe des Parla mentarismus kommen wir auf dieſem
Wege ſchwerlich heraus

t

Soll man noch von der närriſchen Schimpfkanonade

des Marſchalls Pilſudſki gegen die Volksver
tretung ſeines Landes reden Oder von dem beinahe
ebenſo burlesken Streit des ſpaniſchen Diktators
Primo de Rivera mit den Studenten Was Pilſudſki
dem Sejm zu hören gab überſtieg alle unſere Be
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Unterhaltung t ax Reinhardt

Max Reinhardts Zuhauſe iſt vom Theater in
der Joſefſtadt abgeſehen die alte Hofburg Ueber
einen Wendel Aufgang den man creichsdeutſch die
Konditorentreppe nennen könnte wenn er nicht
öſterreichiſch Zuckerbäckerſtiege hieße gelangt man

in Reinhardts Wiener Wohnung durch
Vorſäle in denen Diener ſchweigen und eine eich
hornſchweifige Sammetkatze um den Wartedivan
heimelt durch große weiße goldenpaſſepolierte
Doppeltüren mit hochſitzenden zarten Klinken in
Reinhardts Arbeitszimmer Teppichfrei glänzt das
Parkett Licht flutet aus dem venezianiſchen Luſter
aus dem dicken Kaminfeuer wird vom goldenen
Spiegel verdoppelt und tröpfelt auch tritt man hin
zu vom abendlichen Heldenplatz her rötlich durch
die Scheiben die auf ihn blicken An den Wänden
leuchten die ernſten Farben lothringiſcher Fürſten
Rechts der Schreibtiſch An der Wand runder Tiſch
und Fanuteuils Ein Zimmer vornehm und einfach
Das iſt dic Szene

Ein Mann tritt auf mittelgroß ruhig wiegender
gelaſſener Gang Anmut in den Schultern blau
blitzende Augen volles dunkles Haar an den
Schläfen leiſe ergrauend das ſtrenge Viereck der
Stirn mit dem Parallelogramm der Falten regel
mäßig rahmend ſcharfe nach unten ſchneidende
Mundwinkel blitzend weiße Zähne Muſikanten
grübchen im Kinn jünger als die überfünfzig
Jahre die er zählt Wer iſt s Der Direktor des
Deutſchen Theaters der Kammerſpiele der Komödie
des Berliner Theaters in Berlin des Joſeſfſtädter
Theaters in Wien Herr auf Leopoldskron preu
ßiſcher Profeſſor und Profeſſor an der Hochſchule
für darſtellende Kunſt in Wien Profeſſor an ſich
Mit Profeſſor wird er angeſprochen die Zeit und
die Verehrung ſeiner vielen Schüler hat dieſem
Titel den adelnden Artikel der verliehen und den
Träger zum Begriff erhoben Der Profeſſor alſo
bbſchon ein Anhänger des bekannten Jmperativs

Reformen in der Fuſtiz

Die Abſtimmungen im Landtag

B Berlin 13 April Jm Landtag ſind geſtern
die Kirchenſteuernovellen die eine neue
Baſis für die Kirchenſteuerberechnung enthalten
endgültig verabſchiedet worden Das für die evan
geliſche und katholiſche Landeskirche analoge Geſetz
gibt den Kirchengemeinden die Möglichkeit neben
der Einkommenſteuer und den Realſteuern auch die
Reichsvermögensſteuer zu berückſichtigen

Bei der Ausſprache über den Bergetat die
dann ſzrtacſeyt wurde ließ es ſich der volks
parteiliche Abgeordnete Cremer angelegen ſein
für die Jntereſſen des Eiſenerzbergbaues einzu
treten Er befürwortete einen von faſt ſämtlichen
Fraktionen unterſtützten Antrag der eine Staats
beihilfe in Höhe von beinahe 12 Millionen Mark
fordert Der Demokrat Hartmann erkannte gleich
falls die Not wendigkeit an den Erzbergbau zu ſub
ventionieren Jm übrigen empfahl er den Weg zur
internationalen Verſtändigung mit der Kohlen
wirtſchaft wie er in Genf angebahnt worden ſei
Der Not der Zechenbeſitzer ſtellte der Volksparteiler
Grüter die zunehmende Verelendung des gewerb
lichen Mittelſtandes in den Bergwerksgebieten ge
genüber

Die Beſprechungen wurden auf längere Zeit
unterbrochen um die noch fällige Abſtimmung zum
Juſtiz und Finanzetat nachzuholen wobei zahlreiche
Anträge auf

Reformen in der Juſtizuflege

angenommen wurden So ſoll die Eidesleiſtung ein
geſchränkt das Wiederaufnahmeverfahren im Straf
prozeß erleichtert die Unterſuchungshaft reformiert
und die Ausbildung der Strafrichter Staatsanwälte
Gnadenbeauftragten ſowie Strafvollzugsbeamten
namentlich auf ſozialem Gebiete moderniſiert wer

den Abgelehnt mit 235 gegen 133 Stimmen wurde
der Antrag das Höchſtalter der Richter von 65 au
68 Jahre hinaufzuſetzen ebenſo mit 205 gegen 15
Stimmen der Antrag Ladendorff W auch vor
den Arbeitsgerichten Rechtsanwälte als Vertreter
der Prozeßparteien zuzulaſſen Kommuniſtiſche An
träge gegen die Aufrechterhaltung der Todesſtrafe
gegen Einführung der lebenslänglichen Verwahrung
uſw im neuen Strafgeſetzbuch gingen an den Rechts
ausſchuß ebenſo der Antrag auf Aufhebung jenes
Erlaſſes des Kultusminiſters wonach für die Zu
laſſung zur juriſtiſchen Doktorprüfung ein Univer
ſitätsſtudium von acht Semeſtern verlangt wird

Zu Beginn der Sitzung hatten die Kommuniſten
einen Antrag gegen die Verſammlungs und Demon
ſtrationsverbote eingebracht Das Haus lehnte es
aber ab ihren Antrag auf Demonſtrationsfreiheit
am 1 Mai zu beſprechen

Neuer Zwiſt in der K P D
Der Abgeordnete Pieck kaltgeſtellt

B Berlin 13 April Wie der Sozialdemokratiſche
Preſſedienſt erfährt iſt der kommuniſtiſche Reichs
tagsabgeordnete Pieck ſeines Amtes als Bezirks
vorſitzender der K P D Berlin Brandenburg ent
hoben worden Pieck ſoll in Zukunft in einem
Büro der Roten Hilfe als Angeſtellter beſchäftigt
werden Somit iſt auch dieſer Stern erloſchen Pieck
zählt zu den älteſten Spartakusleuten Er war ein
Freund und Kampfgenoſſe von Karl Liebknecht und
Roſa Luxemburg Aber auch der Gehorſam den er
allen Weiſungen Moskaus gegenüber bewies hat
ihn nicht vor dem Schickſal bewahrt gleich anderen
kommuniſtiſchen Führern in die Wüſte geſchickt zu
werden

griffe des parlamentariſch möglichen bei weitem Es
war pantagrueliſch Rabelais hätte nicht ſaftiger
reden können Des Marſchalls Volkstümlichkeit hat
dieſer Ausfall nichts geſchadet Denn dies ſei gerade
der richtige Ton für die Abgeordneten des Sejms
erklärte die ihm ergebene Preſſe Pilſudſki ſelber
freilich nannte ſich einen kranken Mann krank durch
die Schuld der niederträchtigen Volksvertretung Und
krankhaft erſcheint auch dieſer jüngſte Stimmungsaus
bruch Er ließ es auch beim Schimpfen be wenden Was
hätte näher gelegen als eine ſo verrottete Geſellſchaft
wie der Sejm in des Marſchalls Augen iſt nach Hauſe
zu ſchicken Die Macht dazu hatte Pilſudſki ſcheinbar
denn das Heer iſt ihm ergeben Aber ein anderer
legte ſich ins Mittel Einer der mächtiger iſt als er
der Gouverneur des Königs Dollar Der amerikaniſche
Finanzagent iſt in Wirklichkeit heute der Regent der
Republik des Weißen Adlers das hat ſich auch hier
wieder gezeigt Das mag ſchmerzlich ſein für das
polniſche Selbſtbewußtſein ſchmerzlich auch für
Frankreich das in Warſchau eine franzöſiſche Militär
filiale zu begründen glaubte Aber es iſt wie die
Dinge liegen eine kleine Beruhigung für uns die
wir deutſches Gebiet ſtändig von polniſcher Habſucht
bedroht ſehen Und es iſt auch eine gewiſſe Sicherheit
für den Frieden Es iſt noch nicht ſoweit wie die pol
niſchen Heißſporne träumen Das alte Reich der
Jagellonen wird wenn nur Deutſchland wach bleibt
nicht wieder erſtehen

Die Abweiſung ZTrotzkis
B Berlin 13 April

Der fſkrupelloſen Stimmungsmache die für die
Einreiſe Trotzkis nach Deutſchland betrieben
wurde iſt nun doch der Erfolg verſagt geblieben
Wie wir geſtern bereits in einem Teil der Auflage
mitteilten hat das Reichskabinett beſchloſſen das
Geſuch Trotzkis abzulehnen

Die Haltung des Kabinetts war bekanntlich vor
übergehend ſchwarkkend Es ſchien bisweilen als
wäre aus falſchem Humanitätsgefühl die Mehrheit
der Kabinettsmitglieder bereit dem Ratſchlag des
Reichstagspräſidenten Loebe zu folgen und Trotzki
den Aufenthalt in Deutſchland zu gewähren Die
Vernunft hat indeſſen doch den Sieg davongetragen
Es ſoll anerkannt werden daß der Reichskanzler
Müller dem Erſuchen Trotzkis von vornherein ab
lehnend gegenüberſtand

Durch den jetzigen Beſchluß der Reichsregierung
iſt die Gefahr politiſcher Komplikationen die Trotzkis Niederlaſſung in Deutſchland
zweifellos mit ſich gebracht hätte abgewendet
worden

dem üblichen diplomatiſchen Wege an ſie gelangte
Anfrage der Moskauer maßgebenden Stellen aus
naheliegenden innen und außenpolitiſchen Gründen
abſchlägig beſchieden hatte Man befürchtete daß
Trotzkis Anweſenheit eine Störung dex deutſch
ruſſiſchen Beziehungen nach ſich ziehen könnte Es
ſei nicht angängig geweſen Trotzki als Einzel
perſönlichkeit ein Zugeſtändnis zu machen daß man
bereits der Sowjetregierung ſelbſt verweigert hatte
Das Kabinett hat ſich um zu dieſem Ergebnis zu
kommen reichlich Zeit gelaſſen da die Einreiſefrage
bereits ſeit Anfang Februar der Entſcheidung harrte
Noch für den kommenden Montag hatte die Liga
für Menſchenrechte die natürlich unter den Streitern
für Trotzki nicht fehlte eine öffentliche Kundgebung
mit der Parole Aſyl für Trotzki angekündigt

Der Lohnkonflikt bei der Reichsbahn
Ueber den augenblicklichen Stand dieſer die ge

ſamte Oeffentlichkeit in hohem Maße berührenden
Angelegenheit geht uns von zuſtändiger Stelle der
Reichsbahn Geſellſchaft eine Darſtellung zu der wir
folgendes entnehmen

Bekanntlich haben ſeinerzeit die Gewerkſchaften
eine Lohnforderung von 6 Rpf für die Stunde er
hoben die ine Mehrbelaſtung für dir Retchsbahn
von 81 Millionen RM jährlich ausmachen würde
Jn den Verhandlungen darüber mußte von der
Reichsbahn wegen der finanziellen Lage dieſe For
derung abgelehnt werden Daraufhin iſt ſeitens der
Gewerkſchaften nicht der Schlichtungsweg beſchritten
worden Jn der Folge tauchten aus verſchiedenen
Gegenden Deutſchlends beſonders Dresden und dem
Hallenſer Gebiet Drohungen auf die Arbeit nieder
zulegen wenn nicht die Forderungen auf Lohn
erhöhung erfüllt würden

Anſang April 1929 fand eine Beſprechung der am
Tarifvertrag beteiligten Eiſenbahnergewerkſchaften
mit den Spitzengewerkſchaften in Berlin ſtatt Ueber
das Ergebnis verlautete daß mit Rückſicht auf die
ungeklärte Situation der ſich die Deutſche Reichs
bahn infolge der noch nicht abgeſchloſſenen Repara
tionsverhandlungen gegenüberſieht es zweckmäßig ſei
den Weg zu Verhandlungen auch weiterhin offen
zuhalten

Am 10 April abends ging nun bei der Haupt
verwaltung der Deutſchen Reichsbahn ein kurzes
Schreiben der Spitzengewerkſchaftenein in dem ſich dieſe zu einer Ausſprache über
weitere Verhandlungen im Lohnſtreit zur Ver
fügung ſtellen Materielle Vorſchläge enthält dieſes
Schreiben nicht Es ſpricht von einer Verſtändigung
mit dem Ziel der Lohnerhöhung Trotzdem in dieſer
Zuſchrift keine neuen Vorſchläge enthalten
ſind und auch auf der anderen Seite keine Aende
rung der finanziellen Lage der Reichsbahn in der
letzten Zeit enigetreten iſt hat ſich die Hauptverwal

Ausſchlaggebend für die Entſcheidung des tung entſchloſſen um die Lage bei der Reichsbahn
Kabinetts war insbeſondere der Umſtand daß die l reſtlos zu klären ſich mit den zuſtändigen Reichs

Reichsregier

Bilde Künſtler rede nicht nimmt den Faden der
Unterhaltung auf und läßt ihn bis zum Ende dieſes
lehrreichen und intereſſanten Geſprächs nicht ab
reißen

Von ſeinem Schauplatz geht es aus Wien das
Max Reinhardt das letzte Bollwerk für Repertoire
und Enſemble nennt Er weiſt darauf hin daß
weder London noch auch Paris mit Ausnahme der
Comédie Enſemble Theater beſitzen und daß auch
in Berlin die Enſemble Einheiten längſt geſprengt
ſind Repertoire und Enſemble ſeien
aber ausſchlaggebend für die Bedeutung eines
Theaters Die höchſte Ausbildung dieſer künſt
leriſch n Elemente zeige das ruſſiſche Theater Jn
Rußland werde freilich das Theater vom Staat ge
fördert vollkommen bewußt und mit den reichſten
Mitteln die eben zur Verfügung ſtünden An
Stelle dieſer Subventionen trete in Berlin die
Steuer und ſie bewirke daß die Erhaltung eines
Enſembles und eines Repertoires ein koſtſpieliger
Luxus ſer

iſt es in Amerika Dort erhalten
merkwürdigerweiſe auch andere öffentliche Jn
ſtitutionen wie Schulen Spitäler Galerien Biblio
theken keine ſtaatliche oder ſtädtiſche Unterſtützung

MiBe

hingegen werden alle dieſe lebenswichtigen
Unternehmungen aus reichen Privatmitteln er
halten

Jn Amerika ſind die Muſeen kein einſamer Ort
ſie würden ſtaunen wie lebendig ſie ſind Das

Intereſſe des Publikums wird auch rege erhalten
ſogar mit Plakaten wird die bildende Kunſt pro
pagiert Zum Beiſpiel Wann haben Sie zuletzt
ein Muſeum beſucht Dieſe Muſeen ſind aber auch
ſehenswert und eine Sammlung wie die der Frau
Gardener in Boſton ſteht einzig da

Newyork iſt daher nach Reinhardts Anſicht
zu einer Theaterſtätte allererſten Ranges berufen
Es gebe übrigens am Abend kein anderes Ver
gnügungsleben als im Bereiche des Theaters denn
die Reſtaurants und die andern Lokale ſeien um
9 Uhr abends ſchon tot Newyork iſt eine fabelhafte

ung bereits vor Monatsſchluß eine aufreſſorts nochmals in Verbindung zu ſetzen

Theaterſtadt es hat ein wundervolles Publikum
Und ich glaube auch an die Zukunft des amerikani
ſchen Theaters denn dort bereitet ſich etwas Neues
vor was mit der körperlichen Begabung des Ameri
kaners zuſammenhängt Der amerikaniſche Schau
ſpieler iſt von Haus aus tänzeriſch begabt und
gebildet es iſt erſtaunlich wieviele originelle Tanz
kräfte die kleinſte muſikaliſche Komödie ausſpielen
kann Jeder Schauſpieler in Newyork kann tanzen
und tanzt Ein neuer Rhythmus geht von ihm aus
der etwas abſolut Zwingendes und Hinreißendes hat

Auch das europäiſche Theater wird ſich
nach Reinhardts Meinung in dieſer Richtung ent
wickeln und tat es bereits in Rußland wo es von
der Schauſpielkunſt bis zur Akrobatik nur ein Tanz
chritt iſt die Ausbildung des Schauſpielers von
morgen wird das muſikaliſch tänzeriſche
Element berückſichtigen müſſen Das Schauſpiel
neigt heute zur Muſik und Max Reinhardt iſt von
dieſer Entwicklung als einer organiſchen und ak
tuellen Fortbildung ſo ſehr überzeugt daß er als
einer der erſten einem einfachen Proſa Luſtſpiel
Muſik lieh und durchgehend verwendete Viktoria
ein großer Erfolg Umgekehrt glaubt er aber auch
daß die Oper proſaiſche Elemente in ihre Struktur
aufnehmen wird Und ſo werden ſich Schauſpiel
und Oper einander nähern und vielleicht eine neue
und einheitliche zeitnahe theatraliſche Form bilden

Was erwartet Reinhardt vom kommenden
Theater Dichter Wie ſteht er zu dem
gegenwärtige nJn keiner Zeit waren die
talente ſo gering an Zahl wie heute
weiſe hat ſie der Krieg vernichtet Andererſeits
werden die jungen Leute heute von techniſchen
Dingen mehr angezogen viele Menſchen mit Phan
taſie die vielleicht ſchöpferiſche Werte dem Theater
gehen könnten wenden ſich techniſchen Abenteuern
Entdeckungen und Erfindungen zu Wie dem auch
ſei der dramatiſche Nachwuchs iſt tatſächlich nicht ſo
icht wie vor dem kriege Daher gibt es heute ſo

viele Regiſſeure Denn wenn wieder ein Dichter

ſtarken Theater
Möglicher

Die Genfer Abrüſtungs Verhandlungen
Der Eindruck der deutſchen Denkſchrift

Eigene Drahtmeldung unſeres Korresſpondenten
Genf 13 April

Das Intereſſe an der Tagung der vorbereitenden
Kommiſſion für die Abrüſtungskonferenz
iſt in hieſigen Völkerbundskreiſen ſehr groß Man
erſieht dies nicht allein aus der ſchon in dieſen
Tagen erfolgten Fühlungnahme zwiſchen den be
reits in Genf anweſenden Delegationsführern ſon
dern vor allem auch aus den verſchiedenen Denk
ſchriften die zu der Abrüſtungsfrage bei dem
Präſidenten der vorbereitenden Kommiſſion Loudon
eingegangen ſind Unter dieſen Denkſchriften zu
denen noch weitere von neutraler Seite ſowie von
der türkiſchen Delegation erwartet werden hat das
Memorandum des Grafen Bernuſtorff
beträchtliches Aufſehen eregt Das Memorandum
des erſten deutſchen Delegierten in der Abrüſtungs
kommiſſion wird von der Schweizer Preſſe eingehend
kommentiert und als bedeutendes Aktenſtück zu den
bevorſtehenden Abrüſtungsberatungen bezeichnet
Obwohl ſich die deutſche Denkſchrift darauf be
ſchränkt zu denjenigen Fragen Stellung zu nehmen
an denen Deutſchland direkt intereſſiert iſt werden
die darin enthaltenen Vorſchläge als wichtige Dis
kuſſionsgrundlage für die bevorſtehende Konferenz
bezeichnet die zum mindeſten geeignet ſeien auf dem
ſtrittigen Gebiet der Landheeres Beſchränkung eine
weitere Klärung der herrſchenden Auffaſſungen zu
bringen Das Bernſtorffſche Memorandum dürfte
wie man in Völkerbundskreiſen verſichert in den
bevorſtehenden Beratungen eine wichtige Rolle
ſpielen da Graf Bernſtorff auch über die Verwen
dung der Luftwaffe ſehr begrüßenswerte Auslaſſun
gen macht Nach ſeinen Vorſchlägen würde nicht nur
das Abwerfen von Gasbomben ſondern auch von
Brandbomben und ſonſt noch möglichen chemiſchen
Kampfſtoffen verboten und ſo die Leiden der Zivil
bevölkerung in einem Kriege auf das geringſt
mögliche Maß herabgemindert werden Vergl S 1

Die Pläne Eckeners
Doch Ausſicht auf Reichsunterſtützung

B Berlin 13 April Dr Eckener weilt zurzeit
in Berlin um mit den maßgebenden Stellen über
den Reichs zuſchuß für den Luftſchiffbau
Zeppelin zu unterhandeln Er hatte geſtern
eine Reihe r näh mit verſchiedenen Parla
mentariern Hinterher ſtattete er dem Reichsfinanz
miniſter Hilferding einen Beſuch ab Es heißt daß
die Ausſichten auf die Reichsunterſtützung für die
neue Luſtſchiffhalle doch noch nicht ganz geſchwunden
ſind Die zweite Amerikafahrt wird vorausſichtlich
am 15 Mai in Friedrichshafen beginnen Bei der
Hamburg Amerika Linie die bekanntlich für ſämt
liche Zeppelinfahrten die Anmeldungen der Paſſa
giere entgegennimmt hat ſofort nach der Mittel
meerfahrt eine lebhafte Nachfrage nach Plätzen für
die Amerikafahrt eingeſetzt

Ruſſiſche Gpionage in England
Der neueſte Londoner Polizeiſkandal

fr London 13 April Eigene Drahtmeldung
unſeres Korreſpondenten Ein neuer Korrup
tionsſkandal in der Londoner Polizeierregt hier allgemeines Aufſehen Es handelt ſich
diesmal um die politiſche Abteilung der Kriminal
polizei Die angeklagten Beamten ſind höhere Offi
ziere des Dienſtes Der Verdacht entſtand im Zu
ſammenhang mit der gegenwärtig vom Jnnen
miniſterium durchgeführten Reinigung des Lon
doner Nachtlebens worunter namentlich die Aus
weiſung einer großer Anzahl unerwünſchter Aus
länder zu verſtehen iſt Einige dieſer Ausgewieſenen
haben der Polizeidirektion Mitteilungen gemacht
aus denen eine enge Verbindung zwiſchen dieſen
Leuten und einigen höheren Stellen der politiſchen
Abteilung deutlich hervorzugehen ſcheint Jn den
letzten Tagen ſind nun überraſchende Hausſuchungen
bei mehreren Detektiven und Offizieren der Kri
minalpolizei ausgeführt worden die zur Eröffnung
einer Diſziplinarunterſuchung geführt haben Zwei
hochgeſtellte Beamte ſind bereits vom Dienſte ſus
pendiert worden Man ſpricht davon daß eine Reihe
weiterer Offiziere in die Angelegenheit verwickelt iſt
Es ſoll ſich wie man hört um Fragen von inter
nationaler Bedeutung handeln worunter vermutlich
zu verſtehen iſt daß die Beamten Dokumente
von politiſcher Wichtigkeit an Agenten
einer ausländiſchen Macht verkauft haben Einige
Blätter deuten an daß es ſich um Agenten Ruß
land s handelt Die offizielle Bekanntmachung die
ſehr zurückhaltend iſt ſpricht davon daß möglicher
weiſe das Spionagegeſetz in Tätigkeit geſetzt werden
müſſe

käme der aus dem Weſen des Theatersheraus Stücke ſchriebe er würde den Regiſſeur
überflüſſig machen Shakeſpeare und Molière
waren ihre eigenen Regiſſeure Und auch Gerhart
Hauptmann hätte Schauſpieler werden können ſo
ſehr von echtem Theatergeiſt war er beſeſſen Aber
auch Raimund und Neſtroy ſind Beiſpiele für
Dichter die aus dem Theater für das Theater
arbeiteten Heute fehlen ſie das Drama wurde
literariſch und das Literariſche bedarf eben eines
Mittlers der es auf die lebendige Bühne überſetzt
ebenſo wie die alten Stücke der Vergangenheit

dieſer Mittler iſt der Regiſſeur
Nun hat man es erfahren warum ſich Max

Reinhardt was ihm oft vorgehalten wird für die
heutige dramatiſche Produktion für die jungen
Dichter nicht durchaus erwärmen und intereſſieren
kann Aber es finden ſich glückliche Ausnahmen
eine Erſcheinung wie Ferdinand Bruckner
Wie erklärt ſich übrigens daß dieſer Dichter per
ſönlich noch nicht erſchienen iſt

Jch kenne Ferdinand Bruckner nicht perſönlich
aber das eine weiß ich daß er ein Dichter iſt Jch
habe übrigens keinen Augenblick an ein Kollektiv
geglaubt das ein Stück wie die Verbrecher ver
faßt haben könnte Jch kann es auch ſehr gut ver
ſtehen daß ein wirklicher Dichter kein Jntereſſe
für die theatraliſche Verwirklichung ſeiner Viſionen
aufbringt oder aber daß er Hemmungen hat der
Darſtellung ſeines Werkes beizuwohnen Der Fall
Bruckner iſt ja nicht ſo vriginell auch Frantiſek
Langer mit dem wir wiederholt Briefe gewechſelt
haben war nicht zu bewegen eine Aufführung ſeiner
Peripherie zu beſuchen und obſchon wir ihn

öfters eingeladen hatten und auch ſein Eintreffen
gemeldet war erſchien er niemals in unſeren
Theatern Trotzdem wird ſeine Exiſten nicht an
gezweifelt weil man ſchon von früher her wußte
daß er Arzt iſt und in Prag lebt

Von Bruckners Stück Die Verbrecher ſprechend
erklärt Reinhardt daß er die kurzen Bilder
für die eigentliche Form des Theaters
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z Perſonen durch Exploſion getötet
Sao Paolo 13 April Eigene Kabelmeldung

durch United Preß Bei einer gewaltigen Explo
fion in einer chemiſchen Fabrik wurden
z Perſonen getötet und 8 ſchwer verletzt
Man befürchtet daß einige der Schwerverletzten
nicht mit dem Leben davonkommen werden Die
Urſache der Exploſion konnte noch nicht ermittelt
werden Es iſt nicht ausgeſchloſſen daß es ſich um
Selbſtentzündung handelt

der Aerztekonflikt im LichterfelderKreis
krankenhaus

Zu dem Aerztekonflikt im Lichterfelder Stuben
rauchkreiskrankenhaus wird von der Kreisverwal
tung u a erklärt Als der langjährige Direktor des
Stubenrauchkreiskrankenhauſes Geh Rat Prof
Dr Rieſe im Juni vergangenen Jahres verſtorben
war wurde vom Kreisausſchuß mit Zuſtimmung
des Verwaltungsausſchuſſes des Krankenhauſes be
ſchloſſen zu ſeinem Nachfolger nicht den langjährigen
Leiter der Jnneren Abteilung Prof Rautenberg
zu wählen ſondern es wurde für dieſen Poſten der
Chirurg Prof Dr Dönitz in Ausſicht genommen
der bisher im Krankenhauſe nicht beſchäftigt war
und der jetzt endgültig als Direktor des Kranken
hauſes angeſtellt iſt Schon unmittelbar nach der
Berufung dieſes Herrn ſetzten in dem Hauſe In
trigen gegen ſeine Perſon ein die dann als Herr
prof Rautenberg einen Kranken der nach ſeiner
Anſicht operiert werden mußte nicht der chirur
jiſchen Abteilung überwies ſondern in ein fremdes
Krankenhaus ſchickte Kreisausſchuß und Verwal
ungsausſchuß zwangen ſich mit dieſer Angelegen
ſeit zu beſchäftigen Die Kreisverwaltung ſtellt in
hrer Zuſchrift ferner die Behauptung in Abrede
daß Prof Dönitz Proſtata Operationen nicht vor
nehme Weiter wird beſtritten daß die Entlaſſung
Prof Rautenbergs friſtlos erfolgt ſei

20000 Kilo Blaukreuzgas werden vergraben
In der Dynamitfabrik Lind wurden kurz nach

er Beſetzung der Rheinlande auf Anordnung der
Franzoſen die dort lagernden etwas 20000 Kilo
zramm Blaukreuz Beſtände im Fabrikgebäude ver
zraben Um das Blaukreuz unſchädlich zu machen
jat man nunmehr auf der Wahner Heide an
iner grundwaſſerfreien Stelle eine fünf Meter tiefe
Hrube gegraben und ausbetoniert Die ſeinerzeit
im Fabrikgelände verwahrten Blaukreuzſtoffe
werden jetzt ausgegraben und mit einer Feldbahn
in den Betonbehälter gefahren

Zum Schutz gegen die Einwirkung des Blaukreuz
ſtoffes ſind die mit dieſer Arbeit beſchäftigten Leute
mit Gasmasken Schutzbrillen Handſchuhen und
ſohen Gummiſtiefeln verſehen Der etwa 75 Kubik
meter faſſende Behälter iſt bereits mit Blaukreuz
ſtoff Flaſchenſcherben und mit der vom Blaukreuz
zurchtränkten Erde gefüllt Um ſämtliches Blau
kreuz ſicher vergraben zu können iſt der Bau einer
zweiten Grube notwendig geworden Die Behälter
werden mit einem luftdicht ſchließenden Deckel ver
ſehen auf den noch eine Erdſchicht von etwa drei
Meter zu liegen kommt

Zwei freche Ueberſülle

Auf dem Boulevard pour Royal in Paris wurde
am Freitag ein Revolver Attentat von außergewöhn
licher Kühnheit verübt Der Hauptkaſſierer der
franzöſiſchen Poſtverwaltung wollte den am Neubau
eines Poſtgebäudes beſchäftigten Arbeitern die Lohn
gelder bringen und befand ſich gerade im erſten
Stockwerk des Neubaues als ein Unbekannter ſich
auf ihn ſtürzte und unter dem Ruf Geld oder ich
ſchieße Revolverſchüſſe auf ihn abgab Auf den
Knall der Schüſſe hin ſtürzten ſofort die Bauarbeiter
hinzu doch gelang es dem Attentäter zu entkommen
ohne allerdings die Geldkaſſe mit ſich nehmen zu
können Der ſchwerverletzte Kaſſierer wurde ſofort
in ein Krankenhaus übergeführt

Am Freitag abend wurden auf der Zeche Con
eordia Schacht IV in Oberhauſen Lohngelder in
Höhe von 20000 RM geraubt Während einer Pauſe
in der Lohnauszahlung trat ein Mann an den
Schalter heran und ſtreute den dienſttuenden Be
amten Pfeffer in die Augen Darauf ergriff der
Räuber ſchnell die Kaſſette und flüchtete Da eine
ziemlich genaue Perſonalbeſchreibung vorliegt glaubt
die Polizei den Täter bald feſtnehmen zu können

Die Folgen des Tornados in Arkanſas
Ueber die Wirbelſturmkataſtrophe von der der

Norden des Staates Arkanſas betroffen wurde liegt
nunmehr der erſte zuverläſſige Bericht der am Hilfs

werk beteiligten Rote Kreuz Mannſchaften vor Die
Zahl der Todesopſer beläuft ſich nach den Angaben

Einzelstücke e Krampfadern uswGummi Strimpfe e
Gummi Bieöer Hr Steinstr u Brilöerstr

hält wie ſie denn auch die Form der Sturm und
Drang Dichter geweſen ſind Und damit iſt die
Unterhaltung beim Film angelangt Reinhardt
gibt zu daß der heutige Film von einer künſt
leriſchen und wirtſchaftlichen Kriſis bedroht iſt Er
findet auch daß das Intereſſe des Publikums für
den Film ein wenig nachgelaſſen hat Es ſei kein
glückliches Zeichen für die Macht des Films daß
in Newyork wo der Film die drittgrößte Jnduſtrie
des Landes darſtellt neben den Filmen noch andere
Dinge als Attraktion laufen müſſen Tänze
Varietee und auch in Berlin neuerdings die
Bühnenſchau

Der Tonfilm hat drüben eine wahre Panik
hervorgerufen Nun glaube ich zwar nicht an eine
unbeſchränkte Entwicklung und Zukunft des Tou
films wohl aber daß die nächſte Geſtalt des Films
von dieſer Erfindung profitieren wird Der Film
wird aus ſeiner Stummheit erlöſt werden aber
nicht in dem Sinne daß er nun durchgehend die
menſchliche Sprache ſich aneignen wird denn das
widerſpräche dem abſoluten Sinn des Films
ſondern daß er die muſikaliſchen und die Geräuſch
Elemente die techniſchen Lebensfunktionen in un
geheurem Maße aufnehmen wird Sie wiſſen daß
auch heute ein Film ohne begleitende Muſik nicht
wirkt und zum großen Erſolge des Potennkin
Films hat zweifellos ſeine beſondere Muſik bei
getragen Die techniſche Erfindung des Tonfilms iſt
für den Augenblick ſo faſzinterend daß die Ton
filmtheater in Newyork am ſtärkſten beſucht werden
Die Filmkriſis aber iſt eine Folge der ſchlechten
Bücher Nie war in Hollywood wenigſtens das
Bedürfnis nach guten Filmmanuſkripten ſo ſtark
wie eben jetzt Es zeigt ſich auch hier daß das
literariſche Werk dem Film nicht viel geben kann
auch er verlangt nach der Dichtung aus dem Weſen
des Films heraus Der ſeltene Fall eines Film
Dichters der auch den Regtſſeur erſetzt iſt Chaplin
heute bereits eine hiſtoriſche Figur Seine Filme
ſind Meiſterwerke denn er ſchreibt keine Texte die
erſt in den Film überſetzt werden müſſen er ſieht
alles in Bildern Biber

4 r r 4 r r n W
Halliſche Nachrichten

Europa ſoll vergrößert werden
Es handelt ſich um nicht mehr und nicht weniger

als um die Gewinnung neuer Länder und die Er
ſchließung weiter u zu kulturfähigenLändern insgeſamt eines Areals das der drei bis
vierfachen Größe Deutſchlands entſpricht Wie das
gemacht werden ſoll Sehr einfach Das Mittelmeer
wird durch zwei Dämme durch die Straße von
Gibraltar und durch den Bosporus ſowie ent
ſprechende Veränderungen an den Schleuſenanlagen
von Suez gegen den Atlantik das Schwarze Meer
und den Jndiſchen Ozean abgeſchloſſen und ſein
Waſſerſpiegel um 200 Meter geſenkt Wohin mit
dem Waſſer Was wird aus der Schiffahrt Und
was kommt dabei heraus

Die Frage nach dem Verbleib des Mittelmeer
Waſſers wird von dem Urheber des Planes dem
Münchener Ingenieur Hermann Sörgel ein
fach dadurch gelöſt das er

durch Stichkanäle in den Buchten der Kleinen
und Großen Syrte den Waſſermaſſen des
Mittelmeeres den Abfluß nach den großen
Gebieten der algeriſch tuneſiſchen und der

libyſchen Sahara
ermöglicht die bis zu 80 Meter unter dem Waſſer
ſpiegel des Mittelländiſchen Meeres liegen Selbſt
verſtändlich ſind ſie trotz ihrer Größe nicht groß genug
um räumlich rechneriſch geſehen die erforderlichen
Waſſermengen zu faſſen doch werden Millionen von
Kubikmetern Waſſers dabei durch Verdunſtung und
Verſickerung erwünſchtermaßen verloren gehen Da
neben beſtehen wahrſcheinlich noch weitere Möglich
keiten dank der aus der Erdumdrehung reſultieren
den Waſſerſtauung an der Oſtküſte des Mittelmeeres
erhebliche Waſſermengen durch den Suezkanal viel
leicht auch nach dem Toten Meer abzuleiten Geſetzt
dieſe Waſſerſpiegelſenkung hätte erſt einmal be
gonnen ſo würden ſehr bald die rieſigen Kraftwerke
die ſich Sörgel an den Mündungen von neu zu
bauenden

Umgehungskanälen bei Gibraltar und am Bosporus
errichtet denkt in Aktion treten könnten
gehungskanäle würden den Fortbeſtand der Schiff
fahrt ſichern die in Ausſicht genommene Niveau
differenz von 200 Meter kann dank der modernen
Methoden der Schiffshebung bzw Senkung durch
hydrauliche Tröge uſw überwunden werden

Es iſt klar daß die an den Binnenmündungen
jener Kanäle zu errichtenden Kraftwerke bis zu
jedem gewünſchten Grad von Leiſtungsfähigkeit aus
gebaut werden könnten Die dort erzeugten
Energiemengen würden nun in der Hauptſache
jenen großen Sammelbecken in der Sahara zugeleitet
und dort dazu verwandt werden um erſtens die
dort geſtauten Waſſermengen von ihrem Salzgehalt
zu befreien und dann das ſo für agrarwirtſchaftliche
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Zwecke verwendbar gemachte Waſſer durch Pump
werke und Berieſelungsſyſteme der

Wiedererweckung der Sahara

zuzuführen Man denke daran was ſchon bis jetzt
zähe und zielbewußte Bewäſſerungstechnik bei der
Bekämpfung der Wüſte erreicht hat denke daran
daß nicht nur Frankreich ſondern auch Jtalien den
Bau von Transſaharaeiſenbahnen planen und es er
gibt ſich ohne weiteres die ungeheure Bedeutung
die die auf ſo großzügige Weiſe in Angriff ge
nommene Bewäſſerung der Sahara haben könnte
Hier ruht mindeſtens eine Möglichkeit einen Teil
des phantaſtiſchen Projektes zu verwirklichen wobei
an die Senkung des Mittelmeerſpiegels um den un
geheuren Betrag von 200 Meter noch gar nicht ein
mal gedacht zu werden braucht

Aber wer will jenen anderen Teil des Planes
als reine Utopie bezeichnen Iſt es doch lediglich
eine Geldfrage und eine Frage der Steigerung be
reits vorhandener techniſcher Mittel und Maß
nahmen Der Damm durch die Meerenge von
Gibraltar mit ihren 1400 Meter iſt eigentlich gar
nicht ſo abſurd wenngleich er natürlich auf einen
ungleich viel höheren Druck eingerichtet ſein müßte
als etwa der deutſche Damm vom Feſtland nach
Sylt Was den Plan für uns und unſere Zeit zur
Utopie ſtempelt iſt lediglich der politiſche Zuſtand
Eropas an deſſen Verbeſſerung ja faſt alle guten
Europäer arbeiten

Denn eine Senkung des Mittelmeerſpiegels
um 200 Meter würde Landmaſſen von annähernd
der doppelten Größe Deutſchlands aus dem
Meere aufſtauchen laſſen Zwei Drittel des
Adriatiſchen Meeres würden verſchwinden das
Joniſche und Aegäiſche Jnſelgewirr würde teils
den Anſchluß ans Feſtland finden teils wenig
ſtens zu einem großen Landblock zuſammen
wachſen Sizilien würde mit Italien verbunden
werden vielleicht ſogar bis nach Afrika hinüber
reichen ſo daß auch hier noch durch einen Kanal
die Schifſahrt geſichert werden müßte Jm
übrigen würde ſich faſt die geſamte Mittelmeer
küſte um 20 bis 40 Kilometer oder mehr gegen
das Mittelmeer vorſchieben womit unzweifel
haft ein Kulturgürtel von außerordentlicher
Fruchtbarkeit gewonnen wäre

Aber welcher Staat erhielte z B jenen Land
zuwachs im Abdriatiſchen Meer Würde überhaupt
der eine Staat dem anderen derartige Lanögewinne
gönnen Hier wird der techniſche Plan zur wahr
haften Utopie es ſei denn daß die Utopie von
einem zukünfſtigen von wahrhaftem Gemeinſchafts
ſinn erfüllten Paneuropa aus dem alles Mißtrauen
ausgerottet iſt eben keine Utopie wäre Und daß

urnm einige Hundert Milliarden Mark reicher
wäre

des Roten Kreuzes auf 57 von denen bisher 51 Per
ſonen identifiziert werden konnten Nicht weniger
als 242 Menſchen ſind verletzt worden von denen
131 ſchwere Verwundungen davongetragen haben
und zum Teil in bedenklichem Zuſtande darnieder
liegen Die Zahl der Wohnhäuſer die durch den
Tornado völlig zerſtört worden ſind beträgt 350
ſg ureg ungefähr 1700 Menſchen obdachlos geworden

ind
2

Das Hilfswerk in den vom Wirbelſturm be
troffenen Gegenden geht nur ſehr langſam vorwärts
da die Straßen noch immer unpaſſierbar ſind und
es auch noch nicht möglich war die unterbrochenen
Telephon und Telegraphenleitungen zu reparieren
Die Nachrichtenübermittelung erfolgt durch Boten
und die Toten und Verletzten werden auf Trag
bahren zu den Sammelplätzen geſchafft Die Mann
ſchaften des Roten Kreuzes und der Nationalgarde
arbeiten Hand in Hand bei der Bergung der Toten
bei dem Errichten von Baracken für die Obdachloſen
und beim Heranſchaffen von Lebensmitteln Betten
und Medikamenten Es wird noch mindeſtens zwei
Tage dauern bevor die Trümmerſtätten der ver
wüſteten Ortſchaften abgeſucht und die unglücklichen
Bewohner reſtlos untergebracht ſind

Sechs Arbeiter vom Schnellzug überfahren
Wie aus Chambery gemeldet wird hat ſich in der

Nähe von Modane ein ſchreckliches Eiſenbahnunglück
ereignet Sechs Arbeiter zogen einen Eiſenbahn
waggon als plötzlich von einer Weiche der Schnellzug
Paris Mailand heranſauſte Die unglücklichen
Arbeiter hatten keine Zeit mehr zur Seite zu
ſpringen Durch den Zuſammenſtoß wurden ſie
mehrere Meter weit geſchleudert und blieben be
wegungslos auf dem Boden liegen Vier waren auf
der Stelle tot während die beiden anderen ſchwere
Verletzungen erlitten haben

Wochenſpielplan des Stadttheaters Sonntag
11 Uhr öffentliche Hauptprobe zum VIII Städt
Sinfoniekonzert 15 Uhr Unter Geſchäftsaufſicht
1974 Uhr Caſanova Montag VIII Städt Sin
foniekonzert Dienstag Caſanova Mittwoch Der
fliegende Holländer Donnerstag in völlig neuer
Einſtudierung Das Dreimäderlhaus Jn den
Hauptpartien ſind beſchäftigt die Damen Anni Col
lini Senden Vilma Dülfer Martha Haupt Marion
Kaufmann Carlalotte Strempel Charlotte Wegener
und die Herren Waldemar Frahm Erich Heimbach
Paul Herlt Walter Meltendorff Max Stojewſky
und Otto Tiedemann Muſikaliſche Leitung Sieg
bert Mees Spielleitung Paul Herlt Freitag Herr
Lamberthier Sonnabend Die Hugenotten Sonn
tag den 21 April 15 Uhr Unter Geſchäftsaufſicht
194 Uhr Das Dreimäderlhaus Jm Thalia
Theater gelangt am Sonntag Der Prozeß Mary
Dugan zur Aufführung

Die mediziniſche Fakultät der Univerſität Halle
beim internationalen ärztlichen Fortbildungskurs
in der Hohen Tatra Der Verein Zipſer Aerzte ver
anſtaltet vom 19 bis 23 Mai in den Kurorten der
Hohen Tatra unter der Deviſe Der praktiſche Arzt
einen internationalen ärztlichen Fortbildungskurſus
an dem die mediziniſche Fakultät der Univerſität
Halle mitwirken wird Namentlich werden die Pro
feſſoren Anton Benecke Brugſch Budde Clauſen
Goebel Hülſe Kochmann Kürten Pietruſky Pönitz
Seel Volkmann und Weisbach Vorträge halten
Der 5 Tage dauernde Kurſus wird abwechſelnd in
Alt und Neuſchmecks Tatralomnitz Weſterheim
Matlarenau und Tſchirmerſee ſtattfinden An den
Kurſus ſchließt ſich ein dreitägiges Ausflugspro
gramm in die Städte der Zips in die polniſche
Tatra zur Dobſchauer Eishöhle ſowie in das Her
nad und Dunajetztal an

Max Kruſe 75 Jahre alt Am 14 April be
geht der Berliner Bildhauer Prof Max Kruſe ſeinen
75 Geburtstag Der Künſtler der in den Anfangs
jahren der Berliner Sezeſſion als ein Führer der
neuen Plaſtik bekannt wurde iſt in ſeiner Kunſt

Ein Vorortzug fährt in eine Arbeiterkolonne
An der Kreuzung der Geleiſe der Stadt und

Vorortbahn in Treptow bei Berlin fuhr dieſe Nacht
ein Vorortzug in eine Arbeiterkolonne Der
24jährige Arbeiter Heine aus Oberſchöneweide wurde
getötet zwei Arbeiter wurden leicht verletzt Der
Tote und die beiden Verletzten ſollen das Warnungs
ſignal des Aufſehers überhört haben 4
Acht Arbeiter tödlich verunglückt

Während des Baues einer Brücke über den Grand
River Five im Staate Michigan iſt nach Meldungen
aus Lanſing ein Damm zuſammengebrochen Acht
Mann wurden unter den Trümmern begraben oder
ertranken Zwei weitere wurden ſchwer verletzt

11 Perſonen lebendig begraben
Wie aus Moskau gemeldet wird ſtürzte im Terek

Tal im Kaukaſus eine Lawine zu Tal und begrub
eine Karawane Elf Perſonen und 46 Tiere fanden
dabei den Tod

Keine neuen Verfahren in Jannowitz
Verſchiedene Blätter melden daß im Verlaufe

der Unterſuchung gegen den Grafen Chriſtian zu
Stolberg den Unterſuchungsbehörden Beſchuldi
gungen zu Ohren gekommen ſeitien die den Bruder
des getöteten Grafen Eberhard den Grafen Karl zu
Stolberg Wernigerode und den zweitälteſten Sohn
Grafen Theodor zu Stolberg wegen bedenklicher
finanzteller Geſchäfte bezichtige Da dieſe Beſchuldi
gungen nicht unbegründet erſchienen habe ſich die
Staatsanwaltſchaft veranlaßt geſehen gegen den
Grafen Karl und den Grafen Theodor ein Verfahren
einzuleiten Wie Oberſtaatsanwalt Engel dazu mit
teilt entbehren dieſe Meldungen jeder Grundlage

Er hat ein ſo ab
geſchloſſenes Leben geführt daß ſein früherer Ruhm
immer eigene Wege gegangen

heute ſchon faſt vergeſſen iſt Bekannt wurde er
hauptſächlich durch ſeine Marathonläufer die die
Nationalgalerie erwarb Beſondere Verdienſte hat
er ſich um die Wiederbelebung der Holzbildhauerei
erworben er hat Nietzſche Hauptmann Dernburg
Liebermann in Holzbüſten porträtiert Auch auf dem
Gebiet der Theaterbildnerei hat er ſich betätigt ſo
ſtammten die erſten plaſtiſchen Bühnenbilder zu Max
Reinhardts Jnſzenierung der Salome von ihm Die
Gattin Profeſſor Kruſes iſt Käthe Kruſe die
Schöpferin der nach ihr benannten Puppen

Unbekanntes von Strindberg Die ſchwediſche
Zeitſchrift Samlaren veröffentlicht eine Reihe bis
her unbekannt gebliebener franzöſiſcher Aufſätze von
Strindberg aus dem Jahre 1886 in denen der
Dichter ſeine Heimat und deren kulturelle Ver
hältniſſe den Hof die Uniperſität und die Gelehrten
Schriftſteller Schauſpieler und Künſtler ſchildert
Dieſe Lettres de Stockholm die in der Revue
univerſelle erſchienen und von denen ſich ihr Ver
faſſer große Wirkung in ſeinem Vaterland verſprach
ſind damals faſt ganz unbeachtet geblieben

Deutſche Literatur in Frankreich Unter den
von den Pariſer Verlegern angekündigten Neu
erſcheinungen findet ſich der zweite Band von
Keyſerlings Reiſetagebuch eines Philoſophen und
Stefan Zweigs Vierundzwanzig Stunden aus dem
Leben einer Frau beides in der Uebertragung von
Hella und Bournac ferner Emil Ludwigs Goethe
überſetzt von Alexandre Vialatte Ueber den Grafen
Keyſerling namentlich über ſeine Beurteilung des
engliſchen und deutſchen Volkscharakters ſprach
kürzlich auch in der Académie des ſeiences morales
et politiques deren Präſident Baron Erneſt Seilliére
der ein Buch über die neuen moraliſchen und reli
giöſen Strömungen in Deutſchland veröffentlicht hat

Eine weitere Viertelmillion für Sven Hedin
Aus den Ueberſchüſſen der monatlich ſtattfindenden
Staatslotterie hat der ſchwediſche Staat Sven
Hedin eine weitere Viertelmillion Kronen für ſeine

Dritter internationaler Kongreß für das
Buchdruckgewerbe

In London wurde am Freitag in Anweſenheit
von mehreren Hundert Delegierten aus ſechzehn
Ländern der dritte internationale Kongreß für das
Buchdruckgewerbe vom Vorſitzenden des engliſchen
Buchdruckereibeſitzerverbandes Ouſten Leigh er
öffnet Den Delegationen Deutſchlands Amerikas
Hollands und der Schweiz wurden Vizepräſidenten
poſten übertragen Für Deutſchland wurde
Rudolf Ullſtein Berlin zum Vizepräſidenten
gewählt Jn ſeiner Begrüßungsanſprache wies der
Vorſitzende darauf hin daß man hoffe auf dem Lon
doner Kongreß die organiſatoriſchen Probleme des
Buchdruckereigewerbes die zum erſten Mal in
Gotenburg und dann in Köln in internationalem
Rahmen zur Debatte geſtanden hätten einer Löſung
näherzubringen London könne weder mit den
Wundern der ſchwediſchen Architektur noch mit den
Schätzen der Preſſa aufwarten Jn London gebe es
keinen Schwedenpunſch und keinen Rheinwein
ſondern nur eine große Fachausſtellung Namens der
deutſchen Delegation dankte Rudolf Ullſtein für die
gaſtfreundliche Aufnahme in England und für den am
Donnerstagabend veranſtalteten feierlichen Empfang
der Kongreßteilnehmer in der Guildhall Er wies
darauf hin daß in London nun endlich nach den An
regungen in Gotenburg und Köln praktiſche Arbeit
auf dem Gebiete der internationalen Organiſation
und Rationaliſierung des Druckereigewerbes ge
leiſtet werden müſſe Jn ähnlichem Sinn ſprach der
franzöſiſche Delegierte Delmas Bordeaux über die
Rationaliſierungsfrage

der König der Berliner Unterwelt wird
beerdigt

Auf dem Friedhof in der Berliner Straße in
Reinickendorf Weſt wurde wie das Tempo meldet
am Freitag der 48jährige Richard Jenderko pro
minentes Mitglied des Vereins Roland unter
außerordentlicher Beteiligung zahlreicher Lotterie
Athletik und ähnlicher Vereine beigeſetzt Die

Polizei hatte rechtzeitig davon Mitteilung erhalten
und ſorgte dafür daß ſich unter die Teilnehmenden
viele Kriminalbeamte mengten Richard Jenderko
war die unbeſtritten führende Erſcheinung der Ber
liner Unterwelt und der Berliner Nachtwelt Er war
der Vorſitzende aller Ringvereine Deutſchlands
Schon eine Stunde vor der Beerdigung kamen
Dutzende von Autos mit dem verſchiedenen Abord
nungen der Vereine mmertreu Rolanb
Deutſche Kraft uſw vorgefahren Alle Mit

glieder die zehn Mark Strafe zahlen mußten wenn
ſie nicht erſchitenen waren in ſchwarzen Mänteln
und Zylinderhüten erſchienen Jede Gruppe führte
ein Banner mit ſich Es waren wohl annähernd
tauſend Mann verſammelt Die Trauerfeier ſelbſt
verlief ruhig und ſtimmungsvoll Jn allen Reden
am Grabe wurde betont daß Jenderko das Muſter
von Vereinstreue geweſen ſei Man ſah viele Mit
glieder des Roland und der Deutſchen Kraft
Taſchentücher zücken um ihre Tränen zu trocknen
Die Fahnen ſenkten ſich unter Muſikklängen über dem
Grab während faſt ſämtliche Teilnehmer an der
offenen Gruft defilierten und eine Handvoll Sand in
die Tiefe warfen

Schwere Gasexploſion
fr London 13 April Drahtmeldung unſeres

Korreſpöondenken Eine ſchwere Gasexploſion er
eignete ſich geſtern abend in dem Londoner Vorort
Canning Town der am Oſtrande des Doöcks des Lon
doner Hafens liegt Während des Tages waren dort
mehrere Arbeiter der Gasanſtalt beſchäftigt ein
Hauptrohr der Gasleitung zu reparieren Am ſpäten
Abend ereignete ſich plötzlich aus noch ungeklärten
Gründen die Exploſion Es ſtanden zu dieſer Zeit
eine große Anzahl Perſonen vor den Häuſern und
viel Kinder ſpielten auf der Straße Jnsgeſamt
20 Perſonen darunter auch Kinder wurden mehr
oder weniger ſchwer verletzt Eine rieſige Stich
flamme ſchoß längere Zeit hindurch aus dem zer
ſtörten Straßenpflaſter empor Einige Häuſer nahe
der Unfallſtelle wurden teilweiſe zerſtört Hunderte
von Fenſtern in der Umgebung zertrümmert Das
Feuer konnte nach einigen Stunden gelöſcht werden

Das
Besundheits

Wasser

Expedition in Zentralaſien zur Verfügung geſtellt
Hierdurch iſt der große Forſcher in die Lage verſetzt
die Expedition um weitere zwei Jahre auszudehnen

Heine und BVellini
Als Heinrich Heine in Paris lebte verkehrte er

dort mit faſt allen Künſtlern die in der Seineſtadt
anſäſſig waren Man traf ſich im Hauſe der kunſt
begeiſterten Prinzeſſin Belgioſo Hier lernte Heine
auch den Komponiſten Bellini kennen

Der Tondichter hatte für den deutſchen Lyriker nie
viel übrig Heine wußte das und hatte auch erfahren
daß Bellini geäußert habe er Heinrich Heine
müſſe mit dem Böſen im Bunde ſtehen Man erkenne

das ſchon an ſeinem ſtechenden unſympathiſchen Blick
Heine war aber weit entfernt davon Bellini zu
grollen Jm Gegenteil er machte ſich nur luſtig über
ihn bei jeder Gelegenheit

Einmal ſpielten die beiden zuſammen eine Partie
Billard Heinrich Heine ſtieß flott darauf los wie es
ſeine Gewohnheit war während Bellini vor jedem
Stoß reiflich nachdachte

Schließlich wurde Heine das Spiel langweilig und
er ſagte kurz

Machen Sie doch endlich daß wir vorwärtskom
men lieber Bellini Wir dürfen nicht ſoviel Zeit
verlieren Wiſſen Sie denn nicht daß alle Genies
unter den Muſikern jung geſtorben ſind

Ueber alle Maßen erſchrocken legte Bellini den
Billardſtab aus der Hand Mit ängſtlicher Miene
wandte er ſich an die Umſtehenden und ſagte Nun
hört nur was dieſer ſchreckliche Menſch da wieder an
richtet Er weiß ganz genau daß ich nichts vom
Sterben hören kann

Heine lächelte gelaſſen vor ſich hin und zuckte die
Achſeln Jch weiß wirklich nicht Verehrteſter warum
Sie ſich alterieren Es ſteht doch zurzeit noch gar
nicht feſt ob Sie zu den genialen Komponiſten ge
hören Hanns Ickes Marschall

h

e

c c



Nr 86
r

S eite 4 Halliſche Nachrichten

ladet freue Freunde on
Hanewacker der berähmte Nordhaäuser Kautadak et voſt

genau 112 Jahren das Labsal von Millionen von Männern und für
so alle ein hervorragender Genus von anregender Wirkung
Am 17 Mal 1929 2 Tage vor Pfingsten nimmt die Firma
G A Hanewacker 6 m b H ihr neues Fabrikgebäude in Betrieb
das in den letzten I Jahren entstanden und mit allen modernen
Einrichtungen der Technik und Hugiene ausgestattet st Bei der
Feler die aus diesem Anlass im Kreoise der Arbolter und Ango
steliton und vieoler Geschäftsfreunde gepiant ist möahte die
firma gern auch treue Freunde aus den Krelsen der Verbraucher
begräsen können
Diejenigen die sich selbst für besonders lang ährige Geniebder
des echten Hanewacker halten und Lust und Zeit haben an
der Feſer tellzunehmen werden daher gebeten sich zu melden

J Die Beifüogung von Unterlagen daröber das der Bewerber ein
Wirklich treuer Freund des eehten Hanewackor ist orscheint
wünschenswoert ist aber nicht Sedingung
Natürlich mus aus verschledenen Gränden eine Auswahl unter
den Bewerbern getroffen worden Anmeidungen solcher Teil
nehmer die in einer schönen Candes oder Berufstracht er
s cheinen können sind will kommen

S Den ausgewählten Festteilnehmern gewährt die Firma 6 A Hane
wackor G m b H freie Fahrt Polsterkiasse nach Nordhausen und

g zurdek gute Unterbringung und Verpflegung für 2 Tage und auber
dem auf Wunsch angemessene Entschädigung für Verdlenstausfal
Anmeldungen mässen
dis spätestens den

S
F7

27 April 1929 boel
G A Hanewackoer i MNordhausen K 2 h n u en3 biit h

5 G m b H Abt E

eingetroffen seln n r

NEU ERGDFFNETE
2A PF TELLE
des Benzolverbandes G m b Bochum

Neu eröffnet Sonnabend den 13 4 29

in Dölau bei Halle Saale
bei Herrn Otto Reinhardt Schmiede
meister Mansfelder Straße 23 25

B V Aral 30 Mk Ie LIter
Der Gebrauchskraftstoff für alle Zwecke

Honopolin 36 Mk Je lter
das durch klopffesten absoluten
Alkohol veredelte Benzin

Nur noch kurze Zelt
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIB
Wegen Räumung

meines Ladens
empfehle einer geehrten Kundschaft

zu bedeutend ermäßigten
Preisen

m
die gute Uhr Original Schweizer Werk

Richard Voß
Juwelier

Halle Saale Lelpziger Str 1
h0 428

ecillste un IBezangesauelle in neuen
Gä nsefedern

wie von der Gans gerupft
mit vollen Daunen doppelt

ereinigt Pfd 3 ſehr zarte 8,50e albdaunen 5 ſehr zarte
8 Edel Dreiviertel Daunen 6,50 M50 gereinigte S ſene edernDanunen 4 M und 5 hochprima

Ia 6,25 allerſeinſte 25 M
8,25 M Ia Volldaunen 8,75 M und

10 M Für reelle ſtaubfreie WareGarantie Verſand gegen Nachnahme
ab 5 Pfund portofrei und nehme was
nicht gefällt auf meine Koſten zurück

Frau Rudolf Giellseh
Neutrebbin Sr 15 Od erbruch

rohe lTapeted Iuntion

Montag d 15 und Dienstag
den 16 d W b 10 Uhr vorma

verſteigere ich Friedrichſtraße 23
Friedrichsgarten hier im freiwilligen Auftrage der Fa OttoNordmann hier Hermannſtr 4

t 77 Auflöſung der halliſchen
ale

7000 Rollen Tapeten
Deue hochwertige u modernefabrikate

Beſichtigung an den Auktions
tagen ab 8 Uhr 3Walter Knoche e
Hermannſtr 5 Telephon 22942

Wareeversſeſgermns
Montag den 15 April vorm 11 Uhr ver

stelgere ich in Halle a Dessauerstr 5
öffentlich meistbietend gegen bar

1 größere Partie Fenster Bllder
Draht und n r 1 Schrelbmaschine mit Tisch 1 Arbeitstigch
1 Kocker 1 runden Tisch 2 Schrelb
tlische 2 Korbsessel 1 Reogulator
4 Bilder u a m

Kiehntopf Obergerichtsvollzieher

j Aufpolſt Matra,zland z berm Sofas a Newanſfert
Ang unt J L 239 Auf Wiunſch arbeite

Jnvalidendank auch i Hauſe OffSchwetſchkeſtr 1 e l u K 7230 a d Exp

KRobert Franz King 1
Gegründet 1854 Fernruf 21115 b Rudolstadt Reformrealgymnas

gegründet 1817 von Fr Fröbel

Hr Hnng höhe lehnt Kenmn I anderzehunechein

Patente
im In und Aus
lande Streittälle

Gutachten
Verträge Auskünfte

lipl imy Viertel
Patentanwalt

ium und Oberrealschule Franckestraße 7
1 Vorſchule ab 6 Lebensjahr E Zeugnis für Obersekundareife u Bahnbot Halle2 Sexta bis Oberprima aller Schularten in Thüringen und ab 1931 Abitur an der Anstalt selbst
3 Vorbereitung für alle Prüfungen Internat Eigenes Gut Kleine Klassenümſchulung Fernruf Nummer 185 ständige Aufsleht
4 Abendkurſe Drucksachen durch die Leitungr u Arbeitsſtunden unter I Oberrealschuſe mit Gabelung

ne Klaſſen Ar s de Reformrealgymnas neuerenAu ſicht Proſpekt frei Eintritt jeder ala um Wal I4 i reusi Kauf u Reparzeit ch v vekt fre Eintritt 862 Palago l Stils nach preußisch Muster beim Fachmann

T Stunde E Rocco
jetzt G Cruger

Daiversitäts Tanzlehrer

Jägerplatz 12 I Fernruf 294 43
Zu meinem am 26 April beginnenden
Tanzrirkel nehme ich noch getl

Anmeldungen entgegen

Privat Zirkel u oder Zeit he

J 4ef Anmeld bes Damenm d am 15 Aprit im oten
Koss beginnenden Anfänger
m zirkel für mod und kiansnebſt gesellTanze Ausbiläung

und böo
Gangregulierung erbittet

Hofhalletimtr Wesner
i Wegscheiderstr à 6 Tel 26780

üneburger Heicle
Padagoglum Solcau

Lehrplan Realgymnasium und Oberrealschule
Elf staati gepr Lehrkräfte Turn Sport
Musikl Kl Klassen vörderkurse Umschulung

Neu eingerichtetes idyll geleg sonniges

Schülerheim
direkt neben Wald und Schule früheres Hotel
Böhmewald Anleitung jedes einzelnen in
Arbeitsstunden Staatl Prüfung an der Schule
Erstklassige Verpflegung am Familientische
des Direktors 130 RM monatlich evtl Er

mäß gung
Prof Dr Cordsen Studiendirektor

Fernruf 228

Tanzlehrer aus Wien z Zt in Halle Saale
Gosthestraße 346 Fernruf 28464 untertichte

Moderne Tänze
ruhiger Stil gründlich und rasch

Wissensch u em gepr Päd früh Ausland
erteiſt nach glänz Methode franz und engl
Einzelunterr u Kurse Vorbereitg auf all
Examina Gretf K Uirfchstr 18 el 24015

u
Große Steinstrasse 14
Wäschenähen Schneicdern

Kunsthundarbelt 8
Italienisch Konvev

sa tionin meiner Muttersprache Toscana
Deherseizungen
einige 24 II ernspt 22559Privat Tanzunterricht
erteilt in größeren und kleineren Zirkeln sowie
Einzelunterricht in allen Tanzen zu jeder
Tages und Abendzeit auch SonntagsAd Vröbo Tanzlehror Gütechenstr I pt

Einj u Abit an de r Anstalt

Heim beſond f
Grüunc Berufs

Ansbitdang
ist heute in allen Er
werbszweigen eine un
erläßl Vorbedingung
Eine Kleine Anzeige
in den Hallischen
Nachrichten wirbt für
die verschiedensten Un
ter richtskurse

Klavierunterr
erteilt 1edwig Kruſe

Gr Brauhausſt 15 I
Unterricht in

Klavier
u Violine

ert bei mäß HonKurt Donner
Glauchaerſtr 71a
Fernr 26007 Ifd
Schreibmaſchinen
Privat Unterricht
Elnzelunterricht

Beginn jederzeit 1
Knabe Max

Breileſtr i9
Enalisch

Stunde 50 Wig
Wer beteiligt ſich
Off u T 3957 an
die Exp d Bl lfo

Stunde 50 Pf
Wer beteiligt ſich
Offerten u T 3897
a d Exp d Bl I

ſtaatlich anerkannter
Privatmuſiklehrer

Unterricht auch für
Anfäng Schul ind

Burgſtraße 48
Soanisch

Stunde 50 Pf Wer
beteiligt ſich Off uT 3557 a d Exp

Violinunterricht
erteilt Konzertmſtr

Kallenberg
Schmeerſtraße 2

Geige kann gelieh
werden

Tehrer der ſtudiert
ſucht Nachh Unterr
r erteil geg freie
Wohn ev a Verg

päcug on um ba ebenstein e e e
Uni u Mittelſtnie Schularb u Auffſ

Haaren Kuhn Rocco
Lehrerin für den modernen Tanz

frühere Assistentin bel Traher Annel Zürich
kann für ihre jetzt beginnenden Gymnasialkutse

boch eidige Apweldungen

Junger Damen
entgegen nehmen Zu sprechen

Bernburger Straße 2pt
I und 17 19 UhrFernruf 22217 60Grünciſ Unterricht

in Klavier und Gesang
an Anfänger n Fortgeſchrittene erteilen
Ingehorg Sinn u Armaard Lastig

Lehrerlaubnis h03769

ſtaatl anerk Muſik

Langjähr Erſfahrg
i Unterr ſ Bef u
Schwachſinn vorhdS u es Exp
Buchführung

Stenographie
Schreibmaſchine

ert ſtaatl geprüfter
S r Unterrff O N 11 hpwpoſtl

Für Berufstätige abends Unterricht
ühlweg 25 II

A Bohnenkamp
L Wuchererstr 62

achen

prsw i gr Ausw
Pr
Kegelkluh

verbandfr nimmt
noch einige kegel
freud Mitglied auf
evtl Verſchmelzung
erwünſcht Offerten
unter F 7126 a d
Expedit ds Bl

Telefon 29543
Klavier u Geſang Welche jg Dame vd

Unterricht
Margarete Zehler

Wittekindſtr 32
Unterricht

im

Weihnähen
u Zuſchneid f eig

Bedarf erteilt
Frau Wiepershagen
geprüfte Meiſterin
L Wuchererſtr 1a
Schneid u Weiß
nähunterr in Dag
u Abendſt ert an
j Mädch u Frauen
Frau M Specht
Schneidermeiſterin
Dorotheenſtr 1a I
F d neue Schublj
w n Schülerinnenaufgenommen
Klavler Unterricht

erteilt
Luiſe Wiedenbeck
epr Klbavierlehr

r Steinſtraße 11
Klavierunterricht

erteilen
A u G Steinweg
ſtaatlich anerkannte

Mußſiklehrerinnen
Kronprinzenſtr 20,p
Privat Unterricht in

Damenſchneidern
Schnittzeichnen

Anfertig eig Gard
Jm neu Schuljahrwerd noch Schüle
rinnen angenomm
Gründl Ausbildg

Unterrichteſtunden
nach Wahl

Maria Maß
Charlottenſtr 9

Herr erteilt 10jähr
Knaben im Haus
Anfangsunterricht i
Klavierfpiel Nähe
Hauptpoſt Off unt
M 7112 a d Exp

finel Untenit

in Masch Schreib
Stenographie
frau Y lewin
Steinweg 45

Einzelunterricht
Sehönsehreiben

kinheitskurzseohrift
u n Stolze Schrey

e l

Unverwüſſtlich
Dame Preis pro
Provinzverſand pergeg Vorauseinſendung d Betrages durch
Exporthaus franx Humann Wien i Aols

Zahlreiche Dankſchreibengasse 3/192

Zentral verein für
Einheitskurzſchrift

Wir veginn am Dienstag d 30 4
9 19 Uhr im Stadtavmnaſium

Eingang Sophienſtr Zimm
einen Anfängerkurſus in der leicht
erlernbaren u beſtens bewährten
Einheitskurzſchrift

Ltg Staatl gepr Sten ogr Lehrern ne eUnterricht findet Frei ags ſtatt

schen an S SxiBsronouiitgtn
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D R G M Geſ geſch in allen Staaten
Onduliert ohne Behelfe kurze oder lange
Haare nur durch eiufaches Kunentbehrlich für jede
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SECHSZYLINDERMOT
Soderen tonangebende Einführung bei e und Om
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seres Werkes war wurden seither in einer Anzahl von über
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StadtJeitung
Halle den 13

Vielleicht morgen
Wenn man jetzt nicht Optimiſt ieinfach verloren vtimiſt iſt dann iſt man
So aber denkt man jeden Abend wenn man ſeineiskaltes Schlafzimmer betritt Na kg

morgen
Und morgens eilt man ans Fenſter erwartungsvoll Endlich warm Nichts tat vo
Die Straßen ſind ſo tot Bäume Sträucher

braune Beſen Jn den Vorgärten meiſt nichts zu
ehen als Unordnung Einzig die Schneeglöckchen
tehen unverfroren da Aeußerlich wie alle Jahre

innerlich aber wahrſcheinlich größen wahnſinnig was
ſyp im nächſten Jahre hoffentlich nicht nachteilig in
hrer Nachkommenſchaft auswirken wirdl Sie ſind

die einzigen Boten des Frühlings da ihre Zeit
Kral einfach nicht erſchienen ſind Forſythien

ulpen Veilchen Oſterlilien haben wir nicht
längſt ein Anrecht auf ſie

Aber es gibt kein Pflichtbewußtſein mehr heut
zutage das alte Lied

Bei Lied fallen mir die Amſeln ein Rührend
wenn ſie ſo bei aller Kälte in den kahlen Gärten
ſingen Aber man hört es ihnen förmlich an ſie
ſingen keine Frühlingslieder ſie ſingen einfach um
ſich zu erwärmen Oder flüchten ſie ſich ins Reich
der Töne um den Alltag zu vergeſſen Du holde
Kunſt uſw

Ein wahres Glück daß es wenigſtens Bilder vom
Frühling gibt Und Schaufenſter Man verſenkt ſich
in die Betrachtung der Frühjahrsmäntel der Stroh
hüte der hellen Kleider Man kauft auch dies und
das auf die Möglichkeit dennoch einſetzenden Früh
lings hin

Aber allgemeine Tendenz Luſtlos Auf der
ganzen Linie Man mag einfach nicht mehr Alles
überlebt ſich einmal ſelbſt Winterfreuden und
Kohlenverbrauch Aber was ſoll man tun

Jch dachte ſchon an die Amſel als Vorbild Man
darf nichts unverſucht laſſen um in Stimmung zu
kommen denn Stimmung iſt ſchließlich das halbe
Leben Alſo ſuchte ich mir aus dem Notenſchrank
ſämtliche Frühlingskompoſitionen heraus und ſpielte
reſp ſang Sindings Frühlingsrauſchen Mendels
ſohn Die linden Lüfte ſind erwacht Wolff Früh
ling ja du biſt s und ähnliche aufreizende Lieder

Doch als ich fertig war fror ich erſt recht
Man kann ſich aber Sprüche als Wandſchmuck

kaufen Jch entdecke da überhaupt eine Lücke meines
Beſitzſtandes Morgen wird ſie geſtopft Denn ich
hole mir zur täglichen Mahnung ſo groß wie
möglich den Spruch Hab Sonne t

V

Rund um den halliſchen Petersberg

Jeder von uns kennt natürlich den Peters
berg und meint damit jenen reſpektablen Rieſen
im Saalkreiſe der ja bis hinauf zur Nord und Oſt
ſee den höchſten Punkt bildet

Die alten Hallenſer aber hakten noch einen zwei
ten Petersberg zur Verfügung dicht vor den Toren
im Norden der Stadt gelegen Die hügelige Gegend
deren höchſte in der Neuzeit allerdings weſentlich
abgeplattete Erhebung die Baulichkeiten des Stadt
theaters trägt hieß früher der Petersberg

Dort waren wohl ſchon ums Jahr 1100 zwei
Dorfſiedelungen entſtanden neben Petersberg das
Dorf Ringleben Letzteres breitete ſich um den als
ehemaligen Dorfplatz noch heute deutlich erkenn
baren Brunnenplatz am Eingang zur Sophien
ſtraße aus während das Dörfchen Petersberg von
der den Hügel krönenden St Petri Kapelle ſich hin
abzog und in einer Ausbuchtung des Unter
berges ſeinen Dorfplatz hatte Alſo iſt der Unter
berg als unter dem Berge liegend bezeichnet
worden Früher gab s dort auch eine Garten
gaſſe die den Weidenplan mit dem Unterberg ver
band Sehr törichterweiſe hat man nun dieſe
Gartengaſſe einfach zum Unterberg geſchlagen ſo daß
ſich heute die putzige Tatſache ergibt daß die eine
von Weſt nach Oſt laufende und die andere auf
halbem Wege von Nord nach Süd in erſtere ein
mündende Straße beide Unterberg heißen

Die den älteren Hallenſern ja noch bekannte St
Petri Kapelle dicht hinter dem alten Schauſpiel
haus iſt erſt im Jahre 1875 dem projektierten Neu
bau des Stadttheaters zum Opfer gefallen Jm
Halbkreis um den kleinen zur Kapelle gehörigen
Gottesacker erſtreckt ſich bis zur Höhe hinauf das
noch 1820 Am Gottesacker dann Gottesackergaſſe
genannte ſteile Gäßchen die heutige Kapellengaſſe
Hinter dieſen Siedelungen lagen Wieſen und
Gärten und der Weidenplan hat ſeinen Namen
von den vielen Weidenbäumen erhalten die noch bis
ins 19 Jahrhundert hinein in den dortigen Gärten
ſtanden deren größter der Huthſche war von dem
ſpärliche Reſte beim einſtigen Roſental noch vor
handen ſind

Die Fortſetzung des Weidenplanes nach der
Geiſtſtraße zu bildet die Scharrenſtraße deren
Lage und Richtung durch die äußerſte dritte Stadt
mauer bedingt war an die ſich die Schärne wie
unſere Straße im 18 Jahrhundert nach den Fleiſch
ſchärnen hieß anſchmiegte Jetzt noch blicken wir
über die Stadtmauer hinweg verträumt ins Grün
der Promenade die kleinen ſo rechte Studenten
Häuſerchen auf der Südſeite der Straße deren eins
Nr 11 mit einer ovalen Marmor Gedenktafel ge

ziert iſt die beſagt Jn dieſem Hauſe wohnte
während ſeiner Studienzeit in den Jahren 1853 und
1854 der Afrikaforſcher Guſtav Nachtigal Der Er
innerung hieran widmet dieſe Tafel der Verein

für Erökunde in Halle z
Die Zeppelinpoſtſendungen für die Mittelmeer

und Amerikafahrt Von kommenden Dienstag an
nimmt das Poſtamt Friedrichshafen wieder Poſt
ſendungen zur Beförderung mit dem Luftſchiff Graf
Zeppelin zu den bekannten Bedingungen entgegen
Das Porto iſt für die Mittelmeerfahrt wieder auf
2 Mk für den Brief und 1 Mk für die Poſtkarte
für die Amerikafahrt auf 4 Mk für den Brief und
2 Mk für die Poſtkarte feſtgeſetzt worden Briefe
dürfen nicht mehr als 20 s wiegen und können nicht
eingeſchrieben werden

Wer iſt der Tote Die am 10 April in der
Saale in Höhe des Waſſerweges gelandete männ
liche Leiche iſt noch nicht rekognoßiert Der Tote
iſt etwa 40 Jahre alt etwa 1,60 Meter groß hat
dunkelblondes etwas ergrautes volles Haar ohne
Schnurrbart Bekleidung Schwarzes Jaſkett ge
ſtreifte dunkle Hoſe und Weſte hohe Schnürſchuhe
weißes Oberhemd mit blauen Streifen und ein
Unterhemd Die Waäſchezeichen ſind entfernt

Sachdienliche Angaben über die Perſon des
Toten nimmt die Kriminalpolizei Zimmer 57 und
58 entgegen

Dienſtjubiläum Der Straßenbahnwagenführer Guſt
Schneider Halle Tannenbergſtraße 1 begeht am 13 April
ſein 25jähriges Dienſtjnbiläum

Balliſche Nachrichten

Die moderne Landſtraße
Delitzſch und Eilenburg werden erſchloſſen 7 km neuer Straßenbau Zu

richtung der Provinzialſtraßen für den durchgehenden Kraftwagenverkehr

3 der Beilage
eimatbilder der

H Die Landſtraße der Zu
kunft war inaller Ausführlich
keit auf die ſchwie
rigen Verhältniſſe
unter denen der
Straßenbau im
Kreiſe Delitz ſch zu arbei

ten hat hingewie
ſen worden Der

Kreis Delitzſch
kennt keine

Kreisſtraßen
das heißt Durch
gangsſtraßen die

Vorbildlich alenn zeichnete vom Kreiſe un
Umleitung rer werden

ſondern neben
den Straßen erſter Ordnung die den Provinzial
ſtraßen entſprechen gibt es nur noch die Ge
meindeſtraßen Dieſe ſind Ortswege undLandſtraßen die der Unterhaltungspflicht der ein

el n wwohl der Kreis Delitzſch gewiſſe Zuſchüſſeleiſtet befinden ſich dieſe Gemeindeſtraßen e
Verfaſſung die den Anforderungen des Autover
kehrs nicht im geringſten entſprechen Die Urſache
iſt in der weitgehendſten Dezentraliſation zu er
blicken Es iſt dies zur Zeit noch ein Zuſtand der
den modernen Beſtrebungen der Kreiſe die ſtraßen
techniſche Verwaltung den Landesbauämtern zu
übertragen direkt entgegenſteht

Der Saalkreis wandelt hier bereits auf beſſeren
Pfaden Es ſind Vorbereitungen im Gange die die
Uebernahme eines Teiles der Kreisſtraßen an die
Provinz bezwecken

Aus der augenblicklichen ſchlechten Verfaſſung
der Straßen des Kreiſes Delitzſch iſt die ab
ſeitige Stellung des Delitzſcher und Eilen
burger Hinterlandes zu Halle als dem

J Bauabſchnitt ver Straße Kroſtitz Eilenburg
Packlage mit Verladegleis

mitteldeutſchen Wirtſchaftszentrum zu erklären
Der geſamte Kraftverkehr iſt auf die Provinzial
ſtraßen angewieſen Es iſt ſomit von ausſchlag
gebender Bedeutung für Delitzſch und Eilenburg
ſowie für ihr ausgedehntes Hinterland daß
augenblicklich die Provinz darangeht den letzten
Teil der großen Querverbindung Halle
Brehna Delitzſch Eilenburg auszu
bauen Um ſo mehr als die Fortſetzung dieſes
Querverbinders in gerader Linie zur Torgauer
Elbbrücke und von dort über Hertzberg auf die
Straße Dresden Berlin führt Gerade dieſe
Querverbindung wird wie die Zukunft es mit
Sicherheit beweiſen wird für das mitteldeutſche
Induſtriegebiet von größter Wichtigkeit
Das letzte Stück dieſes Querverbinders zwiſchen

Kroſtitz und Koſpa eine etwa 7 Kilometer lange
Strecke befindet ſich zur Zeit im Bau Man hofft
damit bis Ende Juli fertig zu werden

Außerordentlich intereſſant iſt die Geſchichte dieſer
Straße Schon von Anbeginn ihrer fiskaliſchen
Zugehörigkeit iſt an ihr herumgedoktert worden

Doch ſcheinen die Arbeiten nie einen intenſiven
Charakter angenommen zu haben Zuletzt kam es
ſogar ſoweit daß Polizei und Delitzſcher Landrat
die Straße für den Kraftverkehr überhaupt ſperren
mußten da die Kiesbahn der Straße durch Aus
beſſerung nicht mehr zu halten war und ein tödlicher
Unfall erfolgte Die Straße war in ihrem damaligen
Zuſtande nur bei trockenem Wetter zu befahren da
ſie bei naſſer Witterung infolge ihres Jehmigen
Untergrundes unpaſſierbar wurde

Die Folge der Sperrung war daß der geſamte
Verkehr ſich durch enge und winklige unwegſame
Dorfſtraßen der Gemeinden Prieſter Cupſal Beh
litz Preſſen Zſchettgau und Koſpa winden mußte

Den unermüdlichen Verhandlungen des Delitz
ſcher Landrats Meiſter gelang es das Projekt ſoweit
zu treiben daß die Provinz mit dem Bau be
ginnen konnte

Die neue Straße bietet ſomit in ihrer faſt grad
linigen Durchführung von Kroſtiz bis Kospa
das Muſterbeiſpiel der für den heutigen Kraft
verkehr geſchaffenen Landſtraße eine ſechs Meter
breite Teerbahn die Kurven leicht überhöht und
ſchlank gemacht um ein Hinaustragen der im
90 Kilometer Tempo dahingleitenden Kraftwagen
f7 Frmetden Alles in allem eine ideale Straßen
age

Bis zum Juli müſſen rund 20000 Kubikmeter
Boden bewältigt werden was relativ zur Norm
des Straßenbanes wenig iſt Rund 30 000 Tonnen
Steinmaterial müſſen infolge des lehmigen und

e

II Bauabſchnitt Zwiſchengewalzter Splitt

ſandigen Untergrundes verarbeitet werden Für
Waſſerdurchläſſe ſind nicht weniger als rund
150 kleine Brücken in die Straße einzubauen Zur
Bewältigung all der Baumaterialien wurde eine
Kleinbahn angelegt

Jn Kroſtiz neben der Delitzſcher Creuſitzer
Eiſenbahn iſt ein regelrechter Verladebahnhof er
richtet Zwei Lokomotiven ſchleppen täglich
250 Tonnen Material zur Bauſtelle 250 Tonnen
Material in den kleinen Kipploren ſtellen täglich
einen Güterzug von 25 Zehntonner Wagen dar

Der Aufbau auf dem Lehmgrund hat etwa
folgendes Ausſehen 1 eine Schicht Packlage ſiehe
Bild 2 die Packlage wird mit Grobſchlag aus
geglichen 3 es kommt Steinſchlag hinzu 4 wird
Grobſplitt ſiehe Bild draufgewalzt und 5 kommt
die Teerung in drei Auflagen die letzten beiden
Lagen jeweils mit Feinſplitt vermiſcht

Von Intereſſe für den Kraftfahrer wird noch
ein Vergleich der neuen Straße mit der Teilſtrecke
Brehna Delitzſch ſein Während die neue Strecke
Kroſtiz Kospa nur von der nüchternen verkehrs
techniſchen Erwägung beherrſcht faſt ſchnurgerade
durchs Gelände zieht und die Gemeinden durch
ſeitliche Anſchlußwege mit der Hauptſtraße ver
bindet iſt die Strecke Delitzſch Brehna ſeinerzeit
in den ſechziger und ſiebziger Jahren des ver
gangenen Jahrhundert nach ganz anderen Geſichts
punkten errichtet worden Sie iſt von dem Ge
danken einer größtmöglichen Ausnutzung der Land
ſtraße für den einzelnen Ackeranlieger entſtanden
Die Strecke Brehna Delitzſch weiſt aus dieſem
Grunde eine Unmenge faſt ſpitzwinkliger Kurven
und Biegungen auf die naturgemäß für den Ver
kehr der dieſe Straße benutzen muß eine ſtändige
Gefahr und einen ungeheuren Zeitverluſt in ſich

bergen H H B
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Straßenumban im vollen Gange Arbeitsgerichten auch zwei verſchiedene Urteile
Jn der Woche vom 15 bis 20 April werden von

der ſtädtiſchen Tiefbauverwaltung nachſtehende
größere Arbeiten begonnen bzw ſorxtgeſetzt Neu
befeſtigung der Boelckeſtraße zwiſchen Judenfriedhof
und Straße Frohe Zukunft des Waiſenhausringes
zwiſchen Königſtraße und Franckeplatz der Ludwig
Wucherer Straße zwiſchen Reileck und Wilhelm
ſtraße die Talſtraße zwiſchen Cröllwitzer Straße
und dem Krug zum grünen Kranze Herſtellung des
öſtlichen Fußweges der Beeſener Straße zwiſchen
Huttenſtraße und Droſſelweg Ausbau der Zufahrts
ſtraße zur Kriegsbeſchädigten Siedlung am Glocken
weg Herſtellung eines Zementrohrkanales im Niet
leber Weg eines gemauerten Kanals in der Feld
ſtraße eines Tonrohrkanals in der Lutherſtraßen
Verlegung ſowie Bau eines Nachfaulbehälters auf
der Kläranlage

Die halliſchen Techniker zum Arbeitsrecht
Jn einer gutbeſuchten Verſammlung des Ver

bandes Deutſcher Techniker Ortsgruppe
Halle ſprach Gauvorſteher Schillik über Die
Recht ſprechung auf arbeitsrecht lichem
Gebiete Der Redner wies nach daß die arbeits
rechtliche Geſetzgebung ſehr unvollkommen ſei und
daß hierdurch ſogar in grundſätzlichen Fragen eine
einheitliche Rechtſprechung durch die Axbeitsgerichte
verhindert werde Es ſei keine Seltenheit daß in
ein und derſelben Frage vor zwei verſchiedenen

herauskommen Jn ſolchen Fällen ſei allerdings
ſeltener die unvollkommene Geſetzgebung ſchuld als
vielmehr die innerliche Einſtellung der betreffenden
Arbeitsgerichtsvorſitzenden zur ſozialen Frage Nur
hierauf ſei die grundverſchiedene Rechtſprechung
z B auf dem Gebiete des Tarifvertragsrechtes
zurückzuführen Redner griff aus dem Tarifver
tragsrecht die Unabdingbarkeit der Tarif
verträge heraus und wies nach daß die Schlich
tungsordnung klar und deutlich die Abdingbarkeit
der Tarifverträge verbiete Dennoch gäbe es Ur
teile die den Arbeitgebern recht geben obwohl dieſe
ihren Angeſtellten jahrelang die tariflichen Bezüge
nicht gewährt haben Redner betonte daß in einer
Zeit wo beinahe 150 000 Angeſtellte ſtellenlos ſind
die Gefahr der Entlaſſung immer vorhanden ſei
zumal es ſich in ſolchen Fällen faſt immer um Arbeit
geber handele die nicht aus wirtſchaftlichen ſondern
aus tarifgegneriſchen Gründen die tariflichen Bezüge
verweigern Dieſen Tatſachen müſſen die Arbeits
gerichte mehr als bisher Rechnung tragen und dem
zufolge auch die Unabdingbarkeit der Tarifverträge
als oberſten Grundſatz anerkennen

Gauvorſteher Schillik wies dann nach daß die
vom VDT ſtändig geforderte Schaffung von Tech
nikerkammern zumindeſtens in den Groß
ſtädten dringend notwendig ſei Der Techniker
beruf ſei ſo ſchwierig gefahrvoll und verant
wortungsreich daß berufsfremde Arbeitsrichter in
allen Prozeſſen wo die angebliche Unfähigkeit oder
auch Verantwortlichkeit eines Technikers eine Rolle
ſpielt verſagen müſſen
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Mißglückte Flucht eines Zuchthäuslers
Aus dem fahrenden Zug geſprungen und ſchwer

verletzt

Am Freitag vormittag ſprang ein zur Beobach
tung ſeines Geiſteszuſtandes von Nordhauſen nach
Halle geſchaffter Gefangener auf dem Bahnhof
Schlettau aus dem Zug Der Zug wurde jedoch ſo
fort zum Halten gebracht Man fand den Flüchtling
beſinnungslos auf Die ärztliche Unterſuchung er
gab daß die Verletzungen ſchwer aber nicht lebens
gefährlich ſind Der Mann war ſ Zt zu Zuchthaus
verurteilt worden Er hatte ſeiner Frau die Kehle
durchgeſchnitten

Eine Racht der Einbrüche

Ein Dieb verhaftet Die Mittäter entkommen
In der Nacht vom 12 zum 13 wurde von un

bekannten Tätern verſucht in ein Wollwarengeſchäft
in der Langen Straße einzubrechen Das Sicherungs
ſchloß war geöffnet und die Glasſcheibe der Tür ein
gedrückt Die Täter ſind anſcheinend geſtört worden

Jn der gleichen Nacht wurde von unbekannten
Tätern die Schaufenſterſcheibe einer Leihbuchhand
lung auf der Mittelwache eingedrückt Aus dem
Schaufenſter wurden Bücher Zigaretten Tabak
pfeifen und Tabak geſtohlen

C

Gegen 83 Uhr wurde auf dem Marktplatz die
Schaukaſtenſcheibe eines Herrengarderobegeſchäfts
von unbekannten Tätern eingeſchlagen Es wurden
verſchiedene Sachen entwendet Die Täter welche
vefolgt wurden warfen die geſtohlenen Gegenſtände
auf dem Domplatz in einen Garten Sie ſelbſt ent
kamen

7

Gegen 95 Uhr wurde das Ueberfallkommando
nach der Königſtraße gerufen Dort war in einem
Wäſchegeſchäft ein Einbruch verübt worden Die
Täter hatten eine Fenſterſcheibe eingedrückt und
Oberhemden geſtohlen Auf den Hilferuf der Jn
haberin kamen zwei Wächter der Wach und Schließ
geſellſchaft hinzu die einen der Täter feſthalten
konnten Der Mittäter konnte flüchten

Gegen 30 Uhr wurde in der Delitzſcher Straße
in ein ſieh eingebrochen Geſtohlenwurde mehrere hundert Zigarren

Die Saale ſteht wieder auf 3,48 Meter
Nachdem der Waſſerſpiegel der Saale am Unter

pegel bei Trotha bereits auf 2,76 Meter zurück
gegangen war iſt er in den letzten Tagen durch an
haltende Niederſchläge in den Gebirgen
wieder erheblich geſtiegen

Von Donnerstag bis Sonnabend iſt die Saale um
etwa 28 Zentimeter geſtiegen Sie erreichte heute
früh wiederum einen Waſſerſtand von 8,48 m
Meldungen vom Oberlauf liegen nicht vor

Perſonenzug Halle Halberſtadt
mit Steinen bombardiert

Mehrere Fenſterſcheiben zertrümmert
Geſtern abend gegen 18 45 Uhr wurde der Per

ſonenzug Halle Halberſtadt in der Nähe des Galgen
berges von der Galgenbergſeite aus mit Steinen be
worfen Mehrere Fenſterſcheiben wurden zer
trümmert Perſonen wurden glücklicherweiſe nicht
verletzt Die Nachforſchung nach dieſen gemeingefähr
W Burſchen iſt mit allem Nachdruck aufgenommen
worden

Ueberfallen und niedergeſchlagen
Vergangene Nacht wurde in Ammendorf ein

22jähriger Mann der ſich mit ſeiner Braut auf dem
Heimwege befand in der Regensburger Straße von
zwei Männern überfallen und niedergeſchlagen Der
Ueberfallene trug erhebliche Verletzungen im Geſicht
und durch Fußtritte auch innere Verletzungen davon
Er wurde ſeiner Wohnung zugeführt

Schutzpolizei im Sommerkleid
Der preußiſche Innenminiſter hat angeordnet

daß für die Schutzpolizei und Ländjägerei auch im
kommenden Sommer eine der heißen Jahreszeit an
gepaßte Bekleidung zur Verfügung geſtellt werde
Die Sommerrockbluſe aus leichtem Stoff bleibt be
ſtehen nur ſoll an Stelle der bisherigen Stoffart
ein noch leichterer Kammgarnſtoff beſchafft werden
Zugleich teilt der Miniſter mit daß die verſuchs
weiſe eingeführten Hausanzüge der Polizeibeamten
aus blauem Baumwollſtoff ſich nicht bewährt hätten
Als Erſatz hierfür ſei ein brauner Khaki Baumwoll
ſtoff in Ausſicht genommen Der durch den Be
ſchaffungsplan für 1928 angemeldete Hausanzugſtoff
werde in der neuen Farbe zuſammen mit dem Be
darf für 1929 im Laufe dieſes Sommers überwieſen
werden Die bisherige Machart der Hausanzüge
ſoll beſtehen bleiben die Khaki Anzüge können im
Bedarfsfalle an beſonders heißen Tagen auch auf
der Straße getragen werden

Verſammlung der Ruhe und Warteſtands
beamten

Jn ihrer Aprilverſammlung befaßte ſich die Ortsgru
Halle des Reichs verbandes der Ruhe uWarteſtandsbeamten und Hinterblieben
eingehend mit der Frage der wohlerworbenRechte der Beamten

Zweierlei dürfte jeder Verſammlungsteilnehmer aus den
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Erörterungen entnommen haben Erſtens daß der Satz im
Artikel 129 der Reichsverfaſſung Die wohlerworbenen Rechte
der Beamten ſind unverketzlich die Beamtenſchaft nament
lich auch die Ruhe und Warteſtandsbeamtenſchaft noch
lange nicht ſchützt vor Angriffen auf ihre dem Staate gegen
über erworbenen Rechte mögen ſie ſich noch ſo ſehr ſtützen
auf geſetzliche Vorſchriften oder bindende Zuſicherungen der
zuſtändigen Behörde und zweitens daß eine Stärkung der
Beamtenorganiſationen inſonderheit auch des Reichsverbhandes
der Ruhe und Warteſtandsbeamten und Hinterbliebenen not
tut nicht nur um Angriffe gelegentlich abzuwehren ſondern
um ſelbſt die Jnitiative zu ergreifen zur Löſung des Problems
Wie wahren wir unſere wohlerworbenen Rechte

Ferner nahm die Verſammlung einige Aenderungen der
Ortsgruppenſatzung an zu ihrer Anpaſſung an die neue
Satzung des Reichsverbandes Darauf wurde ein Bericht
über die Hinauszögerung der Zahlung von Kinder
beihilfen gegeben Obwohl die preußiſchen Verſorgungs
berechtigten der früheren preußiſch heſſiſchen Staatseiſenbahnen
zweifellos einen Rechtsanſpruch Haben auf Kinderbeihilfen
nach dem preußiſchen Beſoldungsgeſetze vom 17 12 27 das
bekanntlich andere und beſſere Kinderbeihilfen feſtgeſetzt hat
als das Reichsbeſoldungsgeſetz zahlte ihnen die Deutſche
Reichsbahngeſellſchaft nur die Kinderzuſchläge in den Grenzen
des Reichsbeſoldungsgeſetzes vom 16 12 27 Endlich nach
Jahr und Tag haben dieſe Verhandlungen zu einem Ergebnis
geführt Danach hat ſich der Preußiſche Finanzminiſter bereit
erklärt die den erwähnten Verſorgungsberechtigten nach hreu
ßiſchem Recht gegenüber dem Reichsrecht zuſtehenden Mehr
re an Kinderbeihilfen aus der preußiſchen Staatskaſſe zu
zahlen

Bekanntgegeben wurde noch in der Verſammlung daß der
Preußiſche Beamtenverein in Hannover Anſprüche aus alten
Lebensverſich rungen mit 20,45 Prozent aufrwoertet

Kirchliche Nachrichten
Gemeinde Gottes Gottesackerſtr 14 Sonntag 4 Uhr

Gottes Wort Dienstag 8 Uhr Vortrag Simmen und Er
ſcheinungen aus dem Jenſeits Eintr frei Jeder willk
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Uferwege ſind Erholungswege
Ein Runderlaß des Miniſters für Volkswohlfahrt

Jn einigen Provinzen iſt der Erhaltung und
Freihaltung der UÜferwege im Intereſſe der
wanderluſtigen und erholungſuchenden Bevölkerung
noch nicht genügend Bedeutung beigelegt ſo heißt
es in einem Runderlaß des Miniſters für Volks
wohlfahrt vom 9 3 29 Auch das Geſetz zur Er
haltung des Baumbeſtandes und Erhaltung und Frei
gabe von Uferkwegen vom 29 7 1922 im Hinblick auf
die Uferwege iſt noch nicht in genügendem Maße
ausgewertet worden Es ſind insbeſondere im Land
tage eine Reihe von Fällen vorgetragen worden in
denen wichtige Uferwege noch der Eintragung er
mangeln zum Teil auch noch vor kürzerer Zeit der
Eintragung infolge Parzellierung und Bebauung
verlorengegangen ſind

Der Landtag hat demgemäß einen Beſchluß ge
faßt daß die Staatsregierung auf eine ausreichende
Anwendung des Geſetzes hinzuwirken erſucht werde
Der Zweck und Wert des Geſetzes liegt in der Er
haltung des Beſtehenden Es darf nicht gewartet
werden bis und ob überhaupt die Behörden durch
Beſchwerden im Einzelfalle auf die drohende Ver
bauung des Ufers oder Beſeitigung des Weges auf
merkſam gemacht werden Die Eintragung wird
wenn ſie frühzeitig geſchieht weniger leicht zu einer
Schädigung der Eigentümer führen als wenn dieſe
bereits Verfügungen über das Ufergelände getroffen
haben oder ſie zu treffen im Begriffe ſind Der
Miniſter erſucht daher die Oberpräſidenten
der Propinzen darauf hinzuwirken daß die Waſſer
flächen noch einmal planmäßig auf die Notwendig
keit der Erhaltung der Uferwege nach
geprüft werden und daß dann dem Provinzial
ausſchuß die nötigen Anträge zugehen

Hohes Alter Am 15 April begeht ein angeſehener Mit
bürger unſerer Stadt Amtmann Thomas Klötz e Park
ſtraße 3 ſeinen 80jährigen Geburtstag in voller geiftiger
und körperlicher Friſche Er genießt namentlich in den
Landwirtskreiſen der Provinz einen hohen Ruf

Reue Bewirtſchaftung des Heideſchlößchen Dölau Wieaus dem heutigen Anzeigenteil zu erſehen ift hat Herr Albert
Baeger die Bewirtſchaftung des allen Hallenſern beſt
bekannten Ausflugslokals übernommen Herr Baeger bisher
langfähriger Küchenchef im Hotel Hohbenzollernhof wird
ſeinen Gäſten aus Küche und Keller nur das Beſte bieten
Am kommenden Sonntag findet im großen Saal bei freiem
Eintritt Künſtlerkonzert mit Tanzgelegenheit ſtatt

Deffentliche Veranſtaltungen
Hichtbildervortrag für Frauen Am Montag dem 15

und Dienstag dem 16 April hält Krankenſchweſter Eliſabeth
Lisk Berlin im Neumarkt Schützenhaus einen Lichtbilder
vortrag für Frauen über Frauenkrankheiten Es werden
dabei 200 Lichtbilder gezeigt zum Teil Originalauſnahmen
aus Berliner Krankenhäufern Siehe Anzeige

Urania Am Montag 15 April abends 8 Uhr im
Thaliaſaal Erſtaufführung des Kultur Großfilms Jm
Lande des Vogelzugs Der Film iſt unter der Leitung
von Prof Thienemann Leiter der Vogelwarte Roſſitten
ſeoben fertiggeſtellt

Warenhänſer Konſumvereine und Mittelſtand Ueber
dieſes Thema ſpricht morgen Sonntag 14 April vorm
11 Uhr im St Nikolaus in einer öffentlichen Verſamm
lung der Deutſchnationalen Volkspartei der bekannte Vor
kämpfer des Mittelſtandes Wilh Jaeger Celle

Télémaque Lambrino der ausgezeichnere und in Halle
ganz beſonders geſchätzte Pianiſt gib tnach längerer Pauſe am
24 April hier wieder einen Klavierabend mit hochinter
eſſantem wertvollem Programm Näheres in der heutigen
Anzeige

Der 3 und letzte Kammermuſikabend des Bohnhardt
Quartetts findet unter Mitwirkung von Toni Scholz Geſang
z Walter Troldenier Klavier am 22 April ſtatt Siehe

nzeige
Deutſchnationale Volkspartei Der ehemalige Landtags

abgeordnete W Jaeger Celle ſpricht am Sonntag dem
14 April 11 Uhr im St Nikolaus über Der Kampf der
mittelſtändifchen Wirtſchaft gegen Untergang und Aufſaugung
durch Warenhäuſer Konſumverein und öfſentliche Hand als
ein ſtaatspolitiſches und wirtſchaſtspolitiſches Problem

Vergſchenke Morgen Sonntag nachmittags und abends
in beiden Sälen erſtklaſſiges Künſtlerkonzert der beliebten
Hauskapelle Eintritt frei

Saalſchloß Brauerei Morgen Sonntag 224 Uhr im
großen Feſtſaal Konzert der Bergrapelle Karten gültig Ein
tritt 35 Pfg 7 Uhr Ball Ab 30 Uhr in den Reſtaurations
räumen Unterhaltungsmuſik

Die C T Lichtſpiele Gr Ulrichſtr 51 veranſtalten mor
en Sonntag nachmittags 3 Uhr eine große Jugenb undnie orſäkung Unter anderem Charlie Chaplin in
Carmen Großſeuer Menſchenleben in Gefahr ſowie das

neue Senſationsfilmprogramm Jm C T am Riebeckplatz
findet heute abend 10 30 Uhr nach Schluß der gewöhnlichen
Tagesvorſtellung die letzte Nachworſtellung ſtatt mit dem
wiſſenſchaftlichen Großfilm Die Nacht der
Hauptrollen Fritz Kortner und Ruth Waiher

Volkspart Das Familien Freikonzert findet in den
unteren Räumen ſtatt Der Volkschor hat morgen Sonntag
einen Frühlingsball im großen Saal feſtgelegt und die Haus
kapelle konzertiert in den unteren Räumen Siehe Anzeige

Elſa Rochel Müller Spielleiterin des Schaufpiels am
Stadttheater ſtädtiſch gen Redekunſtmeiſterin wird am
27 April im Thaliathodter ihre Schüler der Oeffentlichkeit
vorſtellen Unter ſreundlicher Mitwirkung des Herrn Lineke
Boehnert vom Stadttheater gelangen Szenen aus klaſſi
ſchen und modernen Werken ſowie ein Schwank zur Auf
führung Zu dieſem Schülerabend wird von den Staats
theatern Dresden und den ſtädtiſchen Bühnen Leipzig die
neugeſchaffene Prüfungskommiſſion der Genoſſenſchaft Deut
cher Bühnenangehöriger und des Deutſchen Bühnenvereins
ür Anfänger im Bühnenberuf zugegen ſein S Anzeige

Zoologiſcher Garten Sonnteg den 14 April 16 und
20 Uhr Konzerte des Hall Symphonie Orcheſters Leitung
Benno Plätz

Walhalla Am Montag findet unwiderruflich die letzte
n der großen Wiener Ausſtattungsrevue Es ſpricht

Erkenntnis

ch herum ſtatt Auf die am Dienstag 16 ſtattfindende
remiere der Variet Feſtſpiele mit 10 Senſationen von

Weltruf weiſt die Direktion beſonders hin Näheres ſ Anz

Aus dem Geſchäftsverkehr
Büffeltöter in Halle Paul Mays prächtige un

verwüſtliche Verherrlichung der Rothaut Romantik wird
lebendig wenn man in den Schaufenſtern des Ritter
hauſes die geradezu vollendet nachgebildeten Jndianer
Ausſtattungen ſieht Gerade unſer größeren Jungen wer
den an den maleriſchen Ausrüſtungen ihre helle Freude
haben

Alte Zeit und neue Zukunft Es gibt nur noch
wenige Dinge in dieſer Zeit raſender Verwandlungen die
auch die älteſten Leute in Erinnerungen an früheſte Kind
heit zurückzuverſetzen vermögen Zu dieſen wenigen

Das Dalmatis Reisebüro
Dresden Portſkuesstr 12 Veke Moltke
platz Fernruf 27060 organistert regelmäbige
Fahrten an die Riviera Dalmatiens

Vertretung Walter Werchau Leipzig M 22 Clausewitzstr 2 Tel 55591

Halliſche Nachrichten

Dingen gehört der Hanewacker Mann das Schutzzeichenjenes berühmten Nordhäuſer Kautabats der auf ein Alter
von jetzt genau 112 ren zurückblicken kann Die Firma
Hanewacker in Nordhauſen eröffnet am 17 Mai ein mit
den modernſten techniſchen und hygieniſchen Einrichtungen
ausgerüſtetes Werk

Die Antomobilwerke H Büſſing Braunſchweig haben
aus Rußland fünfzig Stück Tonnen Wagen aus Spanien
zehn Stück Tonnen Wagen und zehn Stück Tonnen
Omnibuſſe und aus Portugal 6 Stück Großſtadt Omnibuſſe
in Auftrag bekommen Bei den heutigen ſchwierigen Ver
hältniſſen in der deutſchen Automobil Induſtrie gereicht zur
Freude daß die hochwertigen Erzeugniſſe der Braun
ſchweiger Automobilfabrik guten Abſatz im Ausland ſinden

Eine gute Pfg Zigarette Fachleute konnten ſchon
früher bezeugen daß die Pf Zigarette Bulgaria Stern
an Güte des Tabaks einer Pf Zigarette gleich kam Wie
wir hören hat nunmehr die Bulgaria dieſe Zigarette auf
4 Pf geſetzt hat aber an der Qualität nicht das geringſte
gende

n Beiſpiel beſonderer Leiſtungsfähigkeit zeigt der
dem Deutſchen Ring Verſicherungen jeder Art ange
ſchloſſene Krankenverſicherungsverein a Hamburg 36
Freie Mittelſtandsverſicherung Wie wir hören werden

jedem Intereſſenten von der Hauptverwaltung des Deut
ſchen Ringes Hamburg 36 Ausgabe oder von der Haupt
vertretung Halle Moritzzwinger 17 und den Geſchäfts
ſtellen auf Wunſch Aufklärungsſchriften zugeſandt
Näheres ſiehe Anzeige

Arterienverkalkung iſt eine Krankheit die in den
letzten Jahren ſehr ſtarke Ausbreitung gefunden hat Es
iſt daher begrüßenswert daß Geheimer Medizinalrat Dr
med Schroeder die Adernverkalkung in einer Broſchüre
beſpricht und gleichzeitig auf ein Heilmittel hinweiſt Dieſe
Broſchüre erhalten Intereſſenten auf Verlangen gratis und
portofrei vom Verſand R H Kühn Berlin Kaulsdorf 104
Siehe Jnſerat

Die Hälfte des Lebens im Federbett deshalb darf
ſelbſtverſtändlich die wohlige Feder nur von beſter Be
ſchaffenheit ſein Die Oderbrucher Firma Fritz Rauer
in Neutrebbin A 21 bietet nach altbewährtem Geſchäfts
prinzip immer das Beſte Beachten Sie die Anzeigen

Auch im letzten Monat haben wieder faſt 2000 Aerzte
in ſchriftlichen Gutachten Kathreiners Malzkaffee
empfohlen er iſt eben doch das beſte Kaffeegetränk das
wir heute haben Aber nicht nur Herz und Nerven
kranke Magen und Darmleidende ſollen ſtets Kathreiner
trinken ſondern auch Geſunde ſo ſagen die Aerzte Denn
Vorbeugen iſt beſſer als Heilen

Die erſtaunliche Anpaſſungsfähigkeit des Citroen
Wagens an alle Gelände Verhältniſſe namentlich auch an
alle Phaſen des Großſtadtverkehrs wird in den Kreiſen der
Automobilfahrer viel beſprochen Es iſt ohne weiteres mög
lich innerhalb weniger Sekunden vom Fußgängertempo
auf eine Geſchwindigkeit von 105 Kilometer pro Stunde zu
kommen Dabei erfolgt dieſe Beſchleunigung mit unglaub
licher Leichtigkeit Der Wagen gehorcht augenblicklich und
braucht abgeſehen vom Anfahren faſt überhaupt nicht ge
ſchaltet zu werden

Gewerbe und Berufsſteuerpflicht der freien Berufe
Der preußiſche Staatsrat hat gegen den Beſchluß des

Landtags die freien Berufe zur Gewerbeertragsſteuer
heranzuziehen Einſpruch erhoben Es wird aber anzu
nehmen ſein daß der Landtag bei der neuen Abſtimmung
doch die Zweidrittelmehrheit erhält weil für die Nicht
heranziehung der freien Berufe ſtichhaltige Gründe wohl
eigentlich ſchwer zu finden ſind Jn der Erweiterung der
Zahl der Steuerpflichtigen würden die Gewerbetreibenden
das Empfinden einer gerechteren Verteilung der Steuer
laſt erblicken Nach dem Reichsbewertungsgeſetz werden
die Gegenſtände die der Ausübung eines freien Berufs
dienen zum Betriebsvermögen gerechnet ebenſo erfaßt das
Umſatzſteuergeſetz die freien Berufe Gewerbebetrieb wie
freier Beruf ſind meiſt mit gleichen oder ähnlichen Mitteln
auf Gewinnerzielung gerichtet Eine unterſchiedliche Be
handlung zugunſten der freien Berufe bei der Verteilung
der Gewerbeſteuerlaſt läßt ſich inſofern nicht gut recht
fertigen Jn Braunſchweig, Heſſen Bremen Lübeck und
Lippe unterliegen daher die freien Berufe ſchon der Ge
werbeſteuer Auch Baden ſieht die Ausübung eines freien
Berufs als Gewerbebetrieb an wenn damit beſondere
Einrichtungen verknüpft ſind

Zentralverband der Deutſchen Uhrmacher

Rentenauszahlung
Die unterzeichneten Organiſationen der Kriegsbeſchädig

ten und Kriegerhinterbliebenen von Halle ſind mit der
Oberpoſtdirektion dahin übereingekommen daß die Ver
ſorgungsgebührniſſe für die Kriegsbeſchädigten Krieger
hinterbliebenen Kriegerwaiſen und Kriegereltern am Schluß
eines jeden Monats an zwei Tagen zur Auszahlung ge
langen mit der Maßgabe daß die Rentenempfänger am
erſten und die Re Rentenempfänger am zweiten Zahltag
ihre Gebührniſſe ausgezahlt erhalten

Die unterzeichneten Organiſationen erſuchen hiermit
ihre Mitglieder ſich ſtreng an die von der Oberpoſtdirektion
feſtgeſetzten Zahltage ſowie angeſetzten Zeiten an denen
die Auszahlungen ſtattfinden zu halten damit die Abwick
lung des Verkehrs keine Störungen erleidet Außerhalb
der feſtgeſetzten Zahltage und Zeiten werden Renten nicht
mehr ausgezahlt
Reichsbund der Kriegsbeſchädigten Kriegsteilnehmer und

Kriegerhinterbliebenen Ortsgruppe Halle
Zentralverband deutſcher Kriegsbeſchädigter und Hinter

bliebener Ortsgruppe Halle
Deutſcher Offiziersbund Ortsgruppe Halle

Jnternationaler Bund der Opfer des Krieges und der
Arbeit Ortsgruppe Halle

Reichsverband Deutſcher Kriegsbeſchädigter und Hinter
bliebener Ortsgruppe Halle

Bund erblindeter Krieger Ortsgruppe Halle
Deutſcher Reichskriegerbund Kyffhäuſer Ortsgruppe Halle

Unzureichende Kennzeichnung bei der Merſeburger Ueber
landbahn

Vor einigen Tagen hat die Merſeburger Ueberlandbahn
ihre neue Linie nach Röſſen in Betrieb genommen Die
Wagen dieſer neuen Linie tragen als Kennzeichen auf einer
Seite des Vorderperrons ein kleines ſchwarzes R auf
gelbem Grunde Das Schild iſt dermaßen ſchwer zu er
kennen daß es gar nicht verwunderlich iſt wenn täglich
die Fahrgäſte die mit dem Betrieb nicht vertraut ſind
ihrem Unmut über die mangelhafte Beſchilderung der
Wagen Luft machen Weder an den Seiten des Wagens
noch an den Anhängewagen noch im Innern des Wagens
ja nicht einmal an der Rückſeite ſind Schilder angebracht
die das Ziel des Wagens bezeichnen

Vogelprofeſſors Thienemann

Vereinsnachrichten

Die Aufnahme von Mitteilungen unter r Rudrit erfolgt
nur gegen atlna Anzeigen betr e h ined eranſta iungen nden an dieſer Stelle keine Aufnahme
Nach 9 Uhr vormittags eingehende Nachrichten können

am gleichen Tage nicht mehr berückſichtigt werden
Gewerkſchaftsbund der Angeſtellten Montag den

15 April 20 Uhr im Nikolaus Nikolaiſtraße kleiner
Saal Junggehilfen Abend Der Geſchäftsführer Salzmann
ſpricht über die deutſche Angeſtelltenbewegung Anſchließend
freundſchaftliches Beiſammenſein mit beſonderen Dar
bietungen Zu dieſem Abend ſind beſonders unſere aus
lernenden Lehrlinge herzlichſt eingeladen Arbeitsgemein
ſchaft der Verkäuferinnen und Verkäufer Die Montags
zuſammenkunft fällt aus Dienstag 16 April 20 Uhr
in der Weingärtenſchule Böllberger Weg Ecke Torſtraße
Turnhalle Gymnaſtik für Herren Ausgleich für Berufs
ſchäden Gelenkigkeit und Ausdauer Mitzubringen ſind
Turnſchuhe und Sporthoſen Der Kurſus iſt koſtenlos
Anmeldungen Brüderſtraße 6 Mittwoch 17 April
20 Uhr in Mars la Tour Zimmer Reichsvereinigung
deutſcher Techniker im GDA Das Radio Einführung
und praktiſche Vorführung

Reichsbund der Zivildienſtberechtigten Dienstag
16 April abends 8 Uhr Monatsverſammlung im Niko
laus Vortrag über die Sommeſchlacht

Reichskurzſchrift Verein Halle Anfängerkurſe be
ginnen am 15 und 18 April abends s Uhr Anmeldungen
Landw Lehranſtalt Töpferplan 1 Leipz Turm Tel 257 21

Achtung Schleſier Der durch ſeine Vorträge im
Rundfunk und ſeine Werke bekannte Schleſiſche Dichter und
Schriftſteller Hans Chriſtoph Kaergel ſpricht am Sonn
tag 14 April 20 8 Uhr im Saale des Mars la Tour
Landsleute und Gäſte willkommen

Volksbühne Die Hauptprobe zum 8 Symphonie
konzert am Sonntag beginnt 11 Uhr im Stadttheater
Soliſt Walter Kathammer Karl und Anna heute Sonn
abend 20 Uhr Die Hugenotten am 20 April für
H und am 27 April für J Die Dreigroſchenoper am
24 April für G Premiere Das Dreimäderlhaus am
18 April iſt ausverkauft Wiederholung wird bekannt
gegeben Parſifal wahlfrei am 25 April 7 Uhr Karten
ab 15 April Friederike wahlfrei am 22 8 Uhr Karten
ab 16 April ie Mitgliedskarte muß zur Abſtempelung
vorgelegt werden Am Montag abend läuft im Thalia der
Naturfilm Jm Lande des Vogelzugs des bekannten

Das Frühjahrskonzert des
Freien Sängerchors bringt am Dienstag 16 April muſi
kaliſche Perlen aus früheren Jahrhunderten unter Mit
wirkung des Streichquartetts vom Stadttheater Elſa
Rochel Müller wird am 27 April mit ihren Schülern aus
gewählte Szenen und einen Schwank vorführen Zu allen
dieſen Veranſtaltungen Vorzugskarten für unſere Mitglieder
in unſerer Geſchäftsſtelle Brüderſtraße 14 Ruf 234 79

Deutſche Volksbühne Thegtergemeinde Am 17 18
und 19 April Gruppenfolge A C B wahlfrei und Werbe
vorſtellung Die Dollarprinzeſſin Operette von Leo
Fall Kartenausgabe je zwei Tage vorher im Deutſchen
Geſellſchaftshaus 15 19 Uhr

c
Am Gemeinſchaftsbahnhof in Merſeburg muß der Fahr

gaſt vier verſchiedene Linien auseinanderhalten die alle
ebenſo dürftig gekennzeichnet ſind Wenn erſt die Projekte
neuer Linien zur Durchführung gelangt ſind wird die
Verwirrung noch größer Es iſt endlich an der Zeit daß
auch die Merſeburger Ueberlandbahn ihre Linien in der
ſelben Weiſe bezeichnet wie es bei allen anderen Straßen
bahnen üblich iſt natürlich ſo daß ſie mit den Linten be
nachbarter Städte nicht verwechſelt werden können

Es wäre deshalb recht zweckmäßig die Bezifferung der
Linien der Merſeburger Ueberlandbahn an die Linien der
Halliſchen Straßenbahn anzuſchließen Eine Bezeichnung
durch Buchſtaben A B C D uſw iſt nicht zu empfehlen
da doch kurz über lang die vielen Autobuslinien in und
um Halle und Merſeburg mit dieſen Buchſtaben bezeichnet
werden müſſen wie es auch anderswo üblich iſt Unerläß
liche Bedingung freilich iſt daß die Liniennummern an
beiden Seiten des Wagens ſowie vorn und hinten deutlich
erkennbar ſind beſonders an den Anhängewagen

Verbeſſerungen für die Lützener Straße
Wenn man die Lützener Straße hinaufgeht ſieht man

weiter nichts als eine Schlippe ganz mit Moraſt bedeckt
und ganz hinten einen hohen Bretterzaun Der dahinter
liegende Garten iſt bedeckt mit alten Baumäſten einem ab
gelegten Kinderwagen alten Regenſchirmen und ſonſt noch
allen möglichen und unmöglichen Sachen ein richtiger
Schuttabladeplatz Die Bewohner die täglich wenn ſie
zum Fenſter hinausſchauen dieſen traurigen Anblick ge
nießen ſind wahrlich nicht darum zu beneiden Könnte
der Magiſtrat nicht wenigſtens dieſen ſchrecklich hohen
Bretterzaun abreißen und den dahinter liegenden Schutt
ahfahren laſſen Die Lützener Straße gewänne dadurch
einen etwas freundlicheren Anſtrich und den Bewohnern
dieſer Straße wäre dann wenigſtens ein beſſerer Anblick
beſchieden Scheibe Dieskauer Str 9 I

Kurzſchrift
Man hört in letzter Zeit wiederholt die irreführende

Meinung als ob in bezug auf die Kurzſchrift wieder
Syſtemfreiheit d h Syſtemkampf eingetreten ſei

Es iſt nichts weiter geſchehen als daß die bereits im
Dienſt befindlichen Beamten die eine andere Kurzſchrift
als die Einheitskurzſchrift wirklich beherrſchen bei ein
zelnen wenigen Behörden von dem Umlernen befreit
worden ſind weil mit dem Umlernen ſelbſtverſtändlich
immer ein Rückgang der Leiſtung vorübergehend ver
bunden iſt

Die meiſten Behörden halten aber an der Beſtimmung
feſt daß auch die bereits im Dienſt befindlichen Beamten
ſich bis zu einer beſtimmten Altersgrenze die Einheits
kurzſchrift anzueignen haben die Reichseiſenbahnverwal
tung die größte aller Verwaltungen ſchreibt ſogar ohne
Altersgrenze die Kenntnis der Einheitskurzſchrift vor um
r die einheitliche Verwendung der Kurzſchrift durchzu
ühren

Davon aber daß bei neu eintretenden Reichs und
Staatsbeamten Syſtemfreiheit eingeführt ſei iſt gar
keine Rede Feder Beamte und Anwärter der bei einer
Verwaltung eintreten will muß ſich über die Kenntniſſe
der Einheitskurzſchrift ausweiſen Wer heutzutage ein
anderes Syſtem als die Einheitskurzſchrift lernt ſei es
Gabelsberger oder Stolze Schrey Nationalſtenographie
oder Scheithauer Stenotachygraphie oder Roller und wie
die Syſteme alle heißen tut ſich ſelbſt ein Unrecht und
wer andere dazu verleitet ſchädigt ſie in ihrem ſpäteren
Fortkommen

Bezirk Halle u U im Kurzſchriftverband Sachſen Anhalt

Dornbusch Kragen und Hemden preiswert bei Blankenstein obere Leipzigerstraße 7I
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Sonnabend 13 April 1929
z

Bühnenvolksbund Die Sondervo am
18 April Dreimäderlhaus iſt ausverkauft ieder
holung wird noch bekanntgegeben Mittwoch 17 April
Pflichtvorſtellung für A Der fliegende Holländer Karten
ausgabe 15 17 April Montag April 85 Uhr Thalia
Kulturfilm Jm Lande des Vogelzugs Vorzugskarten
Sonnabend 20 März 8 Uhr Paulusgemeindehaus Auf
führung der Halleſchen Spielſchar Der Pate Tod und Die
neunte Stunde Die Kartenausgabe hat begonnen Der
Beethovenabend von Edwin Fiſcher findet am Donnerstag
2 Mai ſtatt Kartenausgabe ab Montag Für die Son
derfahtr nach Braunſchweig am 4 und 5 Mai ſind ſchon
zahlreiche Anmeldungen eingelaufen Weitere Anmeldungen
werden noch kurze Zeit entgegengenommen Näheres ſiehe
unſer Mitteilungsheft Gäſte können an der Fahrt eben
falls teilnehmen Am Sonnabend 27 April 8 Uhr ver
anſtaltet Elſa Rochel Müller die Spielleiterin am hieſigen
Stadttheater einen Aufführungsabend mit ihren Schülern
im Thalitaſaal Es werden Szenen u a aus dem Fauſt
Emilia Galotti Minna von Bernhelm uſw ſowie ein

einaktiger Schwank Die Eſelsbrücke geſpielt Unſere
Mitglieder erhalten Vorzugskarten von 1,20 Mark auf
der Geſchäftsſtelle Die itglieder die unſeren Frage
bogen noch nicht zurückgeſchickt haben bitten wir herzlichſt
dies recht bald zu tun Geſchäftsſtelle Martinsberg 15 Ruf
216 43

Kurszettel der Hausfran
Marktkleinhandelspreiſe in Halle am 13 April

ob und Gemtie Se ne 1 h 92588
Tafelävfel 1 Pfd 0,25 0,55 Her Rorw 1 Sid 005 06gehe 1 d 925 er Schott Sia 0,10 0,20Kochäpfel Pfo 0,10 0,25 ücktinge t 40 60
ochbirnen 1 Pfd 000,00 Schellf ger d 0160 0,00pfelſtnen 1Stck 0,05 0 15 Seſto fr i fo 0100 0,00

Bananen 1 Std 0,10 0,20 Seelachs 1 Pfo 0,00 00
Tomaten 1 Pfo 0,55 0,60 eclachs ger 1 Vid 0,60 0,00
Weintrauv 1 Pfd 0,00 0,00 kal ger à Vid 3,50 4,00San Farten 3 o Karpfen 1 V 40 1,50SenfaurkenSalat Gurt i Sidc 0,20 1,10 Wild und Geflügel
feffergurken Pfd 0,800,00 Enten 1 ſo 1,40 1,60
adieschen 1 Bd 0,300,35 Gänſe 1 Pfd 1,30 1,50Rhabarber 1Pfd 0,700,90 Hühner 183 1,00 1,20

Weißkohl 1 Pfo 0,180,20 Tauben 1 Sick 0,60 0,90Rotkohl 1 Pfd 0,20 0,30 Haſen ſ Fell 1 Pfd 0,20 1,25
Wirſinagkohl 1 Pfd 0,200,25 Haf ausgichi 1 Pfd 1,40 1,70
Blumenkohl Kopf 9,301,00 Rebfleiſch 1 Pfd 0,60 2,00
Grünkohl 1 Pfd 0,25 0,30 Hirſchfleiſch 1 Pfd 0,702,0
Roſenkohl 1 Pfd 0,50 0,55 Kaninch Stall Pfd 1,00 1,10
Salat 1 Kopf 0,20 0,40 Kaninchen wild Stch 0,90 00
Spinat 1 Pfd 0,25 0,30 Enten wild 1Sich 2,50 3,50

ohlrüben 1 Pfd 0,120,20 SonſtigesRote Rüben 1 RPft 0,150,20Koblrab 1 Stck 0,03 0,05 Butter Molk 1 St 1,00 1 10
Zwiebeln 1 Pfd 0,180,20 Butter Bau 1 Stck 0,90 0,95
Rapünzchen 1 Pfd 0,70 0,80 Quarkt 1 Pfd 30 0,00Schwarzwurz 1 Pfd 0,40 0,00 Käſe 1 Sick 0,10 0,20
Sellerie 1 Stcd 0,100,30 Pflaumenmus Pfd 0,50
Porree 1 Bdi 0,200 25 Kartoff w 10 Pfd 0,500,70

Kart Nier 10 Pſd 0,90 1,00Fiſche Eier i Sich 10 11Kabltau 1 Pfd 0,32 itronen 1 Std 0,08 0,10Schlere 1 Pfd 2,00 2,25 feerrettich 1 Sta 0,30 0,50
Hechte 1 Pfd 1,50 Rettich 1 Stck 0,05 0,15
Wr Aal 1 Pfd 2,00 2,50 Peterſtlte 1 Pfd 0,801,00Goldbarſch 1 Pfd 0,55 Schnittlauch 1 Bund 0,100,15

Fleiſch und Wurſtwaren
Je Pfund

Rindfleiſch Ziegenfleiſch 0,60 0,90Kochfletſch 0,80 1,10 Roßfleiſch 0,700,80
Bratenfleiſch 1,20 1,30

g Wurſtwarenalb fleiſch
Schlackwurſt 2,00 2,40Kochfleich 1,00 10 Knack u Mettwurſt 1,40 70Bratenfleiſch 1,201,40 Schwartenwurſt 1,10 1,20
Rotwurſt friſch 1,10 1,20e u o rn i 110 120otwurſt ger 1,20 1,30Bratenfleiſch 1,201,30 rn ger 201 30
Schinken ro 1,80 2,20Schweinefleiſch Schinken gekochh 2,30 50

Kamm u Koteletten 1,30 1,40 Speck fett geräuch 1,00 1,20
Bauch u fert Fleiſch 1,00 1,20 Speck mager ger 1,30 1,40
Gefrierfleiſch 0,80 1,00 Zervelatwurſt 2,40 2,60

Vorausfichtliches Wetter bis 14 April abds

Die kalten Luftmaſſen die in den letzten Tagen
von Oſten her über Mitteleuropa floſſen haben ſich
jetzt über ganz Frankreich und dem größten Teil
Englands ausgebreitet Jn der Donaugegend aber
werden ſie von ſüdlichen Luftſtrömungen zurück
gedrängt Die warmen Luftmaſſen gleiten an den

TLyo

kälteren vorgelagerten Schichten empor und erzeugen
eine ausgedehnte Wolkendecke Dabei iſt es im
Süden Deutſchlands ſchon recht warm München hat
am Freitag mittag 18 Grad Wärme beobachten
können während in Magdeburg das Thermometer
nur auf 7 Grad anſtieg Die warme Lufſtſtrömung
wird ſich jedoch weiter nach Norden hin vorarbeiten
ſo daß ein Wetterumſchlag bevorſteht Nach Nieder
ſchlägen wird eine erhebliche Erwärmung einſetzen

Für Sonntag Bei fortſchreitender Erwärmung
teils heiteres teils regendrohendes Wetter

Für Montag Jm ganzen milderes Wetter wahr
ſcheinlich
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Somnabend 13 April 1929 Halliſche Nachrichten

Mitteldeutſ chland
13 April

Das Stadtparlament Nebra aufgelöſt
Neuwahlen am 26 Mai

Nebra Auf Antrag der kommuniſtiſchen Frak
tion die die Minderheit im Stadtparlament bildete
8 Sitze des Bürgerblocks 6 Sitze der KPD haben
ſowohl ſämtliche Angehörige des Bürgerblocks als
auch die Angehörigen der kommuniſtiſchen Fraktion
ihre Mandate niedergelegt Daraufhin hat
der Regierungspräſident den preußiſchen Jnnen
miniſter gebeten einen Beſchluß des preußiſchen
Staats miniſteriums zur Auflöſung der Stadtverord
netenverſammlung herbeizuführen Der Auflöſungs
beſchluß des Staatsminiſteriums iſt daraufhin am
20 März ergangen

Die Neuwahlen zur Stadtverordnetenverſamm
lung finden am 26 Mai ſtatt

Arbeitsloſenziffern
25 000 Arbeitsloſe des Arbeitsamtes Magdeburg

7000 im Bezirk Bernburg

Magdeburg Nach den Oſterfeiertagen ſetzte auch
im Bereich des Arbeitsamtes Magdeburg allgemein
wieder ſtärkere Nachfrage nach Arbeitskräften ein ſo
daß die Arbeitsloſenziffer um rund 2600 auf 24 800
zurückgegangen iſt Von den 20627 Hauptunter
ſtützungsempfängern wurden 18095 durch die Arbeits
loſenverſicherung und 2532 aus Mitteln der Kriſen
fürſorge unterſtützt

7

Bernburg Die Beſſerung der Arbeitsmarktlage
macht weiter Fortſchritte Ausſchlaggebend für die
günſtige Entwicklung des Arbeitsmarktes waren in
der Hauptſache das Baugewerbe Am 10 April waren
insgeſamt 6 931 Perſonen arbeitslos gemeldet Die
C der Unterſtützungsempfänger belief ſich
au

Greppin NRätſelhafter Fund Beim
Schlammräumen des Vorflutgrabens wurde u a
auch eine Geldkaſſette herausbefördert in deren Ge
heimfach Jnflationsgeld Rechnungen und Wertpapiere
auf den Namen des Gaſtwirts Schubert Schkeuditz
lautend aufgefunden wurden Woher die Kaſſette
ſtammt muß erſt die polizeiliche Ermittlung ergeben

Wansleben Aus der Gemeinde Zum
Bau von Landjägereidienſtwohnungen wird Bau
gelände zur Verfügung geſtellt Der Wohnungsbau
ſoll jedoch vom Staat bzw vom Kreis ausgeführt
werden An der Langenbogener Straße am Keſſel
berg an der Bahnhofſtraße und am Wieſenweg wird
der Bürgerſteig gepflaſtert Die Friedrich Wege
Straße und Merkelſtraße werden weiter ausgebaut
An der Riebeckſtraße werden drei Straßenlampen
angebracht Zum Bau eines Kriegerdenkmals be
willigte die Gemeindevertretung 6000 Mark Die
Einrichtung einer 10 planmäßigen Lehrerſtelle wird
beſchloſſen Mit dem Schulerweiterungsbau ſoll
unverzüglich begonnen werden

Kurze Nachrichten
Schraplanu An Stelle desnach Querfurt verſetzten

Lehrers Preylowſki übernimmt Lehrer Müller bisher in
Greppin die Verwaltung der katholiſchen Hilfslehrerſtelle
in Schraplau

Eisleben Geſtern erfolgte die feierliche Zuſammen
legung der beiden höheren Knabenſchulen in Eisleben zu
der Staatlichen Lutherſchule Nach Rezitationen und einem
Schlußwort des Studiendirektors Dr Hertling vom Luther
gymnaſium ſetzten ſich die Schüler zur Staatlichen Luther
ſchule in Bewegung Beim Vorbeimarſch am Lutherdenkmal
wurde die Fahne geſenkt Ebenfalls mit Rezitationen und
einem Schlußwort des Oberſtudiendirektors Dr Ebert
wurde die Oberrealſchule geſchloſſen und mit Geſang zogen
die Schüler in das neue Schulgebäude ein

Kloſtermansfeld Sein 25jähriges Meiſterjubiläum
konnte der Stellmachermeiſter Karl Franz feiern Das
hier und in der Umgegend in den letzten Jahren ſehr be
liebt gewordene große Volksfeſt ſoll vom 20 bis 22 Juli

ſtattfinden

Könnern Die Landsmannſchaft Könnern a S und
Umgegend in Leipzig beabſichtigt im Sommer ein großes
Heimatfeſt in Könnern zu veranſtalten Ueber die Aus
geſtaltung des Feſtes wurde bereits mit dem Bürgermeiſter
und den Vorſtänden der intereſſierten Vereine Rückſprache
genommen

Holzweißig Gemeindevorſteher Walter Scholz konnte
auf eine 30jährige Dienſtzeit zurückblicken Während dieſer
Zeit hat ſich der Jubilar große Verdienſte um die Ent
wicklung der Gemeinde erworben Zahlreiche Ehrungen
u a auch vom Landrat gingen dem Jubilar zu

Regie der mitteldeutſchen Bandendiebe

Zwei die unſchuldig ſein wollen Aber das Oberhaupt der Organiſation weiß
die Dinge beſſer 91 nachgewieſene Einbrüche Jahrmärkte und Hauſierhandel

waren die Abſatzgebiete

Eisleben Ueber die Einbrüche der Banden
diebe Mager und Gen über die wir geſtern bereits
berichteten gaben die Angeklagten an daß die Dieb
ſtahlorganiſation in drei Gruppen zerſiel Die nach
gewieſenen Einbrüche verteilen ſich auf 18 Fälle in
der Umgebung von Münſter ausgeführt von Mager
Töpling und Schoffenhauer im Jahre 1026

31 Fälle in Erfurt und einer in Eisleben aus
geführt von Schuchardt allein oder mit unbekannten
Tätern von September 1926 bis Juli 1928

14 Fälle in Mitteldeutſchland ausgeführt von
Mager allein oder mit unbekannten Tätern von
November 1927 bis Juni 10928

28 Fälle im Eichsfeld ausgeführt von Mager und
Schuchardt Auguſt bis Oktober 1928

Die Angeklagten Schoffenhauer und Töpling be
ſtreiten ganz entſchieden ihre Teilnahme an den
Diebſtählen Schoffenhauer vor allem ſucht für die
fragliche Zeit in der er zuſammen mit Mager die
Diebſtähle ausgeführt haben ſoll mit allen Mitteln
einen Alibibeweis zu erbringen Jn allen möglichen
Städten und Dörfern Weſtdeutſchlands will er mit
Töpling geweſen ſein nur ſelten mit Mager zu
ſammen Dagegen kann ihm dieſer bei ſeinen Aus
ſagen genau beſchreiben wer bei ihren gemeinſamen
Einbrüchen eingeſtiegen iſt wer draußen geblieben
iſt und wer Schmiere geſtanden hat So überzeugend
ſind die belaſtenden Ausſagen Magers daß Töpling
als er trotzdem noch leugnet ſelbſt über dieſen Ver
ſuch lachen muß

Schoffenhauer verfällt bei ſeinen Unſchulds
beteuerungen bisweilen in ſeinen zünftigen Jargon
wenn er z B von einem Komplicen berichtet der
verſchütt gegangen iſt verhaftet wurde Einmal

ſteht Töpling der rein äußerlich keinen ungünſtigen
Eindruck macht kurz vor einem Geſtändnis aber der
letzte Ruck fehlt man kann ſich des Empfindens nicht
erwehren daß er von Schoffenhauer irgendwie be
einflußt iſt er leugnet weiter

Bei den Diebſtählen wurde entſchieden nach
Syſtem gearbeitet Am Nachmittag wurde die Oert
lichkeit beſichtigt wenn nötig kaufte man in dem
Laden denn auf Kaufläden hatten ſie es damals
abgeſehen wegen einer guten Abſatzquelle nämlich
eine Kleinigkeit und gingen abends an die Aus
führung ihrer Tat Lautlos entfernte man mittels
Schmierſeife und Glasſchneider die Fenſterſcheibe
und ſtieg ein Einmal brauchte man eine Stahlſäge

Kurz entſchloſſen machte man einen kleinen Umweg
ſtahl erſt in der Schmiede eine Stahlſäge und ſetzte
dann am erſten Tatort ſein Vorhaben fort

Ein andermal war ihnen ein Einbruch nicht ge
glückt Da ſahen ſie gegenüber den Laden eines
Goldarbeiters doch der vorausblickende Mager er
klärte Es verlohnt ſich nicht das Ding zu machen
Er dachte nämlich dabei ſchon an die ſchwierige Ab
ſatzmöglichkeit

Ein kleiner Mißgriff paſſierte einmal dem An
geklagten Schuchardt in Erfurt Er ſtieg nämlich
überall wo er ein offenes Fenſter fand ein und
nahm was er im Dunkeln finden konnte Dabei
mußte er nun eines Tages nachträglich feſtſtellen daß
er einige tauſend Mark Jnflationsgeld erbeutet
hatte Dieſer Angeklagte brachte es bisweilen in
einer Nacht auf 8 Einbrüche Einmal kam
er auch nach Eisleben und ſtahl hier eine Ladenkaſſe
mit über 1000 Mark Jnhalt Wenige Tage ſpäter
war er ſchon wieder in Erfurt tätig Die Frau
eines dortigen Rechtsanwalts konnte ihren Schmuck
im Werte von 6000 Mark betrauern

Das geſtohlene Gut wurde auf Jahrmärkten oder
im Hauſierhandel verkauft oder vielmehr ver
ſchleudert denn die Preiſe waren zumeiſt äußerſt
niedrig

Bei den Angeklagten konnte man gute ſeidene
Strümpfe ſchon für 1,50 Mark erſtehen Hierbei
ſollen ſich nun die Eheleute Frei aus Eisleben ſtraf
bar gemacht haben Sie hatten einen Handel mit
Strümpfen u dal aufgemacht und dabei auch Sachen
aus dem Diebesqut der Angeklagten gekauft Jhren
Behauptungen nichts von der Herkunft der Sachen
gewußt zu haben ſtehen verſchiedene Tatſachen ent

egen
Das Urteil iſt heute zu erwarten

AäAngelegenheit Oberbürgermeiſter Clauß
Anfrage im preußiſchen Landtag

Eisleben Jm preußiſchen Landtag iſt eine
kleine Anfrage von ſeiten der Reichspartei des
deutſchen Mittelſtandes Wirtſchaftspartei einge
gangen die ſich mit dem bekannten Vorfall im
Goldenen Löwen in Eisleben befaßt und mit den

Worten ſchließt Jch frage das Staatsminiſterium
ob das Nötige veranlaßt wurde um ſo ſchnell wie
möglich den beſchimpften Handwerkerſtand zu reha
bilitieren

Kreistag in Delitzſch
Nur 249 Steuern Um die Wohnungsnot 70000 RM Bürgſchaft für die

Kreisſparkaſſe 50000 RM Zuſchuß für Waſſerleitungsbau Landsberg

Delitzſch Geſtern tagte in Delitzſch der Kreistag
um ſich in der Hauptſache mit dem Etat zu be
ſchäftigen Dieſer ſchloß nach dem Entwurf mit
2835 717 RM in Einnahme und Ausgabe ab wovon
allerdings 1222 935 RM durchlaufende Poſten ſind
die zwangsläufig zu bezahlen ſind und vom Staat
erſtattet werden Tatſächlich belaufen ſich die Kreis
ausgaben und einnahmen alſo erheblich niedriger
Vom Kreisausſchuß war vorgeſchlagen worden um
die erhöhten durch die ſtärkere Arbeitsloſigkeit be
dingten Mehrausgaben für die Fürſorge zu decken
die Kreisſteuerumlage die bisher 24,13 Prozent be
trug auf 32 Prozent heraufzuſetzen Landrat Meiſter
brachte aber zu Eingang der Beratungen unter Hin
weis auf einen Erlaß des Finanz und Jnnen
miniſters die Realſteuerzuſchläge unter keinen Um
ſtänden zu erhöhen neue Streichungen zur Kennt
nis zu denen er ſich notgedrungen hätte entſchließen
müſſen

Durch Herabſetzung des Zuſchuſſes für die Wege
bauten ſei es ihm gelungen den Kreisſteuerbedarf
der urſprünglich auf 553 285 RM berechnet war auf
485 285 RM zu ſenken die Folge davon wäre daß
anſtatt der zuerſt vorgeſchlagenen 32 Prozent Kreis
ſteuerumlage nur 28 Prozent erhoben zu werden
brauchten Um nicht über die Sätze des Vorjahres
hinausgehen zu müſſen ſollten aber zunächſt nur
24,13 Prozent Kreisſteuern eingezogen werden Der
Kreisausſchuß ſolle im Laufe des Etatsjahres prüfen
ob nach den tatſächlichen Einnahmen noch eine nach
trägliche Umlage erhoben werden müſſe Der Kreis

tag ſtimmte ohne Debatte dieſem Vorſchlag zu und
verabſchiedete den Etat mit Rückſicht auf ſeine knappe
Bemeſſung en bloc ohne vorher in die Einzel
beratung einzutreten

Die Sitzung befaßte ſich ferner ausführlich mit
der großen Wohnungsnot im Kreiſe Delitzſch
Allgemein wurde gefordert daß dem Kreiſe Delitzſch
ebenſo wie dem Nachbarkreiſe Bitterfeld erhöhte Zu
weiſungen aus dem Hauszinsſteuerfonds überwieſen
werden müſſen Viele der im Kreiſe wohnenden Ar
beiter arbeiten im Bitterfelder Braunkohlenrevier
ſo daß die Wohnungsnot auch im Kreiſe Delitzſch
nicht geringer wird da andauernd neuer Zuzug von
Arbeitern erfolgt

Ein Antrag abermals 500 000 RM als Anleihe
zur Linderung der größten Not aufzunehmen wurde
zurückgezogen da die letzte Million Anleihe noch
nicht verbraucht worden iſt Das iſt deshalb ge
ſchehen wie der Landrat ausführte weil zu wenig
Hauszinsſteuermittel zur Verfügung ſtanden und
daher viele von ihren Bauvorhaben fürs erſte Ab
ſtand nehmen mußten

Schließlich übernahm der Kreistag noch eine
Bürgſchaft über 70 000 RM die die Delitzſcher
Kreisſparkaſſe für den Neubau ihres Ver
waltungsgebäudes beantragt hatte

Die Stadt Landsberg die zur Zeit das Projekt
für einen Waſſerleitungsbau berät wofür 265 000
Reichsmark verausgabt werden ſollen erhielt einen
Zuſchuß von 50 000 RM
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Im Getriebe der Kugelmühle
Ein Toter und ein Verletzter

e Muldenſtein Geſtern ereignete ſich auf der
iegelei J ein tödlicher Unfall Die Arbeiter

midt und Quilitzſch waren an einer Kugel
mühle beſchäftigt die ſich durch einen noch unauf

eklärten Umſtand ſelbſttätig in Bewegung ſetzte
urch wurden beide Arbeiter die in der Trommel

der Mühle geſtanden hatten herumgeſchleudert und
erieten zwiſchen Trommel und Trichter WährendEriüitſch mit leichteren Verletzungen davonkam

wurde Schmidt unglücklicherweiſe zu Tode gequetſcht

Kantineneinbruch in Bitterfeld
Die Täter bereits gefaßt

Bitterfeld In eine Kantine des Werks Süd der
J G Farbeninduſtrie G brachen nachts Diebe
ein Die Tür zur Wurſtkammer im Kellergeſchoß
wurde gewaltſam geöffnet und etwa ein Zentner
Fleiſch und Wurſtwaren geſtohlen Jnfolge eines in
den Gaſträumen abgehaltenen Vereinsvergnügens
konnten die Diebe ungeſtört arbeiten Den polizei
lichen Ermittlungen gelang es bereits die Täter
ausfindig zu machen und zwar handelt es ſich um
zwei etwa 25 Jahre alte Bitterfelder Einwohner
Das Diebesgut konnte ihnen ebenfalls wieder ab
genommen werden

Gegen die Mauer gefahren
Motorradfahrer und Sozius ſchwer verletzt

Roitzſch Geſtern nachmittag gegen 5 Uhr kam
der etwa 18jährige Otto Heßler mit einem Motor
rad von der Grube Ludwig und hatte den etwa

Otto Zſchäpe auf dem Sozius Als ſie
en Bahnübergang an der Zaaſcherſtraße über

queren wollten gelang es H nicht die Kurve zu
nehmen und ſo fuhren ſie gegen eine Mauer des
Rißmannſchen Grundſtückes Fahrer und Sozius
blieben mit ſchweren Verletzungen liegen Der Arzt
ſtellte Gehirnerſchütterungen Kopf und Arm
verletzungen feſt Die Verletzten wurden ins Knapp
ſchaftskrankenhaus Carlsfeld gebracht

Senkung der Anhaltiſchen Grundwertſteuer
Um 10 Prozent

Deſſau Der Haushaltsausſchuß des Anhalti
ſchen Landtages nahm einſtimmig einen Antrag der
nationalen Wirtſchaftsfraktion an der auf eine
Herabſetzung der Grundwertſteuer abzielt Die Re
gierung hat ſich damit einverſtanden erklärt Durch
die Annahme des Antrages wird eine Senkung der
Grundwertſteuer um 10 Prozent erreicht

Bornſtedt Gemeindeſitzung Es wurde
beſchloſſen die Straße Neue Sorge und die nach
dem Bruno Graneßſchen Gehöft zu pflaſtern und
nach dem Spital einen Fußweg anzulegen Dem
Standesbeamten wurde eine Entſchädigung von
jährlich 150 Mark bewilligt Gegen die Löſchung
eines Vertrages zwiſchen der Gemeinde Bornſtedt
und dem früheren Beſitzer vom Rittergute Neuglück
über Lieferung von 4000 Kubikmeter Sand ſoll Ein
ſpruch erhoben werden

Mücheln 158 Arbeitsloſe Die Meldeſtelle Mücheln des halliſchen Arbeitsamtes hat zur
zeit noch 158 Arbeitsloſe zu verzeichnen Hiervon
ſind 60 direkt aus Mücheln

Freyburg Unſtrut Vom Pferde geſchlagen Der kriegsbeſchädigte Landwirt Otto
Löther verlor im Kriege den linken Unterarm Beim
Anſchirren ſeiner Pferde ſchlug ihm eins der Tiere
den noch geſunden rechten Arm entzwei

Freyburg a U Leichenlandung Die
Leiche des ſechsjährigen Tiſcher der wie geſtern be
richtet beim Spiel in die Unſtrut fiel und ertrank
iſt bei Großjena gelandet

Großkayna Kr Merſeburg FerngasVerſorgung Jn Großkayna beſteht das Be
ſtreben Anſchluß an das Ferngasnetz Merſeburg
Geiſeltal zu erhalten

enW T J SSeèezaem SDie ganze Welt iſt zum Verzweifeln traurig
Dieſe Worte Lenaus ſind jedem aus der Seele ge
ſprochen der nicht das Glück einer geregelten Ver
dauung kennt Ein ſtändiges Gefühl krank zu ſein
begleitet von chroniſchen Kopſſchmerzen quält ihn
ſein Ausſehen iſt krankhaft ſeine Lebensfreude Ar
beitsluſt und Arbeitsfähigkeit ſind vermindert Ein
bewährtes Mittel bei ſolchem Zuſtand ſind Sarlehners
Hunyadi Jänos Tabletten Packung zu 12 Normal

doſen Rm 1,80 Zu haben in Apotheken und Dro
gerien Fordern Sie die Geſundheits Broſchüre
grat u frko v Andreas Saxlehner Budapeſt 4/101
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HORCH 8 durch seine elegonte Einrichtung und seine schöne Karosserie
för die moderne froo prädestiniert zuverlässig in der Steverung leicht
in der Hondhobong im wahren Sinne des Wortes ein ritterlicher Wogen
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Es hat Gott gefallen am II April 4 Mi e e Am S i J 4 u verschied a Die Vermählung unserer Die heute stattgefundene an3 te uttifestern adend entschlief sanft nach langem achweren Schwägerin und Tente Frau Ww langem sehnweren Leiden meines herzensgu v ne unsere i a zedte herzensguie Motten unsere liebe r ter Schwester Tochter mit dem Maurer Vermählung geben hier m
hwieger und Orosmutter Frau schwägerin und Tante Frau verwkmwma extp al e meister Otto Häbler mit bekannt

J Emma echt ben bemit beW ne n py nach kurzer achwerer Krankhelt zu geben iermit bekanntalch zu nehmen eb Schönwälder 0 H B1geb Kratz e n Atlller Treuer im 43 ten tto ä erim Vollendeten 79 Ledensjahre m g0 Bleker Maurermoelsternan 5 on 13 Aomh 129 familie kam Wertpbal Dies zeigen schmerzerfüllt an Thedor Angermann moistor e

alle Saale den 13 Ap h xAal Ao Vernda ine De trauernden Hinterbliebenen nebst Frau ilda WienDies Flgt z in tiefem Schmerz zuge m e Geschwirter kopf Halle Leipzigerstr 94 den 13 April 1929 Die
aller Hinterbliebenen ao Finger Halle Relchardtstrase 18 Die Beerdigung findet am Montag den 15 April nach v äBeerdigung Montag 14 Uhr kleine mittags 2 Unr von der Kapelle des Ladtrieanote aus statt Diemitz den 13 April 1929 ſcheidu
Die Beerdigung findet am Dienstag den Kapelle Gertraudentfriednot v ſchon16 April vormittags 11 Uhr von der Kapelle des e e e hatteNordfriedhofes aus statt i MaßeUebergFür die liebevolle Tellnahme bortewonnale idla Leder Auf unsere erstklassigen Porzellan ſcheidenbeim Heimgange unseres lieben Danksagung Kotter m d einſetzeEntschlafenen sagen wir allen Fär die vie cher Teil Lederwarenhaus MöglicVerwandten Freunden und Be ür die vielen Beweise herzlicher Tei

im loi ueb urd Kratemann ferenskannten unseren herzlichsten nahme beim Heimgange unserer lieben Weg 1876 n0 lungenNach Gottes unerforschlichem Ratschluß Dank Besonderen Dank Herrn Ent schlafenen danken wir allen rechtherzlich sehmeerstr 19 mit Mattgoldrand und Mattgoldkenkeln baldige
t 1 Pastor Witte für selne trostreichen Kaffeeservice Dejeuners Obstservice usw deutenentsehliet Freitag mittag 12 Uhr nach einem Worte Dank seinen lieben Kol Amwmendort den 12 4 1920 a sowie auf unsere anerkannt erstklassigen Diee varbeitsrelchen Leben im Alter von 65 Jahren legen Im Namen aller Hinterbliebenen erlobungsringe kochwertigen nahm

mein innigstgeliebtes Muttechen liebe Schwieger Im Namen der trauernden ſtellu4 4mutter Schwester und Tante Frau verw Hinterbliebenen Fleischermelster Otto Rau S Bleiristalle banken

Margarete Hiller i9 r mäßigtM arie h itz el 12 km 1928 heran de wahren Aer Jahrmarktswoche 5 bis das
Halle a 12 April 1929 zugsquelle Werkſt Dier Schwetschkestr 28 mit elektr Betrieb 0 J niedriggeb Kleine Statt Karten Gold u Juwelen 0 20 BankenIhr Leben war Liebe und Aufopferung Für die uns beim Heimgange unserer geliebten R Voss 0 gegenüin Mutter Groß und Schwiegermutter Frau Jfür die ihren Juwelen Faby tkant e9 r z a e werteIn tiefem Weh im Namen aller Hinterbliebenen BDanksagung Alwine Hüller geb Vogel oIIS böher c0 Sohn gegen

Charlotte Walther geh Hitze Föor die unendlich vloele erwiesene Teilnahme u Blumenspenden Droger Helmbold Durv x 5 2 SLiebe und Teilvahme boim wir von v r Herrn Pastor Große UVlrickstraße 57 DollarKurt Walther u er n e h Damen Taschen chtspi ſtreet bgeß lichen Frau sage ieh allen Die trauernden Hinterbliebenen L edor Nein Laden h minusHalle Oleariusstr 6a den 12 April 1929 meinen tiefempfund enen Dank Halle 2 S im Apri 1929 Vniversität piat Koffer l gang links Eingang au uistrape ventivi
Trauerfeler für die liebe Verstorbene findet Diens n hat h Wunden Tederwaren Haus deutſchtag den 16 April 142 Uhr in der Kapelle des Gertrau erzen wWohlgetaup tät desdenfriedhofes statt Da Einäscherung erfolgt bitte von Bernh Arnädt kuro Kraremann 3 Pro1 rvegrBunnenspenden dankend 2bzusehen Schuhmachermeilster Sohmeerstr 19 Ich habe meine Praxis zugleich mit meiner Privat dungen

6 a u wohbnang verlegt nneh paktesfür die überaus zahlreichen Geschenke un e 8 ü vorliegGratulatlonen zu unserer Silber Hochzeit sagen Digamen Etui arfüßerstraße 11 Staä
4 e wir allen hiermit unseren herzſſchen Bank la Leder Sprechstunden 9 4 außer Sonnabend vach So galFür die herzliche Anteilnahme Koſt 0 mag Perugprecher 2733 675 7 ProzHeute morgen 5 Uhr entschlief sanft nach e S lieben Legeenmem x ſche Wlangem schwerem und mit großer Geduld ge a 0 a II Frau hugo Kraemann Dr Herbert Ginkelmann Schulttragenem Leiden unsere liebe Mutter und e en 6 ProSchwiegermutter J sehmeerstr 19 Facharzt für Lunxenieſden Manzagen wir allen Verwandten und In dieser Woche fallen die Sprechstunden am Donners ſtelltenJ i Be re e 4 x tag nac mitiag am Freitag und Sonnabend aus nationte reichlichen uwas u nIanigoten Dank Herrn Pastor Für freundliche Aufmerksam e e h Autowgeb Grunicke Fabmer für die trostreichen keiten anläbliech unserer Ver weiterim 68 Lebensjahre Worte Besonderen Dank We mählung danken herzlichst 2 a neehemaligen Schnl und Spie 2 ſy t 3500 GraböenkmälerElsa Mielke kollegon und dem Schifferverein Alexander Klünder II Frau Am Ca Ver

2 gehe ihm das letzte Rhrengoleit J e in allen guten Natur und Kunststeinen und PErich Mielke und Frau gaben Hilde geb Neutzsch e m u i ars Binene R Deckengeb van der Möbies kalte Uheim ürer 6tellen Geſue e e ſei anu reisen u z WKöln a Rh und Halle a Lindenstr 71 Wettin den 12 April 1929 Fadiigpan S ſchaffen Evtl Zahlung n Tr 1den 13 April 1929 Für die anlätlich h ne Bonn1 k k it nDie Beerdigang findet am Dienstag 1412 Uhr el Paul Gellert Co Steinevon der Kapelle des Südfriedhofes aus statt herzlichsten Dank jetzt urh War ne fütz Maenoicke und Fran zu bedentend ermäßigten G m b H phonr die liobevolle Tellnabhme Marmorwerk Steinwarenfabrik ſich umg 8 Ueven Anna geb Vuß Zzeilenpreiſen Ludwig Wucherer Str 57 Fernrut 256 42 KaſſainSohnes 8 stschaffners 5 aufgenommen Wir geben ſomit Haltestelle Linie 5 und 2 Gegr 1905 TagPassendort 12 Aprit 1929 Gelegenheit den Anzeigenteil der reichlidAm 9 April vorschied nach kurzer schwerer größten und bedeutendſten Zeitung yKrankheit meine liebe Frau unsere gute Antter W von Halle villigſt zu benützen S wink ne muttor Grobmutter Schwester und sagen Wir ma m eä7 p Voser e v S beeumm v nante Frau Freunden un ekannton herz alles Weh Ein PaketKe lichen Dank sowie allen denen Hans Joochim 14 Tage ausreichendLuise Orner J o in r len mit Reichsmark 3,50 DerBlumen schmüeckten Innigs en ist angekommen In dankbarer ,50geb Wiefel Dank Herrn Frey ar Freude Sanator Dr Müller ODresden Loschwitz 10 000 Anerkennungen unvielen Bemühungen un errn rAuf Wanseh unserer lieten Entschlafenen Pastor L asse für seine trost Hans Schulz und Frau Diät Schroth 5 astenkuren i grhh eng gewin
zeigen dies erst naen der heute in alſer Stille reichen Worte Auch danken Gr Hellerfolqe Broschüre tr Hat Drogerie Halronenring Hors Dro 30 PG6öve Engel D Magdehbur 20 Perfolgten Beisetzung an wir den Postäümtern Bad Lieben Friedel und Veikert waoooooannauaue Koretr h Brogette du Stein 26 Fontra muß

wer ehenihat r re 36le S tr 10 den 12 April 1929 werda und Teutschentha Drogerie Diemſtz Haide Drogerie Dölau Dro ünſtiHalle Sophienstr v Im Namen der trauernden Frankfurt a O Kl Blumenstr 2 6 gerie Max Rose Ammendorf günſtieIm Namen aller Hinterbliebenen Hinterbliebenen C rKörner Familien Güftli S verteuermeann amlilen ng J AuftrBnckermeistar Hisdorf den 12 April 1929 a Cläre Meister Arbeitv uſw gilli endel der koz r Deuodt Veriobungsringe Tita S 1 erlobte grobe Auswahl zDankeagnngz Golg übertDanksagung n0 Für die liebevolle Tellnahme beim ßalle Srotha im April 1929 gestemp 333 585 750 900 beendeHinscheiden unsers teuren Entachlafenen von 4, S 10 15 20 RegieDie vielen Beweise herzttohbgter Peiinahmse des Postbetriebs Assistenten bis 50 R progrgbeim Heimgange meines geliebten Mannes r g j 8 t e in Doublee n Ch gririedric chultz avnigr vergrvon 50 L 50 älfRudolf bengsch sagen r r Wer M arta J äckel p Schindler
allen in Wort un chrift sowie dem Recor Ftolle de Wohlfahttsverein der Post und Tele Frit7 Schulze Kleine Ulricnotr 35 bekanveran lassen mich auch an dieser Stelle den graphenbeamten und seinen Kollegen s beidenVerbänden und Vereinen den großen PFréunden herzlichen Dank Besonderen Dank Verlobte

und Bekanntonkreis herzlichst 211 danken Herrn Pfarrer Jänicke für selne zu Her v ausgeMeinen besonderen Dank Herrn Pfarrer Barbe zen gehenden Worte am Sarge Lettewitz Halle Für die üb F endetfur die tiefgehenden herrlichen Worte Auch r die überaus reichen r Trans537 2 e r h Halle a den 12 April 1929 en Bhrungen und Aufmerksam Aus Dr Unblutigs Praxis deutſ hOrochesters sei für die rührenden Kiſüngegedac 4 keit läßlic utſe Von der Reise zuriek eiten anläßlich meines ho8 Auſbewahren 2 Fortsetzung folgt mäßigFrau Emmy Benssch m entn Hnun 5 Pr Rari Kurtz ähnten behör eFacharzt für innere Krankheiten r c läßt gestärkt sind radeh im Renn ichtsrr x z wagentempo zur Flimdlva Meadelaine Pedesudatto und denkt während ſe c danke ich meinen lieben des Fahrens über die Frage nach wieviele der nledlich beschuhten und Deutſa au Dr med Hurtz Freunden u mei t reizend bestrumpften Demenfübchen denen er begegnet durch Fub u dee Beim Heimgange unseres lieben un r Mein b28 Kundschaft aufs erehene c S r e r e erlie L reiW Aerztin ste sehen und riechen als die darugehörigen Hände denn die Fubpflege legtDanksagung verges lichen Entschlafenen Magdeburgerstr 41 Tel 22433 noch sehr im Argen zur Freude der Fabrikanten von Seläen un henFur die liobhe volle Teilnahme beim Hinscheiden Karl Henze R O S e X 0 K G bergseldenen Strümpfen dle lenge nicht s0 grossen Umsatz hötten wenn
meines leben Mannes und Sohnes 2 ist uns die Tellnahme in so reichem Blumengeschätft re h e e ri s m n wären Gegen welbgeruch benutzt men das wohltuenHugo Berger i e 4 r er Nach 10jährig Techniker und Kl Ulrichstraße 27 G rolFußbed und den herrlich duftenden Kukiroſ Streupuder Das Kurhot
sagen Wir allen denen die seinen Sarg mit e dunren e un Kaven e Asslstentenzeit bei den verschled nd erirzdt ung brötiet die abe s0deb men stundenleng gehen De
Binmen schmhekten unseren herzlichen Dank im Nemen Koapazitöten habe ch mich hier und stehen kann ohne müde zu werden Brennen Wunchleufen und MotoBesonderen Dank Herrn Pastor Vibem für Hinterdliet kfFubschmerren verschwinden schon nech einigen Kukirol Fubbsdern SI eünnugen vüierond seiner Rrnukheſt der tranernden Hinterblie denen Steinstr 58 1 niedergelassen ar Gegen Ihre Fubquöler besorgen Sie sich eine Packung Kuktrol Poster Siem
ferner für seine trostreichen Worte am Grabe Vrau Anna Henzo geb Büttner r J S rot in der Packung die den roten Auf ReſolHerzlichen Dank den Herren Beamten der Nun Jſansche Dentjst Getumſose Wurzeſtöta drich Nausmtte m n n g t Strei
Direktion Krifgershall sowie den Herren Ober möeiieht Nacht u u r Des Kukirol Pllester entfernt die Fubquöler schnell slcher und unblutig deutſoer S er Heckiau geriet n wir r UIke Es ist 30 dünn dab Se es koum bemerken Dadurch trägt es nicht ouf und ſchwiedis wen letzten ine ergrhn n arhor für Kronen u rich enarbeſten W er Str drückt auch nicht was speziell für Damen von gröbter Wichtigkeit w7 rnt
seinen Kollegen vom Zenmral Maschinenvetrle Far die vielen Beweise herzlicher Teil 0 O tu Cor Rologsaobatt 935 r le nahme dei dem doppelten Verlust der Sprechzelt l 56 S ber Hachtfhemden Kulcirol hats im sich Reich

Im Namen der tragernden Hinterbliebenen uns detroffen sagen wir auf diesem Wege Bicieſfelder errenwlrene ererten Des neue Kukirol Pſlaster enthält das wirksome Oxybenzolcum und Mögl
Klara Berger nnd Mutter

Zscherben den 13 April 1929
unsern herzlſchsten Dank Besonderen
Dank Herrn Pastor Dr Jenrich für seine
trostreichen Worte

Halle Trotha Kaiserslautern d 13 4 29

aumann o H Martini Hafenstrabe

Deufliche
ein verdauenäes Ferment Die verhornten Stellen werden durch die
Kukirol Behandlung s0 erwelcht deb le sich leicht und mähelos abheben
lassen Für den Erfolg lelsten wir Gerentie

Hiiift Ihnen des Kukirol Pflaster dann ist es viel mehr wert als Sle
dafür bezohlen hllſt es Ihnen nicht dann bekommen Sie z0bald Sie 2
leere Kuklrol Pflaster Pachungen mit den belden Garentie Scheinen zu
rücksenden den vollen Kaufprels für beide Packungen zurückPaul krauze Frau Hartho f n b n 7 r c h hein kostet 75 Pig
eine Spoerpackung mit 5 Kuklrol Fu ern 1 MarkDie vielen herrlichen r und die sehr s e n Ein vorzügliches Präperet et auch der Kuklrol Streupuder ein Wundstarke Beteiligung bei der Beerdigung unserer Lenchen Berger reinigen puder für Erwechsene und Kinder Damen verwenden ihn mit Vorllebeherzensguten Entschlafenen geb Abt 9 als Körperpuder Bel Hend und Achselschwelb lelstet er hervorregendevaschen Dienste 1 Blechstreudose Kukirol Streupude kostet 1 Mk Alle 3 Präpaerete
zusemmen also 1 Packung Kukirol Pflester 1 Sperpackung mit 5 Kukirolfran Anna Schwaurzkopf

beweisen große Liebe und Verehrung Allen
nnnnnnuniiumin mm

Fur die uns anläblieh unserer

vorzuqlich Fubbsdern und 1 Dose Kubkirol Streupuder kosten zusammen 2 Mark
Sie speren mithin s0bald Sie alle 3 Kukirol Präpa
rate zusammen in der Kukirol Kurpackung keufen

Freunden und Bekannten die mit uns fühlen und Hochzeit Wir bezeichnen die durch Druck entstehenden gdies in der uns wohltuenden Weise zum Ausdruck Fsbrile J 39 e fetet u v 3 liahgeraugenb z f brik Jakobstr sondern ols das was sle in Wirklichkeit zind nömh brachten besten Dank auch herzlichen Dank n a n ist für Anzeigen lich Fubqusſer JM Herrn Pastor Dr Vahldieck für seine köstlichen s herzlichsten Dank Kulcirol Fabrik Kurt Krisp Bad Salzeimen KukärolstrabesTrostesworte Die Liebe höret nimmer auf
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Börſen Nervoſität am Wochenſchluß
Neue Kursrückgänge an der Berliner Börſe

tz Berlin 13 April
Die Nervoſität die die bevorſtehende Ent

ſcheidung auf der Pariſer Reparationskonferenz
ſchon geſtern gegen Börſenſchluß hin hervorgerufen
hatte beherrſchte heute die Börſe in noch ſtärkerem
Maße Man macht ſich darauf gefaßt daß jetzt nach
Uebergabe des Entente Memorandums die ent
ſcheidenden Verhandlungen in der nächſten Woche
einſetzen werden und man ſprach wieder von der
Möglichkeit einer nochmaligen Vertagung der Kon
ferenz Eine langfriſtige Vertagung der Verhand
lungen würde aber nach Anſicht der Börſe eine als
baldige Reichsbankdiskonterhöhung be
deuten

Die Bankenkundſchaft und Tagesſpekulation
nahm anfangs recht umfangreiche Glatt
ſtel lungen vor doch zeigte es ſich daß die Groß
banken das herauskommende Material ziemlich
willig aufnahmen und daß auch Kauflimite auf er
mäßigter Baſis vorlagen Jmmerhin ſenkte ſich
das Kursniveau zunächſt um 2 bis 4 Proz

Die Kaliwerte eröffneten 5 bis 6 Prozent
niedriger Hier ſtanden aber den Abgaben der
Bankenkundſchaft Pariſer Kaufaufträge
gegenüber Ebenſo nahm Paris Mannesmann
Aktien aus dem Markt Die führenden Elektro
werte eröffneten 4 bis 5 Prozent niedriger Da
gegen waren Chade leicht gebeſſert

Zur Verſtimmung trug das Wiederanziehen des
Dollarkurſes bei die kräftige Befeſtigung in Wall
ſtreet blieb zunächſt eindruckslos Jn J G Farben

minus 4 Prozent waren recht beträchtliche Jnter
ventionskäufe zu beobachten Die Aktien des Nord
deutſchen Lloyd waren auf den Erwerb der Majori
tät des Neptun gut behauptet Laurahütte gaben
3 Prozent nach weil eine Beſtätigung der Mel
dungen über den Ankauf des maßgebenden Aktien
paktes der Laurahütte durch Harriman bisher nicht
vorliegt Recht widerſtandsfähig waren Bankaktien

Stärker rückgängig waren einige Spezialpapiere
So gaben die Kunſtſeidenwerte 9 Prozent Polyphon
7 Prozent Berger Löwe Schubert Salzer Deut
ſche Wollwaren Stoer und Tietz 5 Prozent nach
Schultheiß verloren 7 Prozent Deutſche Linoleum
6 Prozent Am Markte der Kupferwerte gaben
Mansfeld auf Verkäufe trotz der in Ausſicht ge
ſtellten Stabiliſierung der Preiſe durch das Jnter
nationale Kupferkartell 3 Prozent nach Unter den
Autowerten gingen Bayriſche Motoren zunächſt
weiter um 6 Prozent zurück Daimler minus 2 Pro
zent

Verſpätet eintreffende Kaufaufträge aus Newyork
und Paris veranlaßten die Kuliſſe zu Wochenſchluß
Deckungen Es trat eine leichte Er holung ein
bei Kursbeſſerungen von etwa 2 Prozent Die jetzt
aus Paris eintrefenden Meldungen laſſen nach An
ſicht maßgebender Finanzkreiſe zum mindeſten die
Hoffnung auf weitere Verhandlungen offen
Siemens C Halske und Salzdetfurth beſſerten ſich
jetzt um 2 Prozent Schultheiß um 4 Prozent Poly
phon um 5 Prozent Bayriſche Motoren erholten
ſich um 5 Prozent Tietz um 4 Prozent Der
Kaſſainduſtriemarkt war überwiegend ſchwächer

Tagesgeld war mit 626 bis 8 Prozent weiter ſehr
reichlich angeboten Monatsgeld 7 bis 828 Prozent

Berger Bauten im Auslande
Der Bericht der Julius Berger Tiefbau G

wird jetzt vorgelegt Der Rohgewinn betrug 3,342
nach Abſchreibungen von 0,365 verbleibt ein Rein
gewinn von 1,995 Mill RM woraus wieder
20 Prozent Dividende verteilt werden 1928
muß für das Tiefbaugewerbe als beſonders un
günſtig angeſehen werden Die Konkurrenz war
außerordentlich ſcharf die Witterung erſchwerte und
verteuerte die Arbeiten Die Reichsbahn ſcheidet als
Auftragsgeber immer mehr aus auch die ſonſtigen
Arbeiten der Waſſerbau Verwaltungen Kommunen
uſw gingen 1928 erheblich zurück Die Verträge mit
der kolumbianiſchen Regierung ſind aufgelöſt worden
Die von der rumäniſchen Regierung übernommenen
Arbeiten ſind fertiggeſtellt es ſind neue Arbeiten
übertragen worden die in der erſten Hälfte 1929
beendet ſein werden Die von der türkiſchen
Regierung übernommenen Eiſenbahnbauten gehen
programmäßig vorwärts obwohl ſich das Projekt
vergrößert hat iſt auf Abwicklung in der erſten
Hälfte 1931 zu rechnen Die mit der perſiſchen
Regierung begonnenen Verhandlungen wurden wie
bekannt abgeſchloſſen Die Arbeiten werden von den
beiden Konſortien getrennt für eigene Rechnung
ausgeführt Die Studien werden im Jahre 1930 be
endet ſein Die Arbeiten ſchreiten trotz der großen
Transportſchwierigkeiten welche beſonders das
deutſche Konſortium zu überwinden hat programm
mäßig voran Wegen Uebernahme weiterer Arbeiten
im Jn und Auslande ſteht die Geſellſchaft in aus
ſichtsreichen Verhandlungen Die Unmöglichkeit in
Deutſchland genügend Beſchäftigung zu finden hat
u dem Zuſammenſchluß verſchiedener Firmen zu
rbeitsgemeinſchaften geführt

Zuſammenarbeit im Flugzeug und
Motorenbau

Der Ausſchuß der deutſchen Flugzeug und
Motorenbaukunde u a B Junkers Rohrbach
Siemens Halske hat an die Reichsregierung eine
Reſolution gerichtet in der gegen die bekannte
Streichung im Reichshaushalt proteſtiert wird Die
deutſche Luftfahrtinduſtrie hat ſich angeſichts der
ſchwierigen Lage auf einheitliche Richt
linien geeinigt welche den Schwierigkeiten der
Reichsfinanzen Rechnung trägt und doch noch die
Möglichkeiten einer Luftpolitik zuläßt

Berliner Deviſenkurſe vom 13 April
Ohne Gewähr Geld Brief Geld Brie

Buenos Aires 1,772 1,776 n 7,407 7,421Kanada 4181 4,1890 Kopenbagen 112,34 l1i2,56
Japan 1,874 1,878 Liſſabon 18,85 18,89arro 20 21 02 slo 112,34 112,56Konſtantinopel 2,078 2,082 Paris 16,46 16,50London 20,454 20,494 Prag l 12,466 12,486e 4,2130 4,2210 Revkltavit 52,38 92 56
Rio de Janelro 0,500 0,502 Schweiz 31,11 81,27Uruguay 196 4204 Sofia 3,042 3,048Amſterdam 160,15 160,49 Spanien 62,84 62,96Athen e t 5,46 5,47 Stockholm J 112,48 112,70
Brüſſel 58,51 586,63 Wien 59 18 509,30
Danzig 81,72 81,88 Budapeſt 73,37 73,61Helſingfors 10,59 10,61 Rigga 80,65 81,11
Ftalien 22 00 22,13

Der Deviſenmarkt wurte durch die Vorgänge inParis heute nur wenig beeinflußt Die Nachfrage war
durchaus normal Der Dollarkurs zog im freien Ver
kehr auf 2172 bis 2175 an Das engliſche Pfund konnte
ſich gegen Newyork auf 8545 bis 8548 gegen Mark auf
20 471 befeſtigen Mailand gegen London 92 65 Madrid
gegen London 32 55 bis 32 60

Notizen zur Wirtſchaft
10 Prozent bei der Leipziger Jmo Bank Die Leipziger

Jmmobilien Geſellſchaft Bank für Grundbeſitz G in Leip
zig die bekanntlich auch an der Halliſchen Effekten und
Wechſelbank beteiligt iſt weiſt für 1928 einen Reingewinn von
490 000 RM aus i V 350 000 RM Aus dem Reingewinn
werden 10 Prozent Dividende i V 9 Prozent verteilt Bei
der Tochtergeſellſchaft der Jmo Bank der Handels und
Boden G in Berlin wird wiederum keine Dividendeverteilt

Tack erhöht die Dividende Bei der Conrad Tack K Co
Burg bei Magdeburg iſt aller Wahrſcheinlichkeit nach

mit einer Dividendenerhöhung von 7 auf 8 Prozent zu
Fedeher Das Geſchäft hat ſich beſonders im März weſentlich
gebeſſert

Um die Sanierung der Dürrkopp Werke Die Gerüchte von
einer bevorſtehenden Sanierung der Dürrkopp Werke A G
in Bielefeld bewahrheiten ſich vorerſt nicht Die Anſpannung
des Finanzſtatus iſt durch Verkauf von Grundſtücken in Berlin
etwas gemildert Die Verwaltung ſucht die hohen Vorräte
und die Bankſchulden herabzumindern und eine techniſche
Reorganiſation durchzuführen

Die eſchäftslage im Kalibergbau Der ſich beſſerndeGeſchäftsgang in der Kali Jnduſtrie hat auch in der erſten
Aprilwoche angehalten Die Geſamt Geſchäftslage wird aller
dings noch nicht als einheitlich gut bezeichnet Man iſt der
Anſicht daß auch bei ſehr günſtigem weiteren Auftragseingang
der durch die Kälte eingetretene Umſatzausfall nicht wieder
eingeholt werden kann Man ſchätzt den Umſatzausfall auf
etwa 1 Million Doppelzentner Kali

Paolkerei Ring Halle
Zuſammenſchluß dreier Molkereien

Die drei alteingeſeſſenen Molkereien Halleſche
Molkerei Zimmermann K Co Molkereigenoſſen
ſchaft Niemberg e G m b H und Molkerei Trotha
Gebrüder Nagel haben ſich zu dem Molkerei
ring Halle zuſammengeſchloſſen Zweck der
Vereinigung iſt die Wahrnehmung der gemeinſamen
Intereſſen bei der Belieferung der Stadt Halle
mit Qualitätsmilch

guerſchnitt durch die Wirtſchaft

Aus der Generalverſammlung des Halleſchen Bankvereins Anbegründete Jnflations
angſt Gegen falſche Wirtſchafts Einſtellung Drohende ReichsbankDiskonterhöhung

Die geſtrige Generalverſammlung des Halleſchen
Bankvereins beanſpruchte beſondere Beachtung
Nicht daß etwa eine Oppoſition laut wurde oder
erregte Debatten die Monotonie unter der ſonſt
Generalverſammlungen allzu oft ſtehen unter
brachen Die Tagesordnung wurde vielmehr
debattelos und einſtimmig genehmigt und in dem
üblichen formelhaften Ablauf erledigt Es ſchloſſen
ſich aber an die eigentliche Tagesordnung Aus
führungen des Geſchäftsinhabers des Halleſchen
Bankvereins des Herrn Direktor Flakowſki die vor
einem Gremium bekannter und maßgebender Per
ſönlichkeiten aus der halliſchen und mitteldeutſchen
Wirtſchaft die im Aufſichtsrat wie unter den Aktio
nären vertreten waren abgegeben wurden und in
ihren wirtſchaftlichen Problemſtellungen über den
Rahmen einer Aktionärsverſammlung hinausgriffen

Es wurde in der Verſammlung zuerſt von der Ver
waltung feſtgeſtellt daß auch im laufenden Jahre ſich
das Geſchäft in erfreulicher Entwicklung befindet
daß die Umſätze zugenommen hätten der Kredit
bedarf nach wie vor rege ſei Es wurde bemerkt
daß im Gegenſatz zu dem lebhaften Kontokorrent
geſchäft vor allem das Effekten und Börſengeſchäft
zu wünſchen übrig laſſe Es wurde von Geheim
rat Keil dem Aufſſichtsratsvorſitzenden der die
von 36 Aktionären beſuchte Verſammlung leitete in
herzlichen Worten zweier verſtorbener Aufſichtsrats
mitglieder gedacht der rren Erich Wendenburg
und Bernhard Nette die beide Großgrundbeſitzer
im mansfeldiſchen Gebiet waren An ihre Stelle
wählte man neu in den Aufſichtsrat den Ritterguts
beſitzer Bruno Reinicke den Sohn des früheren
Aufſichtsratsvorſitzenden des halliſchen Bankinſtituts
während die ſatzungsgemäß ausſcheidenden Aufſichts
ratsmitglieder einſtimmig wiedergewählt wurden
So weit gingen die Generalverſammlungsvorgänge
den Halleſchen Bankverein als ſolchen an

Was Direktor Flakowſki dann ausführte das
ſtellte wie ja überhaupt das Bankgewerbe als
ausgeſprochenes Vermittlungsgewerbe am aller
wenigſten iſoliert betrachtet werden kann Ge
ſchäftsgang und Ausſichten des Bankvereins in den
großen Zuſammenhang der allgemeinen Wirtſchafts
entwicklung Die großen Linien wurden aufgezeich
net die gegenwärtig das Bild unſerer Wirtſchaft
kennzeichnen

Ein Konjunkturrückgang der nun ſchon über ein
Jahr anhält charakteriſiert die deutſche Wirtſchafts
entwicklung Dieſer Rückgang geht nicht in ſchnellem
Tempo vor ſich Seine zögernde Senkungskurve
läßt eine gewiſſe Widerſtandskraft unſerer
Wirtſchaft erkennen Aber Symptome ſind
genug vorhanden für die Schwierigkeit unſerer
Wirtſchaftslage Zwei Millionen Arbeitsloſe eine
Ziffer die nicht peſſimiſtiſch genug angeſehen werden

die Froſtſchäden im mitteldeutſchen Bergbau
Die Tagebau Betriebe ſchwer in Mitleidenſchaft gezogen Die techniſche Tagung

des Braunkohlenbergbaues

Unter regſter Beteiligung und in Gegenwart
zahlreicher Gäſte wurde die vom Deutſchen Braun
kohlen JInduſtrie Verein Halle Saale veranſtaltete
achte Techniſche Tagung des mitteldeutſchen
Braunkohlenbergbaues im Plenarſitzungsſaal des
Vorläufigen Reichswirtſchaftsrates Berlin durch
Generaldirektor Dr Piatſcheck eröffnet
Nach Begrüßung der Verſammlung und der zahl
reichen Gäſte gab er einen kurzen

Ueberblick über das abgelaufene Jahr
das eine erfreuliche Steigerung der Förderung und
der Brikettfabrikation aufweiſt Die Rohkohlenförde
rung wurde um 10,4 Prozent die Brikettherſtellung
um 12,3 Prozent geſteigert Dieſer Leiſtungsſteigerung
des Bergbaus entſpricht jedoch nicht der hieraus zu
erwartende Ertrag Jnfolge weiterer Arbeitszeit
verkürzung ſeit 1 Juli 1927 um eine Stunde und
gleichzeitig erhebliche Lohnerhöhung iſt es nicht
gelungen trotz nachhaltiger Rationaliſierung einen
Ausgleich dieſer ſtark geſteigerten Selbſtkoſten
faktoren zu finden Von 1927 auf 1928 konnte die
Leiſtung je Kopf und Schicht nur um 4,4 Prozent ge
hoben werden während der Lohnausfall im gleichen
Zeitraum ſich um 11,2 Prozent erhöhte

An Hand von Betriebsunterlagen wies der Vor
ſitzende nach daß in den letzten fünf Jahren die mit
großen Mitteln durchgeführte Rationaliſierung in
ihrer Wirkung durch die inzwiſchen eingetretene
Lohnſteigerung um zirka 80 Prozent und Er
höhung der ſozialen Ausgaben vollſtändig aufgeſogen
wurde Beſonders wurde des Monats Februar ge
dacht der durch ganz abnorme Kälteverhältniſſe

die Tagebaubetriebe ſchwer in Mitleidenſchaft
gezogen

hat Es iſt jedoch durch die Anſtrengung aller Be
teiligten gelungen die Rohkohlenförderung nur auf
0,5 Prozent hinter der arbeitstäglichen des Vor
jahres heranzubringen und bei der Brikett
fabrikation mit einer Einbuße von 13 Prozent ab
zuſchneiden Für die außer ordentlichen Leiſtungen
in den Betrieben ſprach der Vorſitzende unter Beifall
der Verſammlung die höchſte Anerkennung für
Jngenieure Beamte und Belegſchaft aus

Die vorgetragenen Zahlen laſſen erkennen daß
der Braunkohlenbergbau unter außergewöhnlichſten
Verhältniſſen ſeinen Aufgaben voll gerecht wurde

wobei er ſelbſt finanzielle Opfer in Höhe von zirka
10 Millionen Mark in dieſem Monat zu bringen
hatte Bemerkenswert ſei daß das Reichsarbeits
miniſterium die bei dieſer Gelegenheit wiederum
ſtark in die Erſcheinung tretenden Schäden der

Rohhohlenſorverung und Brrheſtherstellung m Monat Februar

in Abhängigkeit vom Frost
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Arbeitsloſenverſicherung verſucht habe durch eine
einſeitige Berichterſtattung zu verdecken

Als erſter Vortragender ſprach dann Direktor
Dr Jng e h Peucker Berlin über Die Braun
kohle in der Elektrowirtſchaft Deutſchlands unter
beſonderer Berückſichtigung der Entwicklung der
Wärmewirtſchaft in Braunkohlenkraftwerken

Anſchließend hieran berichtete Oberregierungs
baurat Zeuner Dresden über Herſtellung und
Verwendung von Braunkholenſtaub im Braun
kohlen und Großkraftwerk Böhlen Es folgte
alsdann am Nachmittag der Vortrag von Ober
ingenieur Dipl Jng E Frerichs Halle Saale
über Die Entwicklung der Brikettpreſſen unter be
ſonderer Berückſichtigung der neueren Bauarten

kann ſtehen abſeits des Produktionsprozeſſes Die
Zahl der Konkurſe hat in letzter Zeit erheblich
zugenommen ſelbſt Firmen von Qualität mußten
ihre Pforten ſchließen

Neben den ſtarken Laſten die den deutſchen Wirt
ſchaftsapparat hemmen neben Abſatzſchwierigkeiten
und Kaufkraftſchwächung iſt ein bedanerliches Sym
ptom unſerer Wirtſchaftsnot nach den Worten die
der Redner im Hinblick auf die zunehmenden
Jnſolvenzen einflocht die Unbekümmertdeit mit der ein Teil der Geſchäftswelt oſt den
finanziellen Dingen ſeines eigenen
Hauſes gegenüberſtehe Es wurde hier die Klage
eines Bankmannes laut daß oft die Jnanſpruch
nahme der fremden Mittel nicht im Verhältnis zu
den eigenen Mitteln ſtehe daß ebenſo der Verbrauch
die durch Wirtſchaftsnot gebotene Grenze überſteige
Die innerliche Einſtellung zur Wirtſchaft ſei vielfach
hemmungsloſer geworden

Tatſächlich reden ja die Forderungen und Be
ſchlüſſe wirtſchaftlicher Organiſationen eine deutliche
Sprache zu dem leidigen Thema der geſunkenen
Geſchäftsmoral das auch hier in einer Gene
ralverſammlung in einer Weiſe angeſchlagen wurde
die einen Appell an die notwendige Wirtſchafts
verantwortung herausklingen ließ
Die Lage des Geld marktes die heute im
Vordergrund des Intereſſes ſteht bildete ſchließlich
das Hauptthema der Ausführungen in der geſtrigen
Verſammlung Durch die Zuſpitzung auf den inter
nationalen Geldmärkten durch die ſtarke Jnanſpruch
nahme des Reiches und ſeiner nachgeordneten Stellen
wird eine Erleichterung des deutſchen Geldmarktes

und im Zuſammenhang damit auch eine größere
Aufnahmefähigkeit des Anlagemarktes hintan
gehalten Neuerdings ſeien dieſe Geldmarktſorgen
noch verſchärft durch beunruhigende Gerüchte die
nach Aeußerung des Vortragenden immer wieder an
das Ohr des im Tagesleben der Wirtſchaft Stehen
den dringen und von einer neuen Jnflation
wiſſen wollen

Die Frage Bleibt unſere Währung
ſtabil konnte daher zu Recht geſtern in der
Verſammlung des Bankvereins zur Erörterung ge
ſtellt werden Sie wurde dahin beantwortet daß
durch das Bankgeſetz volle Sicherung für eine
ſtabile deutſche Währung gegeben iſt daß
die Notenausgabe feſt umgrenzt iſt Wohl hat in
den letzten Wochen die Zuſpitzung auf den Geld
märkten einen Abfluß von Gold und Deviſen aus
der Reichsbank erzwungen Aber dieſer Abfluß kam
aus Reſerven die man als Deckungsmaterial auf
geſpeichert hatte Es handelt ſich um Vorgänge mit
denen man gerechnet hatte und die keineswegs
Anlaßzueiner Beunrnuhigung ſein können
Die deutſche Währung wird durch ſie nicht in Mit
leidenſchaft gezogen Die Sicherungen der Reichs
bankverfaſſung und der Reichsbankpolitik reichen
aus um die Stabilität unſerer Währung zu garan
tieren

Wohl kann eine gewiſſe Zurückhaltung der Reichs
bank in der Gewährung von Diskont und Lombard
krediten eintreten wenn ſtärkere Gold und Deviſen
abflüſſe erfolgen Aber die Reichsbank hat in der
Diskontſchraube ſelber ſolchen Eventualitäten
gegenüber die Regulierungsmöglichkeit in der Hand
Zum Diskontproblem ſprach der Ausführende
es unumwunden aus Nach Anſicht maßgebender
Wirtſchaftskreiſe iſt eine Diskonterhöhnng in
Deutſchland in Bälde nach Lage der Dinge zu er
warten
Eine Diskont Erhöhung würde die deutſche Wirt
ſchaft ungünſtig treffen Vielleicht ſo wurde zum
Schluß ohne übergroßen Peſſimismus aber unter
Betonung des Ernſtes der Lage ausgeführt wird
das Jahr 1929 eines der ſchwerſten Jahre der deut
ſchen Wirtſchaft werden Wirtſchaftspolitiſches Ver
ſtändnis aller zuſtändigen Stellen tut darum not
Es hat innerſte Berechtigung wenn man ſich gegen
die Steuerprivilegien öffentlicher Betriebe
wendet in Rückſicht daraäuf daß die private Wirt
ſchaft unter ſteuerlichen Laſten ſchwer leidet

Die Verſammlung klang aus in dem Wunſche
daß es gelingen möchte die Schwierigkeiten unſerer
Wirtſchaftslage zu meiſtern Das private Bank
gewerbe werde in Erfüllung ſeiner volkswirt
ſchaftlich wertvollen und wichtigen Funktionen nach
beſten Kräften dazu beitragen Pt

Südafrika wünſcht J G Benzin
Vor einigen Monaten wurde gemeldet daß die

Südafrikaniſche Union ihrer Abhängigkeit vom inter
nationalen Oelmarkt ein Ende bereiten wolle und
zu dieſem Zwecke eine Zuſammenarbeit mit der J G
vorſehe Man habe zahlreiche Kohlenmuſter
nach Deutſchland geſandt Die Verſuche hätten durch
aus günſtige Reſultate ergeben Die Süd
afrikaniſche Union könne ſich in kurzer Zeit von dem
Petroleummonopol des Auslandes unabhängig
machen Dies ſei jedoch nur möglich wenn die J G
zum Bau der notwendigen Anlagen in Südafrika
bewogen werde Nunmehr tauchen in Auslands
blättern ähnliche Meldungen wieder auf Gutem
Vernehmen nach dürfte es ſich beſtätigen daß von
der Süd afrikaniſchen Union der J G Vorſchläge zur
Erzeugung von Kunſtbenzin vorliegen die der
endgültigen Ueberprüſung noch bedürfen Wenn das
Projekt zur Ausführung kommt wird natürlich die
J G eine maßgebende Beteiligung erhalten
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W d i h p i ſ Halliſche Vörſe Leipziger Z5 von heuteren und ihre Preiſe T nenendenz Abgeſchwächt
Adeg Norddt Wolle 168 170Belebung am Produktenmarkt Amtliche Halliſche ProduktenNotierungen Aen 13 4 11 4 ger es i bis

Berliner Produktenbericht vom 13 April Die mehrere a o iTage anhaltende Feſtigkeit der überſeeiſchen Märkte und das Halle den 13 April 1020 a t än 131 5 o 13 3 re e Pertzeua n zr h von Hnlandsbrorgetreibe haben J Serbe und Handelsbank s8850 d Taſfeler Jute reſtowertedem Ferreideß Nedlgeſchäſtes ausgelöſt die wiederum Für 1000 kg alte Ernte neue Ernte Landkredit d v Chromo Naijock auchwar Walter 71 e 72eidemarkte Anregung bot Höhere Preiſe ſind für örbiger Bankveret 73 0 72 0 CEröllwitzer Papier Riquet K Co 1381 130Meble zwar immer noch nicht zu erzielen aber die Nach aliwert Ktünetebid e h Diſche Eiſenhand oſitzer Zucker sie 50frage iſt zweifellos reger geworden Für das wenige heraus Wetzen 222 226 ſtetig Mansf 3350 0 3 Elitewert ubdelsb Zement 136 135kommende Moterial von Weizen und Roggen wurden etwa Roggen 116 120 rubig ürebüber 5 n 0 8 Evoid Kießltng ccharin 105 105
u M mer Preiſe 41 m bewilligt Die Offerten für e 135 145 matt u N Riebeckſche Monianwertt 145 0 Kamma Gaustzſch lema h 128 128

e e e eder ne e n e e e eruckd Nietlebener Berabau z alle Jimmermzungsmarkt lagen beide Brotgetreidearten feſter Für Hafer Hafer 2262230 feſter Ammendorfer Papierfabrit 165 bB 165 do Halle Zucker Schulz Fri 67 65ſind die nlandsforderungen ziemlich bedeutend erhöht Ge Mais 226 ſtetthote der Svortenre und des Blatronfums Uegen etwa 1 M Far 100 re wer gar ſabrie s l 5 Krone icgl sondern t 8 B 7
über geſtrigem Niveau Gerſte ruhig Seiten 38,00 40,00 ruh f N Eilenburg Kattun Manufaktur Kuogh Nahmaſch erör CoAmtliche Produkten Notierungen von heute ar en 19,60 20,00 Eiſenwerk Brünner 6 7 r 77 Thür re iBerlin 13 April 1920 Welſentleie mitiei 15 00 15,50 e Z 0 6 Leipz Baumwolle 175 175 Träntnet Würt 7

Für 1900 Hilo Für 10 n e n aber ehe cmearn eeeWeizen märk 223,00 226 Wet 255 29,77 e 14,75 15 a l 125 125 7 ammaarnſ reOktober h Malzkeime 15,75 16 25 s I ne 113 B WMälz 150 150 Meuſelwis 7 TMärz J Welzentleie 15,20 15,50 Tro enſchnitzet v 15 50 16,00 matt alleſche Röhrenwerke 60 0 62,75 B tano 71,50 72 Lamea iWat 230,0o0 RNoggenkieie 14,60 14,85 ildebrandſche M dlenwertke 272 tüd ollkämm e r t Papier WZult 24025 Naps 1000 c S Aris Jahr A G e r l Sind Agrel nNoggen märk 206,00 209,00 Leinſagt 1000 e Jentſ ſch 46 ansfeld w 25 135 Wolff BuckauOktober Nierig s rbſen 43,00 40,00 Metallnotierungen von heute in miedebera z z z
März S Speileerbier 28,0034,00 auſerhütte 9 vm Futtererbſen 2100 2300 Gottfried Lindner 22 44 8B Cbefredakteur Konrad Pohl Verantwortlich für PolitikJ r Peluſchken 25,50 26,75 t ſer 4 Berlin 13 April 1920 Schraplauer Kaltwerte 58,25 z 56 d Konrad Pohl für Feuilleton u Nntrpaunrg Bauer s Britting

ckerbohnen 22,00 24,00 Stadtmüdhle Als 4 jur SJ Ackerbohne 2 1 lektrolvtkupſer für 100 kg 1835 Stadtmüdle AÄlsſeben 78 B für Siadtzeltung u Mitteldeutſchland Friebrich Karl StaedterBraugerſte 218 230 Wicken 28 00 30 00 affinadet upfer 99 998 progz e S G Veſter S z für Handelsteil u Sport Arthur Petſch für politiſchen undFuttergerſte 102 202 Blaue Lupinen 16,50 17 50 Origſnaibüttenweichblei S Wegelin Hübner 100 686 100 G unpolitiſchen Nachrichtendienſt Karl intze für Gerichisſaal
Wintergerſte Gelbe Lupinen 2200 2490 Sriginalhüttenrohzint Preis im freien Verkehr Maſchinenfabrik S 27 5 und Briefkaſten Walter Schmiedehaufen für die AugeigenPafe Tirt 201,00 207,00 Seradella neue 50,00 56 ,00 Friginatenrehent n 7 zu h Saft 2 ernt n n wer ge gar idafer märk 201,00 207,00 alte 1925 Remetlte attenzink v handelsübl Beſchaffen ngelhardt Oblig a Redaktion Dr Richard Bahr Berlin rſt BismarckSierer n tucen 33 3 40 rig al Hütten e re aabtbnrren 18 dige die Euſendahn Akt 60,50 61,5 Straße 2 Druck u n Nachrichten G m b

n Leinkn 0 24,00 Su 210,50 Trodenſchnibel 14,00 1430 Zinn Banca n Auſtral Zinn
ZJult Schr 20180 2120 Hüttenzinn mindeſtens W proz S e2gis 3 215 2 z 20 Reinnickel 98 99 proz r o Jm Freiverkehr e Bühring LandsbergMais loko Berlin 215 217 Torfmelaſſe 350 e vorliegende Nr der Ha aSeptember Fartoſſelft Antimon Regulus 82 87 19 Caeſar Loretz Czarnowanzer Glashütterer l artogelſſocen Rein Stluer n Varren richten General Anz umfaßt 26 SeitOktober Füben 9 19 80 20/80 ein her en Karrer 7773 l 10 Portland Zement Fabrik Saale ä en

r v e t itsBerliner Börſe Fortlaufende Kursnotierungen von heute Die winngſ Einheits Kurſe von heute
gſten nicht fortlaufend notierten Papiere als Ergänzung

4 12 4 13 4 124 4 12 4 13 12 4 13 4 124 13 4 12 4 13 12 4 13 4 12 4Wertbest Anſeihen Fostverz Werte Bankaktien Th Goldſchmidt 91 0912 Dtſch Krlenb ander 81 822 Kleindahnen Greppiner W 120 1105 Stoewer Nähmaſch 10,75 10,12102 Ofr dich o 10090 t Ab n er t dec wWhyrn Sberſchleß Koksw 10502 106 Hackethal 1o1 1o02 az Sruſchwitz Text 60 700 Stollwert
0 a ei nſchl Ausl Recht 53 87 54 elektr Werte s Rhei n Sprengſtoff T D Hirſch Kupfer 134 143 Halb Blankb G 62,50 Hag eda 134,1 134 1 Tack CoProv Cächſ d G 100 103 0 An Abe en Bant f Brau Ind 176 178 ine de a Halle Hettſtedter 60 61 5 Salleſche Maſchinen li2 i Terra A G fSamz ir ohne Anel Recht 12,3 124 fBarmer Vantverein 1351 145 Miagertwerte o 65 Birizig u Met 135 135 Hannov Maſchinen 52 82 Thale Eiſen 11zu 113
102 Berl Hyp Gold 2 102,10 102,75 5 bosn Eiſenb 14 35 12 et V i iss iss Elektrizitätswerte u et r R v Zergeer Vieitveis 37 5 37
102 Gotha Gk 3b0 101,75 101,75 55 bosn Jnveſtig 14 36,5 einsbank 155 15516 Accumulatoren M Hutſchenreu ru 74 746 7 85,75 685 75 52 Mexikaner 305 30,5 Perliner Hande lsb 225 228 fAllgem Elettt Geſ i 17 53 s Segen liner 78 Banken L M Hutſchenreuth 107 1042 Tüllfabrit Flöba 72,5 72,25
8 Mein Hyp G 3 9060 95 so 3 n Privatobank 2005 201 Bergmann Elektr 226 e 2 t Jnduſtriebau A G 144 145 Verein Mörtel 136 136S 2 Be 7860 27 t Oſt St T t e Hiſpano 463 462 Bau Worte Deſſ Landesbank 1071 106 Ferro Aſphalt j25 125 Verein dt Nickel 175 175102 Mitteld Vdkr 2 101 10 100 80 r 85 In 1,95 1,95 Tlbeente de e n Ecttr her 1682 l J Berger Tiefb i o S rdzdit 157 33 dar Jüdel Co 145 146 gererm ar 450 457

h 7 4 T h Ph Holzmann 1 Hall Bankverein 1345 5 Kahla Porzella h 7Pr Bokr Pf G 3 95 ſtert Kronen 22 2 ung rei ne i 1642 16410 fElektr Licht Kraft 2192 219 Sohef Portland 2018 201 Mein Hvpoth Bk 134 135,5 h Wer 100 100 1 er Thür Metall 66,25 66
102 Pr Centralbd G 102 102,40 Oeſterr konv a 77 z eſterrecch Rede 355 35,62 h n 22 en Wiking Portland N 168 Koffhäufer Hütte o e u

h C el 2 22e S r Br 83172 3u5 ba el ktr Werke 147 i r Werte e r 151 i Zanderergwert o 91o n m 75 Momanwerte S ert 15,2 en e Wo tri elin ner5 evi Centri Gnom S z Lurt Vagdab Puderug 78 heuer Hammerten Co e z Saubitaviit o Agenten 149 149
52 1 73,75 78,75 4 II tEffe ner Stet nkohlen 123 126 ein u Gas 16901 Norddeutſche Wolle 186 170 Adl PortlZement 129 129 Linanerwer W 80 Wißner 132 13487 Pr Hpöoldpſobe o8,25 98,40 dto Untftz Gelfen Bergw 133 133 h Weſtf Elektr 245 245 Schleſiſche Text 30 12 Alexanderwert Magdeburger Gas 7o u Wittener Guß 409,5 50,526 Ser 5 85,25 85,25 dto Anl 19059 Harpener 138 138 re 122 Söbr Co 176 u 1817 Ablfeld Gronau 157 157 Magdeburg Mühl 9 64 Wotan Werk e102 Pr Pforb Pf6 32 1908 Soeſch Stahw 1248 izs e lektr u Gas z v Ver Glanzſtoff 453 458 Am mendor Papier e ws Magirus 32 a Far Wiaſchinen un

io,s Se 244 Anha 90 ,5 90,12 5i ln e er n S n e Anna Stnnu a e een62 Ungar St 1 22 12 222 Klöckner Werte 106 107 e sSioff Werte Balke Maſchinen i 129 Maſch Fbr Kappel 60 60102Rh Weſt 2 u 26,9 Köln Neueſſen 1241 125 i r Aſchaffenb Zellſtofff 1925 Bamag Meguin Mehilthener Tüll85 v v 96 25 t 2 Ung Gol dr 25 25 1 Santa 69 6093 Waggontab Aktien n Pp u Zellſt 218 218 Varopp Wert 93 93 Mix K Geneſt 114 1139
F Mie 10 Sepoidsagruve Buſch Waggon T T tZellitoff Waldbof 271 2721 Sahriſche Celluloid Veckarſulm8Rartb Gordrb 13 60,25 Kronen 22 215 Mannesmann 118 u19 Fiſenbahnvertehr los Vavr Sviegelglas 4095 75 Riederlauſ Koblen 152 151Sächſ Bd GHPf z 100 eſfabon Stadt 14 142 I Manefeig Serab 135 t36l Montecatini 65751 57 Sprit Aktien JerlGuben Hut 309,9 30o Rorddeutſche Kabel 150 150 Unnotierte Werte

02ThürLd HpGPf2 603,80 ws n Mexikan Bew l Marximilianhütte Maschinen Akt Oftwerke 254 256 Beton u Monier i 1425 Nordweſtd Kraftw will Adler Kohl 2
113 10290 Anatolier 1 h Mitteld Stahlwerte sohinen Aktien fSchultheißPatzenh 308 310 Braunt Brk nd 166 166 Oekina Stahl er ole02 W We W z W I 6 19 o Obe I teſ Eit Bed 883 883 Adlerwerke n 54 52 Verschied Werte Braunſchw Kohlen 2345 2348 Peipers Co Walz 925 92,5 Kabel Rbevdt 187 1090eſtd Botr G 5 2 Mazedon ord 7 ni 95 95,62 Augsb Rürnb Mſch m Baſalt Buſch Wagaon Peters r e 110,5 Nienberg Maſchin 29 28e 3 157 e ebuantever 4 bein Hraunkoht 289 291 Bln garlsr Jnd W 672 67,62 J ſEapuo K Klem s 65 Finſch G 175 5 1755 d

4 S 49 Calmon Aſbeſt 43 Adler Kalte an abhtl 12410 1255 Berliner Maſch S hart Waſſer 1159 1160 Taroline Braunkohll Fittter Leipzta 225 225 eGahnattien Riebeck e 1451 Daimler s o t Ja 965 ars Chemiſche Buck 1 do Blauener Gardinen 1197 119 5 Halle Kali 762 And Rogg 3 9 Schleſ Zink Deutſche Maſch 55 55 Continent Kautſch 105 1612 Chemiſche Luctau 75 75 Plauener Spiven 41 i Krügersball 225 225g T 10,60 Dt Reichsbahn 9o r gon Schl Baw Beuth i 237 1212 Teſſauer Gas 213 215 Chemnitz Spinnerei 75 Solag i 2 dn le G f Verkehrsw 160 u Stegen Solt en zaſch 12,37 73 s Att Tetegr 130 ECröllwitzer Papier 160 169 Peeran 114 113592 Litteld Kohle 4,30 430 Elettt Hochbahn Sitothe 12 u 7 orting FTDtſch Erdöl 124,6 125 Deutſche Steinze 9 uz 5 Sto berger zink T Kraus K Co D 2 Deutſche Steinzeug 243,5 245e n e Verein Stäbiwerte 9oſe 99,12 Loebe Co 217 ws h e Feütſe Vole i alen Saſſe 3 Semertungen Für
44 R u 22 9 2Mecklenb Roag 58 50 8,80 S date Staatsbahn 121 12 Kaliwerte gialos Ruhe 130 i3är7 Harbra Gu Phönix 802 so Demm ich 286 286 Sächſ Böhm Portl m 177 Unſtimmiagkeiten tm
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Frdl möbl Z zu v Schlafſt z v Volk Firma Herm Sichting KrukenbergsifrAnhalterſtr T II t wannſtr vrt r Garagen m ohnungKrhallerie de 17 ſofort zu vermiet
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Pr 10 Hth 2 Tr
Mövl Schlafſt frei
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Schmidtſtraße 3
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M

Im logensaal Paradeplatz

Montag d 22 April abends 8 Uhr
Jcenlanmermusk Abent

Arthur Bahnhardt Violine
n und Woalteg Trolldenier

Bläservereinigung und Bohnhardtquartett

Werke von Gieſeking
Brahms Schubert

Blüthnerflügel von B Döll
Karten zu 20 Mk d Heinr Hothan

vorm cagin

Große Ulrichstraße 62

Heute Sonnabend 20 22 Uhr

Kart und Anna
Schauspiel von l Frank

Sonntag 11 13 Uhr
Oeffontllehe Hauptprobe zum
6tüdt sSinfonie Konzert

17

e 287

G Am Riebeckplatz R
Ein ganz t örter iUnterGeschäfts aufslcht

Schwank v Fr Arnold u E Bach

19 22 Uhr
Casanova

Operette von 4 Strauß

haliatheater
Sonntag 20 23 Vhr

Der Prozes Dugan

ne r

tührende Tanz Kabarett

Nur noch bis Montag
Getuschel

von Maroell Provost

Die Nenhelt

Grober Sepzations Abend

ISwih An man

Höllers
Vorstellung

Sonntag 4 Uhr T
mr Ab DienstagJoseph pſaut

Der Melster des Humors
welches in Jahrhunderten nur einmal vorkommit

r Und ein spielplan

WALHALLA
Beginn 20 Uhr

Auf der Bühbne

Theater im Thaadter

Morgen Sonntag nachmtttag von 364 Uhr kan

übends Tanz
das Phänomen

u

Telephon 28385

O Ab 16 April GEin Tr m
internationaler

Varieté Kunst

Husſk gus der Luft
Carl Mapp

Buffalo HMaciste
Jackmann

Thora Halmström

Dr O Kleinhanns

letzte 3 Tage
der kahbelhuften Rewvue

VII
in 80 lustigen Bildern

Witz Tempo Charme
H N schreibt am 2 4 29

Diese neue Revue des Wal
halla ist eine 7 originell
ten kg ligsateseitigstenallensern bishr wurde

Preise ad 60 Pfg

Cafe Oalhulla
Heute Sonnabend großer

Jüwnwungs Betne

bis 4 Uhr nachts
Die Blac und Wuite ans

apielt autf

mit ihren Iaustigen
6 Skandinavierinnen

il weitere 5 Sensutionen

von Weltruf
Halle vin gtaunen

Trotz ganz ge waltigen Spesen
aufwandes gewöhnpliche Preise

ab 60 Pfennig
Aorgen Sonntag nachmittag 3 Vhr
Große Fremden u Jugendvorstellung

Jugendliche unter 14 Jabren halbe Preise

Heute abend 10 30 Uhr
letzte g Nacdtvorstellunn

hie Nacht der

rkenntnis
Fin PFilm a e ltohkott ung

J re einschl S
D IIDie Heilige

Wund ihr Narr
Nach dem bekannten und vielgelesenen Roman

von Agnes 3Eine Geschiechte erfüllt von der Poesie und
em Murchentraum der Liebe

Als Regisseur und Hauptdarsteller

Das lustige u aktuelle Bej
programm Sowie die neueste

Opelwoche

JTugendliche haben Zutritt und zahlen
zur ersten Vorstellung halbe Preise

Morgen Sonntag
im groten Festsaal 2646

KOMNZERT
Bergkapelle Karten gültig

Eintritt 35 Pfg

v BALI
Halles bevorzugte Tanzstätte

Ab 30 in den Restaurationsräumen
Unterhaltungsmusſk

Benutzen Sie z Kartenvorver

kauf ab 3 Ubr an der Tageskassse

e n nSchultheißs
Merseburgerstr 10 Jolefon 210 75

J Has Haus kür Vamilien
eden Sonntag Konzert

Saal Clubzimmer Colonaden
Diner und à la carte

Donnerstag den 18 April
Große Frühlingsfeier

Künstlerspiels

Kleinkunstbühne

Tooloehcher Curten

n o A B Tdes Ha Symph Orch
Benno PIätrx

Sonntags Uur Jugend uVorstellung Obiges Programm
Heute Unterhaltungs Musſk

Sonntag Frühlings Bull
Frel Konzert
cc2èèè2z2e z
Kaffeehaus Loock

Anfangszeiton 3 6 30 30 8
Henzel s
bier u Weinstuben

Sophlenstr
Stadttheater Nähe

Kacſoröhren gehen reparierſe dis

Ferrir F HalIc Er Steinstrabe 13 p kingang Niftelrtrabe d0

e

S 0 75 150 V 13 50J

geklame Spielplan

lu Agranowfte
De rente Aus in VII Städt Snonlekonzert

Montag den 15 Aprll 20 Uhr
Im Stadtthenter

Leitung Generalmusikdirektor Erich Band

Walter Kathammer Tenor
der vernintte fenen üngcher üe ſfaönhealen

Sonntags Diner
Film Schönheit

deiprich Pnemer

Komiker sowie die

Gef TAubchen mit
Gurkensalat oder

bis 4 Uhr geöffnet
h

h 2O Gasdt W z irte 2 S
Lassen Sie sich schnellstens unsere neuen

Kraftverstärkerunlagen
als Ersatz für Kapellen jeder Grötze vorführen
und hören Sie unsere Preise und Zahlungs

Referenzen vorhanden
1M fihin tn Halle landwehrrnahe 12

l en e

Stangenspargel

werden allseltig
Drei Vorspfele ausanläßlich des 60 Geburtstages des Meisters am z Mai

Eino Faustsinſonte nach Goethe in drei
Charakterbildern für großes Orchester Tenor Solo
und Männerchor

Heute nachdem

Mnachttest
Dur

frühjabrspflanzung

empfehle preiswert
4

Dffentliche Hauptprobe
Sonntag den 14 April 170

Bek WVeberrasch

und nied Rosen
Beeren und ZierNaffenarſitel techn

gut eingericht W

S marn ſuch
t geiprigegtt g t

bäume Efeu Blü
tenstauden usw b

nun nene

n päi 0 u in h r liefertſchnell und bei m äBuchärockerej der tölhichen HachrichtenGartenbaubetrieb
zum Rosengartena Mojs uraui uoa

u pap n

Dir Ravensberg

Ein deutsches Kunstwerk nach Motiven des berühmten
gleichnamigen Romans der

Gräfin Adlersfeld Ballestrem
Hauptrollen

Iak Trevor Diana Karenne
Doly Davis Viola Garden
Hierzu das mit aller Sorgfalt zusammengestellte

Baiprogramm

Die größte Schaunummer des Kontinents
Varieté im Varieté

Teuhbers Harionetten
Der Andrang ist wieder ganz groß Benutzen Sie mögl die ersten Nachmitt Vorstellungen

Beginn Werktegs 4 Uhr Sonntags 5 Uhr

Gr Ulrichstraße 51

Charlie Chaplin
das WVeltgenie des Humors und

der Heiterkeit
in dem übermütigsten Lustspiel Großtilm

6 Akte zwerchtellerschütternder Komik hinter
den Kulissen einer Opernauftührung

Hierzu
Der Großfilm fiabarhcfter Spannung und in
der Wirkung packend dis zur Baklemmung

Großfeuer
Menschenleben in Gefahr

Ein hochaktueller Film gefahrvoller u treuester
Pflichtertüllung aus dem Leben der Feuerwehr
Hlerzu das neue grobe Tontkülm Progrumm

Heimkehr vom GOktoberfest
Tanztee bei Bernhard Ette

Jugendliche haben Zutritt und zahlen unter 14
Jahren zur 1 Vorstellung halbe Preise

Rannischerplatz

Violin Virtuos Arthur Jung
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kartoffeln Ananas mit Schlagſahne

III
Kapelle Roeßner

beruht

I

Stelle mein Auto
ren Sitz ein

Sonnabend 13 April 1929

Am Riebeckplatz O

m n mr e e e e e e e e en e

Bider
Das moderne vornehme elegante
Kaffeehaus über 200 Sitzplätze

Neue Nanelle
m Täglich ab 4 Uhr nachmittags mm
Jeden rn ab III Uhr Frühkonzert

W

Aloſterbrän
Fernr 26600 Jnh J Willy Nonlf Talamtſtr 6
Menu am Sonntag den 1k April

Lendenſchnitte mit Gemüſen umlegt und Röſt

LinteLetzar Kvbend
uütrtrvieriiinunun

kku Leih und Ladestation
nerbert Queitseh Ing L

Auch der Gast ragt

Küche ung bier
V ind im breit Awüberofen

n Wörrdurger Hoſwän
Autoperſeiher S Vlrichstrabe 62

CDDBEEEIE

2 Zwei 2
lawen liht

Wlervorhäge

mit 250 a buntenangatomiſ h nur fürz u Mädchen über 18 Jahreufnahmen r Berliner Kranken

häuſern

Momtag den 15 April
Dienstag den 16 April
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Thema

frauenr und Mädchen

III
Nervenle iden Dpvertpleſe e Leber
krankheiten Gallenſteine Nierenleiden a Blinddarm

Kampf dem Mreh

Futerebe Unterleibskrebs
agenkrebs Darm Zuungen

und Hautkrebs

III
Bei rechtzeitiger Erkenntnis und
J Behandlun ne durch einen Arzt ſind
die meiſten Krebsleiden tm Anfangs

ſtadium heilbar

Warum ind o viele Frauen

UDterleblranb

Entzündungen J gtaxrb lußSenkungen Knickungen Vorfälle
Verlagerungen Verwachſungen

Periodenstörungen
J wie fehlende oder zu ſtarkeſchmerzbaſte zu geringe zu frühe

zu ſpäte Periode
Warum vind Unterleihs

leidende nerwös
J lebensunluſtig klagen über Stuhl
verſtopfung Magenbeſchwerden

N Kopfſchmerzen Rückenſchmerzen
Blaſenbeſchwerden Hüft u Seiten

ſchmerzen
Die Wechsel Jahre

Die gefährlichſten KrankheitenJ dieſer Ja re wie Geſchwütſte
J Myome Krebs Hyſterie Gemüts

M leiden Was bedeuten unregelI mäßige Blutungen in dieſ Jahren

Die Menschwertlung
von Keim bis zur Geburt
wird tn anſchaulicher dezenter
N Weiſe vor Augen geführt Es ſollte

jede Mutter mit ihrer Tochterzu dieſem belehrenden Vortrag er
ſcheinen um unzüchtige Aufklärung J
durch ſchlechte Kameradinnen zu

vermeiden

lerchlechtliches dert wicht

Geheimnis sein

Verschwiegene Krankheiten

faute San vor den Hut

Ohne Operation
ſind viele Frauenkrankheiten zu

I heilen wenn dieſelben tm Anfangs
ſtadium erkannt werden u ſchützt

J rechtzeitige Aufklärung vor Stech
tum und frühzeitigem Tod a

S Jede Frau muß den VortragN hören da nur eine geſunde Frau
M das Glück in der Ehe ſichert Da
die Vorträge in anderen Städten
ſtets übe rin ſind iſt frühzeitiges

Erſcheinen erbeten

Um ieder Frau den Besuech
zu ermöglichen wird nur
ein Eintritt von I Hark

erhoben

J Anfang 8 Uhr Ende 11 Uhr
Kafſenöffnung 7 Uhr

Ausechneigen
Der große Sc isger
Besenaufhänger JU L gesetzl gesch
Probe Dtz RM I u Pto geg Nachn Wie
allerorts zuvergeben F W Obier Breslau 18
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Anzug und

Paltetot Stoffe
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Unter Koſt Off u neue reelle Ware Schlachtrupf mit Daunen
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Adchener Tuchlager
schilllerstraße 7 part

Kein Laden
Auch erleichterte Zahlung

derverkäuf hoh Rabatt Alleinverkauf



an

Il

tn

er
en

nd
nd h
s

uß

b
en J

en

17

en
te
ts

el 7

n 7

ter
lte
ter
er

ng

erkauf

Sportzeitung der Halliſchen Nachrichten Sonnabend den 13 April 1929
Ausführliche Berichte aus allen Gebieten des Sports

Halles Pokalmeiſter in der Generalprobe
Die zweite Zwiſchenrunde um den VMBV Fußball Goldpokal bringt Boruſſia

und Sportfreunde Halle in ſchwere Spiele

Auf drei Säulen nicht den ſchlechteſten des
Saalegaues ruhten in dieſem zweifelhaften Früh
ling die offiziellen Fußballhoffnungen unſerer
Stadt Drei Stützen geben im allgemeinen wohl
eine recht ſichere Lage Eine dieſer Stützen die
blauweiße barſt am letzten Sonntag Die ſchwarz
weiße und die blaugelbe tragen die Laſt noch
In der Pokalkonkurrenz d h den Kämpfen um die
mitteldeutſche Pokalmeiſterſchaft den Goldpokal
des V M B V ſtehen beide morgen vor der bis
her ſchwerſten Belaſtungsprobe Jn aller Munde
iſt die Frage ob ſie ſtandhalten werden Man iſt
ſich der Antwort durchaus nicht ſicher Der ver
gangene Sonntag hat es ja wieder einmal mit
kriſtallklarer Deutlichkeit gezeigt daß eben Tore
nicht gute Leiſtungen als ſolche ein Spiel ent
ſcheiden Zu den Toren gehört das Schießen wie
der Stiel zum Hammer wir wiſſen alle daß wir
in langen Zeiten gerade darin von faſt allen unſeren
Mannſchaften herzlich wenig verwöhnt worden ſind

Die Aufgabe die morgen unſeren beiden Pokal
vertretern erblüht dürfte für beide gleich ſchwer ſein

Die Sportfreunde ſpielen in Halle gegen
Fortuna Leipzig

und zwar um 15 30 Uhr auf dem Wackerplatz an
der Deſſauer Straße Sie haben gemeſſen am
eigenen Können den ſchwereren Gegner Das
erfährt etwas Milderung durch die Tatſache daß ſie
vor heimiſchen Zuſchauern auf heimiſchem Boden
kämpfen dürfen Die Ausſichten des großen Spieles

Wacker Sportplatz Deſſauer Straße VeSonntag den 14 4 1929 nachmittags 15,30 Uhrspocſteuhde dalle zütiuid eng

Letzte zwiſchenrunde r e g Goldpotai

ſind für ſie dennoch nicht die beſten Unſere Veilchen
befinden ſich gegenwärtig wohl bedingt durch ge
wiſſe Unſicherheiten in der Mannſchaftsbeſetzung
in einem offenbaren Stadium der Unbeſtändigkeit
Das kann man von ihrem Gegner wohl weniger
behaupten Allerdings iſt ihm die Leipziger Gau
meiſterſchaft um Naſenlänge entwiſcht die Mann
ſchaft iſt aber dennoch hervorragend gut im Schwung
vielleicht im Effekt noch immer Leipzigs ſtärkſte be
fähigſte Vertretung Jhr Sieg im Leipziger Oſter
turnier anläßlich des Jubiläums der Leipziger
Spielvereinigung iſt hierfür nur der geringſte Be
weis Man wird ſich in Halle auf dieſes Spiel der
Leute aus der Meſſeſtadt um ſo mehr freuen als
Spiele zwiſchen Mannſchaften beider Städte ebenſo
ſelten geworden ſind wie ſich beide durch Schnell
triebwagen und Flugzeug näherrückten Eine
tüchtige von der notwendigen Reſonanz außerhalb
der Barrieren getragene Leiſtung wird unſere Veil
chen gegen die Rotweißen Leipzigs wohl in Ehren
beſtehen laſſen können

Boruſſia fährt nach Chemnitz zum C B C
Gemeſſen am eigenen Können iſt der Gegner an

ſich in dieſem Spiel nicht ſo ſchwer wie im eben er
wähnten Das wird aber reichlich aufgewogen durch
den bekannten Satz Der C B C iſt in Chemnitz
unbeſiegbar Wer möchte das gleiche für Halle
von einer halliſchen Mannſchaft behaupten Die
Wahrheit dieſes Wortes haben in Chemnitz nicht nur
mitteldeutſche ſondern wiederholt auch prominente
deutſche und ausländiſche Mannſchaften recht deutlich
zu ſpüren bekommen Jm Städteſpiel ſchlug am
Karfreitag eine Chemnitzer Städtemannſchaft die
jenige Magdeburgs 0 wobei der C B C ſtark
beteiligt war Der beſonders gelobte Sturm der
Städtemannſchaft enthielt drei C B er Boruſſias
Aufgabe iſt alſo ſchwer genug Nur eine ganz große
aufopferungsvolle Leiſtung die beſonders die
Flügelſtürmer mitumfaſſen möchte wird unſeren
Schwarzweißen Chancen auf der Vorſchlußrunde
geben
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Die übrigen gleichzeitig ſtattfindenden Spiele der
zweiten Zwiſchenrunde um dieſe Pokalmeifterſchaft
führen in Dresden

S C Dresden und V f B Leipzig und
Wacker Leipzig und Wacker Chemnitz

in Leipzig zuſammen Dresden hat alſo zur Zeit
noch eine Mannſchaft Chemnitz und Halle haben
je zwei Leipzig drei Mannſchaften im Rennen Die
Zahl tut s dabei aber ſicher nicht

Die Saalegauſpiele
um die Saalegaumeiſterſchaft werden morgen durch
zwei Vormittagsſpiele ein kleines Stück weiter
geführt Auf dem Sportplatz am Zoo treffen ſich

V f L Halle 96 und 98
zum erſten Male in dieſer Meiſterſchaft überhaupt

Bernburg

Zum Vergleich muß man die Ergebniſſe der Vor
jahrsſpiele heranziehen Damals blieb beiden je
ein Sieg Morgen dürfte ein intereſſanter Kampf
wohl einen knappen Sieg der L8er bringen

Zu gleicher Zeit tragen im Stadion
Eintracht und Favorit

ihr fälliges Spiel der e Serie aus Favorit
ſollte hier die Punkte behalten

Beide Spiele ſind auf 11 Uhr angeſetzt

Ein weiteres wichtiges Privat Treffen zwiſchen
einer Leipziger und einer halliſchen Mannſchaft
findet in Leipzig ſtatt Der halliſche Gaumeiſter
ſpielt gegen den Leipziger Meiſter

Sportfreunde Leipzig Wacker Halle
ſind die Gegner für das Leipziger Spiel das gute
Vergleichsmöglichkeiten zwiſchen dem Leipziger und
dem halliſchen Fußball bieten wird Während die
Sportfreunde aus Leipzig mit dieſem Spiel wohl die
Gelegenheit wahrnehmen ſich in Form zu halten für
das Meiſterſchafts Vorſchlußrundenſpiel liegt es
Wacker daran zu beweiſen daß ſeine Meiſtermann
ſchaft beſſer iſt als zumal in Leipziger Munde ihr
augenblicklicher Ruf

Halle in der Neuauflage
Die Polizeiſportvereine aus Bernburg und Halle zum zweiten Male im Handball

Vorentſcheidung der mitteldeutſchen Meiſterſchaft in
Werdau und Magdeburg

Entſcheidungskampf

Auch im Handballſport geht es mit großen
Schritten auf das Ende der Spiele um die Ver
bandsmeiſterſchaft zu Jn der Runde der Meiſter
aus der Halle bekanntlich gleich im erſten Gang aus
geſchieden iſt ſtehen für morgen intereſſante Er
eigniſſe an T B Werdau und S C Freital
04 kämpfen in Werdau P S V Magdeburg
und die Poliziſten aus Deſſau in Magde
burg um den Verbleib im Meiſterſchaftswettbewerb
Nach den bisherigen Ergebniſſen hat es den An
ſchein als ob die diesjährige mitteldeutſche Hand
ballmeiſterſchaft in einem Zweikampf zwiſchen Frei
tal und den Magdeburger Poliziſten ausklingen
wird Werdau erſcheint uns nicht ſpielſtark genug
die tüchtige Freitaler Mannſchaft in Schach halten
zu können während die Poliziſten aus Deſſau bereits
am Sonntag in Leipzig Mühe hatten gegen die
Spielvereinigung ein Unentſchieden herauszuſpielen
Sie ſind bekanntlich nur auf Grund der ſkandalöſen
durch ihren Leipziger Gegner verurſachten Vorgänge
in die morgige Runde gekommen und werden ſich
diesmal wohl nicht mehr behaupten können

Die Runde der Zweiten intereſſiert in Halle am
meiſten denn an dieſen Spielen iſt die letzte noch
im Rennen gebliebene halliſche Mannſchaft beteiligt
Während P S V 21 Leipzig ſeinen Gegner
Neptun Weißenfels in Leipzig ſicher nieder
halten ſollte ſind wohl die Ausſichten auf Sieg in
dem zweiten Spiel dieſer Runde das

P S V Bernburg P S V Halle
zuſammenführt durchaus nicht von vornherein einer
Mannſchaft ſo ſicher zuzuſprechen Es iſt das zweite
Spiel dieſer Mannſchaften Am Vorſonntag endete
das Spiel bekanntlich trotz Verlängerung 5 Das
morgige Treffen verſpricht gerade deshalb inter
eſſant zu werden weil ſich beide Mannſchaften gut
kennengelernt haben und verſuchen werden eine
etwa erkannte Schwäche diesmal zum Siege auszu
nutzen Halles Handballgemeinde hofft natürlich auf
einen Sieg der halliſchen Poliziſten Das Plus das
Halle Bernburg gegenüber an Spielfertigkeit beſitzt
und die größere Kampferfahrung der halliſchen roten
Teufel könnten denn auch den Ausſchlag für einen
halliſchen Sieg geben Das Spiel beginnt vormittags
11 Uhr auf dem 98er Sportplatz

Jn der Runde der Zweiten befindet ſich außer
dem noch V f L Jahn Magdeburg der dies
mal ſpielfrei iſt

Jn der Frauenmeiſterſchaft gibt es die Spiele
Dresdner SC Tanne Thalheim und 05 Zella
Mehlis Fortuna Leipzig Es würde eine Ueber
raſchung bedeuten wenn nicht die Dresdnerinnen
und Leipzigerinnen durch Siege in den morgigen
Spielen ſich die Teilnahmeberechtigung für den End
kampf ſicherten

auch während der we

Nach längerer Pauſe werden am Sonntag auch
zwei der noch ausſtehenden Handballverbandsſpiele
durchgeführt Nachmittags 3 Uhr ſtehen auf dem

Wackerplatz Weg d 96
acker un

im Kampf Die Spielſtärke der beiden Mannſchaften
rechtfertigt die Erwartung auf einen ſpannenden
Kampf Den Sieg müßte diesmal 96 erringen Das
zweite Spiel führt

Boruſſia und HRC
um 3 Uhr in Sansſouci zuſammen Die Boruſſen
werden ſich den Gewinn der zwei Punkte durch die
Ruderer die lange nicht geſpielt haben kaum ſtreitig
machen laſſen

HockeyDerby
Halle 96 gegen THC Halle

Von den Spielen des kommenden Sonntags muß man
dem Treffen 96 THC Halle das Hauptintereſſe entgegen
bringen In der Vorſaiſon blieben die Schwarz Gr men
mit 0 ſiegreich Beide Mannſchaften haben ſich durch
jüngere Kräfte recht vorteilhaft ergänzt Sie ſind ſich be
züglich der Spielſtärke gleich Das Spiel beginnt um 4 Uhr
auf dem Sportplatz am Zoo Vorher ſtehen ſich

Halle 96 Damen und THC Damen
gegenüber Die 96er Damen haben nach der langen un
freiwilligen Pauſe einen recht guten Start gehabt Sie
bringen als beſte Empfehlung ihren vorſonntägigen 0
Sieg über Tv 45 Leipzig mit

SchwarzWeiß in Leipzig
Mit ſämtlichen Mannſchaften alſo der 1 bis 8 Her

ren und der Damenmannſchaft wird die Hockeyvereint
gung Schwarz Weiß zu dem Leipziger Sport Club
fahren Die Spielſtärke der Leipziger konnte man anläß
lich des Oſter Hockeyturniers bei Marathon Sportfreunde
und RC Sport genügend kennen lernen Alle dieſe oben
genannten Vereine wurden jedoch von dem Gegner der
Hockeyvereinigung ſicher abgefertigt Die Hallenſer werden
aus dieſen Spielabſchlüſſen beſtimmt ihren Nutzen trotz
der zu erwartenden Niederlagen ziehen

Halliſche SchachErfolge
Kettner SC Springer Südgaumeiſter im Saaleſchachbund

Der Südgau des Saaleſchachbundes hielt kürzlich in
Weißenfels ſeinen diesjährigen Kongreß ab Der SC
Springer Halle beteiligte ſich mit den Herren Kettner Lat
termann und Steinberg Der junge talentierte Kettner
der im Klubturnier ungünſtig abgeſchnitten hatte konnte
nach hartem Kampfe nachdem er in den letzten Partien
gegen Troſchier Hall Schachklub und Hellwig Freyburg
gewonnen hatte mit 4334 Punkten den Gaumeiſterſchafts
titel des Südgaus für 1929 erringen Den zweiten Platz
belegte Hellwig Freyburg mit 4124 Punkten während
Troſchier Hall Schachklub mit 40 Punkten den dritten
Preis und Lattermann SC Springer den ſiebenten Preis
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Der Sport im Reiche
Tag der Waldlaufmeifſterſchaften

Die mitteldeutſchen Waldläufer ſtellen ſich in
Leipzig zum Kampf die ſüddeutſchen in Göppingen
die weſtdeutſchen in Siegen die füdoſtdeutſchen in
Gleiwitz und die norddeutſchen in Harburg
verſchiedene Turnkreiſe der DT warten noch mit
ihren Kreiswaldläufen auf
Die Rennſaiſon ſetzt ein

Etwas lebhafter als bei der Premiere dürfte es
diesmal in Karlshorſt zugehen Jn der Haupt
prüfung dem H v Treskow Jagdrennen kommen
ſo gute Pferde wie Phyllis Taunus Mannestreue
Luſitanig und Marcheſa heraus erhöhtes Jntereſſe
beanſprucht außerdem noch das Reſidenz Hürden
rennen Jn Hannover ſteht der Große Han
noverſche Ausgleich im Mittelpunkt der Geſchehniſſe
weitere Galopprennen finden in Horſt Emſcher
und München Riem ſtatt
Auf Zement und Landſtraße

Zahlreiche Radſportbahnveranſtaltungen ſind vor
geſehen ſo in Berlin auf der Olympiabahn in
Dresden wo Möller Thollembeek Lewanow
Maronnier Schmiöt und Roſellen den Großen
Sachſenpreis beſtreiten Altmeiſter Karl Saldow
hat es in Braunſchweig mit Nachwuchsfahrern
zu tun Köln veranſtaltet große Fliegerrennen mit
einem Zweikampf Engel Severgnini Jn Kre
feld findet ein 60 Km Mannſchaftsrennen ſtatt die
Halle Münſterland iſt Schauplatz eines 12 Stunden
rennens und in Paris ſtellen ſich Buſchenhagen
Frankenſtein in einem Rennen über zwei Stunden
vor Von den Geſchehniſſen auf der Landſtraße
ſeien vermerkt Rund um Jſerlohn 141 Km
und Großer Adlerpreis in Neukölln 150 Km
für Bundesamateure Rund um den Harz
271,3 Km für Wertpreisfahrer mit Start und Ziel

in Magdeburg

FußballGroßereigniſſe
Große Ereigniſſe ſtehen im Fußball allerorts be

vor Jm Süden macht ſich für die Begegnung 1 FC
Nürnberg Bayern München die für
den Ausgang der Meiſterſchaft von entſcheidender
Bedeutung ſein dürfte rieſiges Jntereſſe bemerkbar
auch das Treffen München 1860 gegen die Rambla
Juniors aus Uruguay wird große Anziehungskraft
ausüben Hertha/BS C und Tennis Bo
ruſſia liefern ſich den zweiten Gang um die Ber
liner Meiſterſchaft Jn Norddeutſchland beginnt die
erſte Hauptrunde um die Meiſterſchaft Mittel
deutſchland ſteht im Zeichen der zweiten Pokal
Zwiſchenrunde und im Weſten wo nun ebenfalls die
Endkämpfe um das grün weiße Band ihren Anfang
nehmen kommt den Städteſpielen Duisburg gegen
Göteborg Sonnabend und Köln Göteborg er
höhte Bedeutung zu Weiter ſtehen die Länder
ſpiele Schottland England in Glasgow Schweiz
gegen Ungarn in Bern Spanien Frankreich in
Saragoſſa und Luxemburg Weſtdeutſchland in
Differdingen auf der Tagesordnung

Um den DSB Handballpokal
Jm Vordergrund des Jntereſſes im Handball

ſport ſteht die Zwiſchenrunde um den Handballpokal
die in Berlin auf dem SCC Platz die Mannſchaften
von Berlin und Südoſtdeutſchland zuſammenführt Der Sieger erwirbt die Berechtigung
zur Teilnahme am Endſpiel mit Mitteldeutſchland

Jm übrigen ſetzen faſt alle Landesverbände die
Kämpfe zur Ermittlung der Meiſter fort

e
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Waſſſerſtände
Kamaik o6 von heute ſ Mellntk 112 von heuteModrao 7 Leitmeritz 114 be
Lauen 78 Auſſi 154Düben 86 Dresden w nGrochlitz 27 Torgau 229Trotba P 298 e Wittenberg 307 mP 348 v Roßlau 243Bernburg 275 Aken 275 eCalbe P 215 Barbyv 295P 261 Magdeburg 233 eGrizebne 260 Tangermünde 358Brandenbg O P 223 v geſter Wittenberge 340 r

U S 178 Lenzen Wo von geſternRathenow O P 1577 Dömitz 312 von heuteP 1322 Parchau 306 von geſtern
Havelberg 253 Boizenburg 330Nienburg v heute Hobhnsdorf 323 von heuteBrandeis
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Halliſche Nachrichten

Aus der Turnerſchaft
Das Thüringer Turnerparlament tagt

Heute und am Sonntag tagen in Weimar alle
techniſchen Gauwarte des 13 Turnkreiſes Thüringen
Nach einer gemeinſamen Beratung bei welcher
Kreisjugendwart Ritter Artern einen Vortrag
über die Jugendarbeit in den Turnvereinen halten
wird treten die einzelnen Ausſchüſſe zu Sonder
ſitzungen zuſammen Die Tagung endet am Sonn
tag vormittag mit einer Feierſtunde im Feſtſaal des
Realgymnaſiums Der erſte Kreisvertreter des
Kreiſes Sachſen Dr Thiemer Dresden ſpricht da
bei über Die Deutſche Turnerſchaft im Spiegel
unſerer Zeit
Entſcheidung der Thüringer Handballmeiſterſchaſt

Jm Anſchluß an die Werbetagung findet am
Sonntag nachmittag 15 Uhr in der Landeskampfbahn
in Weimar das Endſpiel um die Thüringer Kreis
meiſterſchaft der Turner ſtatt

Pol VfL Gotha A T G Gera
ſind die Gegner Die Polizeimannſchaft von Gotha
die auch im Vorjahre Kreismeiſter und mittel
deutſcher Meiſter war und nur im Endſpiel um die
D Meiſterſchaft knapp von Chemnitz Gablenz ge
ſchlagen wurde hat erſt vor ganz kurzer Zeit auch
dieſem Gegner dem deutſchen Turnermeiſter eine
Niederlage beibringen können Ein Zeichen dafür
daß im Laufe des letzten Jahres innerhalb der

Belange gearbeitet wurde Die Poliziſten
Gotha ſind denn auch für das mworgige Spiel um
die Thüringer Handballmeiſterſchaft ausgeſprochener
Favorit

Auch in der Bezirksgruppe Halle geht es nun
um Meiſterſchaftsehren Hier beginnen die Kämpfe um die
Klaſſenmeiſterſchaften der Bezirksgruppe Der
Sonntag bringt die erſten Ausſcheidungsſpiele Nachmittags
z 15 Uhr auf dem GTV Platz an der Felſenſtraße ſpielen
Vangenbogen 2
lingen 2 Klaſſe Gruppe D Die junge Unterröblinger
Mannſchaft ſteht in körperlicher Hinſicht zwar Langenbogen
nach hat aber ſchon des öfteren gute taktiſche und techniſche Werbeabend des T V Cröllwitz Heute Sonn

Der Ausgang des Spieles iſt offen
Gegner der erſten

Fähigkeiten gezeigt
Das dieſem folgende Spiel führt

Klaſſe zuſammen Es ſpielen
Büſchdorf Gruppe A Kötſchau Gruppe C

Die Ausſicht als Bezirksgruppenmeiſter im nächſten Jahr

in die Meiſterklaſſe aufrücken zu können iſt ein beſonderer
Anſporn für die Mannſchaften bei dieſem Spiel Daß es
unter dieſen Umſtänden ein von Anfang bis Ende ſpannen
des Spiel geben wird braucht nicht beſonders erwähnt zu
werden

In Merſeburg auf dem ATVB Platz ſtehen ſich zwei
Vereinsmannſchaften aus zwei verſchiedenen
Gruppen gegenüber Neuröſſen II Gruppe B Neu
röſſen III Gruppe C Hier ſteht ſich alſo gleiches Spiel
ſyſtem gegenüber

Auch eine Jugendmannſchaft von Neuröſſen ſteht mit in
den Endkämpfen Neuröſſen Jgd Gruppe B ſpielt gegen
HTSV Jugend Gruppe C Zwei Mannſchaften
die ihre Pflichtſpielreihe ungeſchlagen erledigen konnten

Bemerkenswert an dieſen Spielen iſt daß ſich faſt
überall ländliche Vereine an die Spitze gekämpft
haben Ein Zeichen dafür daß man auch in den kleinſten
Vereinen und in den abhgelegenſten Orten den Wert und
den Nutzen der Spielbewegung erkannt hat

Außer dieſen Meiſterſchaftsſpielen kommen folgende

Freundſchaftsſpiele
Austrag Auf dem GTV Platz GTV Meiſterklaſſe

Lllwitz J GTV I Oberröblingen GTV II Taub
ſtummen Ty Halle Auf dem HTSV Platz HTSV
Wieiſterklaſſe Möckerling Meiſterklaſſe HTSV II
Könnern HTSV Knaben Cröllwitz Knaben Für außer
halb ſind abgeſchloſſen ATV Merſeburg Meiſterklaſſe
Neuröſſen Meiſterklaſſe Frankleben Lauchſtädt Niem
berg HTSV I und Niemberg Jugend Diemitz Jugend

aus

nächſte

Kl Gruppe A und Unterröb

Ausſcheidungen zu den Gaugerätewettkämpfen

ſtatt an denen die beſten Kunſtturner der Gaue
länder beteiligt ſind Zahlreiche Turnſtunden
haben bisher die Kämpfer mit den Uebungen ver
traut gemacht Die
hieſigen Gau finden am Sonntag in Büſchdorf bei
Mobdler um 10 Uhr vormittags ſtatt Hier werden

die beſten Vertreter des Nordoſtthüringer Gaues
ermittelt

Bezirksfrauenturnſtunde am 21 April Die
für die Bezirke Merſeburg Oſt und Weſt urſprüng

Mittelthüringen Nordoſtthüringen und die Oſter

Ausſcheidungswettkämpfe im

28 il finden in Halle GaugerätewettkämpfeMannſchaft fleißig an der Vervollkommnung aller Am April finden in Halle Gaugerätewettkämpfe

lich auf den 14 April angeſetzte Uebungsſtunde im
Frauenturnen iſt auf den 21 April verlegt

abend abend hält der T V Cröllwitz im großen
Saale der Bergſchenke zu Halle einen Werbeabend

ab an dem ſämtliche Abteilungen des Vereins mit
turneriſchen Darbietungen beteiligt ſind

e e e e
do

S
E

W

e

Handball Sportlehrer Zabel ſpricht In dieſer
Woche fand in Halle unter der Anleitung von Sport
lehrer Zabel Berlin in der Turnhalle der Moritz
burg ein Handballkurſus ſtatt Sportlehrer
Zabel iſt in Halle nicht unbekannt Sowohl in dem
Länderſpiel als auch in den verſchiedenen Spielen
Berliner Mannſchaften in Halle weiter in einem be
reits früher hier abgehaltenen Kurſus ſind ſeine
Fertigkeiten als Spieler und auch als Anleiter einem
größeren Kreis von aktiven und paſſiven Sportlern
vor Augen geführt worden Das Intereſſe an dem
diesmaligen Kurſus war denn auch ziemlich rege
Aus verſchiedenen Gründen blieb Zabels Wirken
bei dem fetzigen Kurſus auf einen beſtimmten Kreis
von praktiſchen Uebungen beſchränkt Sportlehrer
Zabel nahm darum Gelegenheit geſtern abend im
Klubhauſe des Sportvereins 98 vor den Kurſusteil
nehmern und einigen geladenen Gäſten über das
Handballſpiel zu ſprechen Jn außerordentlich in
ſtruktiven Ausführungen legte er die Spielweiſe dar
wie ſie die Berliner Meiſtermannſchaften in Halle
wiederholt praktiſch vorgeführt haben An Hand von
Skizzen zeigte er daß die Berliner Spielweiſe nicht
nur die zweckmäßigſte ſondern auch die natürlichſte
iſt die ſich für die Mannſchaft von ſelbſt ergibt die
ſich überhaupt nur die Mühe nimmt ſich auch in
theoretiſchen Erörterungen mit dem Handballſpiel
zu befaſſen und auf dieſer Grundlage ihr Spiel auf
zubauen Den Zuhörern wurden ſehr anſchaulich die
Vorteile des Zickzack Spieles beim Handball vor
geführt das einen Angriff in 3 oder 4 Zügen bis an
das gegneriſche Tor zu tragen vermag Die Auf
gaben der einzelnen Spieler wurden klar umriſſen
und noch mancherlei über die vielgeſtaltigen Spiel
manöver die es gerade im Handball gibt geſprochen
was dem halliſchen Handball dienlich ſein kann
Heute nachmittag findet der Kurſus mit praktiſchen
Vorführungen auf dem Yser Sportplatz ſeinen Ab
ſchluß in denen das was geſtern theoretiſch dargelegt
wurde in der Praxis gezeigt werden ſoll

Saalegau
Verbindliche Mitteilung

Aus beſonderen Gründen wird das für Sonntag den
14 April angeſetzte Entſcheidungsſpiel Beung Brauns
dorf angeſetzt auf dem Platz des VfL Merſeburg hier
mit abgeſetzt Den Vereinen iſt entſprechende Mitteilung
zugegangen v Haußen Großmann

Jngendpflege
Verbindöliche Mitteilungen

Das Handballjuniorenſpiel 96 Boruſſia am 14 April

fällt aus Scherf Fauſt

Sonnabend 13 April 1929

Vereinsmitteilungen
A Snachrichten erfo nnr danHelhn en der ehe die Kaciteä Vereing

kaſſierers vermerkt iſt
WackerHalle Wir bitten unſere Mitglieder zu dem am

Sonntag auf unſerem Platz ſtattfindenden Pokalſpiel Sport
freunde Halle Fortunga Leipzig ſich als Platzordner zur
Verfügung ſtellen zu wollen Meldung um 183 Uhr bei
Herrn Hbſſelbarth

B Halle 96 Fußball JugendAbteilung Spiele amSonntag 14 April 1 Knaben 98 1 Knaben O Uhr er
Platz Pflichtſpiel 1 Jugend Sportfreunde 1 Jugend
10 Uhr H6er Platz Pflichtſpiel 1 Jun 98 1 Jun
11 Uhr 9ser Platz Gefellſchaftsſpiel SchwarzgelbWeißen

fels ſagte noch ab Treffpunkt zu allen Spielen eine halbe
Stunde vor Beginn 2 Junioren Spielvereinigung Niet
leben in Nietleben Treffpunkt 9 Uhr Hettſtedter Bahnhof

Sportfreunde Morgen Sonntag nach dem Spiel gegen
ortuna Leipzig geſelliges Beiſammenſein im Vereinsheim
ir hoffen alle Mitglieder nebſt Angehbrigen anzutreffen
SV Boruſſia Unſere Mannſchaft fährt nach Chemnitz

9,27 Uhr ab Halle Treffpunkt 9 Uhr Hauptbahnhof Nach
Chemnitz liegt Sonntagskarte auf die zur Verbilligung der
Fahrtkoſten benutzt werden kann Das Reſultat wird nach
Spfelabſchluß telephoniſch nach Kloppes Reſtaurant durch

eſagte NlauWeiß 1925 Dienstag 16 April abends 8 Uhr
Reſt Vaterland wichtige Damenverſammlung

Jahnſcher Turnverein von 1868 e V Unſere Monats
verſammlung findet am Sonnabend 13 April abends
8 Uhr im Reſtaurant zum Markgrafen ſtatt

Kaufmänniſcher Turnverein e Halle Alle Turner
Volksturner uſw Turnerinnen Jugendturner welche am
Staffellauf Quer durch Halle am 28 April teilnehmen
werden gebeten ſich zwecks Aufſtellung der einzelnen Mann
ſchaften am Sonntag vorm 11 Uhr auf dem Turnplatz ein
zuftnden

GTV HandballAbteilung Spiele am Sonntag dem
14 April Meiſterklaſſe Cröllwitz I 11,15 Uhr GTV
Platz 2 Taubſtummen Tv I 10,15 Uhr GTV Platz
Knaben Nietleben Knaben 9,30 Uhr GTV Platz

Jahnſcher Turnverein von 1868 Heute abend Viertel
jahrsverſammlung im Markgrafen Erſcheinen aller Mit
glieder erforderlichKaufm Turnverein Fechtabteilung Ich bitte alle Fech
terinnen und Fechter am Sonntag früh Punkt 9 Uhr in
der Turnhalle des Reformgymnaſiums Frieſenſtraße an
zutreten zum gemeinſamen Uebungsfechten mit Merſeburg

1 Hall JiuFitſu Club e Von nächſter Woche abfinden unſere Uebungsſtunden wieder regelmäßig Montags
90 22 Uhr in der Turnhalle der Huttenſchule ſtatt

BCCCÜCÜXÜnnnnwww a
Verſtopfung iſt eine Qual

und ſchädigt den Organismus Nehmen Sie abends 2 Her
bex Kerne die auch bei längerem Gebrauch ihre Wirkung
nicht verlieren Herber Kerne erhalten Sie ſchon in Mengen
von 30 Gramm in den Apvotheken ſei 7
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e Fernruf 50 man

enn Ihre geschäftlichen
Mabnahmen in ihrer
Wirkung nachzulassen
beginnen
ist dies ein untrügliches Zeichen daß Sie oder
Ihre Dienste beim Publikum in Vergessenheit
geraten sind Um sich wieder in Erinnerung zu
bringen können Sie nun nicht Iausende und
Abertausende Besuchskarten in alle vier Winde
hinaussenden Sie legen lieber e ine Besuchs
karte an einer Stelle nieder wo alle diese
Tausende und Abertausende sie gleichreitig oder
in kürzeren Zeitabschnitten nacheinander zu Ge
sicht bekommen Diese Stelle ist die Zeitung
sie ist die Schwelle über die jeder mindestens
einmal im Laufe des Tages tritt Eine Anzeige er
setzt Ihnen aber nicht nur Iausende von leblosen
unpersönlichen Besuchskarten sondern ebensovie
persönliche Besuche Sie Können wie beim persön
lichen Besuch durch die innigkeit der Fühlung
nahme Ihre Leistungen und Verdienste taktvoll und
eindringlich zugleich empfehlen und gewinnen
sich wieder das allgemeine Wohl wollen
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Sonn achtbarer Eltern kann per sofort Zuperläſſes ſolides Gebild 27 Dame Eine reelle und gutei im ew u zuverl gut Kenntn in StenoWir suchen g Frau Ktellen Gezuche nd Schreibmaſchine f ch Stallung als Hefratsvermitt Du
tar Halle und weitere U mgebung das perfekt kocht und von leiſtungsfähiger ilte hat vielleteht im günstt 27 Falle 200 Kunden

einen redegewandten Herrn als

Vertreter
5 hohe Provlsion aum Vertriebserer bekanuten und jahrzehntelang
eingeſſhrten Fubboden Pflege
mittel an Grobverbraucher aller ArtBanken Fabriken Hotels Kaffees
und Restaurants Grober Kunden
Kreis bereits vorhanden Es kommen
Dur wirklich befähigte Verkkunter in
Frage die sich durch intensive Tätlg
Kelt eine dauernde gute Existenzschaffen wollen

Henkel Gesellschaft
Fabrlk für Fobbodenpflegemittoel

Hannover Linden BafenZur Tebernahme einer
ſelbſtändigen Geſchäftsſtelle m lauf
hoh Einkommen wird f ſofort

satrebanmer Herr
eſ der über RM 750 in bar ver
ügt Factenttniſge nicht erforderl

Bewerb erhalt in ca 10 Tag Antwort Ang unter T 6837 an die
Exped tg erbeten Ex 917

Apgerer Schreiber
mit guter drrerjft TGroßban 478 ge ſuſchSelbitgeſchrie ene gert
mit Gehaltsanſprüchen u

70634 an die Expedition
u t

Bedentendd eeäha tn
ſucht beſteingeführten gewandten

keive Veret

für Luxus u Gebrauchsgegenſtände
Gebiet Freiſtaat u Provinz Sachſen
und Thüringen gegen Proviſion
Angebote unt T 6677 a d Exv d Bl

ſertöſſ tucht

Vertreterder Baubranche
an die Exped

Ausf Off
tion ds Blattes

örstkl Vertretung
fest Bezirk Alleinverk gute Exl
stenz m bdedeut Einnahmen f
viele Jahre durch planm Vertrieb
uns neuen patent Appar u Art
die jed Landw kautft auch
a weil seit Jahrz dring
3ecdarf starke Nachfrage von
sehr groß prakt Nutz bieten
wir bewährt tücht Landvertr etc
Ang u T 6737 a d Exp d Bl

Kaulm Angestellter
möglichſt mit Schreibmaſchine vertraut
der auch in der Lage iſt Auszüge ans
größeren Abhandlungen anzufertigen
zum 1 Mai geſucht Angebote mit Au
abe des Alters der bisherigen Tätig
t ſowie der Gehaltsanſdrüche unter

7182 an die Expedition ds BlHoizkaufmann
erste Kraft nicht unter 25 Jahren
für Bürotätigkeit und Logerverkautf

per sofort gesnmeht
Alfons Rohl 4 Co

ki o l z groghandlungLeipaig X 21
Am Eutritzer Markt

u T 6477
a

z

suchen z baldig Antritt einen jung

Pelsenden
welcher unsere Branche Gear Den rStrumpf Kurz und Baumwe ren
genau kennt Herren welche d e au
sitz bereist haben werden bevorzugt

Schriftliche Angebote mit lückenl Zeug
nisabschr mögl mit Bild zu richten anH Schnee nach
J Halle Sanle I Schli ebtach 93

Zur Uebernahme von Filialen ſuchen wir

leich welchen Berufs Kenntniſſe Laden
Kaution nicht erforderlich Angenehme
Arbeit im Hauſe Auch als Nebenverdienſt

eeignet Wir zahlen monatlich 150 M
r Gänger Grobß 4 nuheim Maln

Taunnusſtraße ao1059

Bühne
J Leute die ſich als Komiker Humo
riſten Soubretten uſw NRebenberuf
koſtenlos weiter bilden wollen bitte
Offerten abzugeben unter P 6935 an
die Exped d Ztg b 1022

Für unseren Volks Spardtienst
großzügiges Untern Herren od Damen alsVertreter gesneht
bei gutem Verdienst geg sofort auszahlbare
Provisionen Nur nachweisbar einvfandfreie
Persönlichkeiten die sich zu Besuchen
eignen wollen Bewerbungen einreichen unt
U 7298 an die Expedition dieses Blattes

für Fleiichſalat Verkauf geſucht Nur
ſolche die den Artikel ſchon über Land
Ferro und Kunden haben mal18

dtto S J ae 8 r

Autoschlosser
über 21 Jahre für dauernde Beschäftigung e
Angebote unter T 8317 an die Exped ds Bl

Ted chauſteur
23 jähr für Wagen

schlosser guter Wagenpfleger gute Zeugnisseterten gesucht Zu erfragen
Kleine Uirichatraße

gelernter Auto

Zuverlässiger Chaufteur
fdr kleinen Personenwagen sotort od espit ges

Besonderer Wert wird auf gute Wagenopfiege ge
legt Off m Zeugnisabschriften u Lohnforde
rungen unt W 437 a d Exped d Blattes

hauwännivcher Lehn n

für hiesiges Automobilunternehmen
zum sofortigem Antritt gesucht Offerten unt
T 8237 an die Expedition ds Blattes

eintreten

zu erlernen

Bäckerlehrling
legenheit geboten

Otto Telle Bäckermeivter
Niemberg Dampfbäckerel

flink u umſicht ein
5 Perſon Haushalt

Shwled

Veriteier

in der Gaſti und Hotoelbr
nachweisl gut ein
geführt ſtind v ein
Spezialgeſchäft für
kompl Einrichtung

hohe Bragſten
ſo ſucht UA l an T uLebnngyevunt

M R ich
KurzwarenEngros
Martinſtraße 11
Zeugnisabſchriften
Genge Friedrichſt de

Friseur
rling

mit guter Schulbil
dung ſofort geſucht

Otto Kozlowski
Beoſenerſtvaße 17

geſucht
Bäckermeiſter

G Hühnerbein
Ballenſtedt g Harz

u L
Ottene Stellen

Damen und Herren
m groß Bekannten
u Kundenkreis biet
ſich außerordtl hohe
Verdionſtwöglichkeit
d proviſions weiſen
Verkauf v ſoidenerDamenivaſche Leib

u Bettw u ſeiden
Damenſtrümpfen anPrivate Lei iſtunagsſf
Strumpf u Wäſchefabrik Bew u A
K 972 bef Rudolf
Moſſe Magdeburg

Hausdame
f ar halleſch Haus
halt geſucht Prakt
Arbeit ev nicht nöt
reichl Hilſe Tauſch
wohnung erwünſcht
nicht Bed Nur Aelt
woll ausführl Off
einreichen mit Alter
u Anſpr u v 7036
an d Exp d Bl b

f
Yunee heme

mit gut Handſchr fVürotatigt Ig geſ
Off u L 2214 anFil Leipüigerſtr 34
behrmaächen
per ſofort für mein
Obſt u SüdfruchtFeſchäft geſ Ang u

E 7065 an d Exp
Hausmädchen

geſ Barth Wieskau
bei Löbejün a01038Penf Friede

Ietrwe
goſucht a01032
Kurt Hoppe Friſur

Naumburg a S
Juna Hausmädch
mal nicht üb18 g alt ehrlich u
anſt für kl Villen
Haush i Vorort v
Halle p b geſ Bet
i Gart w zeitweiſe
verl Ang mit Ang
v Lohnforder unter
A 7081 an d Exp
Sol ehrl kinderlieb

Mädchen
ſofort geſucht

Meldung Sonntag
11 1 Uhr KuntzZenkerſtraße 3 part

Ehrliche ſaubere
Frau od Fräul
als Vertretung der
Hausfrau f Geſch
Haushalt Bäckerei
auf ca 6 Woch geſ
Offert mit Gehalts
Anſpr u 2244 aFil Leipzigerſtr 34

Gebildete

Kinder
gärtnerin
für nachmittags zu
2 Kindern 7 und 9
Jahre zum Beantf
ſichtigen der Schul
arbeiten Klavierſtd
uſw ſofort geſucht
Muſikmſtr Seifert

Diemitz aBerlinerſtraße 237
Für Haushalt u zu
Kindern ſuche ich ein
nicht zu junges kin
derliebes Hausmäd
chen vorläuf ohne
Schlafgelegenheit
Ev Auſwartung für
ganz Tag Vopzuſt
Mont a vormittag
Droſſeweg 2 Erdg
Anſt Tagesmädchen
zum 20 4 geſucht
Stieber Cröuwitz

Sohn wucht ſtraß e

Aſieinmäachen
wegen Verheir des
jetzigen Mädchens1 Mat geſucht Mit
Zeugniſſen zu meld

bei Frau
Profeſſor Jahn
Falkſtraße 12Ece Morartſtraße

Ungbh junge Frauoder Mädel
als Auſwartung im
Süden geſ Off unt
E Z185 an d Erp
Zirm ſ Mai enner Rorort ne ſtchKöchin g Fipiye

mit Hausarbeit ſow
Hauswädchen

m langjähr Zeuan
Zut erfr L
rerſtr 14 T Etage
Montag 6 UhrZnarhriterin
für
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Clpenfrühling
Von Peter Prior

Als der Hüttenwart Krummbichler frühmorgens
ſo gegen neun Uhr vor ſeine Hütte hoch oben in
den Tauern trat um die Decken und Polſter aus
zulüften die von den Skifahrern in der letzten Nacht
benutzt worden waren kam ein gar laues Lüfterl
vom Drautal her über die Berge gezogen Krumm
bichler griff nach den Schneeflocken die in leichtem
Regen herabwirbelten Sie blieben nicht mehr auf
der Hand liegen ſondern ſchmolzen ſofort trotzdem
ſeine Hand eiskalt war und ſchwielig von der harten
Holzarbeit in der Hütte

Ein Jubelruf drang herauf zu ihm irgendwoher
von unten Der Hüttenwart zog ſeinen Feldſtecher
aus der Taſche und blickte umher Aha Da ſaßen
vierhnudert Meter weiter unten ſeine Gäſte der
letzten Nacht Es waren nur einige ſchwarze Pünkt
lein zu ſehen Aber ihr Ruf ſchallte bis hinauf zu
ihm So klar wie eine Glocke

Nette Leute waren da den ganzen Winter hin
durch Richtige Sportsleute Denn andere wären
nicht ſo leicht bis zu Krummbichlers Hütte hinauf
gekommen Das war ein gefährlicher Weg durchs
Niederholz dann über die Himmelfahrt eine ganz
gefährliche Ecke wo man ſich im Sommer ſchon das
Genick brechen konnte Und einmal gerade vor
Weihnachten mußten ſie zwei junge Leute aus dem
Schnee graben Gegen Abend hörten die Skifahrer
die gerade vor der Hütte ſaßen Schüſſe fallen Not
ſignale Drei Stunden ſchwere Stunden
ſpäter war man bei den jungen Leuten Der Mann
war zwanzig das Fräulein achtzehn Jahre alt Sie
hatten ſich verirrt im Nebel und Schneetreiben

Zwei Schüſſe habe ich mir aufgehoben für uns
ſagte der Mann und zeigte ſeine Piſtole Es iſt
gut daß ihr gekommen ſeiodö

Nur drei Verlobungen hatte der Krummbichler
in dieſem Jahre miterlebt Schöne Verlobungen
junge feſche Leute die was zu bedeuten und blitzende
lugen und rote Wangen hatten Aber zuletzt war

ſein italieniſcher Rotwein zu Ende und er fürch
tete ſich vor einer neuen Verlobung die er ſich ohne
ſeinen Samos gar nicht denken konnte Bei Ein
brennſuppe und anderen Konſerven konnte man
ſchließlich keine Verlobung feiern So geſcheit war
der Krummbichler auch

Und er lachte ſein fröhliches Lachen und hing
ſeine Decken und die Polſter auf das Brennholz
weil es dort nicht hinſchneien konnte

Die Sonne ſtand über dem Bergrücken wie eine
ſilberne Scheibe Sie war ſtark nach rechts gerückt
und ſandte warme Strahlen auf die Hänge rings
umher Die kalten Felſen dehnten ſich Schutt
bröckelte ab und rieſelte in die Tiefe Einem ſtarren
Eiszapſen wurde es ungemütlich und er fiel ab
rollte in den Schnee der ſich um ihn ballte Der
Klumpen ſetzte ſich in Bewegung ſchwoll an wuchs
immer mehr Auf ſeinem Lauf talabwärts geſellten
ſich knirſchend andere Ballen dazu und die Lawine
donnerte herab

Krummbichler verfolgte mit ſeinem Feldſtecher
den Gang der Lawine Sie rollte noch achthundert
Meter oberhalb ſeines Hauſes und überhaupt lag
keine Gefahr für ihn vor Denn ein breiter Riß
im Gebirge ſchützte ſeine Hütte vor Lawinen Aber
es war immerhin ein Graus wenn ſie zu Tal fuhr
denn wenn ſie den Wald durchbrochen hatte fand ſie
keinen Widerſtand mehr

Krummbichler ſchnallte ſeine Skier an und fuhr
hoch gegen den Berg zu Der Schnee war pappig
geworden Am Grabe des Jngenieurs der vor drei
Jahren abgeſtürzt war blühten die Schneeroſen
Hundert Meter weiter oben hatte ſich eine junge
Lehrerin aus München im Schneeſturm verirrt und
war erfroren Krummbichler legte eine Schneeroſe
an das Gedenkkreuz und zog den Hut Die Schnee
roſe ſtammte vom Grabe des Jngenieurs Er wird
es ſchon nicht übelnehmen

Und mit furchtbarer Gewalt ſchoß die Lawine zu
Tal Krummbichler blickte zurück nach ſeiner Hütte
Ein feiner Rauchſchwaden zog aus dem Schornſtein
Und vor der Hütte bewegten ſich zwei ſchwarze
Punkte Aha Gäſte Jetzt ſchon So zeitig

Als der Krummbichler in ſeine Hütte trat hatten
es ſich die Gäſte eine Dame und ein Herr ſchon be
quem gemacht was eben in einer Skihütte in den
Tauern bequem heißt

Eine ſchwere Arbeit hier herauf von der Alm
meinte der Herr und die Dame lachte und dehnte
ſich am warmen Ofen und hatte Schneeroſen an der
Bruſt ſtecken

Ja ja ſagte der Krummbichler Der Schnee
iſt pappig und der Frühling kommt aus dem Süden
Und ich habe nur noch Einbrennſuppen und Gulaſch
konſerven und einen Schnaps Alles iſt gar ge
worden den Winter

Jch bringe Jhnen einen Gruß von der
Marianne Schober aus Kreuzdorf ſagte der
Touriſt und zog ein lebzelterne
er Krumbichler überreichte

Ja ja Der Frühling iſt gekommen ſagte der
Hüttenwart und betrachtete das Herz Jm nächſten
Jahre bin ich nicht mehr allein hier oben Und Sie
brauchen Jhre Einbrennſuppe nicht zu bezahlen und
ich werde ſehen ob ich doch noch ein Flachſcherl

Die Lawine blieb am Dorfwald hängen Jmmer
heißer ſchien die Sonne und die Blumen auf dem
Grabe des Jngenieurs wucherten wenn es auch nur
Schneeroſen waren Aber es hat eine eigene Be
wandtnis mit den Schneeroſen

Herz heraus das

Ein altes Prinzenſchloß in Berlin das Hotel wird

Städte zu handbreiten Flecken zuſammengeſchrumpft 10 892 Meter unter a Meeresſpiegel
tund verſchwunden längſt die Ströme zu dünnen

Drähten geſchrumpft und verſchwunden Kein Echo
war nur das Surren des Motors Nichts war im
Raum außer dem Leutnant und ſeiner Maſchine

Leutnant Crecy war 28 Jahre alt während des
Krieges infolge außerordentlicher Leiſtungen im
Tagesbericht der franzöſiſchen Heeresleitung zwei
mal genannt Jeht hatte er das Ziel der Jnter
nationalen Aeronautiſchen Föderallon in Paris
verſiegelte Jnſtrumente vorzulegen mit ſo beſchaffe
nen Leſungen und Ergebniſſen daß dieſes Inſtitut
ſie als Rekord aushängen könnte Er kannte von
elf Höhenflügen und von den Verſuchen im Labora
torium her die Wirkungen der dünnen Luft Er
wußte von der weißen Mittſommerſonne die ihn
da ihn die Atmoſpähre nicht ſchützte mit gleich
mäßiger Unbarmherzigkeit beſtrahlte Er kannte
gut den Winter der in dieſen Höhen auch im Juli

Das Palais Prinz Albrecht
eines der ſchönſten Schlöſſer des deutſchen Klaſſizismus ſoll zu einem Hotel umgeſtaltet werden Der alte Palaſt
oll zwar unberührt bleiben aber einen Hochhausanbau erhalten Jn dem von Schinkel umgebauten Palais hatteeinerzeit der König Aman Ullah von Afghaniſtan bei ſeinem Berliner Aufenthalt als Gaſt des Reichspräſidenten

gewohnt

Höhenflugrekord
Von Lion Feuchtwanger

Am 2 Juli einem ſehr heißen Tage morgens
um 10 Uhr 20 Minuten ſtieg der Leutnant Victor
Crecy auf um den bisherigen Weltrekord von
11702 Meter Höhe zu brechen Die Grenze die für
Flugzeuge erreichbar iſt war mathematiſch feſt
geſtellt Nicht aber trotz vieler Verſuche im Labo
ratorium eine ſichere Formel für die Höhe bis zu
der Menſchen lebend gelangen können Fünf Flieger
hatten ſich bis jetzt ernſthaft und ausſichtsvoll an
dem Kampf um den Höhenflugrekord beteiligt
Leutnant Crecy war der ſechſte

Langſam ſchraubte ſich ſein Flugzeug Marie
Lemaire S A III 26 hinauf in die dünne von
ſauſendem Wind durchſetzte Atmoſphäre Denn
dauernd fegt vom Rand des luſtleeren Raumes ein
ſehr ſtarker Oſtwind Jn gleicher Höhe mit dem
Flugzeug Marie Lemaire ſtieg der Horizont
wurde weiter undeutlicher Leutnant Crecy
ſteuerte ſein Flugzeug höher langſam vorſichtig
wohl wiſſend daß der menſchliche Körper unver
mittelt in ſolche Höhen gebracht berſten müßte denn
es ſaugt der Raum an jeder Zelle des Leibes um
ihr Quentchen Luft zieht durch die Haut hindurch
das Blut heraus

Jn kurzer Zeit doch ihm ſchien es langſam ge
langte der Leutnant in die eiſige Dünne der ganz
großen Höhe Ein paar Wolken ein Schneeſturm
kommend von nirgendwoher den Boden nie er
reichend So fegte der einſame Mann dahin

Die Hebelarme ſeines 280 PS Motors tanzten
ab und zu wurden die Propellerflügel ſichtbar
Sonſt ſah der Flieger nichts außer den ſchmalen
Zeigern ſeiner Jnſtrumente Längſt waren die

friert Er war dicht in Pelze gewickelt ſchwere Pelz
handſchuhe trug er an den Händen elektriſche Heiz
körper wärmten überdies das eine Bein das infolge
einer Steifheit gegen Kälte raſch empfindlich war
Das Geſicht war dick mit Fett beſchmiert Die
Augen ins linke war ein Monokel geklemmt waren
durch eine mächtige Brille abgeſchloſſen und geſchützt
Er ſtieg höher Trotz aller Vorſicht ſchnitt der
Wind wie eine Säge in ſeine Knochen Mehrere
Stellen ſeines Geſichts trotz des Fettſchutzes be
deckten ſich unter der Sonne mit Blaſen Unter der
Kälte zogen ſich die Metallteile ſeines Flugzeuges
zuſammen einzelne brachen durch die Vibrationen
des Motors ab wie ſpröder Schiefer Durch eine
kleine Röhre gleich als ob er rauchte atmete er
Sauerſtoff ein

Der Leutnant Victor Drecy in der Höhe
zwiſchen 9000 und 9500 Metern freute ſich an dem
Bewußtſein daß er das erſte atmende Weſen war
das in dieſen Teil des Raumes vorſtieß Er war
ein mutiger Mann Er hatte Nahkämpfe mit ſehr
gefürchteten Gegnern hinter ſich er war eine lange
ewige Weile ſpritzendes Blei um ſich zwiſchen
Graben und Drahtverhau gelegen Sein unbewegtes
ſcharfzügiges Geſicht ein Pokergeſicht nannten es
ſeine Freunde war die Freude der Photographen
Millionen von Menſchen war er mit dem Flugzeug
Marie Lemaire als Folie beſtätigendes Sinnbild

der Künheit der Generation Dann aber in der
Höhe von 10300 Meter verzerrte ſich plötzlich unter
der dicken Fettſchicht dieſes Geſicht der Mund
ſchnappte hilflos auf und zu Der Leutnant hörte
den Mund nicht mehr die Sonne wurde undeutlich
Zunge und Gaumen waren peinigend trocken er
war erſchöpft vor Hunger Es wurde dunkler gleich
wird es Nacht ſein Er begann mit ſich ſelbſt zu
reden Dies hatte er noch nie getan Er ſagte

Meine
Mutter iſt eigentlich ni ſchwarz ſondern eher
braun Jetzt klettere ich ſchon 2900 Stunden und bin
immer erſt 11 Meter hoch Jch möchte jetzt ein Beef
ſteak Es iſt verflucht wie die Zeit vergeht Jch
habe doch 29 geleſen es iſt aber 92

Jm Begriff das Bewußtſein zu verlieren
während die Sonne in ſeltſame Ausbuchtungen zer
floß und komiſch zu wackeln begann merkte er daß
in dem gefrorenen automatiſchen Apparat ſein
Sauerſtoff ausgegangen war Mit mechaniſcher
Bewegung griff er zur Erſatzflaſche Jm Bruchtei
eines Augenblicks waren alle andern Gedanken
weggefegt durch den Befehl Kontrolle Kontrolle
Die Sonne bekam ihren Glanz zurück der Motor
ſurrte ſeinen alten Rhythmus Der Hunger war
fort Er wußte daß ſeine Mutter blond war und
daß er um 10 Uhr 20 Minuten geſtartet alſo noch
nicht 70 Minuten unverwegs war Da lachte der
Leutnant Crecy er lachte laut jung ſchallend aber

Schaſſo hoch im Raum war es kein lauter
Er ſah auf den Regiſtrierapparat und ſah daß er

11 404 Meter erreicht hatte
Die nächſten 100 Höhenmeter erzielte er gleich

mäßig und ſicher wie in einer Höhe von 4000 Meter
Dann aber von neuem begann das Flugzeug zu
ſchwanken ſchwamm unwillkürlich ungehorſam dem
Steuer in der dünnen Luft Kälter als die Kälte
des leeren Raumes drang der Gedanke in ihn daß
ſein Sauerſtoffapparat nicht vorhalten werde Wird
er die 11702 Meter unter ſich laſſen die John
Macready erreicht hat Die Zeit ſchlich grauenvoll
langſam Schon wieder ſchnappte er ſpürte er ſein
Herz kämpfte er um Luft Er bemühte ſich ange
ſpannt an die Verſuche im Laboratorium zu
und daß dies ein frühes Stadium ſei un
fahr Aber es ſchnellten ſo viele Fiſche
herum große und kleine glasäugig dumm ihrem
Element entgegen Zwiſchendurch wußte er daß er
in ſehr großer Höhe flog und daß irgend etwas
falſch war Er wußte auch daß man dem durch
einen einfachen Handgriff abhelfen konnte Aber
der qualvoll um Luft japſende Mann konnte auf
dieſen Handgriff nicht kommen Es waren die vielen
herumſchnellenden Fiſche die ihn behinderten

Jetzt hatte er es Mit dem mittleren Hebel
mußte er etwas vornehmen Er hob die Hand Da
raſte der Hebel weg von ihm wich nach vorne aus
nach links er konnte den verdammten Hebel nicht
finden Er lüftete vermutlich um die ſchnellenden
Fiſche zu vertreiben die mächtige Brille daß ſeine
Augen das linke unter dem geklemmten Monokel
bloßlagen Er ſpürte einen ſich ins Hirn drehenden
Stich dann nichts mehr

Das Flugzeug Marie Lemaire S A III 26
wurde noch am gleichen Tage aufgefiſcht auf einem
Waſſer treibend Es war ſeltſamerweiſe nicht über
mäßig beſchädigt Der tote Leutnant Creey ſaß am
Steuer ſeine Hand war ans rorenauch die Augen waren gefroren vors linke war noch
immer das Monokel geklemmt Die verſiegelten Jn
ſtrumente zeigten daß die erreichte Höhe 12 149 Meter
betrug 447 Meter mehr als der letzte Rekord

Der Fiſch mit den
ſeſtſamen Sugen

Ein arabiſches Märchen

Erzählt von Kurt Miethke

denken
d ohne Ge

um ihn
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rm tagtSkeuer feckaoce

Seinen Kopf darf man preisgeben ein Geheimnis
darf man nicht preisgeben

Es war einmal ein armer Mann der angelnd an
einem Teiche ſaß und einen großen ſchönen Fiſch fing
Erfreut wollte der Mann den Fiſch von r Angel
löſen da ſah ihn dieſer mit ſo ſeltſamen bittenden
Augen an daß er ihn ins Waſſer zurückwarf

Gleich danach tauchte der Fiſch wieder auf einen
koſtbaren in der Sonne Diamanten im
Maule haltend

Jch will dich für deine Güte belohnen

junkeilnden

ſagte der
Fiſch Nimm dieſen Stein verſchlucke ihn und du
wirſt die Sprache der Tiere verſteh ich
das Geheimnis zu verraten du würdeſt auf der
Stelle tot umfallen

Damit verſchwand der Fiſch Der arme Mann
verſchluckte den Stein und im gleichen Augenblick
hörte er wie ſich zwei Krähen in den Baumzweigen
über ihm unterhielten Sie ſprachen von einem Schatz
der in der Nähe verborgen war

Der Mann ging hin und grub nach
tig den Schatz der ihn zu einem ſtein
machte

Als er eines Tages die Waſſerpfeife rauchte wäh
rend ſeine Frau ein Kiſſen beſtickte e er wie der

und fand rich
t Manne

risch wie die Milch vom Melken kommt wird sie bei Gläcksklee verarbettet Durch

Verdampfen wird ihr Wasset entzogen Sie wird konzentriert und homogenisiert

Daraufhin wird sie durch Sterilisferen Kkeimfrei gemacht also gesund und sehr fange

haltbar Glücksklee ist gehaltvoll nahrhaft zuverlässig und bequem Kaffee verlangt

A h H A

geradezu nach Glücksklee damit er aromatisch schmechkt

Nehmen Sie wenig denn Glücksklee ist sehr konzentriert und

ergiebig Sorgen Sie dafür daß immer Vorrat an Glücksklee Milch

im Hause ist Achten Sie auf das rot weiße Etſkett
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Hahn im Hofe einer Henne einen Liebesantrag machte
Darüber mußte er ſo furchtbar lachen daß ſeine Frau
ihn nach der Urſache dieſer plötzlichen Heiterkeit
fragte

Das darf ich dir nicht verraten Das iſt ein Ge

Sag 9 de

Jch d r t
u

CV I TWenn ich es verriete müßte ich
ſtert

en Jch will und will aber
daß du mir 8 nnis verrätſt

Nun g t dir niſſen willſt ich lachte alſo
gerar

3 iblick ſagte der Hahn draußen im
Hofe

Unſer Herr i ganz großer Dummkopf ſich ſo
von ſeiner u behandeln zu laſſen Das will ein
Mann ſein Ein Feigling iſt er Jch an ſeiner Stelle
wurde et

Der M ind dieſen Rat gut und befolgte ihn
au enn er t geſtorben iſt ſo lebt erheu J

Seine rf man preisgeben ein Geheimnis
v mV 141

7m of n Nin wl 4 e oten
Ware und Preis

Der K poniſt Joſef Deſſauer erhielt von
ſeinem Verleger Schleſinger als Honorar für ein
paar J romanzen eine ſilberne Uhr

kom Deſſauer vorwurfsvoll

u S Jhre Uhr geht ja garnick

Kühl Glauben Sie JhreRom

Aus Johann Strauß Kindheit

De von der Begabungſeines S ol n wiſſen und nicht zugeben e Einmal ſaß er amKlavier und d da eines Walzers nach
einem Ueber

Mit einem P legte der kleine Johann der im
Zimmer ſpielte ſe nderhand aufs Klavier
Könn Und der Kleinezeigt te ers benützend einenhübſchen enen Uebergang

Malefizk brummt der alte Strauß Weißt
was ünfti du meine Walzer und ichdeine Schulau

k

Vormittagsprobe zur Oper Aiüda

Der J r V V nDe une bvlies ſetzte zu ſpatein und kick ire rlich Berdi warf ihm
einen vernichtenden Blick zu

Eg iſt betrüblich m hlecht Sie blaſen
Ach er ete der Poſauniſt man muß doch

htnzuverdi
W a s h 168 7r kö

ſoJa ſehen S Maeſtro ich habe eine große
Familie und k t ſie von dem was Sie mir zahlen
nicht ernähr t ich hinzuverdienen Jch
gebe von 12 iterricht dann ſpiele ichbis 7 im Kaffeehauſe Nach der Oper bin ich bis
Mitternacht r in einer Taverne und von da
ab Nachtportier

Ja mein Gott ſchrie Verdie Mann wann
ſchlafen Sie

Nu in der 9 bis 12
Berliner Geſchichtchen

Eine Dame kaufte in dem vornehmſten Spezial
geſchäft des Berli Seſtens neulich eine ſilberne
Handtaſche

Der Verkäufer v ß jedoch den Namen der
nnd

m

o

1 tenpulver

n e ac

dem

haben

ſj experimentieren

Handtaſche gingen hinaus
W

Guer durch die Reichshauptſtadt
Das Eppartementshaus Bautempo und Eheſchließungen Ein ganz modernes Gymnaſium
Falſche Ernährung und Zahnheilkrankheiten Der Mann mit dem Draht Kavaljere von heute

Berlin 11 April
hatten einmal die ſogenannten Einküchen

häuſer in denen allen Bewohner die Mahlzeiten
aus einer gemeinſamen Küche geliefert wurden
Jeder hatte je nachdem eine größere oder kleinere
Wohnung die mit den eigenen Möbeln möbliert
war und ſich in nichts von den üblichen unterſchied

das Beſondere war allein daß man ſich weder
mit den Hausangeſtellten ärgern noch ſich um Eſſen
und Trinken bekümmern mußte Beides nahm
einem die Hausverwaltung ab Die Einküchen
häuſer Dorados für Ehepaare deren beide Hälften
erwerbstätig waren oder fürz Hausfrauen die von

Begriff nur den Namen geborgt hatten flo
rierten erſt mehr dann weniger und ſchließlich
wurden ſie wie ſo manches andere ein Opfer des
Kriegs Gerade in der jetzigen Zeit da es viel
häufiger als früher vorkommt daß beide Gatten
einem Beruf nachgehen würden ſloche Einküchen
häuſer außerordentliche Chancen haben aber man

MWir

nimmt wohl die alte Idee nicht wieder auf weil
j unter den veränderten und verteuerten Verhält

niſſen ihre Durchführung ſich zu koſtſpielig geſtalten
würde Dagegen ſoll jetzt am Kurfürſtendammm
etwas ähnliches ein Appartementhaus errichtet
werden Es ſoll 250 kleine in ſich abgeſchloſſene
Wohnungen mit ungefähr vierhundert Betten um
faſſen Jede wird aus einem Vorraum Wohn und
Schlafzimmer Bad mit Toilette und einem Neben
raum beſtehen und ſo angelegt ſein daß ſie auf

vergrößert werden kann Es handelt ſichwunſch
alſo nicht um ein Hotel im gewöhnlichen Sinn ſon
dern um ein Unternehmen das Fremden bei
längerem Aufenthalt in Berlin dienen ſoll und ſich
von den normalen Gaſthöfen dadurch unterſcheidet

daß es kein Einzelzimmer ſondern eben lediglich
Appartements abgibt Sonſt wird es alle Ein
richtungen eines eleganten Hotels aufweiſen Wie
die Dinge augenblicklich liegen darf man freilich
annehmen daß nicht allzuviele Fremde Gelegenheit

werden die neuen Einrichtungen kennen
ulernen da wohl auf dieſes Haus alsbald ein
Run von jungen Ehepaaren einſetzen wird für

die die Eintragung beim Wohnungsamt bisher
nichts als eine ſchöne Geſte bedeutet hat

Gewiß es wird wieder gebaut und in den Vor
rten ſind ganze neue Wohnviertel entſtanden aber

zautempo hält nicht mit dem der Ehe
ungen Schritt und zudem ſind die Preiſe für

die Neubauwohnungen meiſt ſo hoch daß auch da
as Unterkriechen erſchwert wird Das Geld

das wir hatten iſt beim Kriegführen draufgegangen
ind es iſt alles mögliche wenn trotz der allgemeinen
virtſchaftlichen Kalamität der Staat anderthalb

Millionen für eine vorbildliche Lehranſtalt flüſſig
ne konnte Dieſes ſtaatliche Gymnaſium iſt

jetzt in der Zwillingſtraße in Berlin Neukölln ſeiner
Beſtimmung übergeben worden Daß die Klaſſen
hell luftig geräumig freundlich ſind verſteht ſich

on ſelbſt etwas ganz Modernes und Bemerkens
jedoch iſt es daß vierunddreißig von ihnen

auf dieſe Weiſe ſollen die
Deutſchlandſender ver

1 U ch

unachen
4 u d

vo

ivrellec9Rundfunkanſchluß haben
Schüler an dem durch den
breiteten fremdſprachlichen Unterricht teilnehmen
In einem dem biologiſchen Unterricht gewiömeten
Saal ſind vorzüglich geordnete Sammlungen unter
gebracht im Chemiezimmer ſitzt jeder Schüler iſo
liert von de mandern und an jedem Platz befindet

ſich eine direkte Zuleitung von Gas und elektriſchem
Strom ſo daß die Geſamtheit der Klaſſe ſelbſtändig

kann Aehnlich ſind die Ein
richtungen im Phyſikſaal Jn der Aula die hübſchen
Schmuck aufweiſt hat man ſogar eine regelrechte
Bühne mit allerlei techniſchen Möglichkeiten für
Schüleraufführungen untergebracht und der ſchönen
Turnhalle iſt ein Duſchraum für etwa achtzehn
Jungens angegliedert

Es muß ein Vergnügen ſein in ſolcher Anſtalt
zu lernen namentlich wenn auch vielleicht noch
die Lehrer von moderner Zeit erfüllt ſind Es iſt
aber gewiß kein Vergnügen zu denen zu gehören
denen die ſtädtiſche Schulzahnpflege ihre Sorgfalt
zuwendet Und leider ſind das über 67 v H aller
Berliner Schüler und Schülerinnen und nach den
Bekundungen der Schulzahnärzte wird das Zahn
material der Kinder von Jahr zu Jahr ſchlechter
Die Urſachen glauben die Aerzte in der zunehmen
den Verfeinerung unſerer Nahrung erblicken zu
ſollen d h darin daß auf die Zuſammenſetzung der

Dame nur daß ſie am Kurfürſtendamm wohnte
wußte er

Da er nicht wußte wo er die Rechnung hinſchicken
ſollte ſtellte er die Sache ſeinem Chef vor Dieſer
wußte Rat

Schicken Sie die
von uns die am Kurfürſtendamm wohnen
werden wir die Dame ſchon rausfinden

o geſchah es
undvierzig RechnungenSechs

Rechnung an ſämtliche Kunden
Dann
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Rätſel Eck
Kreuzworträtſel

7

3 4

Speiſen nach ihrem Nährwert zu wenig geachtet 3 7wird Dem mag nun ſein wie ihm wolle die Tat 5 7 7ſache jedenfalls ſteht feſt daß von den 18 388 Kindern
die in einem Jahr ſich der regelmäßigen Viſiten 7
der Schulzahnärzte zu erfreuen hatten 12351 in 3Behandlung genommen werden mußten Jn 741
Fällen mußten Zähne entfernt in 18411 Fällen 75 27
Füllungen vorgenommen werden 6554 Wurzel
behandlungen waren nötig und 163 Fälle betrafen S 20 SMunderkrankungen Jn der Poliklinik wurden F 716 245 Schüler behandelt und hier ſtiegen die
Ziffern weſentlich an 1929 Zahnextraktionen 1507
kleinere Operationen 9695 Wurzelbehandlungen
590 Behandlungen von Mundkrankheiten dagegen
nur 10637 Füllungen Das gibt zu denken und gibt 7
doppelt zu denken wenn man ſich die prachtvollen

Schwarzbrotzähne der ländlichen Be Wagerecht 2 Gras Tonſtück 7 Verhältniswortgeſunden
völkerung vergegenwärtigt für die gewiß auch heute
noch zum großen Teil die Zahnbürſte ein Luxus
gegenſtand iſt

Alſo müßte die Parole ſein Rückkehr zur ein
fachen Nahrung wie ſie bei dem Amerikaner
Alexander Calder lautet Rückkehr zur einfachen
Linie Dieſer Calder der gegenwärtig hier in
einem Kunſtſalon eine Ausſtellung veranſtaltet iſt
ein Künſtler ganz eigener Art er ſchafft Bildwerke
aus Draht Aus dünnem Draht mit dem er
die Umriſſe der Figuren bezeichnet ohne auch dieſe
immer ganz auszuführen Da iſt zum Beiſpiel eine
aus zwei Hunden beſtehende Gruppe aber dem
einen fehlt der Rücken dem andern der Bauch Und
doch wirken beide verblüffend lebensecht Auch
Porträtbüſten macht Calber auf dieſe Weiſe

Tänzer Pferde alles was kreucht und fleucht unter
wirft er ſich und ſeinem Draht Er iſt ſchwer erblich
belaſtet denn ſein Vater iſt Bildhauer ſeine Mutter
Malerin da mußte ja einfach ſo etwas heraus
kommen Allerdings geſchah es auf gewiſſen Um
wegen zunächſt nämlich war Calder Techniker
Dann war er alles mögliche wozu amerikaniſche
Luft und abenteuernder Geiſt ihn trieben und
ſchließlich wurde er zur Abwechſelung ein bißchen
Holzfäller Damals brach die Kunſt bei ihm aus
vielleicht als Gegengewicht gegen das Hantieren mit
Axt und Säge begann er eines Tages zu malen
Worauf er ſich dem Holzſchnitzen zuwendete und
ſchließlich auf den Draht kam Heutzutage kommt
man ja auf die verſchiedenſten Sachen warum
nicht auch darauf Jmmerhin Calder hat eine
Spielerei zu einer Kunſt erhoben und da groteske
ſpinnenbeinige Geſchöpfe Verzerrungen der Wirk
lichkeit ſchon durch die Glasbläſerei in Schwung
gebracht worden ſind ſo erſcheint dieſer Amerikaner
im rechten Augenblick um Nutznießer einer Kon
junktur zu werden

Konjunktur kann man übrigens auf mannig
faltige Weiſe nutzen ein feudaler ehemaliger
Rittmeiſter hat es auf ſeine Weiſe getan Jn
einem vornehmen Winterkurort lernte er die
Familie eines Berliner Kaufmanns kennen Vater
Mutter und eine achtzehnjährige Tochter und die
junge Dame verliebte ſich bis über beide Ohren in
den feſchen Kavalier der ein Meiſter in allen winter
lichen Sportarten war Man lief zuſammen Ski
rodelte fuhr Bob es war wundervoll Aber das
bittere Ende kam nach Eines Tages war das
Pärchen verſchwunden Der Papa ermittelte ſie in
Dresden in einem Hotel macht egute Miene zu
böſem Spiel und trug dem Herrn Rittmeiſter die
Hand ſeiner Tochter an Der aber erwiderte kühl
ſpöttiſch und nicht ganz logiſch Jetzt wo ſie kom
promittiert iſt Danke beſtens Darauf erwiderte
der empörte Vater mit den beiden Worten Ge
wiſſenloſer Abenteurer und ging mit dem Fräu
lein Tochter Am nächſten Morgen aber erſcheint
bei ihm ein zweiter Kavalier um ihn namens des
Rittmeiſters auf Piſtolen zu fordern Der Vater
ſtellt feſt daß der Herr die Forderung überbringt
obwohl er genau über die Vorgänge unterrichtet iſt
und entlädt ſeinen Grimm in der Bemerkung

Dann ſind Sie genau ſolch Lump wie Jhr Freund
Verblüffende Antwort Wer keine Satisfaktion
gibt kann uns nicht beleidigen Nachſpiel die
beiden Burſchen überfallen den Vater und ſchlagen
ihn k o Er will im Jntereſſe der Tochter ſchweigen
die Tochter ſelbſt jedoch erſtattet Anzeige Weiteres
Nachſpiel der Rittmeiſter wird zu vier ſein Freund
zu zwei Monaten Gefängnis verurteilt Adel
ſcheint nicht immer zu verpflichten

Richard Wilde

Zwei Wochen ſpäter lag das glänzende Ergebnis
vor

Vierzig der vornehmen Kunden hatten bezahlt

Ein kleiner Junge amüſiert ſich mit bloßen
Füßen in ſchmutzigen Waſſertümpeln herumzuwaten

Warum biſt du nicht in der Schule kleiner
Mann fragte eine vorübergehende Dame den

n Jungenüber eine ſilberne Jch kann doch nicht in die Schule wenn ich den
Keuchhuſten habe war die Antwort

9 Eingang 11 bierähnliches Getränk 13 Zuruf 14 Kanton
in der Schweiz 16 griechiſcher Buchſtabe in der Geometrie
17 Verſchlag 18 Büſtenpfeiler 19 ein Zeichen der Tonleiter
20 Bezeichnung eines ſpaniſchen Prinzen 22 Ausruf de
Eſels 23 Nebenfluß des Rheins in Baden 25 Nebenkluß der
Donau 26 unweit 28 engliſches Bier 29 Gemſllſegtt

Senkrecht 1 Erſtaunter Ausruf 2 eilmittel3 griechiſcher Buchſtabe 4 Verhältniswort 5 engliſcher Vor
name 6 Stadt bei Meißen 8 Suppenſchüſſel 9 Name eines
Bauküunſt ſachverſtändigen betr Heidelberg 10 perſönliches

ürwort 12 perſiſche Goldmünze 14 Bindewort 15 perſache Fürwort im 4 Fall 24 Herrſcher 23 S
30 Nahrungsmittel

Bilder Röſſelſprung
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Die Silben ſind nach Art der Bilderrätſel ausgedrückt
Um gewiſſe Schwierigkeiten hinwegzunehmen greifen keine
Buchſtaben in die nächſte Silbe hinliber Die Sprünge haben
in der üblichen Röſſelſprungmanier zu erfolgen Man be
ginne oben links im Eckfeld gehe von da nach dem linken
Seitenfeld der drittoberſten Querreihe von da nach dem
zweiten Feld der fünften wagerechten Reihe uſw Die Reime
des entſtehenden Vierzeilers heißen offen frei hoffen ſei
die Verszeilen haben abwechſelnd 8 und 7 Silben

Zahlenrätſel
12 34 5 6 wichtiges Ereigniss 2 1 25 Name eines Wuſitdirigenten
13 432 verſtorbener berühmter Schauſpieler
1 2 3 25 Schenkender
6 5 4 1 Täuſchung3 5 4 6 Vogeleier
8 451 Verteidigungsort6 4 3 2 Röhrchen
5 4 6 2 altes Maß
3 251 ehemaliges Herzogtum in der Rheinprovinz
1 4 5 6 Leibriemen
3 41 Schiffsteil1 2 56 Waffe

Auflöſung des Randrätſels aus Nr 80

Auflöſung der Skatanfgabe aus Nr 80
Vorderhand bA b10 bK b9 bs ca c8 dK dD ds

Hinterhand aaA al0 aK a D as c10 c9 d A d9 d7
1 b10 cK c10 24 3 al0 CA a 212 a A hA a7 22 dK d410 G A 25Damit erhalten die Gegner 92 Augen Bei Kreuz Solo

machen nur die 4 Buben 4 Stiche mit 19 Augen
Auflöſung des Versrätſels aus Nr 80

Luſt Spiel Luſtſpiel
7

die im täglichen Leben benutzt werden So be
haupten Raucher zuweilen sie könnten nicht
immer dieselbe Marke rauchen Dies trifft nur

dann zu wenn man unter den vielen Zigaretten die
richtige nicht herausfindet Wer aber das Glück

gehabt hat eine Zigarette ausfindig zu machen
die wirklich Qualität ist wirch ihr auch treu bleiben Es
muß natürlich eine Zigarette sein dje die wertvollsten
ſabake enthält Es muß eben BU ULGARIA KRONE
sein das Meisterstück der Pfenniq Zigaretten

TEuSCHkKk

l

We WwwwſſXX so W

KRONE

J

J J dW W

r

4



vort

trie
iter
der
ittel
Vor
ines
iches

äuel

rückt
keine

haben

n be
inken

teime
ſei

inz

r

c

Sonnabend 13 April 1929
r n

Halliſche Nachrichten Nr 86 Seite 19

rn ann
R V ELVE

Nachdr verb Fortſetzung 122
Jch will um dich werben wenn es ſein muß ganz

von vorne an flüſtert Lukas an ihrem OhrZuverſichtlich klingt das Lied der Amſel aus dem

noch kahlen Geäſt
Zu ſpät anwortet eine Stimme ganz innen in

Ulla und ſie erſchrickt ſelbſt tiefer darüber als der
Mann erſchrecken hätte können wenn dieſe Stimme
laut geworden wäre

7

Lukas macht ſein Verſprechen wahr Er wirbt ſeit
dieſem Abend um Ulla mit aller Zärtlichkeit leiden
ſchaftlich und doch mit einer an ihm noch fremden
Demut Ulla aber empfindet dieſes Werben beinahe
ſchmerzlich Zwar verſucht ſie mit ehrlichem Wollen
die Kluft zu ſchließen aber ſie muß doch ſtets aufs
neue im tiefſten Grunde erkennen daß es verlorene

he iſt Jmmer wieder wird die Stimme wach
die unerbittlich ſagt daß ihre Wege auseinander
laufen

Aber ich liebe ihn doch grübelt Ulla und muß
ſtets wieder erkennen daß ihr das nicht mehr ge

en kann Was will ich denn eigentlich fragt
e ſich in vielen Stunden ſelbſtquäleriſch ohne klare

Antwort zu finden Nur das eine fühlt ſie von Tag
zu Tag tiefer daß dieſer Zuſtand im letzten Grunde
unhaltbar iſt

Wenn ſie ſich einige Zeit trennten Jmmer
weiteren Raum gewinnt dieſer Gedanke in ihr Hat

Möwe
holt sich unablässig ihren Tribut
junge fette Heringe Doch die Fisch
schwärme an der norwegischen
Küste sind unerschöpflich Nach
jedem Fang gehen die würzigen
echt norwegischen Fettheringe in
feinstes Tomatenmark eingelegt in
die Welt hinaus um einer verfeiner
ten Geschmackskultur zu dienen

Echte norwegische
fettheringe
Echte norwegische
fischkonserven
Sild Brislinge
und Makrelen

I

Trennung nicht auch Peter und Hilde enger denn
jemals zuſammengeſchloſſen Sicherlich es wird
auch Lukas und ihr helfen Es wird ſich erweiſen ob
das Band noch ſtark genug iſt oder ob in Wahrheit
eine Station ihres Lebens erreicht iſt an der ſich
tiefinnerem Geſetze gehorchend die Wege ſcheiden
müſſen

Vorſichtig deutet ſie ihre Abſicht an aber Lukas
verſteht nicht will wohl nicht verſtehen Wieder ver
gehen einige Tage die ſie einander nicht näher
bringen

Da wagt Ulla einen offenen Vorſtoß Lukas hört
ſie mit merkwürdiger Ruhe an

Du willſt alſo zu deinen Geſchwiſtern
Jch war ohnehin lange nicht zu Hauſe
Sei ehrlich ſteht ein anderer Mann dahinter

Bertold Ried
Helle Röte flammt über ihr Geſicht Nein

widert ſie im nächſten Augenblick
er

bis wann
Wann willſt du reiſen

bohrenden Gedanken hinein
So bald als möglich

dann ſagt ſie beſtimmt
klaren Weg vor mir ſehe

Ried Sie iſt ihm

aber der Tag iſt hel
Erlen wiegen ſich im Licht

Jch glaube dir erwidert er langſam aber ein
drohender Klang ſteht dahinter

Sie wirft den Kopf zurück Jch würde in dieſem
Fall den Mut haben ehrlich und reinlich zwiſchen
uns Schluß zu machen

Da iſt wieder die Kluft wachſend unüber
brückbar Schweigen laſtet jetzt ſchwer zwiſchen
ihnen

wirklichJſt es Wahrheit ſteht nicht Berto d
Ried dahinter grübelt Lukas zweifelnd und fühlt
wie bei dem Gedanken allein ſchon Dunkles in ihm
aufſteigt

Bin ich wirklich ehrlich geweſen fragt ſich auch
Ulla taſtend Ja noch ſtehen die Grenzen unverrückt
zwiſchen ihr und Bertold Ried noch iſt er ihr nur r
wahrhafter Freund Aber es wird gut ſein die Ent bl
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527 rundlich rot

Jahre Wegen seiner reichen
Qualität sehr zu empfehlen

Reifezeit ist Ende September

ist sehr wiclersta

pro Morgen an erster Stelle Ich liefere ein in jeder Hinsicht sorgtfälti

Saatgut 10 Ztr 80 1 Zetr 50 Ztr s Ztr 3
10 Pfd 50

10 Ztr 1 Ztr Ztr Ztr
Gewalts allerfrüheste gelbe Juni

feinste Saatkartoffel e e 85 9 50Odemwälder blaue h 20 50 450 3Preußen kvrebsfest 70 50 50lIohanssen krebefest 90 50 3v Kameckes Pepo krebafert
weibfleischige Masenkartotfel 60 50 4 50

Versand lt Bedingungen unserer Preisliste letztere gratis und ſranko

Thüringer Zentralsaatstelle G Gewalt Glerstädt
Samenzucht G m b HI Dölietädt Kefurt 587

Ihr Vortell Ixt es
wenn Sie bei uns Kohlenherde Oefen
Gasherde Gruden m Higentumserwerb
mieten oder gegen hohen Rabatt kaufen

Belenchtungskörper Heizu erhalten Sie bei uns
vtllig auf Wunsch Tellanhlung

franko Zusendang
Gr Steinstraße 62
Tel 24025

nud Kochger
ganz

un

lweha 6 m b H Halle

Noocle Star urebstesy
gelbfleischig mit mitteltietenugen Kraut h ä fein ziemlich stark

verzweigt dänn bräüunlich Blattfieder ziemlich klein
in langen Spitzen ausgerogen dunkelgrün atark
genarbt Blüte rotviolett klein blüht nicht elle

äge und gutenIm Ala wegen
seiner guten Speiseeigenechaften sehr gesucht
Ertrüge von 33 090 kg je ba mit 1725 Stärke sind
nach Aussage des Züchters keine Seltenheit Die

10 Zir 951 Ztr 10 Ztr G Zir 50 10 Pid 2
Original Heldeindustrie ends fähig gegen Krankheiten e reift einige Wochen früh
als von Modrows Industrie und genießt deshalb allgemein Bevorzugung
industrie gedeiht auf allen Bodenklassen Sie tand 1925 von 23 Sorten wit 191,68 Zer

tig sortiertes

on
garant reiner Bienent ten Schleuderhonig

feinst Qual hell goldklar unter Kontroſie d

vereidigten Nahrungs
mittelehemik Dr Zöckler

Pianos Bremen 10 Pfd Dose
10 50 RM 5 Pfd Dose

Auslese 11 50 u
50 RM frei Haus unt

Gar Zurückn
Probepäckchen 1 14 Pfund netto

Rektor i R eindsPianofabrik
Leipzi ger

S 73 e 5 5Reige Sein
B Slut
Rheumatismus

Gicht Hautaus
ſchlag Leber und

Nierenleiden
Hämorrhoiden

Blutandrang nach
dem Kopf Fett
leibigkeit ſ alles
Folg ein ſchlecht
Blutmiſchung

Glänzend
bewährt haben ſich
Goetrin antirheumat
Blutreinigungs Tee

r 15 hsund Goetzin Pilſen
Nr 150 zu haben in
faſt all Apotheken

Heid

ligst

Bertold Ried iſt nur
läf zt ſich erzählenSie

Als ſie ſich
la unvermittelt

und Ar beit iſt
nähern ſ agt Ul

Wann wirſt du wiederkommen
Das weiß ich nicht Sie zögert einen Augenblick

Keinesfalls eher als bis ich

wieder

Von der Anhöhe grüßt Haus Avalun
Gehen wir noch ein wenig ſagt Ulla leiſe und

zu gerne einverſtanden
aber er fühlt bald daß ſie

heute nicht wie ſonſt aufgeſchloſſen für ſeine Pläne
AvalunHaus

Jch reiſe übermorgen nach Hauſe
So plö tzlich 7
Es muß ſein
Haben Sie ſchlimme Nachrichten
Nein nein

Er ahnt den Sachverhalt

Sie ſchüttelt den Kopf
mir allein ausmachen

ick dann ſagt ſie tapfer
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Kann
nicht helfen fragt er behutſam

Dieſe Dinge muß ich mit
Sie ſchweigt einen Augen

Jch betrachte

S

fernung zwiſchen ihm und ſich zu legen bis ja

fragt Lukas in ihre

Kurz vor der Abreiſe trifft ſie noch einmal Bertold
aus einer undeutbaren Scheu

heraus die letzte Zeit ausgewichen trotzdem ſie ſich
noch nie ſo unverhüllt nach ſeiner Klarheit und Güte
geſehnt hat wie in dieſen Tagen innerer Kämpfe

Langſam wandern ſie am See entlang Der Wind
ſtreicht herb über die grünſchimmernde Waſſerfläche

ll und die Kätzchen der Haſeln und

ich auch diesmal

Sie als
rm nenSteinstr u Brüderstr

Noch eleganter und schneller

Jnockh sicherer und sparsamer
Citroeön

e länger Sie diesen Wagen fahren desfo
höher schstzen Sie seine Qusalitsten

meinen beſten Freund und deshalb haben Sie ein
Recht zu wiſſen warum ich heimfahre Es iſt nicht
darum weil mein Mann dieſe Sache mit einer
anderen Frau hatte nein das iſt es wirklich nicht
Aber ich muß mich ſelbſt ſuchen und den Weg der für
mich der richtige iſt

Betroffen ſieht er ſie an
letzten Ereigniſſe eingegriffen

Sie haben vielleicht nur den Anſtoß gegeben
Aber das weiß ich alles noch nicht einmal Darum
muß ich fort und Diſtanz zu den Dingen gewinnen

Sie ſtehen vor Haus Avalun Vielleicht liegt
auch hier eine Wurzel tieſer als ich ſelbſt ahnte
ſagt Ulla und weiſt auf die hohen Bogenfenſter der
Probebühne in denen ſich das Licht ſpiegelt

Lockt Sie die Bühne fragt er und verbirgt nicht
das Mißbehagen daß ihm dieſer Gedanke ſchafft

Wäre es wirklich ſo ſchlimm
Haben Sie nicht ſelbſt einmal geſagt daß Sie

wahrſcheinlich keine Befriedigung dabei finden
würden

Sie zuckt die Achſeln Wie konnte ich das damals
wiſſen Was wiſſen wir denn überhaupt von den
Wegen die wir gehen werden Jch habe ja auch
einmal geglaubt daß der ganze Jnhalt meines
Lebens in Lukas Thoſt beſchloſſen ſei knapp zwei
Jahre ſind es her und ſtehe heute da und zweifle
Jch ſagte Jhnen ja ſchon ich muß mich ſelbſt finden

Er will ſich verabſchieden Sie kommen nicht mit
hinein

Jch will nochmals zu Lechler wegen des Platzes
Es iſt Zeit mit dem Alten einmal ins reine zu
kommen Aber wenn Sie einverſtanden ſind hole ich
Sie nachher ab

Er hält ihre Hand in der ſeinen Eindringlich
ruht ſein Blick auf ihrem Geſicht Sie dürfen nie

So tief haben die

Generalvertretung Weidner Eckhardt

Wieſeicht sichdochdieses Auſolenken undschaltenfsht Wie seine iniendes Auge erfreuen Nie zanfi und
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Dieser Wegen ist wert daß Sie ihn bevorzugen Besſichtigen Sie ihn und verabreden
Sie eine Probefahrt Bereitwilligst nimmt cier Cifroen iändler hre Wünsche entgegen

1045 PS Sechszylinder Cabriolet fünfsitzrig
1045 PS Sechszylincder Limousine fünfsitzig RM 5950 ab Köln

RM 6950 ab Köln
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50
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Spannkraft Elastizität des Körpers zehuwinden Atemnot Nopf
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vergeſſen ich warte auf Jhren Ruf ich werde ſtets
bereit ſein ihm zu folgen ſei es als Freund ſei es
anders Zum erſtenmal ſtehen bisher ſtreng ge
hütete Wünſche ſehr ferne Hoffnungen ungedeckt in
ſeinen Augen

Erſchrecken rinnt durch Ulla und ihr Geſicht
überzieht ſich mit heller Röte Freude und Be
ſtürzung miſchen fich unbegreiflich in ſeltſamem
Daggr rn in ihr Haftiger als nötig ſtrebt ſie ins

aus

Jn Bertolds Augen erliſcht aller Glanz Tor der
er iſt von Wünſchen zu verraten die ja doch nur
müßige Ausgeburt ſeiner Einſamkeit bleiben müſſen
Unſinnig iſt es wie letzten Endes die Hoffnungen
ſelbſt die allmählich in ihm aufgeblüht ſind

Sein Bruder empfängt inzwiſchen Ulla mit
ſtrablenden Mienen

Heute habe ich etwas für Sie ſagt er mit
jugendlicher Lebhaftigkeit

Sie ſehen ganz geheimnisvoll aus Herr
Profeſſor

Raten Sie wer heute ſchon bei mir heraußen
war

Das gelingt mir ſicherlich nicht
Georg Mülbes Erinnern Sie ſich Jch habe

JFhnen von ihm erzählt
Ulla entſinnt ſich ſofort Das iſt aber wirklich

eine frohe Ueberraſchung für Sie
Ja und das Schönſte daran iſt daß er bereits

den Erfolg hat den ich ihm von Anfang an prophe
zeite So jung er iſt hat er doch ſchon die Direktion
der Kammerbühne in Hamburg bekommen

Das iſt aber fein
Nun iſt er auf der Suche nach Talenten Raten

Sie was jetzt kommt
Sie ſieht ihn fragend an
Das Natürliche Jch habe Sie Mülbes wärmſtens

e
e
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Halliſche Nachrichtew

empfohlen Nachmittag will er kommen und Sie
hören

Sie ſieht ihren Lehrer beinahe beſtürzt an Er
läßt ſie aber nicht zu Worte kommen Erzählen Sie
mir nun jetzt um Gotteswillen nicht daß Sie ja gar
nicht zur Bühne wollen Sind Sie heute Nachmittag
frei Ja Gut ſagen wir um halb fünf Uhr Keinen
Widerſpruch Um den Erfolg iſt mir nicht bange
Sie wiſſen es will immerhin etwas bedeuten wenn
ich das ſage ich bin nicht leichtſinnig mit ſolchen
Aeußerungen

Jn Ullas Geſicht arbeitet es Seltſam iſt das
alles ſagt ſie kaum verſtändlich vor ſich hin

Rieds ſcharfes Ohr hat es aber doch verſtanden
mehr noch hat den Unterton aufgenommen

Was iſt ſeltſam fragt er abſichtlich leicht
während ihm keine Schattierung in dem wechſelnden
Ausdruck ihres Geſichtes entgeht

Dieſe Möglichkeit gerade jetzt wo ich an einem
Wendepunkt ſtehe erwidert ſie zögernd

Ergreifen Sie dieſe Möglichkeit
dringlich

Jch habe Angſt davor
Warum Sie haben ja doch wenn vielleicht auch

unbewußt im tiefſten Grunde damit gerechnet daß
einmal dieſe Stunde kommen würde

Aber jetzt iſt es mir als wüchſen mir die Ge
ſchehniſſe über den Kopf Jch wollte nach Hauſe in
Ruhe meinen Weg ſuchen und nun ſoll ich mitten
hineingeworfen werden

Er lächelt gütig So gefährlich iſt es nicht Sie
ſind ja zu nichts verpflichtet alles liegt in Jhrem
Wollen Aber vielleicht öffnet ſich Jhnen ein Tor
das Sie ſonſt mühſam ſuchen müßten

mahnt er

Brustausdekner Expander Hanteln bei Speer Große Ulrichstraße 63

Es iſt auch nur ein verworrenes Gefühl von mir
Ach alles um mich iſt ſo verworren

Sie werkeln ſich durch Vielleicht iſt es nötig daß
Sie jetzt in etwas Unerwartetes hineingeworfen
werden Glauben Sie das Leben meint es nicht am
ſchlechteſten mit uns wenn es uns einfach über
rumpelt

Sie ſieht ihn zweifelnd an Jch weiß nicht ob ich
dazu tauge ſagt ſie taſtend und es bleibt ungewiß
ob ſich ihre Worte nur darauf beziehen

Sie ſind für Vieles gerüſtet dafür bürge ich
ſagt er beſtimmt Nicht weil Sie gelernt haben ein
Talent in Ausdruck und Bewegung umzuſetzen Das
wäre zu wenig Aber Sie ſind menſchlich gewachſen
und das allein entſcheidet

Sie ſah ihn mit aufleuchtenden Augen an Wenn
ich mich entwickelt habe iſt es in erſter Linie Jhr
und Jhres Bruders Werk erwidert ſie einfach

Wir freuen uns beide ein wenig Anteil daran

2 rü elnde dzu haben Er ſieht befriedigt wie der grübelnde ſagen laſſen meint er leichthin Und jetzt wollen
Ernſt aus ihrem Geſicht ſchwindet

Alſo es bleibt dabei heute Nachmittag ſprechen
Sie Mülbes vor

Ein wenig befangen noch ſtimmt ſie zu Und
wenn ich nun wirklich Erfolg hätte denkt ſie taſtend

Bekämen nicht alle Dinge dann ein verändertes
Geſicht Aber würde dann nicht auch Entfremdung
zwiſchen ihr und Bertold Ried aufwachſen Mit
einem Male wird es ihr bewußt daß er es iſt den
ihre Gedanken zuerſt ſuchen Und Lukas denkt ſie
beſtürzt Jſt er mir wirklich ſchon ſo ferne

Wie wäre es mit der Pippa unterbricht der
Profeſſor ihre quälenden Gedanken

Sie ſchrickt zuſammen Ja antwortet ſie ab
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Vertreter Paul ſRrause Haſſe n Gelstetr 3
Billige Hauswäsche

Nicht über Bord werfen sondern für ca 4000
Dollar Einkaufswert ca 36000 Stück neue weiße
Mehlsack stofruükchen nur 39 pfg
00 cm breit 50100 cm

70 cm breit 502 70 cm 26 Pfg je Stück
130 cm breit 505 130 cm 49 Pfg je Stück
140 cm breit 502 140 cm 54 Pfg je Stück
160 cm breit 50 2160 cm 66 Pfg je Stück

Für schwere Bettiaken
besonders Kräftige Qualität

140 cm breit 505140 cm 61 Pfg je Stück
150 cm breit 50 150 cm 68 Pfg je Stück
160 cm breit 50 160 cm 72 Pfg je Stück

Haustueh 140 cm breit 502140cm 78 Pfg je St
ſcse Sind für Mehlsäcke noch ungenäht nicht

zugeschnitten und ohne Naht und Aufdruck
ſortlaufend in ganzer Länge und eignen sich
Forzüglich für Leib u Hauswäsche Laken z
gardinen sowie Wäschereibedarf Versand dire t
an Private nicht unt 30 Stck 60 100 in einem
Stück post bahnfrei unter Nachnahme Ver

Thürinser Goldslöckehen
Die früheste gelbfleischige

Delikatess Kartoffel
Goldglöckchen ist nicht nur die frä
heste sondern auch in Qualität und Aus
sehen die allerfeinste Speisekartoffel
Goläglöckehen übertraf in jeder Be
ziehung die Holländer Erstling durch
frühe Reife Güte und höchste Erträge
150 Ztr pro Morgen keine Seltenheſlt
Goldglöckchen eignet sich zum An
keimen und gedeiht auf allen Böden

1 Ztr 138 Zir 00Ztr 10 Pfd Posts M
Vesand bei frostfreiem Wetter Auf alle
Aufttäge die auf diese Anzelge innerhalb
8 Tagen eingehen gewähre ich 10

Rabatt Preisliste kostenlos
I Kiegfried Großfahner Erfurt 407

Thüringer Iandwirtsechaftl Zentral Saatstelle Samenkulturen Ex
hackung frei Ia Qualität Garantie Rücknahme
Miiheim Harries Wäsche Versand
Bremen E B 35 Hemmstrabe 156
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Beſtimmt zu haben bei

Die Niere iſt das Ventil
das die Ablagerung von Säuren im Blut insbeſondere Harnſäure
die Grundurſache von Rheumatismus Gicht Jschias ſowie der
Arterienverkalkung aus dem Körper ausſcheidet Nehmen Sie eine
Zeitlang Reichels WacholderExtrakt Marke Medico der die
RNierentätigkeit auf das günſtigſte beeinflußt und ſo die giftigen Abfall
ſtoffe aus dem Körper entfernen hilft Jn Drogerien und Apotheken
erhältlich aber echt nur in Originalfüllungen mit Marke Medico

Ex 2337e
er
Krafffuhterwerk

Walter Apelt Herz Drogerie Am Steintor 19Karl BKahr Drogerie Große Brunnenſtraße 2
Hans Rerger Paulus Drogerie Friedrichplatz Ecke

Albrechtſtraße

cent Bruno Berthold Steintor Drogerie Gr Steinſtr 48u Paul Claus Hallmarkt Drogerie Hallorenring 1udoltf Fleck Drogerie Freiimfelderſtr 19
aul Fritzsche Drogerie Delitzſcherſtr 74rthur Frömert Zwinger Drogerie Zwingerſtr 25rthur Frömert Drogerie Ecke Lorſtr Bölbergerweg

Rudolf Hänsch Drogerie Merſeburgerſtr 96
Maugerheſt 7

Helmbold Co Drogerie Leipzigerſtr 104Schöne volle Körperform durch unsere tr T A Hildebert Vritze Ref Drog Bee 10Orieptulischen Kraft Pillen Apoth O en A hverſaſ Brogebteer 8
Königſtr 24/25

In kurzer Zelt oft erhebliche Gewichtszunahme s r ins hund blühendes Aussehen für Damen pracht Kuast Kühlfack Thomaſius Drogerie Thomaſiusſtr 49
Jolle Büstey Garant unschiol ärzti emotonl n Ott Drogerie Steinweg 26

Cleich u DrehstromViele Dankschreiben 30 Jahre weltbve kannt
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erobert 104 Lä der der
Ein öberzeugendes Dokument seiner Vorrongstellung o Beweis
seiner überlegenen Vorzöqe 0
die der Zeit vorauseilend bereits das Morgen verkörpert 0
Als erster Gebrauchs wagen der Welt erhielt der NAs

Sonnabend 13 April 1929

weſend noch nicht frei von dem Zwieſpalt dieſer
Minuten

Er faßt ihre Hände Liebe Frau Ulla jetzt
müſſen Sie mir eines verſprechen Laſſen Sie wenig
ſtens heute alles Verwirrende hinter ſich Denken
Sie nur daran daß Sie Erfolg haben werden weil
Sie ihn haben wollen

Sie lächelte flüchtig Wenn ſich die Gedanken ſo
einfach befehlen ließen

Wir werden jetzt noch ein Stündchen zuſammen
arbeiten Später fahren wir mit meinem Motorboot
ein wenig hinaus das iſt das beſte Mittel

Das iſt ſehr lieb von Jhnen Aber
Kein aber Wo ein Wille iſt iſt ein Weg
Doktor Ried kommt nachher mich abzuholen
Jſt er herausgefahren

Ulla nickt Er iſt zu Lechler hinüber
So ſo Der Meiſter macht ſich auch

jetzt ſeine Gedanken wie ſo oft in letzter egZit
Jch werde hinüber ſchicken und ihm Beſcheid

wir arbeiten ja
Ulla hat das Gefühl ſelten ſo ſchlecht in Form

geweſen zu ſein wie an dieſem Tage Die Worte
kommen eingelernt nichts weiter ohne innere Be
ziehung ohne Notwendigkeit Jſt es nicht Vermeſſen

heit überhaupt mit dem Gedanken an Erfolg zu
ſpielen Gelähmt von dieſem peinigenden Gefühl
bricht ſie mitten im Satze ab

Jch kann nicht unmöglich
Jch bin anderer Anſicht erwidert er ruhig

Fortſetzung folgt

und den b30Teppich en Arnold Troitzſch
Halle Saale Große Ulrichſtraße 1 Ecke Kleinſchmieden
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ewaoltigen Qualitätsvorsprong gegenöber den gewöhn
ſichen Motforkonstrouktionen empfinden e den Unfterschied der
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HORINGEN
das grüne Herz
Deutschlands o

Ein kurzwelliger Reiseführer
Von Konrad Haumann

Zelchnungen von Fritz Ebeling

Thüringen Das grüne deutſche Herz
Land der Burgen und der Sage Land der ſanften
Berge mit kunterbuntem Feldermoſaik und der un
ermeßlichen Tannenwälder Land reizvoller alter
Städte und gewerbfleißiger Walddörfer Land der
Glasbläſer und des Rennſtieges Land der Dichter
m Romantik Land des Liebreizes und der An
mut

Der Rennſtieg der uralte Pfad auf dem
Kamme des Thüringer Waldes der von Hörſchel an
der Werra bis Blankenſtein an der Saale läuft iſt
mit 168 Kilometer Länge der längſte Kammweg der
deutſchen Gebirge Wanderer bewältigen den an
Wald und Bergromantik reichen Weg in ſechs Tagen
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Auf dem Rennſtieg Jmmer über Holper
wurzeln und Geſteinsbrocken immer durch Fichten
dickicht und wundervolle Tannen oder Buchenwälder
läuft dieſer waldbergauf waldbergab Sonne
überglänzt weiten ſich Täler duftumblaut grüßen
Berge Jn der Höheneinſamkeit vergraben liegen
rotgieblige oder ſchwarzſchiefergepanzerte Rennſteig
dörfer Ueber Wieſen unter Hochwald zwiſchen ſeinen
vermvoſten Grenzſteinen läuft der Rennſteig durchs
Schweigen der Berge

Das Werratal iſt eine Dornröschenlandſchaft unter
den deutſchen Tälern Es iſt noch unerweckt wie
Dornröschen im Märchen Schwellendes Grün und
ſchimmerndes Blühen zwiſchen lieblicher Sanftheit
der Flußhänge Burgen grüßen von Felſen Die
Werrakleinſtädte ſind alle Spitzwegneſter voller Fach
werk und Tore voller Winkel und Ecken voller
Brunnen und Stiege Und meiſt von einer alten
Burg beherrſcht
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Keine andere Burg in deutſchen Landen iſt dem
deutſchen Volke ſo heilig und von lebendiger Ge
ſchichte erfüllt wie die altehrwürdige Wartburg
Die Burg Ludwigs des Springers und der Thürin
ger Landgrafen der Heiligen Eliſabeth und des
Sängerkrieges der Bibelüberſetzung und der
Schwinoöfresken Altehrwürdig außen voller Pracht
und Glanz innen und in einer Landſchaft ragend wo
die Berge Thüringens in göttlichem Frieden blau
umduftet aus dem hellen Grün der Täler aus ſonn
goldlichten Tälern ſteigen Wie man die Burg von
der Hohen Sonne ſieht in einer Waldlichtung grals
haft ihren Waldberg krönend ſo lebt ſie im Herzen
des deutſchen Volkes

Eiſenach die rotgieblige Stadt am Fuße der
Wartburg Eingeſponnen in Grün und Blüten
in Sonne und Vogelſang Die Stadt da Johann
Sebaſtian Bach geboren ward wo der kleine Marti
nus Luther vor den Häuſern der Bürger ums Brot
ſang und wo Reuter lebte

Hallischen Nachrichten

Ruhla ein Fufl voll re Geſchäftigkeitin tiefem engem Waldtal Wo früher die
a aus dem Nachtdunkel glühten rattern heute die

aſchinen der Fabriken Ein Panzerſchmied ſchmie
dete im Dämmer der Jahrhunderte einen Thür nger
Landgrafen hart

Ueber den Gipfel des Jnſelberges läuft die
V preußiſche Grenze zwiſchen den beiden

erghotels hindurch Die Berghotels in 916 Meter
öhe ſind die höchſtbewohnten Punkte im Thüringer
ald Dann folgt in 914 Meter Höhe das Berghaus

auf der Schmücke Der höchſte Punkt des Thüringer
Waldes iſt die Plattform des Turmes auf dem
Schneekopf Sie befindet ſich in 909 Meter Höhe
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Oberhof das Penſionopolis in 825 Meter
Höhenlage iſt völlig in den prachtvollen Tannen
wäldern des Rennſteiges vergraben Es iſt der ein
zige mitteldeutſche Winterſportplatz der von einer
Schnellzugſtation aus zu erreichen iſt

Der Kickelhahn über Jlmenan übt auch heute
noch den hoheitsvollen Zauber über den Wanderer
aus wie zu Goethes Zeit der im Banne der wunder
ſamen Abendwaldſtimmung ſein ſchlichtes Liedlein an
das Bretterhäuschen ſchrieb Von überwältigendem
Stimmungszauber iſt der Turmblick in die abend
dämmerumwobene berggipfelüberſäte Walbdbergwelt
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Thüringens ſchönſtes Tal iſt das Schwarzatal
Eine Landſchaft pathétiquel Himmelaufkletternd zu
beiden Seiten des lärmenden Bergbaches ſtreben die
Wälder an den Hängen die bald vortretend bald
zurückweichend wie Theaterſzenerie aufgebaut ſind
Jn gewaltigen Sätzen ſtürmen die Felſen aus dem
Tal Märchenhaft ſchaut der Wanderer die grüne
Gebirgswelt der von Felshöhe droben über die
wogenden Nadelwäler hinab ins Tal blickt wo wie
dünner Silberfaden Bächlein und Straße im Grün
ſich winden Unvergeßlich bleibt jener wundervolle
Blick vom Borkenhäuschen des Trippſtein hinab ins
Schwarzburger Tal wo helles Bergſchloß kunter

Durchblick nach der Rudelsburg
bunte Hütten der gleißende Bach im hellen Grün
von gewaltigen dunklen Waldbergrahmen gefügt ſind
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Auf den Bergen die Burgen im Tale die Saale
An Thüringens Fluß der Burgen und Lieder reiht
ſich ein köſtliches Landſchaftskleinod neben das andere

Thüringens Steinchronik iſt die Saaleſtadt
Saalfeld Zwiſchen dunkle Nadelwaldberge ge
huſchelt Nach jeder Himmelsrichtung ſteht ein ſpitz
weghaftes Stadttor Dazwiſchen ſchöne Patrizier
häuſer hiſtoriſch ehrwürdige Bauten ein reizender
Markt Kleinleute Häuſergaſſen An der Saale die
Hohe SchwarmRuine phantaſtiſch geborſten Jn die
buntſchillernde Welt der Berge führt die Feengrotte
einzige natürlich bunte Tropfſteinhöhle der Welt

Hinter Saalfeld beginnt der Saale landſchaftlich
prächtigſter Teil Da kommt ſie aus hohen düſteren
Waldbergen Bei dem Zwergenſtädtchen Ziegen

41 Jahrgang
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rück ſchürfte ſie ihren Weg hunderte Meter tief in
die Schieferfelſen und fließt dort ſchlangengleich ge
wunden in unſagbarer Schönheit Es iſt das Gebiet
der Saaletalſperren t

Die Leuchtenburg hoch über dem rotgiebligen um
nadelſpitzen Turm gelagerten Gewinkel Kahlas ge
legen iſt eine der romanttſchſten weithin ſichtbaren
Burgen Thüringens
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Jena Es iſt noch immer das liebe närriſche Neſt
im Kranze ſteiler Saalefelſen Alles iſt noch wie
ginſt das bunte Volkstreiben vor dem alten Walm
dach Rathaus der erzene Hanfried über Bratwurſt
roſten Blumen und Gemüſe ragend Die bunten
Studentenmützen Und die hübſchen eleganten
Jenenſerinnen Nur daß ein Verkehrsſchutzmann an
einer belebten Ecke ſteht und die Mode gewechſelt hat

Goethe Dornburg das Zwergenſtädtchen
auf dem Kalkſteinfelſen über der Saale Träume
riſchſte Stätte der deutſchen Romantik Im ſtim
mungsvollen Park hinter den drei Burgen am Fels
rande vermeint man noch immer Reifrockraſcheln

i Hoffräuleins zu hören Oder ſieht ihn
wandeln den Herrn Geheimbden Rath von Wei
mar J 9

Der Tautenburger Forſt iſt Thüringens ſchönſtes
Buchenwaldrevier Es iſt hier als ob das Wald
märchen neben dem Wanderer ſchritte Und dann ſteht
man vor dem bunten Neſt Tautenburg im walo
umkränzten Bergkeſſel Bunte Hütten in Tal und
am Berge vorn ein ſchmales ſpitztürmiges Kirchlein
darüber ein ſteingrauer geborſtener Bergfried Reſt
der alten Schenken Burg Das ganze ein Blick von
ſeltenem Liebretz

Rudelsburg und Saaleck Weitbekannt in
deutſchen Landen Wie eine ſteingewordene Ritter
ballade in einer Landſchaft die wie ein ſonniges lieb
reizendes Mädchenlächeln iſt Immer wird dieſem

thüringiſcher Ritterromantik die Liebe der
eutſchen eigen ſein

Die Drei Gleichen Steingraue Burgen auf
grünen Bergen Wahrzeichen der thüringiſchen Land
ſchaft zwiſchen Erfurt und Gotha Wunderſam wenn
die Burgen aus mondheller Nacht aus Frührot oder
Abendſonne ragen Wie ſteinerne Sage geheimniſſen
ſie dann überm Land

Erfurt Stadt grauen Altertums Denkmäler und
der Türme voll begrenzt von Gärten Blumen
Hügeln

Weimar Karl Auguſts klaſſiſche Reſidenz und
Welt klaſſiſcher Dichter

Oſtthüringen Land zwiſchen Saale und Elſter
Aecker zwiſchen Hügeln und Wäldern Schornſtein
rauch über kleinen Städten Gera die Jnduſtrie
und einſtige Reußer Reſidenzſtadt hat ein fröhliches
Herz der Markt Weida Stadt der Kirchenruinen
unter der mächtigen Oſterburg geduckte Hütten Loh
e und Maſchinengeraſſel Altenburg die
eutſche Skatſtadt Ueberm Skatbrunnen fahren ſich

die vier Wenzel in die Haare Frommes Glockenſpiel
klingt über Renaiſſancegiebeln Uralte Türme ſtreben
aus Gaſſengewirr Die Altſtadt iſt von Mönchs
gängen unterhöhlt Stattlich thront das Herzogſchloß
über Altenburg

Baclien Baclen
in Blüten

Mai Pfingſten Baden Baden Das iſt der ge
waltige Dreiklang auf dem ſich dieFubelſymphonie der
Baden Badener Vorfrühlingstage aufbaut Alle
Paradieſeswonnen hat der Schöpfer über das Oostal
ausgegoſſen Schloßberg und Merkur tragen neue
grüne Blattgewänder und die Hängebuchen auf der
Allee haben ihre eng anliegenden braunen Hüllen
eſprengt Von den Höhen ſchäumt es wie weißerGiſcht die Millionen von weißen und roſa Blüten

Baden Baden iſt ein einziger großer Blütengarten
der alle Zauber des Südens in ſich vereinigt Ob
man ſich von der Bergbahn zur Romantik des
Merkurgipfels hinauftragen läßt oder auf den wohl
angelegten bequem angelegten Wegen zum Alten
Schloß oder Korbmattfelſen hinaufſteigt oder auf der
ſchattigen ſonnengeſprenkelten Lichtentaler Allee dem
idylliſchen Lichtental zuwandert Es iſt ein Schreiten
in Glanz ein Schauer in Schönheit Mai Pfingſten
Baden Baden das iſt für jeden ein Erlebnis

Durchs Schwarza Tal
Der ſchönſten und unvergeßlichſten Thüringer

Täler eines beſonders dem der geruhig und ohne
Haſt es zu Fuß durchwandert iſt das Schwarzatal
und was rings um es her Freundlich und ein
ladend grüßt uns Blankenburg Vom Bahnhof aus
wenden wir uns nach Weſten Wir haben nicht allzu
weit zu wandern in etwa zwanzig Minuten erreichen
wir die Höhe auf der Burg Greifenſtein die
maleriſchen Reſte die wir ſchon von weitem er
blickten ſind uns nun näher und näher gerückt
Oder hat uns vielleicht der hohe Berg dort im
Süden gelockt Sind wir vielleicht zuerſt dorthin
gewandert Höher iſt er ragt gute 575 Meter in
den Himmel empor der das Thüringer Land über
der in das er weit weit hinausſchaut der Hain

er g
Längs des rechten Schwarzufers wollen wir

unſeren Weg wählen hinein zwiſchen die ragenden
Tonſchieferwände hinein in die Buchen und Tannen
waldungen So erreichen wir in einer knappen
Stunde Wanderns den eigenartig geformten Kirch
felſen Und weiter geht s den Weg bis wir in einer
guten halben Stunde das ſogenannte Schweizer
haus erreichen und uns ein wenig ausruhen können
Und das wollen wir denn das nächſte Ziel welches
uns erwartet will immerhin in einer guten Stunde
erſchritten ſein Es iſt der Trippſt ein den wir

Melningen Kirche und Markt
auf jenem Zickzackwege gleich jenſeits des Schweizer
hauſes die Schlucht bergan erreichen So etwa auf
halbem Wege zum Trippſtein läßt uns an einer halb
rund ausgemauerten Stelle der Anblick zögern der
ſich uns bietet es iſt der erſte wundervolle Ausblick
auf das maleriſch gelegene Schloß Schwarzburg das
wir in einiger Zeit am Trippſtein vorüber
erreichen werden

Schloß Schwarzburg hoch und hell
liegt es in 350 Meter Höhe an die 80 Meter über
der Schwarza aufragend auf einem Felſenrücken den
die Schwarzawaſſer von drei Seiten umrauſchen

Hier machen wir fürs erſte Raſt um dann am
anderen Tage die mancherlei maleriſchen und
ſchönen Wege zu wandern welche es hier in der Um
gebung gibt zum Helenenſitz zum Häuschen auf der
Schabsheide oder auch zur Bismarckhöhe

Dann geht es zu Fuß im Tal der Schwarza ent
lang Bald iſt Sitzendorf erreicht Blechhammer folgt
in etwas größerem Abſtande bis Glasbach und dann
bis Mellenbach heißt es ſchon tüchtiger ſich dran
halten aber wir ſind das Wandern gewohnt Und
weiter führt uns unſere Straße über Bad Finken
mühle Herſchdorf und den Langenberg nach Gehren
wo wir vielleicht wieder für dieſen Tag unſer Raſt
quartier aufſſchlagen um uns auszuruhen für den
morgigen Weitermarſch nach Katzhütte J M
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Stlege Harz Iuftkurort

Erstklassige Kuranstalten
Veranstaltungen

kunft für alle Ansprüche

Trinkkuren de Gieht u Stofftwechs ekkrankhe

8 April Symphonie Konzert
Vereins Symphoniehaus unter Mitwirkung der Berliner Philharmoniker
mit Wilhelm Furtwängler
festspiele 18 bis 23 Juni Automobil Turnier Täglich Theater und Konzerte
Autorundfahrten in den Schwarzwald Bergbahn Alle Sportarten Unter

Atberönmtes Schwefetcentamm on radioaktves Komensaures Gasdead Gegen
Gieht Rheumae flera Neuen u ken derAtmungsorganeten Brunnenversaod zu Hauskuren
ProiswertoUnterk unt 15 April die 15 Oktober Bad sehritt durch die Badeverwaltung

Radioaktive Thermen 679 C gegen Gicht Rheumatismus und Katarrhe
Künstlerische sportliche und gesellschaftliche

I 8 Mai Konzerte des

4 und 5 Mai Tanzturnier Mitte Mai Mozart

Mäßige Pensionspreise Prospekte durch die
Städtische Kurdirektion Baden Baden hs

kien Hoorbad Düben Mulde

HEknnuiiinuiiiumßDie Perle der Dubener Heide

Bahnstrecke Berlin Wittenberg und Eilen
burg Leipzig

Das Bad der Hellungsuchenden mit seinen
vollkommenen modernsten badetechnischen

Einrichtungen
Das Dübener Moor ist von mabgebenden Au
toritäten auf dem Gebiete der medizinischen
Wissenschaft als außerordentlich heilkräftig
bei Rheuma Gicht Ischias Nerven Frauen
leiden und Bleichsucht enerkannt Gute Heil

ca 6500 m Höhe herrliche Buchen und
ichtenwaldungen direkt Ort Aus Pension Germania lrn durd e e e anna Vorſatfon k m

Ostseehacd nnowſtz erfolge werden dadurch erzielt
Empfang am Bahnhof durch Auto

Ganz jährige Kurzeit

Auskunft durch die Badever waltung und
aäümtl Reisobüros kostenlos
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Feiviera des Genfer Sees
Sie hat etwas Blendendes in Linien und Farben

dieſe große lichtvolle Landſchaft die ein ecer
Frül ling nun wieder mit ſeinem Blütenzauber um
fängt Der erſte Anblick der ſchön gerundeten Buch
ten von Clarens und Montreux Territet mit der
hoch anſteigenden Bergſtadt voll maleriſcher Eigen
art und dem großartigen Hintergrund der ſchnee
bedeckten Alpen Savoyens überraſcht am meiſten
den von Norden Kommenden den die Mob die
Montreux Oberland Bahn vom Thunerſee her
geführt hat Man iſt ſtundenlang durch die ſtille
ergrünende Bergwelt gefahren Ein breiter Fels

iebt ſich endlich in den Weg die Rieſen
wramide des Jaman und hier hat die Mob
ihrer Tunnel Am anderen Ende der langenſchw ar zen Röhre findet man dann alles verwandelt
Feierliche Hochtoälder Schluchten und Waſſerſtürze
blieben jenſeits des Felſenwalles weich dehnt ſich
das Mattenrund vigt Les Avants Und wenige
Minuten ſpäter aus nahezu tauſend Metern Höhe
herab umfaßt der Blick verwirrt von der Licht
fülle des weitgeöffneten Horizonts die wundervolle

Leman Welch ein beglückendes Atmen
und Schauen für den der Montreux Frühling

riegel ſch

Szenerie des

wandernd genießen kann Zu den Rehbergen
wandert man in die ſonnigen Winzerdörſfchen hin
auf Und ſchließlich lockt es den Wandermüden auch
hinab ins mondäne Treiben des großen inter
nationalen Kurortes das ſich um die eleganten
Uferpromengden an den Quais auf den Konzert
plätzen konzentriert
c
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Auskunft durch Badev u Reisebüros

Das MHeitbacd fürs Herz
Her Aungbronn für dta Verven
Has unbvdertroffene Frauenbad

Besonders hellwirkend
auch bei a s e do

Stärkste kohlensaure
Arsen Eisenquelle Deutschlands

Herriiche Gebirgslage
le Zerstreuungen elhes modernen

Kurortes,

Kurhotel Fürstenhof
e in jeder Beziehung ersten Rangesb mit den natürlichen kohlensaurenBädern im Hause

Prospekte durch die Reisebüros und
die Badeverwaltung

et So ad a d Saole
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Blut Nierenund rheumatlischen Lelden

Halliſche Nachrichten

Die Bäcder und Kurorte berichten
Meura Thüringens jüngſter zukunftsreicher Höhen

luftkurort liegt in der Nähe des Schwarzatales
Schwarzburg Er iſt vom Bahnhof Sitzendorf aus mit

Poſtauto in 30 Minuten zu erreichen 650 Meter über dem
Meere breitet er ſich auf anmutiger Höhe in ſtrahlender
wärmender heilkräftiger Höhenſonne aus umrauſcht von
ſtattlichen Wäldern deren würzige Luft nicht durch Staub
oder Rauch getrübt wird

Dorndorf Stat Dornburg Saale Die weitbekannte
althiſtoriſche thüringiſche Gaſtſtätte Zum blauen Schild
hat umfangreiche Erweiterungsbauten vorgenommen und
dadurch vergrößerte der Neuzeit entſprechende Geſellſchafts
räume geſchaffen Hierdurch iſt es möglich dem ſtetig
ſteigenden Verkehr vollauf Rechnung zu tragen Auch iſt
in allernächſter Nähe des Gaſthauſes ein bequemer Auto
parkplatz geſchaffen Verſchließbare Autogaragen
ſtehen zur Verfügung

Für Bad Berka Moorbad ſpricht der herrliche Dam
bachgrund und Kohlgrund das Erholungsheim des Aerzte
Verbandes Hartmann Bund Leipzig das ſeit hundert
Jahren bekannte bewährte heilkräftige Kurbad mit eigenen
Moorwieſen der 25 000 Morgen große Nadel und Laub
wald in nächſter Nähe

Bad Salzungen in Thür iſt ein anmutiges Städt
chen im ſchönſten Teile des Werratales zwiſchen dem Süd
weſtabhang des Thüringer Waldes und dem Nordabhang
der vorderen Rhön Bad Salzungen iſt Badeort ſeit 1821
mit ſtetig zunehmender Beſucherzahl Die in den letzten
Jahren vorgenommenen Neueinrichtungen und Verbeſſe
rungen in den Kuranſtalten und im Kurhauſe ſowie die
Erweiterung der Parkanlangen berechtigen Bad Salzungen

Sind Ken

W i

ſich zu den beſteingerichteten Solbädern Deutſchlands zählen

ſunder Harzort der ſich ſeinen ländlichen Charakter ge
wahrt hat
reichen Vergnügungen ſein Reichtum beſteht vielmehr in
den natürlichen Heilfaktoren der ozonreichen Gebirgs und
Höhenluft und in den unmittelbar an den

Wahl des Kurortes nicht nur allein die landſchaftliche
Schönheit maßgebend wichtiger iſt die Möglichkeit eines
heilungverheißenden Kurgebrauchs
glücklich vereint in Bad Neuenahr dem entzückenden Früh

heit Gallen Magen Darm Leber Nieren und Blaſen
leiden und kartarhhaliſche Erkrankungen Bei Remorgenver

bringt in dieſem Jahre ein neues Faltblatt heraus das
mit einem Doppel Kupon verſehen iſt der einmal der Be
ſtellung der ausführlichen bilderreichen Kurſchrift und zum

anderen zur Anfrage dient über den kürzeſten und billigſten
Reiſeweg nach Weſterland

zu dürfen

Stiege im Zentralharz Stiege iſt ein ruhiger ge

Er bietet keine rauſchenden und abwechſlungs

Ort angrenzen
den herrlichen Waldungen

Bad Neuenahr Für Kranke und Leidende iſt bei der

Beides finden Sie

lingsgarten und altberühmten Heilbad gegen Zuckerkrank

läßt der Reiſende die große Völkerſtraße am Rhein um in
kurzer Fahrt Bad Neuenahr zu erreichen

Weſterland Das Nordſeebad Weſterland auf Sylt

Während das Faltblatt zur
Maſſenabgabe beſtimmt iſt an jenen Teil des Publikums
der ohne feſtes Reiſeziel erſt allgemein ſich unterrichten
will dient die ausführliche Bilderkurſchrift der eingehen
Unterrichtung über das in Betracht gezogene Bad und
fördert die letzte Entſcheidung
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Bad Krenuznach Die Verbindung von Frankfurt am
Main nach Bad Kreuznach wird ab 15 Mai d J weſentlich
günſtiger E 146 Frankfurt a M ab 16,02 an Bad Kreuz
nach 17,43 Uhr nimmt in Frankfurt a M die Anſchlüſſe
aus den Zügen E 62 von Bebra Frankfurt a M an
15,21 Uhr FD 6 von Berlin an 15,29 Uhr D 67 von
München an 15,54 und den in der Zeit vom 1 7 bis
17 9 verkehrenden D 157 von Nürnberg Frankfurt a M
an 165,45 Uhr auf

Garmiſch Bayr Hochgeb Eine großzügige Er
weiterung hat die Hotel Penſion Ohlſenhof vor
genommen Die beiden Häuſer wurden in ſehr geſchickter
Weiſe hoteltechniſch verbunden Praktiſch ſind die Neue
rungen behaglich die Geſellſchaftsräume Für die Vor
ſaiſon wurde ein bedeutend ermäßigtes ſehr zweckmäßiges
Wochenarrangement eingerichtet Jm Bahnhofshotel Gar
miſch Partenkirchen wurde ein Reiſebüro eröffnet das ſich
für Auskünfte aller Art zur koſtenloſen Verfügung ſtellt

Nach Jugoſlawien Geſellſchaftsreiſen mit dem End
ziel Badeaufenthalt in Raguſa veranſtaltet das Reiſebüro
Jlf in Dresden Seeſtraße 4 in der Zeit vom April bis

November vom 1 März ab alle vierzehn Tage Den
Teilnehmer bietet ſich Gelegenheit unter anderem Agram
Spalato Raguſa Cetinje kennzulernen

Pyrmont Der neue Proſpekt liegt vor Texte und
Bilder wie immer geſchmackvoll feſſelnd einladend
Zwiſchen Bilderwerk und Druckerſchwäze lebt etwas das
lebendige Pyrmont Man ſieht im Geiſt das Auf und Ab
der feſtlich geſtimmten und gekleideten der intereſſanten und
vornehmen Menſchen Kurmittel und Heilerfolge ſind
nicht vergeſſen Auch wer geſund iſt kommt wieder

Verantwortlich Arthur Pets ch in Halle

7 F
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bel
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bei Triest
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doh Fagrin d Orte
alten Park ſchönſt
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Anskünkt
durch die Kurkommissionu

Dann e gUnter den Linden Nr

eT
Schönstes Seebad Italiens

und P rospekte

Bat Berha
von Halle 109 km

Hote Regtaurant Wettiner Hof

Das neueſte Haus in vollſter Südlage
Wochen Knde 9 Mk a

Tautenburg
Sommerfriſche Thüringens

Grado
Berlin

Hotel Bristo

Herrliche

en Br 50 pr Tag
h stsgebadähnren di Walde Herrl Gebirgsausſicht Gemütl

Familienheim Zimmer m Verpfl 5 Mktägl Sämtl Zimmer bab Balkon Ifd
für Wochenend od Genzoommer

oder wochenweife zwiſchen Naumburg

Je e d ideal Wer d Geſchützte Lage Große Waldungenper eder Maid d verries Mähige Preiſe Keine Kurtaxe Austherrl an edehnt Va D9 verbind d8 durch Verſchönerungsverein animmt So mmereiste auf pensidh h nd Er 9
X P W W zgrittegetee hete raner utet Bad veruttäne Borkum Herdsee Hoteluf Rot Schwarz nörn iebwad Ange Strandhoteh Volle v enſion bis 1 Juni

eig a do kellenn Lachſ etc Näh d d Be Sädherr Haus Gieseler von 7 RM an bis 15 Jnni von 50ren henlonb sagen t Lauanburg Po f t 0 Guthürgerl Pen RM an ab 15 Juni von 8 RM an
a Anbr W sion Garten für ab 1 Septemb von 50 RM an Pror 2 hü S 95 in S lnten burg Luft und 2 i äder Volle Pension Pekte in der Geſch d Bl zu haben Ex

ins a dir 7 W ide Fuge Sache RM 4 bis 50 Ifd Isenhur Haurz Penſionat AnneF wer 9 Marie direkt amu n hel Ichn vurg
en Thär Wulch

Walä Hotel
mit See Ausſicht gut mit oder ohne Verpyſleg

Vorzügliche Küche Dumas Bad Köſen Weinberg 39
ermäßigte Preiſe

i enrn J

ann ch dem SBeſitzer C Gager

und Bad Köſen eingerichtetes ma
Weinherghäusehen

zu vermieten

Aittelstandeluftkurort
II

t mizzlazthof Mitug Meiractein

Rheuma Ischias
30 Dauerertolge Ia Hotels

Diäten
Iheater Fischerei

0 Bahnhof65 m NN Poſtauto ahnho direkt am Walde
Sitzen rf Ruhe Höhenfonne empfohlenes Haus

Waldluft Verein Vor und Nachſaiſon
Proſt kte einforde

b SchweſterKingarg roh gchoin von S ſterl U üngsgelt rats Hanne Sehbirggs und Luftkurort
j Fasmef zum Sommerfrische

Leutenvergi Tn
Angegehmer

Proſpekte durch die Kurverwaltung Ex

mdenheim jerhausen n Acte Modernes Freibadler kilm Kälte Nadelwaldmee

uns 1700 r m Tiefe
679 C Vulk Schwefel Schlammquellen gegen Gicht

Laut Statistik 1928 v 22000 Patienten
THERMIA PALACE direkt

über Schlammquellen erbaut ROVAL im Kurzentrum mit
5 kro Strand am herrl Waagflub Golt deutsches

Zimmerbestellg Pistyan Büro Berlin W 15 Meierottostr I

2 nun
und Wintersportplata

Jduvlliſche Lage

Aufenthalt m So der Bahnstrecke Gosſar Aſtenau gelegen
Kurbad Herrl 5 Morg gr Liegewlese Lese
halie Mod Frelbade Anlage mit Sonnenbad
Prospekte und Auskonft durch die Kurverwaltung

S m r 5 r
T T

Die wöchentlich erscheinende
Borloge der Hallischen Nack

richten ist fur Hotels Sommer
frischen Erholungestätten Kur
und Bade Verwaltungen ein

Werbewittel erxten Ranges

Verlangen Sie unverbindliches
Angebot von der Haapt Ge
schaäftsstellie der Hallischen

NachrichtenTheater i Schießsport Reise v Leiprig 1I3 Std 7

a e e ene enJ S e atte X

S 5 MAGe R erGEFASSE GiCHiTFE TTSOCHTdeglicher Sport und Komfort des Weltbades
Angemessene Preise für einfache und höchste Aneprüohe

ganz jähriger Kurbetrieb

Naturwarme

uftkurort Bergbahn auf den

osenscui mat e

A GICHT ISCHASMEEN UND GEFASSLE DEN
2UCKEBAET ALTERSERSCHEINUNCENuSW

Prospekt durch e un Roeiseb ueros

9300

e

Sanatori umS Bad Kudowa
Searnzfähriger Setriob Fernruf 5

Konhnions Mhrerelbäcder ces Sacdes irn Hause
I 2Häauser Besondere Abteilung für Mittelstandskuren

I Bes und leitender Arzt San Rat Dr Herrmann
zweiter Arzt Dr Georg Herrmann

Sizilien Reise
am 24 21 Tage alles inklusive n 575

anch bis Kortw Ifd16 und 22 tagige Reise bis Wontonegro alles inklasive R 318
alle 14 Tage legernoiuns R 368

alles inklusive

Obere AKdria
14 tagige Reise mit Bado R 185
aufenihaltBei Arrangemont von Rwrolroigen beliebiger

Reiseantritt Auskünfte Fahrtermäbigungen
Aenester IIfDalmatienführer RM 50

e kelzenle Ireelen B 1
e S Seestrabe 4

Besonders nteressante u preiswerte PRungst

I reise mit der Lustyacht METEOR nachandaälüsftn und den 6behlichen ins

19 Mai bis 10 Juni Genua Barcelona Almeria
Granada Malaga Tanger Sevilia Casahblanena
IIS PALMAS TEERIFFA MaDEIRA

Oporto Isle or Wight Ostende Hamburg
Fahrpreis incl erstkl Verpflegung von Mark 620 an
Alle Passagtiere sind gleiehbereehtigtNähere Einzelheiten durch Prospekt Nr 34

J iühtti ütüöſthn ſtetes

Solhad Bad Sulza i Thür

e Erfolge en
bel allen Körperliohen und nervösen

Erschöpfungszuständen

3 Gradierhauser Bäde Trink Inhalier undLiegekuren alle Inhaſiermöglichkeiten pneuma
tische Kammeoer

Verlangen Sie ausführl, Prospekt Nr 37 von

Heilquelien
f gen Gicht Rheuma Ischias Nervenleiden u A

Sommerberg
Prige Betrieb Vor u Nachsaison ermä

rosp u Ausk durch BRadverwaltg od Kurſerein

ad Kissingen
Prospekt Wohnungs und Preizliste durch den Kumwverein

7 der Kurverwaltung

im ältesten Kurgebiet des Harzes 440 m ü d
Meer der billige Luftkurort Inmitten großer
Laud und Nadelwälder herrliche Gebirgsteiche
Freſbad Rudersport Prospekte durch den

Gangz
Preise

Prvo ver Xr 28 durch Badedftrektion
Bad Elster i Sa

Skrofulose Rachitis en Ciem
Rheuma Krankheiten der Haut Atmungs

und Verdauungsorgane
Auskunft durch die Badeverwattung

Dein Kind ißt schlecht es sieht blaß

und anfällig aus und hat Drüsen man spricht
von skroſalose Rachitis schwächlicher
Konstitution sowie Neigung zu Katarrhen
Warum kommst Du nicht mit ihm x

nach 322 klh
z m

e m S S epogonce r s preiswerte
Grosse Sommeron Es

Juli bis 5 August mit dem 16 000 Tons
grossen s s Pr esidente Wiiscn 2

zeiseroute Triest Durazzo Tirana Athen SSonstantinopei Smyrna Rhodos Cypern
Svrien Palestina Aegvpten
Corfu Venedig Fahrpreis inkl vorzüglicher Verpflegungvon C 22 an Alle Passagiere sind gieienberechüſgt

Einzelheiten durch Spezial Prospekt 34

Co Bern W ünter don Urden 20

581 m im Frankenwald
üb dMeere bewährt bei

Blutarmut Bleichsucht Herz Nerven fFrauenleiden
Gicht Rheuma lsehias

Bad Trink Lufikuren Park liegehalſe waldreiche LageKurzeit vom 2 Mai Sis 5 Oktober
Auskunft duren do ataail Badverwaitung u ſie Jerbehrsbüros

Vere sis r
Verkehrsverein Itfd

eeeeeeeeeeeeeeeereeereeeeeerrerreeeeeee

e ren
Rakoczy Trinkkur

Kohlensgaure Sole Moorbäder
neralwasser Versand und Nachweis von Bezugsqueſſen

durch die Bäderverwaltung
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e Er cvor

Neue ſie auch leicht erſcheinen eine ſo WVor fortige Behandlung iſt notwendigr Sind Hie darauf vorbereitet bei
as ſich einer Krankheit ſtets die erforderſtellt lichen Mittel aufzubringen ohne ez End Ihre finanzen zu erſchüttern e Wſebitro Uberlaſſen Ste dieſe Regelung c Wril bis uns Wir zahlten in kurzer Seit SDenIgram üvro 7000000 RMfür Krankenhilfeleiſtungente und

ladend Für einen geringen Beitrag ge
s das nießen Hie einen ausgezeichind Ab neten Verſichernngsſchutz Sieen und

e ſind bleiben ſtets Privatpatient beiganz hervorragenden Leiſtun
gen Und darauf kommt es an

Fordern Sie bitte Proſpekt 42

Derſicherungen mar echtAuskunft wormals Deutſchnattonalererteilt die VerſicherungsRingBexirksdirektion hhamburg 36 Ausgabe mit der Kufschrift
Hafte a

Moeritrzwinger 17 d c drol 25516 S und Gem Nomenszug
Die Woltf schenh NRNaten z a n uns vis zu 2 Jahren ä rükultur Gerüte

tahlmaftratzen Speilse zimmer Küchen 9 eEig Fabrikation nach augeg Maß e Herrenzimmenr Kinbgarniturenb W a Material Bill Berechnung Schlaſzimmer Hinzeimövel eder Art mit konlscher W olf P üt le sind hervorPewle ma Je x tigeh Haueſche Federn Metalwaren Fabrif t a n ner Bükeie ivatertrieb und elektr Antomatisch e 33 e 75 xa et Otto Grähner gen Se Yorkstr Möbel Spezialhaus ws v hI innahwen b Lohnb etrieb Reparaturen jeder Art ſauge anno ver Calenbergerstr 40er s aschtbr lfegnitz 29 i er h e h Garten Gerstetretung ing Bäro tar olekirisete gnertanvt beſte Ves Verrtet für Achten Sie genau auf Hausnummer Verlangen Sie schriftliche Offerte oder unverbindlichen Hacken Harren Spaten Sc ein Qießkanne

Magen illige böhmiſche ettfedern Vertteterbesuch Rindenkratzer Baumsägen Hecken u Reben
a W r n v x sche Rosenstäbe rund ijereckig PfllanzstöckMehvrber Halle J Wörmlitrerztr rn e et e e e c ehe Grapiuten eheastollungsra am e 103 ene e e e e ne e e e e Gummischläüucehe SchiauchwagenMeine ganze e r z e h Kinder GartengeräteS tſin ogldiette Mdmlerargeſten Arterjenverkantel Das patentierte Innenblumenbrett

S n e eſchl Apre ist an Bumenkreunt erente 2 ensterflügel leicht anm herigen Wege 1470 224 4 50 4 ſents geſchliſſ Upezieren Se Van dkur n zu bringen Ein Schmuck för das Zimmer
tneher Stocokkissen Halbflaum v Jetrſgafiefebern 4 n Krankheit vorbeugen und weiteres Fortſchreiten Schlag p n n u tuns W 5 4 halbweiße Daunen 4 weiße werden ſchnell ſauber u villig ausgeführt anfall verhindern kann a eine ſoeben erſchienene Bro r evnemann eun user Jbeziehe ich nur von vochſeine 10 2 Verſand jeder be ff unt 76958 an die Er d Bl ſchüre von Geheim ied Kat Dr med schrogder

e c 77 e 5 c auf Venan en rn portofret durod dHargarete Ideen gehe et ded eng Speise Eismaschinen e e ä hhh wrSchmeerstr 22 e r o c E iel en o Schneiderin kheleute un Heilgewerbeweil dort a wweg Anterick i r atal Bößm feha3 ruc chen u Obsttorten nimmt noch Kund Frauen iſt wochentags von Nein ſ Dre n
2 4 V 2 chlagsanne Apparate Sohnee ſchat 5 18 r geöffnetwut und villig Campenseh Jestoſſe Z2häo armer Ronfenteo duttergebter Senchnneg vie Hyvgien Artikel 5 G e e en e t

cm von 0,80 M an Jpritren Mehbisgeiss Torten Naof Lina Kaer Jentzſch longue an Priv Ratenzahlung K at 460 frei
Poltifraße 1 l g40 e50 cm von 1,00 M an kuchen her Mohn Rud Havmſtr 3 forkhardt bejctet ft 73 Annenſtraße 3 Hisenmöbelfabrit Veakol Thür

60 cm von 1,20 M anbillige Ia Japan Seide 4,80 M Ott r Konditoveiferner Seiden Batist so n n o Franz e

3 z wie sämtliche Besatz eauwast g artikel wie Seidentransen Schnüre Rüschen
Wickelband etc billig Fortige Lampensehirme
40 cm v 7 M an 50 cm 9 M 55 cm 10 M

Wieder angekom aus Japanseide alles gefüttert mit Seidenfransen es

men für mehrere Tau Schmeerstr 22 tsend Dollar weiße Paul Blaue nahe Markt

Mehlsackstofre garantiert neu und Ein ch üner Teppich Will gesund und froh man bleiben

ehlerfrei Ia Qualität Muß man recht viel Sport betreibenAbgabe dis auf weiteres direkt an Private ohne nis vacleren Zwirehen eng M bringt Behaglichkeit Doch dabei heißt s nie vergeesen
Zweckgemsäß auch stets zu essen ſ Schitür 0,4 qm Stofflächnarr 23 pf L bei a v cm breite Ohne Anzahl in 12 onutsraten Wer da boxt schwimmt redeit rinot mit ne 8 ar

41 Ptg für 0,6 qm Stoffläche bei ca 123 cm Breite billigst u diskret angeseh Spezial Teppich fußball spielt uft radelt springt
68 O 8 qm 160 cm haus Keln Abzahlungsgeschäft Oder wer da steigt ins Boot

Stepp Divandechen Gardinen BettAbgabe dieser 3 Sorten von 20 Stück an d Streiche stets sich auf sein Brot x k h lidende u e e e e er er n 27 in amerikanischer QualitätswagenUnser Schlager Ware 140 cm breit pedition dieses Blattes Und er folgt der Siegersour e
e n mm mm zextra groß 1,12 qm Stoftläche 92 pf in u Tee

Sonderpreis spreis h F B LUBWIG
Wochen über 100 000 Stück verkauft
Abgabe von 12 Stück bei 30 Stück portofrei Krausenstrasse 24 25
Die Stoffe sind noch nicht zugeschnitten und
werden bis zu 70 in einem fortlaufenden Stück

geliefert Alle Stoffe sind von besonders
feinem Gewebe garantiert ohne Appretur und
für alle Zwecke an Stelle von Leinen für Laken

Häuers Kunsthonig dir schafft

Lehbensmut Gesundheit Kraft Von internationalem Ruf
zUBROTA

Aus hremstot f War zen Bessere Fahreigenschaften
Leberflecke beſeittgtkertige nach ſchmerz u narben

Anfertigung ſeiner Herren und
Damenmoden v 120 Mk an u höherm

Lager von In und AuslandZuggardinen Kissenbezüge Leib und Bett stoffen Spez Kunststopferel neuesten

äsck d d ebere z nge z los unter Gehe v in gung Schöneres Aussehen20000 Stück Handtuchs tokf nene 29 i Grössere Ceschwindigkeit

einschl sämtlich Blhalth Futterzut Danksagung Schneller im Anzug c nemodernen
e

Jedem der an

un ca Knob ſauchzwfehelsatt

en nur 69 Pfg As StückEinheitspreis per Stäc iſt ein gutes Mittel geg Arterienverkalkenthaltend zwei schöne Handtücher 1 Handtuchalso nur 34 Pfg weil ungenäht u ohne Firmen Herzlerd u Hämorrhoid durch Herabſetz
d unt Nachnahme bei RM 30 des erhöht Blutdruckes Fern gut geg BRheumatismusWer aelug dir net bereehnet Magen Darmſtör Rieren Blaſen Ischias oder

Gallen und Leberbeſchwerden Zucker oder Mantel Gicht
i Viel Geld spart und dauernder Kunde Rheumatismus Gicht u Aſthmg Schon leidet teile ich 237bleibt wer einmal probiert v Jahr grquauen die Kobigug 7u e ſonſt Vö Orients Knoblau

Schnebteeh 758 Ex 4 Woch geg g Nachn Porto S 732 tür guten Sitz

ruald Be Th Hamilet SsSchiangen i Lippee Peſzepe Locken S u a0 H Peim
Halle a Sel haltbar bei feuchter Luft oder Schweiß r Steinstr 6

neiden erzielen Damen und Herren ohne Brenn
schere durch unsere Haar

Lage kreuselessenz

II W ein37
von jetzt ab auch in

Volle Serie von Sechs
undAcht Zylinder Wagen
35 Modelle auf 5 ver

schicdenen Chassis alle
mit Schnellganggetriebe
ausgestattet ausser Movertreten durch dell 610 Preise von
M 6880 bis M 19750

Ritckporio erbeten

H tillerOdersekretär a D

Hresden 107Neustädter Markt 12Fa Huth Co
gegenüber

EBssen Sie tägliehe ſt Der hübhscherte Bubikopf Jetzt iſt die richtige Zeit da
findet durch dieses Präparat an Jhrem Fahrzeug die ersof bei Gebrauch größte forderlichen Reparaturen vor
Schonung seines Haares
und errelcht damit eine
Fülle ondulierter Locken

S 1 läG enen d t a et Gerlach Co Huttenstrasse 9293
ſolche aus zu haben beivon entzückender Wirkung

Packung 50 Doppelpackung 80 Ex Schachtzcinbel lützenerstre Bernh Booch Fernruf 24550
Versandhaus Lebensgliick Eingang giaifigerieſtraßze Breitestraße 1
Fischer u chmidt Abt 26 Telefon 26994Hresden A Marschallstraße 27 Spezialhiandarbeſten rei ine v

Kunstwerbstäfte etort preiswert hell 5 Fiund i 0 Mark
Freuse in Ihr Heim gelene Fricke wir ſollebringt Ihnen allein eine schöne c Rädetberg a Teil al Unterwäschenle n S Preubenring 10 t TO Haus Standuhr Kathe Passage Ifd 479 n erſ a
n e irekt ab Spezial Fabrik ohne beit billigft renene r Se hart mir Antomobil C m b H Berlin Johannistholität und Preiswürdigkeit Prinzenſtr 23 bvon H äs8 a r und billiget Wer chtun Reilſtraße 40 I rAngen Teilz Mehrj Garantie 2 I al i Pa t10 18 en 30 Zentn Treghratt gteuen Wagenpfiede iuto Tiſcmermſer T ſ Vollstänciges Ersatzteillager Spezial Reparaturdienst auch für Paige und Jewett

Tausende Dank u Auerkennungs
schreiben Katalog kostenlos jedermann zur sofortigen Verfügung u Motorradreparat Polſt u Anfert v

B Lauſfer n Auch Personen Autos bei bill Berechn j übernimmt billig W t e9 5pez Fabr mod Hausstanduhren G Pi jh h a b gelief Stoff ma439Sohwenningen a M Schwarzwald Hallische Ellhboten 9 rits bezagl Mater i L
Telefon 21422 Streiberſtr 10 I I Off u 7233 Exp
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Der diesjährige

e n 13 April BI einschl 21 Aprn Bobplatze

h F auf dem vohe e

statt e Die Harktkommäösslon uſilm

n der Tier
vis à

V

Schi 9 e e nchippers V d Vilies Aen C A 2 z T O 4 SgezüHeute und äle folgenden Tage Uf er u

m l c große deutsche Lust 777m spiel in Erstaufführung Alte Promv Ut Theater Mltepromenade KFefnholg Schünze eauf dem Roßplatz chünzel Halle a S dTel 21 224ais Don un a SG In der Norgen Sonntag d 13 April ante wer a

jjf yjſf O Pracht G Madchenschule e e tn e et2 nichtl ne n en e kinmullge Frühvorküh rung ſernJa ga elen Steels Adolphe Engers des vent deutschen gwdMarie Kawradeck DFA Kulturtfllms 53

5 ſf t n Er Gestalten um den modernen eißteep r F t 9 ust Wenat Don Juan der2 hoput Devue zum an t n n Jakob Tiedtke z e5 eppert Max Gällstortt undu Schauspieier J mar t bundort zuße Beinoher e äh r 985 unMitwirkung ges RiesenGenei wieder eingetroffen im Betprogramm n n e erolistandiges Varieté Pro einem Vorspiel über Sage einn Ahrohiebend Theateranttährune o Mittwoch ab en d e Kulturfülm und w de T ährtuftakrobaten Jonglenure Kautsch den Film unter Mitwirk ohrK ung des VollenZahnequllibristen Drahtsetl Russ Banet das beliebte Aal reiten e n von r Ah eeet tür gar g
7 utech Deutschr z Wildwestfilm C rm hiſſe5 x i derVersäumen Sie nieht 2um Jaurmarkt J über den neuen Joe May Film Muswattache Leitung und Film In den Schweizer Alpen

Drucke draut W der Erich Pommer Produktion ustration I entop De V ler RheinW mmer ringt imII Iſſſſ S e Kapenlmstr Schutz terte1 9 4 al ger Er s t autt ünh r un g B egi nn 30 30 e W W2 izu besnchen und gehe vom a S c C 4 O F I A V 30 Uhr wird das Tal durch einen e

e o e eingeengtam n Direkt zum Schrejen Riwin In den Hauptrollen S Sonntag Ab 30 Uhr e e ehe n rn

u o es e J pport ene e e weltregteur tie eerieee à lugenäöorstelluna Weltrestaurunt haltorenbräu biete vertat re Aelniststeren e e u u rucherer Str t e lüftete und durch La u 7n r e zin mer e ine vielversprechend z e a gewalt Klamm d h gh loſigg HHaitestelle Staairing und ine 5 e an c hende neue Et alte Splügenpost Die kühne Soli facheh i scheinung von starker erotisch e brücke über die in den eterrneig ſche u en Wirkung S Kurhaus Wittekined e ehe i baldh d orS di V e n Ahrii Uhr im t Abert Stein der gr Charakter darsteller Morgen Sonntag 14 4 Nereinigen v a Rekl
9 o i ar k in seiner letzten Filmrolle t von 12 2 Uhr Diners c Linda hJ en Nach u Friedrichshafen Kon tanz Fe z von Nachmittag 4 Uh o Rheinfall bei Schaffh enFrü uhrs Konzert er Mereier Arte henen Schwarzwald uMusaligeh eng äherengnn e 0 ympischen Spiele 1928 in Amsterdam e von 8 Uhr abends warzwald geht

c e en e e Somme Beginn Geselischaftstanz hnrzmaaei Spingytnte Pie tlluſtS Sonntags 5 Uhr Werktags 4 Uhr Saal noch einige Sonnadende im April Mai frei Mühle im S Die Mittelfreier Süneerchor e J D2 n 5 u p 2 7 s 4 0 F S Leit S W S r Sabbure et Karbribe artwitung jch Saurerst e a W e e c Mannheim grün0 m R T C m G r H 9 LLE g i an i v un ter n z Bereschenke Alt Heidelberg gega
1 C5TE 0Ccne d J Stackttheuter Orchester Ufg Theater Le Perle des Saaletaales Rheinhessen Rheingau Eltville Hatten Fu

2 9 P atte amme A Mk 00 durch r k nan e e re r 72 tdie olks ers c envESIE ENE W e d c u b Das de a in bein e wen klärt57 Iſt e e e h as deutsche Groblustspiel Rünstler Konzert Das Rheinigghe Sehlefer 7 k
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FilIme nd FunBeillage der Hallischen Nachrichten
Filmſtare

Renbabelsberger Kulturfilmatelier der Ufa Einhoher Tiſch ſteht als Tribüne gegenüber einer ſog
Situation Die Situation iſt die Kuliſſe des Tierſilms Ein künſtlich errichteter Schauplatz der genau
der Natur nachgebildet iſt in der die zu filmenden
Tiere in der Freiheit leben Wir befinden uns
vis vis von Südbraſilien

Volfram Junghans in hohen Schaftſtiefeln bringt
in ſeinen zwei Händen einen große bläulich glän
zende Schlange herbei und hält ſie zu uns hinauf

Das iſt Muſurana die in Braſilien auf Staatskoſten
gezüchtet wird weil ſie Giftſchlangen frißt erklärt
er und trägt ſie in die Situation Dort läßt er ſie
nach einigen Entſchlüpfungsverſuchen auf die Erde
und zum Kameramann herüber ein paar Paſſagen
von ſich drehen Nachdem er ſie maleriſch um den
Baumſtamm dekoriert hat bringt er die Giftſchlange
Lacheſis herbei die bisher in einem Holzkäfig der

it einem großen Stein beſchwert war geſchlafen
at Jhr Kopf ſteckt in der Lederſchlinge dem Fang

werkzeug der Schlangenjäger Junghans legt ſie
unter das Gebüſch Nur eine Minute mag ver
angen ſein da hat Muſurana die Feindin gemerkt
üngelnd taſtet ſie ſich herbei Die Lacheſis rührt ſich

nicht Zehn Zentimeter höchſtens noch von ihr ent
ſernt macht Muſurana Vorbereitungen zum Angriff

e dann dem erhobenen Kopf entſpringt ein
tztes Mal die geſpaltene Zunge Muſuranaga

beißt ſich ein in den Körper der Giftſchlange Der Kopf
der Lacheſis fährt auf die Feindin los Es iſt wie
der jähe Stoß eines Degens elegant pariert vom

egner Muſurana bleibt ſtandhaft und unempfind
ich Als Junghans mit Holz und Schlinge verſucht
die Kämpfenden auseinanderzureißen gibt es für
Augenblicke einen mörderiſchen Knoten aus dem noch
ein paarmal der faſt ſpitze Kopf der Lacheſis empor
er um ſein Gift in den Leib der Muſurana zu

ren
Licht aus Vorſicht RuheJunghans wirft das noch immer ineinander ver

rege Otterknäuel in eine Holzkiſte Das Schickſal
r Lacheſis iſt beſiegelt

Reklame am unrechten Art
Ueber die ſchon ſo oft gerügte Rundfund

Reklame die von den vielen Zumutungen an
den Rundfunkhörer vielleicht die allerunangenehmſte
iſt macht der Zeitungsverlag folgende Aus
führungen

Die Rundfunkhörer wiſſen ſolchen Rückſichts
loſigkeiten zu begegnen Es gibt dagegen ein ein
faches aber ſehr wirkungsvolles Mittel ſie
ſchalten einfach ihren Apparat aus ſo
bald ſie merken daß man ſie mit irgendeiner
Reklame unterhalten will

Daß die Koſten für die Funkreklame zum
Fenſter hinausgeworfenes Geld und nur
für den Rundfunk eine wohlfeile Einnahme ſind
geht aus einer Umfrage hervor die die Funk
illuſtrierte für Süddeutſchland unter ihren Leſern
veranſtaltet hat Aus dem Ergebnis der Umfrage
können die Geſchäftsleute die ſich auf dieſe Reklame
art eingeſtellt haben erſehen daß ihre Kalkulation
gründlich verfehlt iſt Unter den bis jetzt ein
gegangenen und zur Veröffentlichung gelangten
Einſendungen iſt auch nicht eine die ſich für die
Funkreklame erwärmen kann

Alle lehnen ſie entſchieden ab So erklärt z B ein Hörer Mir iſt die Rundfunk
reklame ſo über wie mir überhaupt
etwas über ſein kann Von einem anderen
wird die Reklame im Rundfunk als eine
kennung der Zwecke des deutſchen Rundfunks
zweitens als ein Mißbrauch dieſer Einrichtung
bezeichnet Er empfiehlt den Geſchäftsleuten ferner
noch zu bedenken und in Erwägung zu ziehen daß
viele Tauſende ja wohl die überwiegende Mehrheit
der Rundfunkhörer ausſchaltet ſobald die geſchäft
lichen Werbemitteilungen beginnen Einer der nicht
auf einen beſtimmten Sender angewieſen iſt ſchreibt

NevBer

kurz und bündig IJch beſitze einen guten Vier
röhrenapparat und bin herzlich froh daß ich die
Rundfunkreklame ausſchalten bzw einen anderen
Sender einſchalten kann

Auch die weiblichen Rundfunkhörer ſind von
der Funkreklame nicht ent zückt So ſchreibt eine
Hörerin die ſich die Funkreklame nie anhört daß
kein Jntereſſe ſei an dieſen langatmigen Emp
fehlungen und den faſt täglichen Konzerten der
Funkreklame dazu ſind die Tageszeitungen da und
dieſe werden wirkungsvoller ſein denn die meiſter
Hörer werden ausſchalten wie ich es mache

UAfa Theater
Jm UfaTheater Alte Promenade läuft der Film

Aſphalt Joe May hat hier einen Film geſchaffen
der mitten in Tempo und Leben der Großſtadt hineinführt
Er hat jene Figur des Großſtadtlebens belichtet
die zu den modernſten Erſcheinungen gehört Jenen Mann
der auf dem Aſphalt den Verkehr regelt den Verkehrspoſten

Der Film ſetzt ſymboliſch ein Er zeigt ſchlaglichtartig
die verſchiedenen Verkehrsſituationen Jn der Vorſtadt
Jm Zentrum Er zeigt weiter Erlebniſſe der Großſtadt
ſtraßen ſchlechthin des Aſphalts Jn ein ſolches Erlebnis
wird ein Verkehrsſchutzmann verwickelt Das iſt die Grund

der Handlung die Joe May in ſtraffer Regie abrollen
ußt

Man ſpielt zuerſt in der Wohnung des Hauptwacht
meiſters Holk Albert Steinrüchk Die heimiſche
Stimmung dieſer Kaffeeſtunde am Nachmittag wurde her
vorragend gezeichnet Albert Steinrück gibt einen ſehr
glaubhaften modernen Hauptwachtmeiſter ab Eine andere
Szenerie führt ſeinen Sohn den Wachtmeiſter Holk Guſtav
Fröhlich an die Seite der demimondänen Diebin Elſe
Krämer Betty Amann Jm Juwelierladen ſpäter in
ihrem Boudoir Der Höhepunkt der Handlung der pflicht
getreue Sohn des Hauptwachtmeiſters das raffinierte Weib
eine Hochſtaplerin und Diebin zugleich ſtehen ſich gegen
über Fröhlichs Leiſtungen find bekannt Betty Amann
wird es durch dieſen Film werden Sie ſpielt mit fabel
haftem tieriſchem Jnſtinkt ihrer weiblichen Reize bewußt
ihre zweifelhafte Rolle mit vollendetem Raffinement und
bringt dazu einen beſtechenden ſchwarzen Kopf und eine ſehr
gute Figur mit Auch Hans Adalbert Schlettow ein
Freund Elſes zeigt hervorragende ſchauſpieleriſche Talente
als internationaler Einbrecher Joe Mays Regie hat auch
hier den rechten Mann zu ſeiner hervorragend gefilmten
Bankeinbruchsſzene gefunden

Der Film iſt als das Beſte dieſer Art was in letzter
Zeit verfilmt wurde anzuſehen

Jm Beiprogramm wird ein Film gezeigt in dem in der
humoriſtiſchen Weiſe Kinder in einem Tierladen die un
möglichſten Dummheiten vollbringen und immer wieder von
neuem Lachſalven hervorrufen Hervorzuheben verdient
weiterhin die Verfilmung des Amſterdamer Marathonlaufs

b

Eine Nacht in London heißt der Hauptfilm
der ſeit Freitag im UfaTheater Leipziger Straße zu ſehen
iſt Eine merkwürdige Nacht iſt es dieſe Nacht in einem
Londoner Hotel die den Anlaß zu einer Bekanntſchaft
einem Konflikt und dem happy end gibt Ja ſo ein
großes Hotel hat ſeine Mucken Und ſo kann es einer
jungen Dame ſchon einmal paſſieren daß ſie nachts in ein
falſches Zimmer gerät und ſich im Dunkeln neben einen
fremden Mann ins Bett legt Ein Ring den der Fremde
der Schlafenden an den Finger ſteckt und den ſie einem
Falſchen zurückgibt da inzwiſchen die Zimmerinſaſſen ge
wechſelt haben bildet den Anlaß zu einem Konflikt der
vielleicht ſchimm ausgehen würde wenn nicht eine Art
deus ex machinga in Geſtalt eines guten Onkels erſchienen
und alles zum Beſten wendete Die Handlung iſt geſchickt
erdacht eine Reihe ſpannender Momente reißen die Zu
ſchauer in ihren Bann Nur in die Charakterzeichnung
des Prinzen ſcheint uns am Schluß des Stückes Ringſzene
ein nicht recht glaubwürdiger Zug geraten zu ſein Das
Spiel iſt flott und recht gus Lilian Harvey ſpielt die
Hauptrolle Sie iſt auch in dieſem Film wieder von be
zauberndem mädchenhaftem Reiz fein nüancierend in ihrem
Spiel Die übrigen Rollen liegen ebenfalls in beſten
Händen

Neben dieſem Film läuft ein Luſtſpiel ein wegen ſeiner
künſtleriſch hervorragend geſehenen Bilder beachtenswerter
Werbefilm Der Harz und die Wochenſchau ler

C Lichtſpiele
Der Roman Die weißen Roſen von Ravens

berg der Gräfin von Adlersfeld Balleſtrem hat dem Film
gleichen Namens zum Vorwurf gedient der im Tam
Riebeckplatz gegenwärtig läuft

41 Jahrgang

Die Handlung führt in das Schloß derer von Ravens
berg und derer von Erlenſtein und zeigt die ergreifenden
Schickſale einer unſchuldig zum Tode verurteilten und zu
lebenslänglichem Zuchthaus verurteilten Gräfin und ihrer
Tochter Der Film iſt gut gelungen und weicht glücklicher
weiſe ſtark von den meiſt recht ſentimentalen Faſſungen
ähnlicher ſogenannter Geſellſchaftsſilme gb Das Spiel iſt
eindringlich und feſſelnd

Außer dem Hauptfilm laufen ein Luſtſpiel ein Lehr
film Aus Fritz Reuters Heimat und die Wochenſchau

Der Bühnenteil zeigt ein Marionetten Varieté
von ganz erſtaunlicher Qualität Hierbei wirken nicht nur
die kleinen Artiſten auf der Bühne ſondern auch das

Fannings kommt zur Vaumblüte
Emil Jannings wird im nächſten Monat nach

Berlin zurückkehren
die Paramount Pictures Jncorporates

heute bekanntgibt hat Jannings bis auf weiteres
unbeſchränkten Urlaub erhalten Er wird ſo raſch als
möglich die Heimreiſe nach Deutſchland antreten

Miale

Marionettenpublikum in den Proſzeniumslogen und eine
Marionettenkapelle mit Das ganze entzückt durch die ans
Unglaubliche grenzenden Leiſtungen der geſchickten Führe
rinnen Das Publikum drängte durch ſeinen langanhalten
den Beifall zu einer Zugabe ler

Jm T Ulrichſtraße laufen zwei Großfilme
Carmen wie es Chaplin ſieht und Großfeuer

Der Film Carmen hat eine höchſt perſönliche Note
und wird mit höchſt perfönlicher Auffaſſung geſpielt eben
Don Chaplin als Don Joſé Ueber den Film läßt ſich

ſtreiten Eins muß jedoch geſagt werden wo Chaplin geht
und ſteht iſt die Situation für den Film gerettet Chaplin
hat eine eigene Art in ſeiner Offiziersuniform und mit
ſeinem langen Säbel zu fallen und zu fechten Seine Ein
fälle ſind unerſchöpflich Und das Angenehme iſt daß man
nie darauf gefaßt iſt und herzlich lachend darüber quittieren
muß Das verlangt Chaplin mit zwingender Notwendig
keit Wie in allen Filmen ſo auch in diefem

Der andere Film Großfeuer gibt eine lebendige
Darſtellung von der Entwicklung der Feuerwehr ſeit dem
16 Jahrhundert bis zur heutigen der techniſch vollkommen
ſten Beſonders die moderne Feuerwehr wird wie ſie es
verdient hervorragend herausgeſtellt Die Ausbildung der
Mannſchaften Alarme ſämtliche Löſchzüge einer Großſtadt
bei Großfeuer in Tätigkeit werden in ſehr guten Auf
nahmen inſtruktiv gezeigt Jn dem Film iſt eine Handlung
h ne die ihn in ſehr guter Weiſe unterhaltend
egleitet

Jm Beiprogramm ſind wieder einige kombinierte Ge
räuſch und Sprechfilme Das Münchner Oktoberfeſt und
Etté mit ſeinem Orcheſter zu ſehen und zu hören Der
Etté Film als reiner Tonfilm iſt wieder gut heraus
gekommen Der Geräuſchfilm zeigt ergötzliche Szenen im
Eiſenbahnwaggon mit Schweinegrunzen und Betrunkenen

komik EbSchauburg
Der große Erfolg den die Schriftſtellerein Agnes

Günther vor einer Reihe von Jahren mit ihrem ſenti
mentalen Roman Die Heilige undihr Narr er
zielte iſt dieſem Buche auch in der Verfilmung treu ge
blieben Sah man ſie früher in Halle ſchon an anderer
Stelle einmal ſo iſt Die Heilige jetzt in der Schau
burg eingezogen und übt dort ihre Wirkung von neuem
auf weite Kreiſe des Publikums aus

Hinreichend ſentimental gibt ſich das Ganze zwar immer
noch aber die geſunde Art eines Wilhelm Dieterle
verleiht dem Narren doch jedenfalls die Werte des ſym
pathiſchen Agierens gleichwie ſeine Natürlichkeit auf
Lyen Dyers ebenſo ſchöne Heilige im guten Sinne
der Vermenſchlichung des ſogenannten Seelchens wirkt
Die anderen Mitſpieler liefern ferner ein erfreuliches En
ſemble die Aufnähmen verdienen volles Lob und das
happy end des Films erfreut die Damen beſonders

Dazu tritt eine ſtimmungsvolle muſikaliſche Begleitung
durch die gediegene Hauskapelle nebſt dem abwechſlungs
reichen Beiprogramm Alſo allerhand zu ſehen und zu

hören abCapitol
Der Spielplan des Capitols iſt diesmal eine geſchickte

und wirkungsvolle Zuſammenſtellung humoriſtiſcher Filme
Man darf von Reinhold Schünzels Don Juan in der
Mädchenſchule als von einer hervorragenden Film Komödie
ſprechen Der Aufbau der Szenen iſt ungemein geſchickt
die Komik iſt ſo überzeugend aus einer Szene in die
andere hineinentwickelt daß es nur noch Schünzels als
Hauptdarſteller bedurfte um dieſer Filmkomödie einen
durchſchlagenden Erfolg zu ſichern Schünzel als unſchuldig
Verdächigter als ſolider Studienrat der von ungefähr in
den Verdacht gerät ein verwegener Don Juan zu ſein und
der unter dem Druck des Verdachtes in die groteskeſten
Situationen gerät übertrifft ſich in dieſem Film ſelbſt Wie
die Namensfälſchung ſeines Schwagers eines notoriſchen
Seitenſpringers Schünzel in den Verdacht amouröſer Aben
teuer bringt wie ſich durch die ungewollte Mithilfe des
Prinzenerziehers alles zum Guten wendet iſt in Scherz
Jronie und Satire ein Kabinettſtück der Filmkomik So
erzielte dieſes Filmluſtſpiel in ſeiner halliſchen Erſt
aufführung einen durchſchlagenden Erfolg
gingen zwei andere voran ein Trickfilm nach dem be
rühmten Muſter des Katers Felir und eine Filmgroteske
Die Jagd nach dem heiligen Affen Während tn derSchünzelſchen Film Situation und Mimik das Luſtſpiel

tragen iſt in den beiden anderen Filmen die Komik der
Bewegung alles Ein reizvoller Gegenſatz der das Pro
gramm doppelt anziehend macht Ein anſprechender Wochen
ſchau Kulturfilm vervollſtändigt die intereſſante Spielfolge

e

Camilla Horn lernt Engliſch
Die deutſche Filmſchauſpielerin Camilla Horn

iſt nach Deutſchland zurückgefahren Sie beabſichtigt
hier ſo lange im ſtummen Film aufzutreten bis ſie
genügend Engliſch kann um dann wieder nach
Amerika zurückzukehren und im Sprechfilm mit
zuwirken

Dieſem Luſtſpiel

Joe May

sonnaben d den 13 April 1829

Der Film des Tages Die Ufa ſtellt ſich auf Tonfilm ein

UfaKlangfilm Bertrag 4 TonfilmAteliers im
Banu Die erſten Aufnahmen

Die ſeit Monaten zwiſchen der Ufa und der
Klangfilm G m b der wiederum die andere
deutſche Tonfilmgeſellſchaft Tobis angeſchloſſen iſt
ſchwebenden Verhandlungen haben jetzt zur Unter
zeichnung eines Vertrages geführt Die Ufa wird
auf ihrem Gelände in Neubabelsberg vier große
moderne Tonfilm Ateliers errichten deren
Aufnahme Apparaturen die Klangfilm G m b H
liefert Ferner wird Klangfilm die UfaTheater mit
Klangfilm Wiedergabeapparaturen unverzüglich aus
rüſten Der zwiſchen Ufa und Klangfilm ab
geſchloſſene Vertrag ſieht eine enge Zuſammenarbeit
auf tonwiſſenſchaftlichem Gebiete unter tatkräftiger
Mitarbeit der Firmen A E G und Siemens vor

Die Ufa wird mit ihrer Tonfilmproduktion
bereits in acht Tagen beginnen Hierfür ſteht
ihr das gegenwärtige Klangfilm Atelier zur Ver
fügung Eines der Ateliers in Neubabelsberg wird
in etwa drei Wochen eingerichtet ſein Mit dem Bau
der vier Tonfilm Ateliers die zu den größten
europäiſchen Anlagen ihrer Art zählen wer
den wird dieſer Tage begonnen Die Jnbetrieb
nahme ſoll bereits Anfang Juli erfolgen

Die Ufa hat bisher folgende Tonfilmprogramme
aufgeſtellt Zunächſt wird Erich Pommer im
Rahmen ſeiner diesjährigen Ufa Produktion drei
Tonfilme herſtellen Bereits Ende dieſes Monats
beginnen die Aufnahmen des erſten Tonfilms zu
dem Hans Szekely unter dem vorläufigen Titel
S Sonntag um halb vier ſoeben das Manu

ſkript beendet hat Die Regie wird Hanns Schwarz
führen für die Hauptrollen wurden Willy Fritſch
und Dita Parlo verpflichtet Jnzwiſchen bereitet

ſeinen erſten Tonfilm für die Erich
Pommer Produktion des Uſag vor Das Manuſkript
zu dieſem Film ſchreibt Hans J Rehfiſch Bei
der Produktionsleitung Bloch Rabinowitſch iſt zu
nächſt ein Großfilm nach der Novelle von Leo Tol
ſtoi Hadſchi Murat zur Vertonung vorgeſehen
Für ſämtliche Tonfilme der Ufa wird jeweils eine
vollkommen unabhängige ſtumme Faſſung hergeſtellt

Notizen
Der Film Sturmüber Aſien der in einem
Koblenzer Lichtſpieltheater gezeigt wurde iſt von der
Beſatzungsbehörde beanſtandet worden
und mußte ſofort vom Spielplan geſtrichen werden

2

PolaNegri ſoll Scheidungsklage gegen
ihren Gatten den Prinzen Serge Mdivani
eingereicht haben

Der Dichter des Fröhlichen Weinbergs Karl
Zuckmayer ſchreibt zurzeit an einem heiteren
Hörſpiel das für den Frankfurter Sender beſtimmt
iſt Das Stück wird den Gang einer Frankfurter
Familie durch den Zoologiſchen Garten behandeln
Die Uraufführung iſt für Mitte Mai zu erwarten

p

Ende Februar hat der italieniſche Rundfunk
in Rom einen Bildrundfunk Verſuchsbetrieb auf
genommen

Jn Holland ſoll etwa Anfang Mai mit Zuſtim
mung der niederländiſchen Poſt und Telegraphen
verwaltung von dem Sender PCGSin Haag ein
Verſuch mit Bildfunkſendungen nach einem bisher
nicht bekannten Syſtem angeſtellt werden

e

Der neue japaniſche Groß Sender
Nagoya iſt am 1 April eröffnet Nagoya wird
auf den Wellen 38,24 und 16 Meter mit dem Aus
lande verkehren

Der beſte Monat ſeit vielen Jahren war der De
zember 1926 wenigſtens für Berlin das ja nach
Hollywood die größte Filmſtadt der Welt iſt
Hier wurden 200 774 Arbeitsſtunden regiſtriert das
ſind 7000 pro Tag Jm Januar ging dieſe Zahl be
reits auf 198 000 zurück im Februar aber waren es
nur noch 161 135 Arbeitsſtunden Anſcheinend hat
man ſich mit ausländiſchen Fabrikaten ſo eingedeckt
daß man die deutſchen nicht in dem Maße braucht
wie es für die deutſche Jnduſtrie und den deutſchen
Kinobeſucher wünſchenswert wäre

r

6 Uhr Lyriſche Photographien 17 Uhr 16 30 Uhr Konzert 17 45 Uhr Funkwerbenachrichten 20 Uhr Zar und Zimmermann Obvber von Lortzing Anund funk r ramm glabierſonaten v uhr Oberſpielleiter Dr Otto 17 55 Wirtſchaftsnachrichten 18 05 Uhr Muß man heute ſchließend Preſſenachrichten Danach vis 60 30 Uhr Tanz
Erhardt Einführende Worte zu Lohengrin noch Fahren lernen 18 20 Uhr Wettervorausſage und Zeit muſtik8 Uhr Lohengrien Romantiſche Oper in drei Akten angabe 18 30 18 55 Uhr Engliſch für Anfänger 1855 Ubr

des Leipziger Senders von Richard Wagner Anſchließend etwa 22 Uhr Zeitangabe Arbeitsnachweis 19 Uhr Robert Gerber Rückzug der Zug Für Montag den 15 AprilPreſſeberi ind Sportf Darauf bis 0330 Uhr Tanzmuſitk vögel 19 30 Uhr Dr Tornius Der vorherrſchende Frauen m hFür Sonntag den 14 April Brrr kyp im Wandel der Zeit 10 415 Uhr Neueſte Nachrichten 12 12 25 Uhr Engliſch
D 8 az V ereghrar n aſtatten der Erde 4 o funkhaus Alter Marht 5 am 5pring 21 ühr Sendeſpiel Oze anflung Eine aktuelle Revor oberung der T e n b Nauener
r Härting Die aren Lagerſtätten de e Schi r ießend e r Zeitzeichen 13 30 Uhr Neueſte Nachrichten 13 45 14 15 Uhrühr Dr Walter Lange Ernſtes und Heiteres aus dem brunnen tage von Arno Schirokauer Anſchließend Lyon Feuchtwanger Bildfunkverſuche 14 30 15 Uhr Kinderſtunde 15 15 30 Uhe

muſikliebenden Leipzig
12 Uuhr Volkstümliches

Anſchließend Zeitangabe
Landwirtſchaftsfunk 13 Uhr

rat Kirmße Wichtiges vom Getreidebau

Pfelffer Fritzgche Raciio
et z t Ssperfalhaus sämtlicheMeinen ung 53

Orcheſterkonzert
Landwirtſchafts
13 30 Uhr Erich

Fabrikate auf 12 Honate Teilzahlung lfd
in Akkn Ladestation üiiffrüunniiini
Hee Die Zucht des Huhnes die Natur und Kunſtbruterſowte Aufzucht der Kücken 14 Uhr Stimmen der Auslands
vreſſe Danach Auslandsſpiegel 14 390 Uhr Dr Hitzig
Allgemeine Muſiklehre 15 Uhr Schallplattenkonzert An

ſchließend Funkwerbenachrichten

Laden Sie aelbot
mit dem Heimlader eingchließlick Aufstellung G Mark 20
Radio Sachse Große Wallstraße 21

Rucio Anlugen Reparaturen Vmbau el 295 36

Für Montag den 15 April
10 Uhr Wirtſchaftsnachrichten 10 05 Uhr Wetterdienſt

und Verkehrsſunk 10 20 Uor Bekanntgabe des Tagespro
gramms 10 25 Uhr Was die Zeitung bringt 11 45 Uhr

Bitte un unverbindlichenBesuch meiner ständigen

RADIO AUSSTELLUNG
bevor Sie zu einem Kauf schreiten In jedem Fall werden Sie
preiswert bedient da der Verkauf direkt ohne Vertreter erfolgt

Teilzahlung bis 12 Monaten Anzahlung von Mk 10 an

z 3 TelefRadiohaus Horitzzwinger e
Inhaver Hans AchtelAbtlg Einzelteile Erdg Abtlg kompl Anlagen Hochparterre

Anlagen nach außerhalb werden durch Kraftiahrreuge kostenlos u schnellstens gestelſt

Wetterdienſt und vorausſage und Waſſerſtandsmeldungen
12 14 Uhr Mittagsmuſik Schallplattenkonzert Dazwiſchen
12 55 Uhr Nauener Zeitzeichen 13 15 Uhr Preſſe u Börſen
bericht 14 Uhr Funkwerbenachrichten 15 Uhr Froſt
meldungen Anſchließend Literariſche Umſchau 15 30 Uhr
Wirtſchaftsnachrichten 16 Uhr Franzöſiſch

Ja n Radio Apparates iſt er
Unſere ſtändige ietet allesi fanereicht funkausstellung S
Wir führen 16 Markenfabrikate und liefern auch auf Teil
zablung bis zu 12 Monaten uypeerbindliche Vorführuugen

ederzeit1

A W Fritſch Co Halle Landwehrſtr 19 Tel 29277
Radio und Konzertübertragungsanlagen

Heuheit Loewe Hetzanoden Heuheit
Mk 10 Anzahlung Rest in 10 Monatsraten lfcd

Höhenflugrekord 22 Uhr
Preſſebericht und Sportfunk
haltungs und Tanzmuſik

Deutſche Welle Königswuſterhauſen W 1648
Für Sonntag den 14 April

55 Uhr Stundenglockenſpiel 9 Uhr Morgenfeier An
ſchließend Glockengeläut 11 30 Uhr Vormittagskonzert
13 15 Uhr Schachfunk 13 45 14 15 Uhr Bildfunkverſuche
14 30 Uhr Die Viertelſtunde für den Landwirt 14 45 Uhr
Wochenrückblick auf die Marktlage und Wettervorherſage
15 Uhr Prof Dürigen Aufzucht des Geflügels 15 39 Uhr
Märchen 16 Uhr Reinhold Stahl Zum 75 Geburtstag des
Bildhauers Max Kruſe 16 30 18 Uhr Unterhaltungsmuſik
18 19 Uhr Gedanken zur Zeit 19 19 30 Uhr Stunde des
Alters 19 30 20 Uhr Geh Rat Waetzoldt Der Welfenſchatz

Zeitangabe Wettervorausſage
Anſchließend bis 24 Uhr Unter

Spaniſch 15 30 15 40 Uhr Wetter und Börſenbericht
15 40 16 Uhr Frauenſtunde 16 16 30 Uhr Franzöſiſch
16 30 17 Uhr Richard H Stein Neuere Hausmuſik für
Klavier 17 18 Uhr Nachmittagskonzert ſ8 18 30 Uhr
Arnold Hahn Wie ſteigere ich die Leiſtungsfähigkeit meines
Geiſtes 18 30 18 55 Uhr Engliſch für Anfänger 18 55 bis
19 20 Uhr Oberlandwirtſchaftsrat Schmidt Die Verbeſſe
rungen des Abſatzes von Eiern und Geflügel 19 20 19 45
Uhr Werkmeiſterlehrgang für Facharbeiter

20 Uhr Ernſt Toller 20 30 Uhr Jnternationaler Pro
gramm Austauſch Anſchließend Preſſenachrichten Danach
bis 30 Uhr Tanzmuſik

Radlohgus Leipziger Turm

C F Ritter
am Ritfterhaus Tel 28925
Wir bieten Ihnen gröb,te Auswahl und

unverbindliche Beratung

Dauer Ausstellung moderner Radiogeräte
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